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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important
information about the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Read instruction manual
Wear hand protection

Wear protective clothing

Class | construction (protective earth)

DO NOT use in rain or damp environments!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries.
Be aware of kickback!

For indoors use only!

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authority or retailer for recycling advice.
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WARNING

LIFTING HAZARD

Single Person Lift could cause injury

Use assistance when moving or lifting

WARNING: This product is heavy and as a precaution it is advised
that two people assemble the machine.

=

C E Conforms to relevant legislation and safety standards.

Technical Abbreviations Key
v Volts
Hz Hertz
~,AC Alternating current
=,DC Direct current
A, mA Ampere, milli-Amp
W, kW Watt, kilowatt
n, No load speed
/min or min”' Operations per minute
0 Diameter
° Degrees
dB(A) Decibel sound level (A weighted)
m/s? Metres per second squared (vibration
magnitude)
Specification
Model number: TPT125
Voltage: 220-240V~, 50/60Hz
Power: 1100W
Cuts per min: 17,500min"!
No load speed: 8750min’!
Planing height: 3.2-152mm
Planing width: 317mm
Minimum planing length: 380mm
Table size: 317mm x 600mm
Insulation: @
Ingress Protection IP20
Weight: 22.2kg
Sound and vibration information:
Sound pressure Lg,: 90.9dB(A)
Sound power Ly,: 103.9dB(A)
Uncertainty K 3dB

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and

sound p are

products may alter without notice.

Y.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A)
and limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable,
even with ear protection, stop using the tool immediately and check the ear
protection is correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation
for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch,
numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to a
chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration and
use anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a normal
comfortable temperature, as vibration will have a greater effect. Use the figures
provided in the specification relating to vibration to calculate the duration and
frequency of operating the tool.
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Sound and vibration levels in the specification are determined according to
ENB0745 or similar international standards. The figures represent normal

use for the tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise and vibration.
www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods
of time.

General Safety

WARNING! When using electric power tools, basic safety precautions should
always be followed to reduce the risk of fire, electric shock and personal injury
including the following safety information. Read all these instructions before
attempting to operate this product and save these instructions for future use.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children)
with reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or knowledge
unless they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety. Children must be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.

CAUTION: Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1 - Keep work area clear - Cluttered areas and benches invite injuries
2 - Consider work area environment

- Do not expose tools to rain

- Do not use tools in damp or wet locations

- Keep work area well lit

- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases

3 - Guard against electric shock - Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces (e.g. pipes, radiators, ranges, refrigerators)

4 - Keep other persons away - Do not let persons, especially children, not
involved in the work touch the tool or the extension cord and keep them away
from the work area

5 - Store idle tools - When not in use, tools should be stored in a dry locked-up
place, out of reach of children

6 - Do not force the tool - It will perform the job better and safer at the rate for
which it was intended

7 - Use the right tool - Do not force small tools to do the job of a heavy duty tool

Do not use tools for purposes not intended; for example do not use circular saws
to cut tree limbs or logs

8 - Dress appropriately
- Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts
- Suitable safety footwear is recommended when working outdoors.
- Wear protective covering to contain long hair
9 - Use protective equipment
-Use safety glasses
-Use face or dust mask if working operations create dust

WARNING: Not using protective equipment or appropriate clothing can cause

personal injury or increase the severity of an injury.

10 - Connect dust extraction equipment - If the tool is provided for the
connection of dust extraction and collecting equipment, ensure these are
connected and properly used

11 - Do not abuse the power cable - Never yank the power cable to disconnect
it from the socket. Keep the power cable away from heat, oil and sharp edges.
Damaged or entangled power cables increase the risk of electric shock

12 - Secure work - Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is
safer than using your hand

13 - Do not overreach - Keep proper footing and balance at all times
14 - Maintain tools with care

- Keep cutting tools sharp and clean makes the tool easier to control and less
likely to bind or lock in the workpiece

- Follow instruction for lubricating and changing accessories

- Inspect tool power cables periodically and if damaged have them repaired by
an authorized service facility

- Inspect extension cables periodically and replace if damaged
- Keep handles dry, clean and free from oil and grease
WARNING: Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

15 - Disconnect tools - When not in use, before servicing and when changing
accessories such as blades, bits and cutters, disconnect tools from the power
supply

WARNING: The use of accessories or attachments not recommended by the

manufacturer may result in a risk of injury to persons.

16 - Remove adjusting keys and wrenches - Form the habit of checking to see
that keys and adjusting wrenches are removed from the tool before switching
iton

17 - Avoid unintentional starting - Ensure switch is in "0" position when
connecting to a mains socket or inserting a battery pack, or when picking up
or carrying the tool

WARNING: Unintended starting of a tool can cause major injuries.

18 - Use outdoor extension leads - When the tool is used outdoors, use only
extension cords intended for outdoor use and so marked. Use of an extension
cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock

19 - Stay alert

- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the tool
when you are tired

- Do not use a power tool while you are under the influence of drugs, alcohol
or medication

WARNING: A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

20 - Check damaged parts

- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that it
will operate properly and perform its intended function

- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of
parts, mounting and any other conditions that may affect its operation

- A guard or other part that is damaged should be properly repaired or
replaced by an authorized service centre unless otherwise indicated in this
instruction manual

- Have defective switches replaced by an authorized service centre

WARNING: Do not use the tool if the ON/OFF switch does not turn it on and off.
The switch must be repaired before the tool is used.

21 - Have your tool repaired by a qualified person - This electric tool complies
with the relevant safety rules. Repairs should only be carried out by qualified
persons, otherwise this may result in considerable danger to the user

WARNING: When servicing use only identical replacement parts.

WARNING: If the power cable is damaged it must be replaced by the
manufacturer or an authorised service centre.

22 - Power tool mains plugs must match the mains socket - Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching sockets will reduce risk of electric
shock

23 - If operating a power tool outside use a residual current device (RCD) - Use of
an RCD reduces the risk of electric shock

NOTE: The term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term
“ground fault circuit interrupter (GFCI)” or “earth leakage circuit breaker (ELCB)”.

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power
point receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that
specified on the nameplate of the tool. A power source with a voltage greater
than that specified for the tool can result in serious injury to the user, and
damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a power source with
a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.




Cutting Tool Safety

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power
point receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that
specified on the nameplate of the tool. A power source with a voltage greater
than that specified for the tool can result in serious injury to the user, and
damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a power source with
a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool

* Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a tool is suitable
without checking the product literature before use

Protect your eyes
* Always wear appropriate eye protection when using cutting tools

* Spectacles are not designed to offer any protection when using this product;
normal lenses are not impact resistant and could shatter

Protect your hearing

e Always wear suitable hearing protection when tool noise exceeds 85dB
Protect your breathing

* Ensure that yourself, and others around you, wear suitable dust masks
Protect your hands

* Do not allow hands to get close to the cutting wheel or blades. Use a suitable
push stick for shorter workpieces with appropriate power tools

Be aware of others around you

 |tis the responsibility of the user to ensure that other people in the vicinity
of the work area are not exposed to dangerous noise or dust and are also
provided with suitable protective equipment

Hidden objects

* |nspect the workpiece and remove all nails and other embedded objects
before cutting

* Do not attempt to cut material that contains embedded objects unless you
know that the cutting tool fitted to your machine is suitable for the job

* Walls may conceal wiring and piping, car body panels may conceal fuel lines,
and long grass may conceal stones and glass. Always check the work area
thoroughly before proceeding

Beware of projected waste

* |n some situations, waste material may be projected at speed from the cutting
tool. It is the user’s responsibility to ensure that other people in the work area
are protected from the possibility of projected waste

Fitting cutting tools

Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check that wrenches
/ adjusters are removed prior to use

Only use cutting tools recommended for your machine
Do not attempt to modify cutting tools
Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

Do not attempt to re-sharpen blades. Hardened blades or blades made from
hardened alloys typically containing tungsten cannot be re-sharpened without
professional equipment.

Only fit blades specifically designed and intended for this tool

In the event blades encounter an embedded object in use that the blades are
not suitable for, blades should be replaced immediately

Direction of feed

* Always feed work into the blade or cutter against the direction of movement
of the blade or cutter

Beware of heat

* Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not attempt to
change tools until they have been allowed to cool completely

Control dust / swarf

* Do not allow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard, and some
metal swarf is explosive

* Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from metal cutting
are a common cause of wood dust fires

e Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer working
environment

Product Familiarisation

1. Rollercase

2. Side Panel Retaining Screws
3. Elevation Scale

4. Scale Pointer

5. Dust Chute

6. Dust Chute Hex Screws

7. Crank Handle Retaining Bolt
8. Crank Handle Fixing Cap

9. Crank handle

10. Infeed Table

11. Centre table

12. Circuit Breaker Reset Button
13. ON/OFF Switch

14. Brush Access Cap

15. Hex Key

16. Blade Cover Panel Hex Screws
17. Blade Cover Panel

18. Dust Chute Fixing Positions
19. Magnets

Intended Use

o Worktop-mounted, mains-powered planer for heavy duty planing tasks on
sheets of hard and softwood timber greater than 380mm in length. Capable
of preparing uneven stock and producing squared wood for making joints and
planing to thickness to create uniform flat boards for various projects.

Unpacking Your Tool

o Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its
features and functions

* Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts
are missing or damaged, have such parts replaced before attempting to use
this tool

Before Use

WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out
any adjustments, inspection, maintenance or cleaning.
WARNING: ALWAYS wear suitable cut proof gloves when handling the rollercase
and its sub-components.
Bench mounting
Set up the unit on a firm, flat surface so the table is horizontal and the unit
cannot tip over
If the planer/thicknesser is to be used in a permanent position, it is
recommended that it is secured to a rigid work surface, as follows:

. Use the holes in the base of the planer/thicknesser (Image A) as a template to
mark and drill four holes in your intended mounting surface (i.e. workbench).
Secure the unit in position using large bolts, washers and nuts (not supplied)

)

. If the planer/thicknesser is intended to be more portable, fix a board to the
base which can be easily clamped and removed from various mounting
surfaces

w

. If using bolts, make sure they are long enough to penetrate the workbench or
board sufficiently for a secure fix

Crank Handle Installation

Mount the Crank Handle (9) in position (see main image) on the right hand side
of the planer:

1. Thread the spring washer onto the Crank Handle Retaining Bolt (7)




2. Fit the Crank Handle onto the elevation screw (Image B)

3. Use the Crank Handle Retaining Bolt to secure the Crank Handle in position.
Use the Hex Key (15) to tighten the bolt

4. Insert the Crank Handle Fixing Cap (8) to conceal the fixing
Attach the Dust Chute

* The Dust Chute (5) can be mounted for extraction of waste at either end of the
planer/thicknesser

1. Use the 2 x Dust Chute Thumb Screws (6) to mount the dust chute onto the
Rollercase (1) using the Dust Chute Fixing Positions (18) (Image C)

2. Having fixed the chute in position, connect the extraction system hose
3. Turn the extraction system on before operating the planer/thicknesser
Checking the Rollercase is level

* The Rollercase (1) is aligned and checked in the factory. However, it can
become out of alignment during shipping and handling

 |fthe Rollercase is not level with the Centre Table (11), this will result in a
tapered cut where the thickness on one side of the workpiece is different from
the other. It can also cause uneven wear of the blade

* Check the blades are aligned correctly with a test run: run two pieces through
each side (left and right) of the planer

* Measure and compare results to check the blades are correctly aligned and/or
to determine the amount of correction required

o |f the blades need to be re-aligned, see ‘Maintenance — Re-aligning the
Rollercase’ for guidance

Operation

WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out any
adjustments, inspection, maintenance or cleaning.

WARNING: ALWAYS wear suitable cut proof gloves when handling the Rollercase
and its sub-components.

Important guidance for the safe use of this tool

Disconnect the machine from power source whenever adjusting or replacing
any parts

Ensure the ON/OFF Switch is in the ‘OFF’ position before connecting the tool
to mains power

Keep limbs away from all moving parts

Wear eye protection and a face mask when using this tool

Make sure all mobile parts move freely and are free from interference
Keep blades sharp, aligned and properly secured to the cutter head
Never turn the machine on with the workpiece in contact with the blades

Whenever the planer/thicknesser is not in use, switch off and disconnect
from power

Keep the planer/thicknesser in good order. Follow the maintenance
instructions (see ‘Maintenance’)

Never use the planer/thicknesser to make partial cuts - allow it to cut the full
length of the workpiece

Do not use the planer/thicknesser to cut recesses, tenons or moulds
Workpiece capacity

* The workpiece must comply with the following minimum and maximum
dimensions:

I. Min thickness: 3.2mm
II. Min length: 381mm
Il. Min width: 18mm

IV. Max width: 317mm

Do not use weak, dry or damaged, heavily knotted wood that could break up
in the planing mechanism damaging the mechanism and motor and causing
kickback

Ensure all wood is free of embedded objects including screws, nails and
staples. Embedded objects can cause major damage to the tool and are a
safety risk if ejected as well as a cause of kickback

Do not plane badly bowed/warped wood where there is inadequate contact
with the infeed table

 This planer/thicknesser is designed for natural wood material only

* Remove glue and any foreign objects from the workpiece before planing
 Use the entire width of the cutter head to avoid uneven wear of blades
Rollercase height adjustment

* The Rollercase (1) contains the motor, cutting head with blades, and the
in-feed and out-feed rollers

* Rotate the Crank Handle (9) to raise or lower the Rollercase. One complete
turn of the Crank Handle raises or lowers the Rollercase 1.58mm

 The Scale Pointer (4) and Elevation Scale (3) provide a reading, in metric and
imperial graduations, of the height of the cutter head above the Centre Table
(11) — and therefore the approximate thickness of the workpiece after planing

* The elevation scale is calibrated at the factory. For precision woodworking,
it is recommended that you check the dimension with calipers or a digital
thickness gauge before and after each cutting pass

Setting the depth of cut

* To protect the motor and cutter head, the recommended maximum depth of
cut for a single pass is as follows:

Max Depth of Cut

Width of workpiece Max depth of cut
Up to 125mm 2.38mm

From 125mm up to 317mm 1.6mm

To set the depth of cut:

1. Measure the current thickness of the workpiece, and compare with required
thickness

2. Refer to the ‘Max Depth of Cut’ table above to determine whether one or more
passes are required

3. If just one pass is required:

e Use the Crank Handle to move the Rollercase up or down until the Scale
Pointer (4) indicates, on the Elevation Scale (3), the finished thickness of
workpiece required

4. If more than one pass will be required:

a) It is recommended that you divide the total required into passes of
approximately equal depth

b) For the first and any intermediate cuts, set the height of the Rollercase at
current workpiece thickness minus depth calculated in step (a) above

¢) Check measurements after each cut with callipers or a digital thickness
gauge

Switching ‘ON’ & ‘OFF’

* The ON/OFF Switch (13) is located on the front of the planer

* To turn the planer ON, press the green ON (I) button

* To turn the planer OFF, push the red OFF (0) button

Circuit breaker

o Acircuit breaker is installed to the left side of the ON/OFF Switch (13) (Image M)

* |If excessive electric current is detected, the circuit breaker will shut off the
power supply to protect the motor

* Before resetting the circuit breaker check the motor, switch, and power
connection for short circuit or faulty components

 To reset the circuit breaker:
o Press the red (0) button so that the machine is turned off
o Press the Circuit Breaker Reset Button (12)

Planer operation

WARNING: Always use adequate protective equipment, including eye
protection, respiratory and hearing protection, when working with this tool.

For best results, determine desired depth of cut and final thickness of
workpiece before planing. Since there is a limit to maximum depth of cut,
several passes may be required to achieve final thickness

In general, thin cuts produce a better outcome in terms of smoothness of
finished surface, even thickness, less kickback, less snipe, and less wear on
the cutter head and motor

 To prevent kickback, never make cuts deeper than 2.4mm in one pass




If more than one pass is necessary, the Rollercase must be lowered
manually before each pass

Always set a thin depth of cut for hardwood, wide workpieces and
workpieces with an uneven surface

Avoid wood stock with many or large knots, or with excessive twisting,
cupping, or bowing

If necessary, process one side with a jointer or surface planer first to obtain
at least one flat surface before using the planer

Plane both sides of the workpiece, removing half the total depth from each
side. This will produce two smooth surfaces with equal moisture content
and therefore a board less likely to warp when it dries naturally

Make a test cut with similar material to check accuracy of the settings
before planing the workpiece

Feed the workpiece ‘with’ the grain whenever as possible
Provide suitable support for long or wide workpieces

. Set up the planer/thicknesser for depth of cut required (see ‘Setting the depth
of cut’ above)

2. Stand on the side that the Crank Handle is fitted. Never stand directly in front
of the workpiece, and do not allow anyone to stand or cross in line with blade
rotation. Kickback or thrown debris will travel in this direction

Place the workpiece on the In-feed Table (10), with the surface to be planed
facing upwards

. Turn the machine on and allow the cutter head to reach full speed

Holding the workpiece firmly, move it slowly towards and onto the in-feed
roller
NOTE: Never feed a workpiece into the planer via the out-feed table

. Stop pushing the workpiece once it is engaged by the in-feed roller. The
in-feed roller will move the workpiece automatically through the planer

Do not force the cut. Slowing or stalling will overheat the motor

. Always keep your hands well away from the blades or chip ejection area while
the motor is running

. Support the weight of large workpieces as they move through the planer to
stabilise the workpiece and reduce snipe

10. Move to the back of machine to receive the workpiece. Do not pull the
workpiece; allow the rollers to do the work

11. If a workpiece becomes jammed inside the machine, turn the machine
off, remove the plug from mains supply, raise the Rollercase away from the
workpiece and ALLOW THE MACHINE TO COME TO A COMPLETE STOP

12. Never reach into the machine whilst it is in operation or running down
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13. Use in-feed and out-feed rollers or supports when working with long
workpieces

14. For precision woodworking, measure the thickness of the workpiece with
calipers or a digital thickness gauge after each pass

Accessories

* Arange of accessories, including Dust Port Adaptors and Planer Thicknesser
Blades 2pk is available from your Triton dealer. Spare parts can be purchased
from your Triton dealer or online at www.toolsparesonline.com

Maintenance

WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out
any inspection, maintenance or cleaning.

WARNING: ALWAYS wear suitable cut proof gloves when handling the Rollercase
and its sub-components.

Note: Any damage to this tool should be repaired and carefully inspected before
use, by qualified repair personnel.

Note: Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

* This tool is manufactured using class leading components and makes use of
the latest in intelligent circuitry that protects the tool and its components. In
normal use it should provide a long working life

Cleaning & lubrication

e Keep your machine clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts
to wear quickly, and shorten the machine’s service life. Clean the body of your
machine with a soft brush or dry cloth. If available, use clean, dry, compressed
air to blow through the ventilation holes

o After use, vacuum the planer machine to remove wood chips, sawdust and
debris

* Use a cleaning solution (not included) to remove resin and grease residue
* Remove sawdust, wood chips and grease from chains and gears

* The bearings in motor and cutter head units are factory-sealed and should
require no further lubrication

* Four components require regular lubrication:
* Rollercase vertical screw mechanism (x2)
* Rollercase lock cam
e Rollercase vertical rails (x4)
e Feed roller chain drive
* Remove the top and both side panels to access these components

 Clean the chain drive before lubrication. Use spray oil (not included) to
lubricate the chain. Allow time for the lubricant to penetrate between the links,
then wipe the surface of the chain dry

* Remove any residues of grease from the other components, using mineral
spirits if necessary, then apply a coat of light grade multi-purpose grease (not
included)

* The work table and extension table can be coated with a very thin coat of
lubricating wax (not included) to protect the surface from rust and to facilitate
smooth feed during operation

Re-aligning the Rollercase

o Test the blade alignment by running two pieces through each side (left and
right) of the planer

* Measure and compare results to check that the blades are correctly aligned
and/or to determine the amount of correction required

 To correct any misalignment:
1. Turn the planer/thicknesser off and remove the plug from the power source
2. Carefully place the planer on its back

3. Remove the screws to the horizontal spindle retaining bracket on the Crank
Handle (9) side of the planer (Image D)

4. Carefully disengage the gears (Image E)

5. Slowly rotate the Crank Handle to raise or lower the Rollercase as needed to
re-position it on the vertical screw

6. Rotate the Crank Handle forward or back as required in order to correct
the misalignment. Each complete turn of the Crank Handle will make an
adjustment of 1.5mm (1/16”)

7. Re-engage the gears and re-fit the horizontal spindle retaining bracket
8. Carefully sit the planer/thicknesser upright again
9. Carry out a test run to check the Rollercase is now level
10. Repeat the correction process if further adjustment is necessary
Checking and replacing the Blades
Inspecting the blades:

1. Locate the Blade Cover Panel (17) on the back of planer. Loosen and remove
the Blade Cover Panel Hex Screws (16) on either side and lift off the panel
(Image F)

2. Identify the cutter head inside, and the TWO sharp blades on the cutter head

3. Without touching the blades, carefully turn the cutter head until the self-
engaging latch clicks to lock the cutter head

4. Use the Hex Key (15) to remove the six bolts on the blade cover plate (Image
G

5. Using the two Magnets (19), carefully remove the blade cover plate
6. Then use the Magnets to remove the blade

7. Inspect the blade for signs of wear or damage. A blade that is dull, worn,
nicked, torn or uneven can result in poor performance such as fuzzy grain,
chipped grain, raised grain, raised edge and uneven cut




Replacing a blade:
Note: Replace blades in pairs only

Note: Never mix a new blade with an old blade on the cutter head. Never mix
blades with different degrees of wear. Never use a blade where unbalanced wear
from side to side is present and never use blades other than the blades specified
by the manufacturer

1. Use the Magnets (19) to pick up and place the new blade onto the cutter head
2. Position the blade so that it sits securely on the two pins
3. Use the magnets to transfer the cover plate back onto the blades

4. Re-fit the cover plate so that the six fixing holes are aligned with the holes on
the cutter head

5. Tighten and secure with the six bolts
Inspecting and replacing the second blade:

1. To access the other blade, gently pull and hold the latch on the side of cutter
head to release it (Image H)

2. Once the cutter head rotates, release the latch

3. Without touching the blades, carefully turn the cutter head until the self-
engaging latch clicks to lock the head again

4. Repeat the blade-changing procedure to check and replace the second blade
Checking and replacing the Brushes
* Qver time the carbon brushes inside the motor may become worn

* Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or
visible sparking

* Brush life varies, depending on the motor loads. Inspection of the brushes after
every 100 hours of use is recommended

* Replace the brushes if the length of carbon has been worn to less than 9.5mm
(3/8"), or if the springs are worn, or if you have noticed a loss of performance
in the motor

* Replace with new parts only, and always replace both brushes
* To inspect and replace the brushes:
1. Unscrew the Brush Access Caps (14) on either side of the motor
2. Remove the brushes and check for wear
3. Insert new brushes if required, and re-fit the brush caps
Replacing the Drive Belt

* |nadequate tension in the belt drive will cause the belt to slip. A loose belt
must be replaced

1. Switch the planer off and remove the plug from the power source

2. Remove the Crank Handle (9), then loosen and remove the Side Panel
Retaining Screws (2) (Image I) so that you can move the side panel out of
the way. This will allow access to the belt drive (Image J)

3. Remove the upper pulley cover (Image K)

4. Remove the old belt by alternately walking the belt off each of the pulleys.
Gently pull the belt outward while turning the pulleys at the same time
(Image L)

Note: To turn the drive belt pulleys, it will be necessary to hold the red self-
engaging latch, so the pulleys do not become locked into place.

5. Replace with a new belt by walking the belt onto the pulleys in the reverse
manner used for removing the worn belt

6. Ensure the belt is evenly seated on the pulley grooves
7. Replace and secure the side panel and Crank Handle

Storage

 Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure place
out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no

longer functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic
equipment (WEEE), with household waste

* Contact your local waste disposal authority for information on the correct way
to dispose of power tools




Troubleshooting

Symptom

Problem

Suggested Remedy

Reduced load on motor. Turn ‘OFF’ the machine

Motor overload until motor cools down.
Motor overheats
E_xcesswe dust build-up resulted in decreased Remove dust build-up
circulation
N N . Turn ‘OFF” mains power and press circuit breaker
Loss of power Circuit breaker tripped reset switch
Motor overload Reduce load on motor

Frequent tripping of circuit breaker

Inadequate capacity of circuit breaker

Replace with correct circuit breaker

Circuit overload

Reduce circuit load

Blades are dull

Sharpen or replace blades

Snipe

Inadequate support of workpiece

Support long workpiece with additional platform

Blades are dull

Replace blades

Uneven force on cutter head

Push workpiece gently during operation

Rollercase is not parallel with table

Adjust table and rollercase level correctly

Workpiece is not butted correctly

Butt end to end each workpiece as it passes
through planer

Planed surface not smooth

Blades are dull

Replace blades

Fuzzy grain due to high moisture content in wood

Use dry wood

Torn grain due to blades cutting against the grain

Change direction and feed workpiece along the
grain

The cut is too deep

Decrease depth of cut

Uneven thickness from side to side

Rollercase is not positioned level with planer base.
Adjust rollercase alignment

Difficulties in adjusting rollercase height

Rollercase lock is engaged

Release rollercase lock

Worn elevation screws

Replace elevation screws

Dirty elevation screws

Clean and lubricate elevation screws

Rollercase is not positioned parallel with table

Realign rollercase

Inadequate capacity of circuit breaker

Clean and adjust rollercase




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
wwuw.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise)

for information on future releases. Details provided will not be made
available to any third party.

Purchase Record
Date of Purchase: / /

Model: TPT125  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris
as authorised by: Triton Tools
Declares that

This declaration has been issued under the sole responsibility of the
manufacturer.

The object of the declaration is in conformity with the relevant Union
harmonisation Legislation.

Identification code: TPT125

Description: Planer/Thicknesser

Conforms to the following directives and standards:
* Machinery Directive 2006/42/EC

o EMC Directive 2014/30/EU

* RoHS Directive 2011/65/EU

o EN 61029-1:2009+A11:2010

* EN61029-2-3:2011

o EN55014-1+A2:2011

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that
if any part proves to be defective due to faulty materials or workmanship
within 3 YEARS from the date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal
wear and tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.

Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

* EN55014-2+A2:2008

o EN61000-3-2+A2:2009

¢ EN61000-3-3:2013

Notified body: TUV SUD Product Service

The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 09/11/2016

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset
BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Inleiding

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent
alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle

ikers van dit de iding hebben gelezen en volledig hebben
begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden.
Deze vertegenwoordigen belangrijke productinformatie en gebruiksinstructies.

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Lees de handleiding

Draag handschoenen

Draag beschermende kleding

Beschermingsklasse | (aardgeleiding)

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel
veroorzaken.

Let op: terugslaggevaar!

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden
weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

X PP PO=5 4

WAARSCHUWING

GEVAAR DOOR ZWARE LASTEN

Hef de last niet alleen, dit resulteert mogelijk in persoonlijk letsel
Hef met meerdere personen

WAARSCHUWING: Dit product is zwaar en als voorzorgsmaatregel
moet de machine met twee personen samengesteld worden.

e

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

()
m

Technische afkortingen en symbolen

v Volt

Hz Hertz

~,AC Wisselspanning

=,DC Gelijkspanning

A, mA Ampére, milliampere

W, kw Wiatt, kilowatt

n, Onbelaste snelheid

/min of min' Operaties per minuut

0 Diameter

° Graden

dB(A) Decibel geluidsniveau (A)

m/s? Meters per seconde (trilling)
Specificaties

Model nummer:

TPT125

Spanning: 220-240V~, 50 Hz, 1100 W
Vermogen: 1100 W

Schaven per minuut: 17.500 min*

Onbelaste snelheid: 8750 min”!

Schaafhoogte: 3,2-152mm
Schaafbreedte: 317 mm

Minimale schaaflengte: 380 mm

Tafel afmetingen: 317 x 600 mm

Isolatie: @

Gewicht: 22,2kg
Geluid en trilling:

Geluidsdruk L,,: 90,9 dB(A)
Geluidsvermogen L, 103,9 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de
gehoorbescherming is noodzakelijk

Met het oog op onze aanhoudende productontwikkeling kunnen de
specificaties van Triton producten zonder voorafgaande kennisgeving
worden gewijzigd.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het

dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd

vereist. Bij oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van
gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer
de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid,
tinteling en een vermindert gripvermogen. Langdurige blootstelling kan leiden
tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur en draag anti-vibratie
handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een
temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur. Maak gebruik
van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.




Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745

of een gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal
gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist
samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hogere geluids-
en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking

tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor
regelmatige gebruikers van machines.

Algemene veiligheid

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van elektrische machines horen basis
veilighei Z0rg ingen opgevolgd te worden om de kans op brand,
elektrische schokken en persoonlijk letsel te minimaliseren. Lees de instructies
voor gebruik volledig door en bewaar deze bij de machine voor toekomstig
gebruik.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen
met een verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een gebrek aan
ervaring, tenzij de persoon wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon
verantwoordelijk voor de veiligheid

LET OP: Het gebruik van de machine voor doeleinden, anders dan waarvoor
de machine is bestemd resulteert mogelijk in gevaarlijke situaties en serieus
persoonlijk letsel

De term “elektrisch ger p” in alle hig vermelde ing
heeft betrekking op uw elektrische gereedschap dat op de stroom is aangesloten
(met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1 - Veiligheid in de werkruimte - Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot
ongelukken.

2 - Denk aan de werkplaatsomgeving
- Stel gereedschap niet bloot aan regen
- Gebruik gereedschap niet in vochtige of natte omstandigheden
- Houdt uw werkplaats goed verlicht

- Gebruik gereedschap niet in de nabijheid van ontvlambare vioeistoffen of
gassen

3 - Bescherm uzelf tegen elektrische schok — Voorkom het contact met geaarde
oppervlakken (als leidingen, radiatoren, koelkasten).

4 - Houd kinderen en omstanders uit de buurt — Laat mensen, vooral kinderen,
de machine en verlengsnoeren niet aanraken en houd ze op afstand

5 - Berg gereedschap wat niet in gebruik is op — Berg gereedschap dat niet in
gebruikt is op een droge plek, buiten het bereik van kinderen op

6 - Forceer gereedschap niet — Uw machine functioneert optimaal op de
bestemde gebruikssnelheid

7 - Gebruik de juiste machine — Forceer kleine machine niet voor het uitvoeren
van grote werkzaamheden.

Gebruik gereedschap niet voor doeleinden waarvoor ze niet bestemd zijn.
8 - Draag de juiste uitrusting

- Loshangende kleding en sieraden kunnen door bewegende onderdelen
gegrepen worden

- Het dragen van niet-slippende schoenen is aangeraden voor buitenwerk
- Bedek lang haar
9 - Draag de benodigde beschermingsmiddelen
- Draag een veiligheidsbril
- Draag een stofmasker bij stof producerende werkzaamheden

WAARSCHUWING: Wanneer de beschermende uitrusting niet gedragen wordt is
de kans opeen ongeval groter en is de ernst van voorvallende ongevallen groter

10 - Sluit gereedschap op een stof-ontginningssysteem aan — Wanneer de
machine is voorzien van een stofpoort, sluit u deze op een ontginningssysteem
aan

11 - Misbruik het stroomsnoer niet — Trek nooit aan het stroomsnoer om de
stekker uit het stopcontact te halen. Houdt het stroomsnoer uit de buurt van
warmte, olie en scherpe randen. Beschadigde snoeren vergroten de kans op
elektrische schok

12 - Klem uw werk vast — Klem uw werkstuk wanneer mogelijk stevig vast

13 - Reik niet te ver - Blijf altijd stevig en in balans staan

14 - Onderhoud uw gereedschap zorgvuldig

- Het scherp en schoon houden van snijgereedschap zorgt voor een
gemakkelijkere machine controle en een kleinere kans op het buigen en
breken

- Volg smeerinstructies op

- Controleer stroomsnoeren regelmatig op beschadiging en laat deze bij een
geautoriseerd service center repareren

- Laat stroomsnoeren bij een geautoriseerd service center vervangen
- Houdt handvaten schoon, droog en vrij van olie en vet

WAARSCHUWING: Velen ongelukken worden veroorzaakt door slecht
onderhouden machines

15 - Ontkoppel machines van de stroombron — wanneer niet in gebruik, voor
onderhoud en bij het vervangen van accessoires ontkoppelt u de machine van
de stroombron

16 - Verwijder sleutels — Maak van het controleren op gereedschapssleutels
een gewoonte

17 - Voorkom onnodig starten — Zorg ervoor dat de aan-/uitschakelaar bij het
aansluiten op de stroombron, het plaatsen van een accu of het vervoeren in
de “0”-positie staat

WAARSCHUWING — Het onnodig starten van de machine kan leiden tot serieuze
verwondingen

18 - Het gebruik van buiten verlengsnoeren — Wanneer gereedschap buiten
gebruikt wordt, maakt u gebruik van verlengsnoeren, geschikt voor buiten. Dit
vermindert de kans op elektrische schok

19 - Bljf alert

- Houd uw aandacht op het werk, gebruik uw gezonde verstand en gebruik
machines niet wanneer vermoeid

- Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed van drugs, alcohol of medicijnen

WAARSCHUWING: Onoplettendheid tijdens het bedienen van elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig letsel

20 - Controleer beschadigde onderdelen
- Controleer voor verder gebruik of de machine als bestemd functioneert

- Controleer bewegende delen op uitlijning, beschadiging, montage en andere
gesteldheden die gebruik van de machine mogelijk beinvioeden

- Een beschadigde beschermkap hoort bij een geautoriseerd service
center gerepareerd of vervangen te worden, tenzij anders vermeld in deze
handleiding

- Laat defecte schakelaars bij een geautoriseerd service center repareren

WAARSCHUWING: Gebruik de machine niet met een defecte aan-/uitschakelaar.
De schakelaar hoort voor gebruik gerepareerd te worden

21 - Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren

- Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren
om gevaarlijk gebruik te vermijden

WAARSCHUWING: Maak bij onderhoud enkel gebruik van identieke vervangende
onderdelen

WAARSCHUWING: Laat een beschadigd stroomsnoer door de verkoper of een
geautoriseerd service center vervangen

22 - Stekker horen overeen te komen met het te gebruiken stopcontact —
Stekkers mogen niet aangepast worden. Gebruik geen adapters op geaarde
machines. Overeenkomende stekkers en stopcontacten verminderen de kans
op elektrische schok

23 - Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in een
vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een aardlek beveiliging
(Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op
een elektrische schok

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit controleert
u of het voltage van de stroombron overeenkomt met het voltage op het
gegevensplaatje op de machine. Een stroombron met een hogere spanning kan
zorgen voor ernstige verwondingen aan de gebruiken en schade aan de machine.
Een stroombron met een lagere spanning kan de motor beschadigen. Plug de
stekker bij twijfel niet in de stroombron.




Veiligheid zaaggereedschap

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit, controleert
u of de spanning gelijk is aan de spanning weergegeven op het gegevensplaatje
van de laminaatzaag. De aansluiting op een stroombron met een hogere
spanning kan resulteren in serieuze verwondingen aan de gebruiker en
beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is schadelijk voor de
motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan.

Gebruik het juiste zaaggereedschap

* Zorg ervoor dat uw zaaggereedschap geschikt is voor de klus. Raadpleeg altijd
eerst de gebruiksaanwijzing van het product. Neem niet zonder meer aan dat
het gereedschap geschikt is.

Bescherm uw ogen
* Draag bij het gebruik van zaaggereedschap altijd geschikte oogbescherming.

* Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden bij het gebruik
van dit product. Normale lenzen zijn niet schokvast en kunnen versplinteren.

Bescherm uw gehoor

* Draag altijd geschikte gehoorbescherming bij gereedschap dat een
geluidsniveau van meer dan 85 dB produceert.

Bescherm uw luchtwegen

* Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht- of stofmasker
worden gedragen. Wees voorzichtig dat u anderen om u heen niet blootstelt
aan stof.

Bescherm uw handen

* Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven en boor bits. Bij het
werken met kleine werkstukken maakt u gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen

* Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat
andere mensen in de nabijheid van het werkgebied niet worden blootgesteld
aan gevaarlijk geluid en stof. Zorg ervoor dat alle personen die het nodig
hebben voorzien worden van geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen.

Verborgen voorwerpen

Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere voorwerpen

Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de machine en
het zaagblad hiertoe in staat zijn

Let op voor verborgen voorwerpen. Muren verbergen mogelijk bedradingen
en pijpleidingen, autopanelen verbergen mogelijk brandstofleidingen en gras
verbergt mogelijk stenen en glas. Controleer het werkstuk grondig voordat u
gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

In sommige gevallen wordt het afval met grote snelheid door het gereedschap
opgeworpen. Zorg ervoor dat er geen andere personen in de werkomgeving
zijn. Als het nodig is om andere personen dichtbij te hebben, draagt de
gebruiker er de verantwoordelijkheid voor dat ze zijn uitgerust met de juiste
persoonlijke beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en vastgezet voordat
het gereedschap wordt gebruikt. Stel vast dat steeksleutels en andere
stelmiddelen voor gebruik zijn verwijderd.

Gebruik uitsluitend zaagbladen die zijn aanbevolen voor uw machine
Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen

Zorg ervoor dat de bladen scherp zijn, in goede staat verkeren en juist
gemonteerd zijn

Bladen die niet te slijpen zijn, waaronder hardmetalen bladen, dienen niet
scherp geslepen worden wanneer bot

Gebruik enkel bladen die speciaal ontworpen zijn voor uw machine

Vervang bladen wanneer deze tijdens gebruik in contact komen met een
verborgen, ongeschikt voorwerp

Richting van aanvoer

* Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het gereedschap tegen de
richting van de beweging van het zaagblad of het gereedschap in.

Wees voorzichtig met hitte

e Denk er aan dat het zaaggereedschap en de werkstukken tijdens het
werk heet kunnen worden. Probeer niet om iets aan te passen voordat het
gereedschap helemaal is afgekoeld.

Beheers afval

* Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel veroorzaakt
brandgevaar, en sommige soorten metaalspanen zijn explosief.

o Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor het zagen
van hout en metaal. Vonken bij het zagen van metaal veroorzaken vaak brand
in stof en zaagsel.

* Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een veiligere
werkomgeving te zorgen.

Onderdelenlijst

1. Cilinderbehuizing

2. Zijpaneelschroeven

3. Dikte schaal

4. Schaalwijzer

5. Stofkoker

6. Stofkoker schroeven

7. Handslinger bout

8. Handslinger montagedop

9. Handslinger

10. Invoertafel

11. Midden tafel

12. Stroombreker herstel knop
13. Aan-/uitschakelaar

14. Koolstofborstel toegangsdop
15. Zeskantsleutel

16. Mesbeschermer schroeven
17. Mesbeschermer

18. Stofkoker montagegaten
19. Magneten

Gebruiksdoel

 Vandiktebank, voor ‘Heavy-Duty’ schaafwerk op harde en zachte houtsoorten
groter dan 380 mm lang. Geschikt voor het voorbereiden van onregelmatige
werkstukken en het produceren van vierkante/rechthoekige werkstukken voor
het creéren van universele vlakke oppervlakken

Het uitpakken van uw gereedschap

* Pak uw toestel/gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle
kenmerken en functies vertrouwd raakt

* Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als
er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen
worden voor u dit toestel/gereedschap gebruikt

Voorafgaand aan het gebruik

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u
enige aanpassingen, inspectie, onderhoud of schoonmaak uitvoert
WAARSCHUWING: Bij het hanteren van de machine is het dragen van geschikte,
snijbestendige handschoenen aanbevolen
Tafel montage

* Monteer de machine enkel op een stabiel, volledig horizontaal oppervlak zodat
de eenheid niet om kan vallen

e Wanneer de machine op een permanente plaats gebruikt gaat worden, is het
aanbevolen deze als volgt op een stevige werkbank te monteren:

1. Gebruik de gaten in de basis van de machine als sjabloon voor het markeren
van de te boren punten op de werkbank (Afb. A). Monteer de machine met
gebruik van lange bouten, sluitringen en moeren (niet inbegrepen).




2. Wanneer u de machine op verschillende plaatsen/locaties gebruikt is het
aan te raden een houten blad op de basisplaat te monteren. Het blad kan
gemakkelijk gemonteerd en verwijderd worden op en van verschillende
oppervlakten.

3. Zorg ervoor dat de bouten lang genoeg zijn voor het veilig monteren van de
basisplaat of het houten blad

Het monteren van de handslinger

Monteer de slinger (9) in positie (zie afbeelding), aan de rechter zijde van de
machine:

1. Draai een sluitring op de handslinger bout (7)
2. Draai de handslinger op de draadstang (Afb. B)

3. Gebruik de bout om de slinger in positie vast te zetten. Maak daarbij gebruik
van de zeskantsleutel (15)

4. Plaats de montagedop (8) om de verbinding af te dekken
Het bevestigen van de stofkoker

De stofkoker (5) kan gemonteerd worden voor het ontginnen van zaagsel aan
beide zijden van de machine

1. Gebruik de 2 stofkoker schroeven (6) om de stofkoker op de behuizing (1) te
monteren, met behulp van de montage gaten (18) (Afb. C)

2. Wanneer de koker gemonteerd is kan de slang aangesloten worden
3. Schakel het systeem in voordat de machine aangezet wordt
Controleren of de behuizing waterpas is

De behuizing (1) is uitgelijnd in de fabriek. De positie van de behuizing kan
echter veranderen tijdens het verschepen en/of het gebruiken van de machine

Wanneer de behuizing niet is uitgelijnd met de midden tafel (11) zal het
werkstuk niet recht geschaafd worden, waar de dikte aan de ene zijde anders
zal zijn dan de andere zijde. Dit kan tevens lijden tot een onregelmatige
slijtage aan de messen

Controleer of de bladen correct uitgelijnd zijn door het doen van een test run:
voer 2 stukken materiaal door beide zijden, links en rechts, van de machine

Meet en vergelijk de resultaten

Gebruik het ‘Onderhoud’ gedeelte in deze handleiding wanneer de messen
opnieuw uitgelijnd moeten worden

Werking

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u enige
verstellingen, inspectie, onderhoud of schoonmaak uitvoert
WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het dragen van de

geschikte beschermende uitrusting, waaronder beschermende handschoenen en
een stofmasker aanbevolen

Belangrijk voor een veilig gebruik van de machine

o Verwijder de machine van de stroombron voor het maken van aanpassingen of
het vervangen van onderdelen

Zorg ervoor dat de aan-/uitschakelaar op de uit-stand staat voordat de
machine wordt aangesloten op een stroombron

Houdt handen verwijdert van bewegende onderdelen

Draag oogbescherming en een gezichtsmasker bij het gebruiken van de
machine

Zorg ervoor dat alle bewegende onderdelen vrij kunnen bewegen
Houd de mesbladen scherp, uitgelijnd en juist bevestigd

Schakel de machine niet in wanneer het werkstuk in contact staat met de
messen

Schakel de machine uit en verwijder de stekker van de stroombron wanneer
de machine niet in gebruik is

Houdt de machine in goede conditie: volg de onderhoudsinstructies
Gebruik de machine enkel voor het maken van volledige schaafsneden

Gebruik de machine niet voor het schaven van inkepingen, verbindingen en
mallen

Werkstuk capaciteit

* Werkstukken horen te passen binnen de volgende minimale en maximale
afmetingen

|. Minimale dikte: 3,2 mm

Il. Minimale lengte: 381 mm
lll. Minimale breedte: 18 mm
IV. Maximale breedte: 317 mm

* Gebruik, om terugslag te voorkomen, geen krom getrokken hout of hout met
ingebedde spijkers, nietjes etc.

* Deze machine is alleen ontworpen voor natuurlijk hout

 Verwijder lijm, spijkers, nietjes etc. uit het hout voordat het de bank in gaat
* Gebruik de volledige lengte van het mes oneven slijtage te voorkomen
Behuizing hoogte verstelling

De behuizing (1) bevat de motor, de snij kop met messen en de in- en
uitvoerrollen

Roteer de handslinger (3) om de behuizing te verlagen of te verhogen. Eén
complete rotatie verhoogt of verlaagd de behuizing 1,58 mm

De schaalwijzer (4) en de dikte schaal (3) geven zowel metrische als imperiale
metingen weer van de hoogte van de snij kop boven de midden tafel (11). Dit
is tevens de dikte van het werkstuk na het schaven

De dikte schaal is in de fabriek gekalibreerd. Voor precisie houtbewerking is
het aangeraden de afmetingen van het werkstuk voor en na het schaven op te
meten met bijvoorbeeld een schuifmaat

Het instellen van de schaafdiepte

* 0m de motor en de messen te beschermen is de maximale schaafdiepte van
een enkele doorgang als volgt:

Maximale schaafdiepte

Breedte van het Max

Tot op 125 mm breed 2,38 mm
Van 125 mm tot op 317 mm 1,6 mm

Het instellen van de schaafdiepte:

1. Meet de dikte van het werkstuk en vergelijk dit met de gewenste dikte
2. Zie: ‘Maximale schaafdiepte’ om het aantal doorgangen vast te stellen
3. Eén doorgang is vereist:

* Gebruik de handslinger om de behuizing omhoog of omlaag te verplaatsen tot
de schaalwijzer (4) de benodigde dikte op de dikte schaal (3) aangeeft.

4. Meerdere doorgangen zijn vereist:

a) Het is aan te raden de totaal te schaven diepte, in gelijke doorgangen te
verwijderen

b) Voor de eerste en de tussenliggende doorgangen stelt u de hoogte van de
cilinderbehuizing op de huidige dikte van het werkstuk in, min de gemeten
diepte in stap ‘a’

c) Controleer na elke doorgang de dikte van het werkstuk.

Het in- en uitschakelen van de machine

* De aan-/uitschakelaar (13) is te vinden aan de voorzijde van de machine
* Druk, om de machine in te schakelen, op de groene (I) knop

* Druk, om de machine uit te schakelen, op de rode (0) knop
Stroombreker

* De stroombreker bevindt zich links van de aan-/uitschakelaar (13)

* Wanneer een overmatige stroomsterkte waargenomen wordt, sluit de
stroombreker de stroom af om de motor te beschermen

 Voordat u de stroombreker reset, controleert u de motor, schakelaar en
stroomaansluiting

© Om de stroombreker te resetten:
 Druk de rode (0) knop in zodat de machine is uitgeschakeld
 Druk op de stroombreker resetknop (12)

Het gebruik van de machine

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het dragen van de
geschikte beschermende uitrusting, waaronder beschermende handschoenen en
een stofmasker aanbevolen

* Stel de gewenste zaagdiepte en de uiteindelijke dikte van het werkstuk voor
het schaven vast.




* Qver het algemeen resulteert het maken van dunnere schaven in betere
resultaten. Het geeft een fijnere afwerking, een gelijke dikte, minder kans op
terugslag en minder slijtage aan de motor en snij kop

Voor het voorkomen van terugslag maakt u schaven met een maximale dikte
van 2,4 mm

Wanneer meerde doorgangen vereist zijn, hoort de behuizing voor elke
doorgang handmatig worden verlaagd

Maak bij het schaven van harthout, brede werkstukken en oneven
werkstukken doorgangen met een lage schaafdiepte

Vermijdt het schaven van hout met veel of grote kwasten, met draaien en
gebogen hout

Bewerk, wanneer nodig, één zijde van het werkstuk met een hand
schaafmachine voor het verkrijgen van op zijn minst één vlakke zijde, voor het
gebruik van de vandiktebank

Verwijder van elke zijde van het werkstuk de helft van de totaal te schaven
dikte. Dit resulteert in twee gladde zijden met een gelijke vochtigheidsgraad
wat hoogstwaarschijnlijk niet krom trekt wanneer het natuurlijk droogt

Maak een proefdoorgang met een soortgelijk materiaal om de nauwkeurigheid
van de instellingen te controleren

Voed het werkstuk, wanneer mogelijk, met de nerf mee

Zorg voor de juiste ondersteuning bij het bewerken van lange werkstukken
. Stel de juiste schaafdiepte in

. Sta aan de zijde van de handslinger. Ga nooit recht voor het werkstuk staan
en laat niemand in lijn met de mes rotatie staan in verband met terugslag en
het afbraakmateriaal
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. Plaats het werkstuk op de invoer tafel (10), met de te schaven zijde naar
boven wijzend

. Schakel de machine in en laat de messen op volle snelheid komen

. Houdt het werkstuk stevig vast en voedt het langzaam naar de invoer roller
Let op: Voed een werkstuk nooit in de machine via de uitvoer tafel

. Laat het werkstuk los wanneer het automatisch gevoerd wordt door de invoer
roller
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. Oefen geen druk op het werkstuk uit wanneer het door de machine gaat.
Het versnellen of vertragen tijdens de doorgang leidt tot oververhitting van
de motor

©

. Houdt handen uit de buurt van de messen en het uitgeworpen
afbraakmateriaal wanneer de motor is ingeschakeld

9. Zorg voor een goede ondersteuning tijdens de doorgang van grote
werkstukken

10. Laat ook bij het ontvangen van het werkstuk, aan de achterzijde van de
machine, de rollers het werk doen

11. Zet, wanneer het werkstuk geblokkeerd raakt onder de messen, de machine
uit, verwijder de stekker uit het stopcontact, verhoog de behuizing en laat de
messen volledig tot stilstand komen

12. Reik niet in de machine wanneer deze is ingeschakeld
13. Zorg bij het bewerken van grote werkstukken voor goede ondersteuning

14. Meet na elke doorgang, bij nauwkeurige bewerkingen, de dikte van het
werkstuk

Accessoires

* Verschillende accessoires en verbruiksmiddelen, waaronder stofadapters en
schaafbladen zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar.

* Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar op toolsparesonline.com

Onderhoud

WAARSCHUWING: Haal de stekker uit het stopcontact voordat u de
machine schoonmaakt of enig onderhoud uitvoert.

WAARSCHUWING: Bij het hanteren van de machine is het dragen van
beschermende handschoenen aanbevolen

Let op: Wanneer de machine beschadigd is, dient deze door een gekwalificeerd
persoon gerepareerd en nagekeken worden

Let op: Laat de machine door een gekwalificeerd persoon onderhouden, met
gebruik van identieke vervangende onderdelen. Zo wordt de veiligheid tijdens het
gebruik van de machine behouden

* De machine bestaat uit top materialen en is voorzien van de nieuwste,
intelligente stroomregeling, wat de machine en onderdelen beschermd. Bij
normaal gebruik voorziet de machine vele jaren gebruiksplezier

Schoonmaak en smeren

Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen
snel slijten, wat de levensduur aanzienlijk vermindert. Maak de machine met
een zachte borstel of droge doek schoon. Gebruik wanneer mogelijk zuivere,
droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

Gebruik een stofzuiger om al het schaafsel op te zuigen

* Gebruik een schoonmaakmiddel voor het verwijderen van vuil en vet

Verwijder zaagsel en schaafsel van de ketting en vertanding

De lagers in de motor zijn in de fabriek verzegeld en vereisen geen smering
Vier onderdelen vereisen regelmatig smeren:

e Cilinderbehuizing en verticaal schroefmechanisme (x2)

e Cilinderbehuizing vergrendel-nok

e Cilinderbehuizing verticale rails (x4)

© Rollerketting aandrijving

Verwijder de boven- en zijpanelen voor het verkrijgen van toegang tot deze
onderdelen

Maak de kettingaandrijving schoon voordat u deze smeert. Gebruik sprayolie
(niet inbegrepen) voor het smeren van de ketting. Het duurt even voordat de
olie tussen alle schakels loopt. Veeg overtollige olie van het kettingoppervlak

Verwijder enige overtollige olie van andere onderdelen voordat u een kleine
hoeveelheid multifunctioneel vet (niet inbegrepen) aanbrengt

De werktafel en verlengtafels kunnen voorzien worden van een erg dunne laag
smeerwax (niet inbegrepen) om het opperviak te beschermen tegen roes ten
voor het verkrijgen van een soepele beweging van werkstukken

Het uitlijnen van de cilinderbehuizing

 Test de uitlijning door twee stukken hout (één aan de linker zijde en één aan
de rechter zijde) door de machine te voeden

* Meet en vergelijk de resultaten om de uitlijning van de schaafbladen te
controleren en de vereiste correctie vast te stellen

* 0m de uitlijning te corrigeren:
1. Schakel de machine uit en ontkoppel deze van de stroombron
2. Plaats de machine voorzichtig op de rug

3. Verwijder de schroeven op de horizontale as-beugel op de handslinger (9)
zijde van de machine (Afb. D)

4. Ontkoppel de versnellingen voorzichtig (Afh. E)

5. Draai de handslinger langzaam om de cilinderbehuizing in de gewenste
positie te verhogen of verlagen om de verticale schroef te herpositioneren

6. Draai de handslinger om de uitlijning te corrigeren. Elke volledige draai van
de handslinger komt overeen met een hoogteverstelling van 1,5 mm

7. Koppel de versnellingen en bevestig de horizontale as-beugel

8. Plaats de machine voorzichtig rechtop

9. Oefen een testdoorgang uit om de uitlijning te controleren

10. Herhaal bovenstaande stappen wanneer verdere verstelling vereist is
Het controleren en vervangen van de schaafbladen
Het inspecteren van de bladen:

1. Draai de zeskantschroeven (16) die de mesbeschermer (17) in plaats
vergrendelen los en til de mesbeschermer van de machine (Afb. F)

2. Vlindt de schaaf kop en de twee scherpe schaafbladen in de cilinderbehuizing

3. Draai de schaafkop voorzichtig tot deze in plaats vergrendelt zonder het
aanraken van de schaafbladen

4. Gebruik de zeskantsleutel (15) om de zes bouten uit de beschermerplaat te
verwijderen (Afb. G)

5. Verwijder de beschermplaat met gebruik van de twee magneten (19)
6. Verwijder de schaafbladen met gebruik van de magneten




7. Inspecteer de schaafbladen op slijtage en beschadiging. Een bot, versleten,
gescheurd of oneven schaafblad kan resulteren in slechte schaafresultaten

Het vervangen van de schaafbladen
Let op: Vervang de schaafbladen tegelijkertijd

Let op: Gebruik geen nieuw en oud schaafblad samen en gebruik geen bladen
met verschillende hoeveelheden slijtage. Gebruik geen schaafbladen met
onregelmatige slijtage van zj tot zij en gebruik geen andere schaafbladen dan de
bladen aanbevolen door de fabrikant

1. Gebruik de magneten om de nieuwe bladen op de schaafkop te plaatsen
2. Plaats de bladen zodat deze stevig op de 2 pinnen zitten

3. Gebruik de magneet om de mesbeschermer terug op de schaafbladen te
plaatsen

4. Lijn alle 6 bevestigingsgaten uit met de 6 gaten in de mesbeschermer
5. Vergrendel de mesbeschermer door de 6 zeskantschroeven vast te draaien
Het inspecteren van het tweede schaafblad

1. Voor het bereiken van het tweede schaafblad trekt u aan de draaivergrendeling
om de schaafkop te ontgrendelen (Afb. H)

2. Wanneer de schaafkop draait, laat u de vergrendeling los

3. Draai de schaafkop voorzichtig tot deze in plaats vergrendelt zonder het
aanraken van de schaafbladen

4. Herhaal de vervang procedure voor het vervangen van het tweede schaafblad
Het controleren en vervangen van de koolstofborstels
Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten.

Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk vermogen,
start het niet meer, en/ of produceert het overmatig vonken.

De levensduur van koolstofborstels verschilt, afhankelijk van de belasting
van de motor. De borstels dienen na elke 100 gebruiksuren gecontroleerd te
worden

e Vervang de koolstofborstels wanneer deze korter zijn dan 9,5 mm, wanneer
de veren versleten zijn of wanneer het vermogen van de motor aanzienlijk
vermindert

* Vervang beide koolstofborstel tegelijkertijd, enkel met nieuwe borstels
* Voor het inspecteren en vervangen van de koolstofborstels:
1. Schroef de toegangsdoppen (14) aan beide zijden van de motor los
2. Verwijder de koolstofborstels en controleer de slijtage

3. Plaats de nieuwe koolstofborstels wanneer vereist en draai de doppen weer
vast

Het vervangen van de aandrijfriem

* Een onjuist gespannen aandrijfriem resulteert in het slippen van de riem. Een
losse riem dient vervangen te worden

1. Schakel de machine uit en ontkoppel deze van de stroombron
(2) (Afb. I) zodat het

2. Verwijder de f (9) en de zijpar
zijpaneel verwijderd kan worden (Afb. J)

3. Verwijder het bovenpaneel (Afb. K)

4. Verwijder de oude riem van beide rollen. Trek de riem voorzichtig naar buiten
terwijl u de rollen tegelijkertijd draait (Afb. L)

Let op: Om de rollen te draaien dient u de rode zelf-koppelende hendel ingedrukt
te houden, zodat de rollen niet in plaats vergrendelen

5. Plaats de nieuwe riem in tegenovergestelde wijze op de rollen
6. Zorg ervoor dat de riem juist/gelijk op beide rollen geplaatst wordt
7. Bevestig het zijpaneel en de handzwengel terug op de machine

Opberging
* Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen
op

Verwijdering
Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften

in acht.

 Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw
huishoudelijk afval worden weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de
verwijdering van elektrisch gereedschap




Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De motor raakt oververhit

Overbelaste motor

Verminder de motorlast. Schakel de machine uit
tot de motor is afgekoeld

Overmatige stofopbouw vermindert de
luchtcirculatie

Verwijder het stof

Verminderd vermogen

Stroomonderbreker geactiveerd

Haal machine van de stroom af en druk de
stroomonderbreker resetknop in

Regelmatig verbreken van de stroombreker

Overbelaste motor

Verminder de motorlast

Onjuiste stroombreker capaciteit

Vervang voor een geschikte stroombreker

Overbelaste stroomkring

Verminder stroomkring last

Botte schaafbladen

Slijp of vervang de schaafbladen

Inkepingen

Onvoldoende werkstuk ondersteuning

Zorg voor een goede en voldoende ondersteuning

Botte schaafbladen

Vervang de messen

Oneven druk op schaafkop

Oefen een lichte druk op het werkstuk uit tijdens
het schaven

Cilinderbehuizing staat niet parallel op de tafel

Verstel de tafel en het niveau van de
cilinderbehuizing

Werkstukken grenzen niet goed aan

Zorg dat alle werkstukken juist aangrenzen
wanneer ze door de machine gaan

Geen gladde afwerking

Messen zijn bot

Vervang de messen

Doffe nerf door vochtig hout

Gebruik droog hout

Gescheurde nerven door het schaven door de
nerf heen

Verander de richting en voer met de nerf mee

De snede is te diep

Verminder de diepte van de snede

Ongelijke dikte van rand naar rand

De cilinderbehuizing is niet evenwijdig aan de
basis. Verstel de cilinderbehuizing

Moeilijkheden bij het verstellen van de
cilinderbehuizing hoogte

De cilinderbehuizing is geblokkeerd door de
blokkeer pin

Ontkoppel de blokkeer pin

Versleten draadstangen

Vervang de draadstangen

Vieze draadstangen en verticale rails

Maak deze schoon en vet ze in

Cilinderbehuizing is niet evenwijdig aan de tafel

Lijn de cilinderbehuizing opnieuw uit

Frictie tussen de cilinderbehuizing en de
zijpanelen

Maak de cilinderbehuizing schoon en verstel het




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders
aangeeft) voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens
worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens
Datum van aankoop: ___/___/
Model: TPT125

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van overeenstemming
De ondergetekende: Mr. Darrell Morris

Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid van
de fabrikant.

Het hierboven beschreven voorwerp is conform de desbetreffende
communautaire harmonisatiewetgeving
Identificatienummer: TPT125

Beschrijving: Vandiktebank

Voldoet aan de volgende richtlijnen:

o Machinerichtlijn 2006/42/EC
 Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EU
 RoHS-richtlijn 2011/65/EU

o EN 61029-1:2009+A11:2010

¢ EN 61029-2-3:2011

o EN55014-1+A2:2011

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien
een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3
jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.
Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich
niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd
gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.
Algemene voorwaarden van toepassing.
o EN55014-2+A2:2008

¢ ENG1000-3-2+A2:2009

¢ EN61000-3-3:2013

Keuringsinstantie: TUV SUD Product Service

De technische documentatie wordt bijgehouden door: Triton Tools

Datum: 09/11/2016

Naam en adres van fabrikant:

Handtekening:

S

Darrell Morris

Algemeen directeur

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059.
Geregistreerd adres: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions
contiennent les informations nécessaires pour vous en garantir un

Abréviations pour les termes
techniques

fonctionnement efficace et en toute sécurité. Veuillez lire ent ce
manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel & portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs
I"aient lu et bien compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute
référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces
symboles constituent des informations importantes relatives au produit ou des
instructions concernant son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port du masque respiratoire
Port du casque

Lire le manuel d’instructions

Port de gants
Port de vétements de sécurité

Construction Classe | (protection a la terre)
NE PAS utiliser sous la pluie ou un environnement humide!
ATTENTION : les pieces mobiles peuvent engendrer des

écrasements et des coupures.

Attention a I'effet de rebond !
Usage a I'intérieur seulement !

Protection de I'environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a
cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.
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ATTENTION

Risque lié a la manutention manuelle.

Faites-vous aider pour déplacer ou lever ce produit.

ATTENTION : Ce produit est lourd : deux personnes sont nécessaires
pour assembler I'appareil.”

e}
m

Conforme & la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes

v Volts

Hz Hertz

~,AC Courant alternatif

=,DC Courant continu

A, mA Ampére, Milliampére

W, kW Watt, kilowatt

n, Vitesse a vide

/min or min”' (opérations) par minute

0 Diamétre

° Degrés

dB(A) Puissance acoustique en décibel (A
pondéré)

m/s? Meétres par seconde au carré

(magnitude des vibrations)

Caractéristiques techniques

Numéro de série : TPT125

Tension : 220-240V~, 50/60 Hz
Puissance : 1100W

Nombre de coupes par minute : 17,500 /min

Vitesse a vide : 8750 tr/min

Hauteur de rabotage : 3,2-152mm
Longueur de rabotage : 317 mm

Minimum planing length: 380 mm

Dimensions de la table : 317 x 600 mm

Isolation : @

Indice de protection: IP20

Poids : 22.2kg

Informations relatives au niveau d’intensité sonore et vibratoire:

Pression acoustique Ly, : 90,9 dB(A)
Puissance acoustique Ly, : 103,9 dB(A)
Incertitude K: 3dB

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que
Putilisateur porte des protections auditives.

Du fait de I’évolution constante de nos produits, les caractéristiques des
produits Triton peuvent changer sans notification préalable.

Attention : Toujours porter des protections sonores lorsque le niveau d’intensité
est supérieur a 85 dB(A) et limiter le temps d’exposition si nécessaire. Si
I'intensité sonore devient inconfortable, méme avec les protections, arréter
immédiatement d'utiliser I'appareil, vérifier que les protections soient bien mises
et qu’elles soient adéquates avec le niveau sonore produit par I'appareil.




Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte
du toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité
de préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces
symptomes de facon chronique. Si nécessaire, limiter le temps d’exposition aux
vibrations, et porter des gants anti-vibrations. Ne pas utilisez cet appareil avec
vos mains sous des conditions en dessous de températures normales, car I'effet
vibratoire en est accentué. Se référer au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d’utilisation de
I"appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont
déterminés en fonction de la norme EN60745 ou autres normes internationales.
Ces données correspondent a un usage normale de I'appareil, et ce dans

des conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé

ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour plus
d'informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.

Consignes générales de sécurité

ATTENTION ! Veuillez lire I'intégralité des consignes de sécurité et des
instructions. Le non-respect de ces consignes et instructions peut entrainer un
risque de choc électrique, d'incendie et/ou se traduire par des blessures graves.
ATTENTION : Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes
(enfants compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou n’ayant
pas la connaissance ou I'expérience requise, a moins d’étre sous la supervision
d’'une personne responsable de leur sécurité ou davoir recu les instructions
nécessaires. Les enfants ne doivent pas s'approcher et jouer avec cet appareil.
AVERTISSEMENT : Utiliser I'appareil électrique, les accessoires et outils a monter
conformément & ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et de
la tache a réaliser. Toute utilisation d’un appareil électrique autre que celle pour
laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque.

L'expression « appareil électrique » employée dans les présentes consignes
recouvre aussi bien les appareils filaires a brancher sur le secteur que les
appareils sans fils fonctionnant sous batterie.

1. Maintenir une zone de travail propre. Des zones encombrées et mal éclairées
sont sources d’accidents.

[

Prendre en compte la zone de travail

- Ne pas exposer les outils & la pluie

- Ne pas utiliser les outils dans des endroits humides
- Travailler dans une zone bien éclairée

- Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs, tels
qu’a proximité de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables

Eviter les décharges électriques : Eviter le contact corporel avec les surfaces
mises a la terre telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs
Eloigner les personnes aux alentours. Ne laisser aucune personne dont la

présence n'est pas nécessaire, surtout les enfants, s’approcher de la zone de
travail et d’étre en contact avec I'appareil.
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o

Ranger les appareils électriques inutilisés dans un endroit sdr et sec, et hors
de portée des enfants

o

Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Un appareil électrique adapté et
employé au rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un travail
de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de sécurité

~

Utiliser I'appareil électrique approprié au travail a effectuer. Ne pas utiliser de
petits outils pour de taches lourdes.

Porter des vétements appropriés.

el

- Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants qui peuvent étre
happés par les pieces en rotation.

- Le port de chaussures antidérapantes est recommandé en extérieur.
- Attacher ou protéger les cheveux longs

Porter un équipement de protection approprié.

- Porter une protection oculaire.

©

- Porter un masque & poussiéres lors de travaux créant de la poussiére.
ATTENTION : Ne pas porter d’équipements de protection ou de vétements
appropriés peut engendrer et aggraver des blessures.

10. Brancher un systéme d’extraction de la poussiére : Si 'appareil est pourvu de
dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et de récupération de
la poussiére/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés correctement.

11. Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon électrique
pour porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon électrique de la
chaleur, du contact avec I'essence, des bords tranchants et piéces rotatives.
Un cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge
électrique.

12. Sécuriser votre travail. Si possible, utiliser des serre-joints ou un étau pour
maintenir la piéce de travail. C'est plus sr et efficace que de tenir avec la
main.

13. Ne pas essayer d'atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en
position stable permettant de conserver I'équilibre.

14. Veiller a I'entretien des appareils électriques.
- Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affiités et propres
-Suivre les instructions de lubrification et de changement des accessoires
-Vérifier régulierement les cables et les faires réparer /remplacer par un centre
agrée.
- Vérifier également I'état des rallonges utilisées.
- Travailler avec des mains propres (sans graisse ni huile) et seches

ATTENTION : De nombreux accidents sont dus a I'utilisation d’appareils
électriques mal entretenus

15. Débrancher I'appareil électrique. Lorsque I'appareil n’est pas utilisé, ou
avant toute opération d’entretien ou de changement d’accessoires, veiller a
débrancher I'appareil de sa source d’alimentation.

ATTENTION : utiliser des accessoires non recommandeés par le fabricant peut
engendrer des blessures.

16. Enlever les clés et outils de réglage. Prendre I'habitude de retirer ces outils
avant de mettre I'appareil en marche.

17. Eviter tout démarrage accidentel ou intempestif. S’assurer que I'interrupteur
marche-arrét soit en position d’arrét sur « 0 » avant de brancher I'appareil sur
I"alimentation secteur ou d'installer la batterie, de prendre I'appareil ou de le
transporter.

ATTENTION : Des démarrages accidentels peuvent étre dangereux.

18. Usage en extérieur : Lors d’une utilisation de I'appareil électrique en
extérieur, se servir d’une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur.
Cela réduit le risque de décharge électrique

19. Rester vigilent.
- Faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil.
- Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve dans un état de
fatigue, ou sous I'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.
ATTENTION : Un moment d'inattention pendant I'utilisation d’un outil électrique
peut se traduire par des blessures graves
20. Inspecter les pieces endommagées
- Avant d'utiliser un appareil, toujours vérifier qu'il soit en bon état de marche

- Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés. S’assurer
de I'absence de piéces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au
bon fonctionnement de I'appareil

- Une protection ou partie défectueuse doit étre réparée ou remplacée par un
centre agrée, sauf en cas d'indication du manuel.

- Les interrupteurs défectueux doivent étre remplacés par un centre agrée.

ATTENTION : Ne pas utiliser un appareil électrique dont la commande ne
s'effectue plus par 'interrupteur marche-arrét. Il est dangereux et doit étre réparé.

21. Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié. Cet
appareil est conforme aux normes de sécurité en vigueur. Cela permet de
maintenir la sécurité d’utilisation de I'appareil électrique et d’éviter des risques
considérables pour I'utilisateur.

ATTENTION : utiliser uniquement des pieces de rechange identiques.
ATTENTION : Si le cable d’alimentation est endommagé, le faire remplacer par
un centre agrée.

22. La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du secteur. Ne
jamais modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la
prise électrique d’appareil mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées
aux boitiers de prise de courant, réduiront le risque de décharge électrique.
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23. Si une utilisation de I'appareil électrique dans un environnement humide
ne peut étre évitée, utiliser une alimentation protégée par un disjoncteur
différentiel. L'utilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de
décharge électrique.

ATTENTION : Avant de brancher un appareil sur une source d’alimentation (prise
secteur, groupe électrogéne, etc.) assurez-vous que la tension fournie soit la
méme que celle spécifiée sur la plaque de I'appareil. Une source d’alimentation
avec une tension supérieure a celle indiquée sur I'appareil peut engendrer de
sérieuses blessures pour I'utilisateur, et endommager I'appareil. En cas de
doute, ne branchez pas I'appareil. Une source d’alimentation avec une tension
inférieure a celle indiquée sur I'appareil est néfaste pour le moteur.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de coupe

AVERTISSEMENT : avant de brancher 'outil sur I'alimentation secteur, vérifiez
bien que la tension d’alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque
signalétique de I'outil. Une alimentation électrique dont la tension est supérieure
acelle indiquée sur I'outil risque d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et
des dommages sur I'outil. En cas de doute, ne branchez pas I'outil. L'utilisation
d’une source de courant dont la tension est inférieure a celle indiquée sur I'outil
peut endommager le moteur.

Utilisation du bon outil de coupe

* Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail entrepris. Référez-
vous toujours a la notice d'informations, ne présumez pas qu’un outil est
approprié a la tiche sans faire de vérification préalable.

Protection oculaire

* Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de I'utilisation
d’outils de coupe.

* Les lunettes ordinaires n’ont pas pour fonction de fournir une protection
efficace a I'utilisation de ce produit. Des verres normaux ne résistent pas aux
impacts et pourraient voler en éclats.

Protection auditive

* Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le niveau sonore
dépasse 85 dB.

Protection respiratoire

* Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité, un masque
anti-poussiére approprié.

Protection des mains

* Garez vos mains a distance des lames et disques de coupe. Avec certains
outils, et lorsque cela est possible, utilisez un baton poussoir pour les petites
pieces.

Tenez compte des personnes autour de vous

Il reléve de I'utilisateur de s’assurer que les personnes se trouvant a proximité
de la zone de travail ne soient pas exposées a des niveaux sonores dangereux
ou a des concentrations de poussiéres dangereuses et sont pourvues de
dispositifs de protection appropriés.

Objets cachés

* Avant d'effectuer une coupe, vérifiez qu'il ne se trouve aucun corps étranger
dans la piece de travail.

* Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers a moins d'étre
certain que I'accessoire installé sur votre appareil convient a ce travail.

* Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés dans les murs,
des durites de carburant peuvent étre dissimulées dans les panneaux de
carrosserie et I'herbe haute peut dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez
toujours minutieusement votre zone de travail avant de commencer la coupe.

Attention aux projections de débris

* Dans certains cas, des débris peuvent étre projetés a grande vitesse de I'outil
de coupe. Assurez-vous qu'il ne se trouve aucune autre personne a proximité
de la zone de travail. Si la présence d’autres personnes a proximité de la zone
de travail est nécessaire, I'utilisateur a la responsabilité de s’assurer qu’elles
soient munies d’équipements de protection appropriés.

Installation d’accessoires de coupe

* Assurez-vous que les lames sont aiguisées, en bon état et correctement
installées.

* N'essayez pas d'affiter les lames n’étant pas prévue pour étre aff(itées, cela
peut inclure les lames trempées, ou les lames en alliage trempé, contenant en
général du tungsténe.

 Utilisez uniquement des accessoires de coupe recommandés pour votre
appareil.

 Silalame rentre en contact avec un objet caché avec lequel elle n’est
pas compatible pendant I'utilisation, la lame devrait étre remplacée
immédiatement.

Sens de coupe

 Faites avancer la piece de travail vers la lame ou la fraise, et ce a 'encontre
du mouvement de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

o Sachez que les outils de coupe ainsi que les pieces de travail peuvent chauffer
pendant I'utilisation de I'appareil. Ne tentez pas de changer d’accessoire tant
que I'appareil n’a pas completement refroidi.

Contrdle poussiére/copeaux

Ne laissez pas la poussiére ou des copeaux de métal s’accumuler. La sciure
constitue un risque d’incendie et certains copeaux métalliques sont explosifs.

Faites tout particulierement attention lors de la coupe du bois ou du métal
a I"aide de machines électriques. Les étincelles provoguées par la coupe du
métal sont une cause courante d’incendie des poussiéres de bois.

Lorsque cela est possible, utilisez un systéme d’extraction de la poussiére
pour assurer un environnement de travail plus sdr.

Descriptif du produit

1. Carter des cylindres

2. Vis de retenue du capot latéral

3. Echelle d’épaisseur

4. Repére d'épaisseur

5. Canal collecteur de copeaux

6. Vis a téte moletée du canal collecteur

7. Boulon de retenue de la manivelle

8. Cache de la fixation de la manivelle

9. Manivelle

10. Table d’entrée

11. Table a surfacer

12. Disjoncteur

13. Interrupteur marche/arrét

14. Cache d’acces aux charbons

15. Clé hexagonale

16. Vis & téte hexagonale du capot de protection des fers
17. Capot de protection des fers

18. Points de fixation du canal collecteur de copeaux
19. Aimants

Usage conforme

Raboteuse montée sur établi, pour travaux intensifs de rabotage de planches
de bois dur ou tendre d’une longueur supérieure a 380 mm. Il est possible de
raboter et équarrir le bois pour en faire des assemblages et raboter le bois &
I'épaisseur désirée afin de réaliser divers projets.

Déballer votre produit

o Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tous les matériaux d’emballage
et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du produit.

 Si des pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou
remplacer avant d'utiliser 'appareil.

Avant utilisation

ATTENTION : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant d’effectuer des
réglages, une inspection, I'entretien ou le nettoyage.
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ATTENTION : Portez TOUJOURS des gants anti-coupures lorsque vous manipulez
les carter des cylindres et les composants connexes.

Montage sur établi

 Installez I'appareil sur un plan de travail nivelé et rigide de maniére que
la table de I'appareil soit bien horizontale et que I'appareil ne puisse pas
basculer.

 Sila raboteuse est destinée a étre utilisée en un endroit définitif, il est
recommandé de la fixer sur le plan de travail :

1. Le socle de I'appareil présente des trous de fixation (Image A) qui peuvent
étre utilisés comme gabarit en vue du percage de trous de fixation sur la
surface de montage envisagée (tabli par exemple). Fixez I'appareil a I'aide
de gros boulons, rondelles et écrous (non fournis).

. Si la raboteuse est destinée a une utilisation portative, fixez sur son socle
une planche qui lui permettra d’étre facilement retenue en place a I'aide
de presses ou de serre-joints et retirée en vue d’une utilisation en un autre
emplacement.

N

3. Si vous utilisez des boulons, assurez-vous que ceux-ci soient assez longs
pour pénétrer dans la surface de I'établi ou dans la planche de maniére a
permettre une fixation sdre.

Installation de la manivelle

Fixez la manivelle (9) en place (voir, image principale) sur le coté droit de la
raboteuse :

1. Faites passer la rondelle a ressort sur le boulon de retenue (7) de la manivelle.
2. Montez la manivelle sur la vis d’élévation (Image B)

3. Fixez la manivelle en place au moyen du boulon en le serrant a I'aide de la clé
hexagonale (15) fournie.

4. Insérez le cache (8) sur la fixation de la manivelle pour la dissimuler.
Fixer le canal collecteur de copeaux

Le canal collecteur de copeaux (5) permet d’extraire les copeaux d’un coté ou de
l'autre de la raboteuse.

1. Montez le canal collecteur de copeaux sur le carter des cylindres (1), en
utilisant les points de fixation (18), au moyen des deux vis a téte moletée (6)
fournies.

2. Une fois le canal installé, raccordez-y le tuyau de votre systeme d’aspiration
(aspirateur par exemple).

3. Allumez le systeme d’aspiration avant d'allumer la raboteuse (Image C)
Vérification de I’horizontalité du carter des cylindres

Le carter des cylindres (1) est dressé et contrdlé en usine. Toutefois, il peut se
trouver désaligné lors du transport ou de sa manipulation.

* Sile carter des cylindres n’est pas horizontal par rapport a la table a surfacer
(11), le rabotage produit sera plus épais d’un c6té que de I'autre de la piece a
usiner. Cela entrainera également une usure inégale des fers.

* Veérifiez que les fers sont bien alignés en effectuant un essai : faites passer
I'une apres I'autre deux pieces de bois de chaque coté (droit et gauche) de la
raboteuse, puis recommencez I'opération.

* Mesurez et comparez les résultats pour vérifier que les fers soient bien réglés
et/ou pour déterminer la mesure de la correction & apporter.

* S'il est nécessaire de réaligner les fers, consultez la section « Entretien —
Réalignement du carter des cylindres ».

Instructions d’utilisation

ATTENTION : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant de procéder a toute
opération de réglage, d’inspection, d’entretien ou de nettoyage.

ATTENTION : Veillez a TOUJOURS porter des gants de protection spécialement
prévus pour protéger contre les coupures lorsque vous utilisez cette raboteuse
ainsi que ses accessoires.

Consignes a observer pour une utilisation siire de la raboteuse

o Débranchez la machine de I'alimentation secteur avant d’entreprendre toute
intervention sur celle-ci.

* Veérifiez que I'interrupteur marche/arrét soit en position d’arrét avant de
brancher 'appareil.

* Tenez les mains a I'écart des pieces en rotation de I'appareil.
* Portez un équipement de protection des yeux ainsi qu'un masque

anti-poussiéres lors de I'utilisation de I'appareil.

Vérifiez que toutes les pieces en rotation puissent opérer sans entrave.

Maintenez les fers affiités, bien alignés et bien fixés sur la téte de coupe.

Ne mettez jamais la machine en marche lorsque la piece a usiner est en
contact avec les fers.

Lorsque vous n'utilisez pas la raboteuse, éteignez et débranchez la raboteuse.

Maintenez la raboteuse en bon état. Suivez les instructions d’entretien (voir
« Entretien »)

N’utilisez jamais la raboteuse pour effectuer des coupes partielles, utilisez-la
sur toute la longueur de la piece.

N'utilisez pas la raboteuse pour créer des niches, tenons ou moulage.
Capacité

* Les pieces a usiner doivent répondre aux critéres de dimensions minimales et
maximales donnés ci-dessous :

I. Epaisseur minimale : 3,2 mm
Il. Longueur minimale : 381 mm
lll. Largeur minimale : 18 mm

IV. Largeur maximale : 317 mm

* Pour prévenir le risque de rebond, n’utilisez pas de piéce a usiner voilée,
contenant des nceuds ou incrustée d’éléments métalliques ou autres (clous,
agrafes, etc.)

o Assurez-vous qu'il n'y a pas d’objets tels que des clous, des vis ou des agrafes
dans le bois. Des objets étrangers peuvent entrainer des dommages majeurs
sur I'outil. Cela présent également un risque pour la sécurité si des objets sont
éjectés ou en cas de rebond.

Ne rabotez pas de bois trop voilé si le contact avec la table d’entrée ne peut
se faire correctement.

Cette raboteuse est congue pour traiter uniquement le bois naturel.

Retirer toute trace de colle et tout objet étranger (clous, etc.) de la piéce a
usiner avant de commencer le rabotage.

Utilisez toute la largeur de la téte de coupe pour éviter une usure inégale
des fers.

Réglage de la hauteur du carter des cylindres

o Le carter des cylindres (1) renferme le moteur, la téte de coupe pourvue des
fers, ainsi que les rouleaux d’amenée et de sortie.

 Faites tourner la manivelle (9) pour relever ou abaisser le carter des cylindres.
Un tour complet de manivelle éléve ou abaisse le carter des cylindres de 1,5
mm.

Le repére d'épaisseur (4) et I'échelle d’épaisseur (3) fournissent une indication
en mm et en pouces de la hauteur de la téte de coupe au-dessus de la table
a surfacer (11) : c’est-a-dire de I'épaisseur approximative de la piece a usiner
qui sera obtenue apres le rabotage.

L'échelle d’épaisseur est calibrée au moment de la fabrication de la machine.
Pour un travail précis, il est recommandé de vérifier que les dimensions sont
les bonnes a I'aide d’un pied a coulisse ou d’une jauge de profondeur avant et
apres chaque passe de rabotage.

de la prof de

* Pour protéger le moteur et la téte de coupe, la profondeur de rabotage
maximale recommandée par passe est la suivante :

Profondeur de rabotage maximale :

Largeur de la piece a raboter ~ f de
jusqu'a 125 mm 2,38 mm

de 125 mm a 317 mm 1,6 mm

Pour régler la profondeur de rabotage :

1. Mesurez I'épaisseur réelle de la piece a usiner et comparez-la a I'épaisseur
souhaitée.

2. Déterminez, a I'aide du tableau ci-dessus (Profondeur de rabotage maximale),
s'il sera nécessaire d’effectuer une ou plusieurs passes.

3. Si une seule passe est nécessaire :

 Araide de la manivelle, relevez ou rabaissez le carter des cylindres pour que
le repére d’épaisseur (4) indique sur I'échelle d’épaisseur (3) I'épaisseur finale
souhaitée pour la piéce a usiner.
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4. S'il est nécessaire d’effectuer plus d’une passe :

a) Il est recommandé de diviser la quantité totale de rabotage souhaitée en un
nombre de passes présentant une épaisseur a peu pres égale.

b) Pour la premiére passe et toute passe subséquente avant la derniére passe,
réglez la hauteur du carter des cylindres a une hauteur égale a I'épaisseur
réelle de la piece moins la profondeur calculée dans I'étape (a) ci-dessus.

c) Vérifiez les mesures avant chaque passe a I'aide d’un pied a coulisse
ou d’une jauge d’épaisseur numérique. Finissez en enlevant la derniére
quantité requise (éventuellement différente de la quantité enlevée lors des
passes précédentes).

Mise en marche et arrét
o Linterrupteur marche/arrét (13) est situé sur la partie frontale de la raboteuse.

* Pour mettre la raboteuse en marche, appuyez sur le bouton vert portant la
marque « | ».

* Pour éteindre la raboteuse, appuyez sur le bouton rouge portant la marque « 0 ».
Disjoncteur
o Le disjoncteur est situé du coté gauche de I'interrupteur marche/arrét (13).

* Sil'appareil détecte une intensité électrique excessive, le disjoncteur coupera
le courant fourni a I'appareil afin d’en protéger le moteur.

* Avant de restaurer le disjoncteur, vérifiez le bon état du moteur, de
I'interrupteur et de la prise de maniere a éviter tout court-circuit et pour
rechercher les composants éventuellement endommagés.

* Pour restaurer le disjoncteur :

* Appuyez sur le bouton rouge « 0 » afin d’éteindre la machine.
* Appuyez sur le disjoncteur (12).
Utilisation de la raboteuse
ATTENTION : Utilisez toujours des équipements de protection tels que des
protections oculaires, auditives et respiratoires lorsque vous utilisez cet appareil.

Pour de meilleurs résultats, déterminez la profondeur de rabotage souhaitée et

I'épaisseur finale de la piéce & usiner avant de commencer le rabotage. Etant

donné que la profondeur de rabotage maximale est limitée, il est possible que

plusieurs passes soient nécessaires pour produire I'épaisseur finale.

En régle générale, des rabotages minces produisent une meilleure finition
en termes d’aspect lisse de la surface et d’uniformité de I'épaisseur, en
occasionnant moins de rebond, moins de creux en fin de passe et une
moindre usure de la téte de coupe et du moteur.

Pour éviter le rebond, n’effectuez jamais de rabotage sur une profondeur
supérieure & 2,4 mm par passe.

S'il est nécessaire d’effectuer plus d’une passe, abaissez le carter des
cylindres a la main avant chaque passe.

Réglez toujours une profondeur de rabotage peu élevée pour les bois de
feuillus, les piéces a usiner de grande largeur et les pieces présentant une
surface inégale.

Evitez de raboter un bois présentant une grande surface de nceuds ou de
nombreux défauts tels que gélivures, voilures, etc.

Si besoin est, rectifiez un coté de la surface a I'aide d’une varlope ou d’une
dégauchisseuse pour obtenir au moins une surface plane avant de la passer
dans la raboteuse.

Rabotez les deux faces de la piéce a usiner, en enlevant sur chague face

la moitié de la profondeur totale de rabotage souhaitée. Cela permettra de
produire deux surfaces lisses d'égale teneur en humidité égale qui sera moins
susceptible de voiler au séchage.

Procédez a une passe d’essai sur un matériau similaire pour vérifier la
justesse des réglages avant de raboter la piéce a usiner finale.

Dans la mesure du possible, faites avancer la piéce a usiner dans le sens du
fil du bois.

Assurez un support adéquat pour les piéces de grande taille.
. Réglez la raboteuse a la profondeur de rabotage souhaitée (voir « Préparation
» ci-dessus).
Placez-vous du c6té de la manivelle. Ne vous tenez jamais directement devant
la piece & usiner, et ne laissez jamais quiconque se tenir ou passez devant le
fer en rotation du fait des dangers que représentent le rebond et la projection
des débris dans cette direction.

[

3. Placez la piece a usiner sur la table d’entrée (10), en dirigeant la surface a
raboter vers le haut.

4. Mettez la machine en marche et laissez la téte de coupe atteindre son plein
régime.

. Tenez la piéce a usiner fermement et faites-la avancer lentement vers le
rouleau d’amenée.
Remarque : n'introduisez jamais la piéce a usiner dans la raboteuse par la
table de sortie.

o

o

. Arrétez de pousser la piece a usiner une fois qu’elle est en prise avec
le rouleau d’amenée. Le rouleau d’amenée entrainera la piece a usiner
automatiquement.

. Ne forcez pas la coupe car cela risque d’entrainer une surchauffe du moteur.

. Tenez toujours les mains a I'écart des fers et du périmétre d’éjection des
copeaux pendant que le moteur tourne.

. Offrez un support aux piéces de grande taille au fur et a mesure de leur
passage dans la raboteuse afin de les stabiliser pour réduire au mieux
I"apparition d’un creux en fin de passe.

10. Au fur et & mesure de la passe, déplacez-vous vers I'arriére de la machine
pour recevoir la pice a usiner. Ne tirez pas sur la piece et laissez les rouleaux
procéder.

11. S'il arrivait qu’une piece a usiner se coince dans la machine, éteignez

la machine, débranct]ez—la, relevez le carter des cylindres et LAISSEZ LA
MACHINE PARVENIR A UN ARRET TOTAL.

12. Ne placez pas les mains a I'intérieur de la machine tant qu’elle fonctionne
ou finit de tourner.

o~
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13. Utilisez une servante d’amenée et de sortie ou d’autres supports lors du
traitement de pieces longues.

14. Pour du travail de précision, mesurez I'épaisseur de la piece & usiner a I'aide
d’un pied a coulisse ou d’une jauge d’épaisseur numérique aprés chaque
passe.

Accessoires

* Une gamme élargie d’accessoires comprenant un adaptateur pour tubulure
d’extraction de la poussiére et des fers de raboteuse est disponible auprés de
votre revendeur Triton.

* Des piéces de rechange peuvent étre commandées sur www.toolsparesonline.
com

Entretien

ATTENTION : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant d’effectuer des
réglages, une inspection, I'entretien ou le nettoyage.

ATTENTION : Portez TOUJOURS des gants anti-coupures lorsque vous manipulez
les carter des cylindres et les composants connexes.

Remarque : Ne faites réparer votre outil que par une personne compétente
n'utilisant que des piéces de rechanges identiques. Cela permet de garantir le la
sécurité d'utilisation de I'outil.

o Cet outil est fabriqué en utilisant des composants de haute qualité et utilise
les circuits intelligents de derniére génération pour permettre la protection de
I'outil et de ses composants. Lorsqu'il est utilisé normalement, cela devrait
offrir une longue durée de service.

Nettoyage et lubrification

* Gardez votre appareil propre en permanence. Poussieres et saleté peuvent
étre a I'origine de I'usure des mécanismes internes et réduire la durée de vie
de I'appareil. Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage.
Nettoyez le boitier de la machine avec un chiffon doux et humide. Si possible,
nettoyez les orifices de ventilation & I'air comprimé propre et sec.

Apres utilisation, passez la raboteuse a I'aspirateur afin d’éliminer toute
accumulation de copeaux, sciure et débris.

Eliminez toute trace de résine et de graisse a I'aide d’une solution nettoyante
(non fournie).

Eliminez la sciure, les copeaux et la graisse des chaines et engrenages.

Les roulements présents dans le moteur et la téte de coupe sont scellés en
usine et ne demandent aucune lubrification ultérieure.

¢ Quatre composants demandent a étre lubrifiés a intervalles réguliers :
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o Le mécanisme a vis d’élévation (2 vis) du carter des cylindres,
e Le penne du verrou du carter des cylindres,

o Les glissiéres verticales du carter des cylindres (4 glissiéres),
 Lentrainement de la chaine des rouleaux.

Retirez le panneau supérieur et les panneaux latéraux pour pouvoir accéder
a ces composants.

Nettoyez le dispositif d’entrainement de la chaine avant de la lubrifier. Utilisez
de I'huile vaporisable (non incluse) pour lubrifier la chaine. Laissez le lubrifiant
pénétrer entre les maillons de la chaine puis essuyez la surface de la chaine
pour la sécher.

Retirez tout résidu de graisse des autres composants, en employant du white
spirit si nécessaire, puis appliquez une couche de graisse multi-usages légére
(non incluse).

La table et la rallonge peuvent recevoir une couche mince de cire lubrifiante

(non incluse) pour protéger la surface de la rouille et faciliter I'avancée du
matériau.

Réalignement du carter des cylindres

* Veérifiez que les fers soient bien alignés en faisant passer I'une aprés 'autre
deux pieces de bois des deux cotés (droit et gauche) de la raboteuse, puis
recommencez |'opération.

Mesurez et comparez les résultats pour vérifier que les fers soient bien réglés
et/ou pour déterminer la mesure de la correction & apporter.

Pour rectifier tout désalignement :
. Eteignez la raboteuse et débranchez-la.
. Placez prudemment la raboteuse dessus dessous.

. Retirez les vis retenant la monture de I'axe horizontal, se trouvant du coté
de la raboteuse présentant la manivelle (9) (Image D).

.
w N =

Bl

Désengagez prudemment les deux roues (Image E).

[

. Faites tourner lentement la manivelle pour élever ou abaisser le carter des

cylindres autant que de besoin afin de le repositionner sur la vis d’élévation.

o

. Faites tourner la manivelle dans un sens ou dans I'autre pour corriger le
défaut d’alignement. Un tour complet de manivelle représente 1,5 mm de
déplacement.

. Réengagez les roues et réinstallez la monture de I'axe horizontal.
. Rétablissez la raboteuse en position normale d’utilisation.

. Effectuez une passe d’essai pour vérifier que le carter des cylindres soit
bien de niveau.

© ® N

10. Recommencez le processus si nécessaire.
Inspection et remplacement des fers
Inspection des fers :

. Identifiez le capot de protection des fers (17) a I'arriére de la raboteuse.

Dévissez et retirez les vis a téte moletée de chaque c6té du capot de

protection et retirez celui-ci (Image F).

Identifiez la téte de coupe a I'intérieur de la machine et ses DEUX fers.

. Sans toucher les fers, faites prudemment tourner la téte de coupe jusqu'a ce
que les loquets de verrouillage bloquent la téte de coupe.

. Alaide de la clé male (15), retirez les six boulons retenant la plaque de
maintien (Image G).

[
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o

. Servez-vous des deux aimants (19) pour retirer prudemment la plaque de
maintien.

o

Retirez ensuite le fer & 'aide des mémes aimants.

~

Inspectez le fer pour y déceler tout signe d’usure ou de détérioration. Tout fer
émoussé, use, ébréché, tordu ou irrégulier produira une mauvaise finition en
abimant le grain et en produisant un rabotage irrégulier.

Remplacement d’un fer :

* Remplacez toujours les deux fers en méme temps.

* N'associez jamais un fer neuf et un fer plus vieux sur la téte de coupe. Ne

mélangez jamais des fers dont le degré d’usure est différent. N'utilisez jamais
un fer dont le tranchant présente une usure irréguliere.

1. Alaide des aimants (19), attrapez et placez le nouveau fer sur la téte de
coupe.

2. Placez le fer de maniére a ce qu'il soit bien retenu par les deux goujons.
3. Al'aide des aimants, replacez la plaque de maintien sur les fers.

4. Réinstallez la plaque de maintien en vous assurant que les six trous destinés
aux boulons correspondent a ceux présents sur la téte de coupe.

5. Revissez les six boulons.
Inspection et remplacement du second fer :

1. Pour accéder a I'autre fer, repoussez doucement le loguet situé sur le coté
de la téte de coupe et maintenez-le hors de prise afin de débloquer la téte de
coupe (Image H).

2. Une fois que la téte de coupe tourne, relachez le loquet.

3. Sans toucher les fers, tournez prudemment la téte de coupe jusqu'a ce que le
loguet s’engage pour de nouveau verrouiller la téte.

4. Suivez la procédure de changement du fer expliquée ci-dessus pour inspecter
et remplacer le second fer.

Inspection et remplacement des balais de charbon
* Avec le temps, les balais de charbon du moteur s’useront.

 Siles balais sont 1t usés, le du moteur peut diminuer,
la machine peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d'étincelles peut
étre observée.

La vie utile des balais est variable et dépend des charges exercées sur le
moteur. Il est recommandé d'inspecter les balais toutes les 100 heures
d'utilisation de la machine.

Remplacez les balais de charbon si la longueur du charbon ne fait plus que
9,5 mm, si les ressorts sont usés, ou si vous observez une perte de rendement
notable du moteur.

Remplacez-les uniquement par des charbons neufs, et remplacez toujours les
deux balais en méme temps.

Pour inspecter et remplacer les balais de charbon :

1. Dévissez les caches d’accés aux charbons (14) situés de chaque coté du
moteur.

2. Retirez les balais de charbon et vérifiez s'ils sont usés.
3. Insérez les nouveaux balais, si besoin est, et remettez les caches en place.
Remplacement de la courroie de transmission

* Une mauvaise tension de la courroie peut I'amener a déraper. Toute courroie
détendue doit étre remplacée.

1. Eteignez la raboteuse et débranchez-la.

2. Retirez la manivelle (9), puis dévissez et retirez les vis de retenue (2) (Image
1) pour pouvoir relever le capot latéral. Cela permet d’accéder a la courroie de
transmission (Image J).

3. Enlevez le cache supérieur de la poulie (Image K).

4. Retirez la courroie usée en faisant sortir Ia courroie de I'une puis de I'autre des
poulies par intermittence. Tirez doucement sur la courroie pour la faire sortir
tout en tournant les poulies en méme temps.

Remarque : Pour tourner les poulies d’entrainement de la courroie, il est
nécessaire de maintenir de I'élément a engagement automatique afin que les
polies soient bloquées a leur place.

5. Installez la nouvelle courroie en la plagant sur les poulies de la maniére
inverse a la procédure utilisée pour retirer I'ancienne courroie (Image L).

6. Assurez-vous que la courroie soit bien installée sur les dents des poulies.
7. Remettez le capot et la manivelle en place et fixez-les bien.

Entreposage

* Rangez cet outil dans un endroit sir, sec et hors de la portée des enfants.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n'est plus en état de fonctionner et qu'il n'est pas réparable,

recyclez I'appareil conformément aux régulations nationales.

 Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques
ou électroniques (DEEE) avec les ordures ménagéres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des

déchets pour vous informer de la procédure a suivre pour recycler les outils
électriques.
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Si mon appareil ne fonctionne pas

Probléme

Cause

Solution

Le moteur surchauffe

Surchauffe du moteur

Réduisez la charge exercée sur le moteur.
Eteignez la machine pour que le moteur
refroidisse

La ventilation du moteur se fait mal du fait de
I'accumulation de poussiere

Retirez poussiére accumulée

Perte de puissance

Le disjoncteur s’est déclenché

Coupez le courant et réinitialiser le disjoncteur

Le moteur est en surcharge

Réduire la charge exercée sur le moteur

Le disjoncteur na pas la capacité adéquate

Remplacer le disjoncteur

Le disjoncteur se déclenche fré

Le circuit est surchargé

Réduire la charge du circuit

Les fers sont émoussés

Affliter ou remplacer les fers

Creux en fin de passe

Support inadapté de la piece a usiner

Supporter les piéces a usiner de grande taille a
I'aide d’une plate-forme supplémentaire

Les fers sont émoussés

Remplacer les fers

Force irréguliére exercée sur la téte de coupe

Pousser doucement la piéce & usiner durant
I'opération

Le carter des cylindres n’est pas parallele a la table
de la raboteuse

Ajuster le parallélisme entre la table et du carter
des cylindres

La piéce a usiner n’est pas correctement aboutée

Vérifier la bonne disposition bout a tout de chaque
piéce a usiner lors de son passage dans la
raboteuse

La surface rabotée n’est pas lisse

Les fers sont émoussés

Remplacer les fers

Mauvaise définition du grain du fait d’une teneur
en humidité trop importante

Utiliser du bois sec

Grain arraché du fait d’une coupe réalisée contre
le grain

Changer l'orientation du bois et faire avancer la
piéce a usiner dans le sens du fil

Le rabotage enléve trop de matériau a la fois

Réduire la profondeur de rabotage

Epaisseur inégale de part et d’autre

Le carter des cylindres n’est pas bien positionné
aplat avec la semelle de la raboteuse : ajustez-en
I"alignement

Difficultés a régler la hauteur du carter des
cylindres

Le verrou du carter des cylindres est enclenché

Dégagez le verrou du carter des cylindres

Vis d’élévation usées

Remplacer les vis d’élévation

Vis d’élévation encrassées

Nettoyer et lubrifier les vis d’élévation

Le carter des cylindres n’est pas parallele a la
table de la raboteuse

Revoir le parallélisme du carter des cylindres

Frottement entre le carter des cylindres et les
capots latéraux

Nettoyer et régler le carter des cylindres
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf
indication contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés.
Les informations que vous nous fournirez ne seront pas communiquées
ades tiers.

Pense-béte
Date d’achat: ___/___/

Modéle: TPT125
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

CE Declaration of Conformity
Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive du
fabricant.

La présente déclaration de conformité est rédigée conformément a la
législation d’harmonisation de I'Union Européenne pertinente
Code d’identification : TPT125

Description: Raboteuse/dégauchisseuse

Est conforme aux directives suivantes :

o Directive sur les machines 2006/42/EC

o Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/EU
o Directive RoHS 2011/65/EU

o EN 61029-1:2009+A11:2010

o EN 61029-2-3:2011

o EN55014-1+A2:2011

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice

de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS suivant la date d’achat,
Triton Precision Power Tools s’engage auprés de I'acheteur de ce
produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece
défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne
s’étend pas non plus a I'usure normale ou aux dommages causés par
des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date
d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires. oves to be defecti

* EN55014-2+A2:2008

e EN61000-3-2+A2:2009

¢ EN61000-3-3:2013

Organisme notifié : TOV SUD Product Service

La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 09/11/2016

Signature :

M. Darrell Morris /%\
Directeur général

Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréeé :

Powerbox International Limited, entreprise enregistrée sous le numéro
06897059. Siege social : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,
Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese
Anleitung enthalt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten
mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den
groBtmaglichen Nutzen aus dem einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu
konnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass
alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und verstanden haben.

Symbolerkléarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind méglicherweise Symbole abgebildet.
Sie vermitteln wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als
Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen

Augenschutz tragen

Atemschutz tragen

Kopfschutz tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Schutzhandschuhe tragen

Schutzkleidung tragen

Schutzklasse | (Schutzleiter)

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch
bewegliche Teile!

B P O=2s5Q €

WARNUNG! Riickschlaggefahr!

'™
>

Nur fiir den Innengebrauch!

Umweltschutz

Elektroaltgeréte diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Mdglichkeit bitte tiber entsprechende Einrichtungen
entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behdrde oder dem
Handler beraten.

I oy

O,/ WARNUNG!
GEFAHR DURCH SCHWERE LASTEN
Nicht allein anheben

Nur mit mehreren Personen anheben und verschieben
WARNUNG: Dieser Artikel ist schwer und darf nur von mind. zwei
Personen montiert werden.

mn

Erfiillt die entsprechenden rechtlichen Vorschriften und
Sicherheitsnormen

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt

Hz Hertz

~,AC Wechselstrom

=,DC Gleichstrom

A, mA Ampere, Milliampere

W, kW Watt, Kilowatt

n, Leerlaufdrehzahl

/min oder min”' Umdrehungen pro Minute

0 Durchmesser

° Grad

dB(A) Schallpegel in Dezibel (A-bewertet)

m/s? Quadratmeter pro Sekunde
(Schwingungsstérke)

Technische Daten

Modellbezeichnung: TPT125
Spannung: 220-240V~, 50/60 Hz
Leistung: 1100W
Schnitte pro Minute: 17.500 min”'
Leerlaufdrehzahl: 8.750 min”!
Hobelhdhe: 3,2-152 mm
Hobelbreite: 317 mm
Hobellange: mind. 380 mm
TischgroBe: 317 x 600 mm
Schutzklasse: @
Gerétegewicht: 22,2 kg
Gerdusch- und Vibrationsinformationen:
Schalldruckpegel L,: 90,9 dB(A)
Schallleistungspegel Ly 103,9 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB

Der Schallintensitatspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen
und LarmschutzmaBnahmen sind notwendig.

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte
konnen sich die technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige
Ankiindigung &ndern.

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Lérmpegel 85 dB(A)
tiberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz und begrenzen Sie nach
Moglichkeit die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner
Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziglich und iiberpriifen Sie den
Gehorschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser
einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten
Werkzeugen ausgeht.




WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer
Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl,
Kribbeln und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren knnen.
Langfristige Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren. Begrenzen
Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie vibrationsmindernde
Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

da Vibrationen bei Temperaturen unter dem individuellen Komfortbereich

eine stérkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die Vibrationsbelastung unter
Zuhilfenahme der Technischen Daten des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen
Sie die zuléssige Belastungsdauer und -héufigkeit.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und
Vibrationsinformationen werden nach EN 60745 bzw. vergleichbaren
internationalen Standards bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf
eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemas verwendete
Werkzeuge konnen erhohte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen.
Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie
Vibrationsbelastungen, die auch fiir Heimanwender relevant sein konnen,
finden Sie auf den Seiten der Europdischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.

Aligemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Bei der Benutzung von Elektrowerkzeugen miissen stets
grundliegende SicherheitsmaBnahmen einschlieBlich der folgenden
Anweisungen getroffen werden, um das Risiko von Brénden, Elektroschocks und
Personenschaden zu vermindern. Lesen Sie alle Anweisungen aufmerksam durch
und bewahren Sie diese fiir zukiinftiges Nachschlagen mit dem Gerét auf.

WARNUNG! Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit
eingeschrénkten korperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen
ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer
wenn sie von einer fiir ihre persénliche Sicherheit verantwortlichen Person in
der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei beaufsichtigt werden. Kinder
miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das Gerat nicht als
Spielzeug verwenden.

ACHTUNG! Verwenden Sie Elektrowerkzeuge stets in Ubereinstimmung mit
diesen Anweisungen und beachten Sie dabei die Arbeitsplatzbedingungen und
die auszufiihrenden Tatigkeiten. Eine Benutzung von Elektrowerkzeugen fiir
Tatigkeiten, fiir die sie nicht konzipiert wurden, kann zu gefahrlichen Situationen
fiihren.

Der Begriff ,El
sowohl auf netz

bezieht sich
Gerdte).

1 - Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und aufgerdumt. — Unordnung auf
Werkbanken und Boden beginstigt Verletzungen.

2 - Beachten Sie die Arbeitsplatzbedingungen.
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.

eug” in den folg Wa
Geréte sowie Akk dite (sci

- Sorgen Sie fiir angemessene Beleuchtung von Arbeitshereichen.

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der Nahe von brennbaren
Flissigkeiten.

- Schiitzen Sie sich vor elektrischen Schidgen. — Vermeiden Sie Kontakt mit
geerdeten Objekten und Oberfléchen wie z.B. Rohrleitungen, Heizkdrpern,
Haushaltsgeréten usw.

- Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. — Achten Sie darauf, dass
Personen, die nicht direkt am Arbeitsvorgang beteiligt sind, insbesondere
Kinder, von Werkzeugen und Werkstiicken fernbleiben, Werkzeuge und deren
Anschlussleitungen nicht beriihren und sich nicht im Arbeitsbereich aufhalten.

- Entfernen Sie nicht bendtigte Werkzeuge aus dem Arbeitsbereich. — Nicht
verwendete Werkzeuge sollten an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb
der Reichweite von Kindern gelagert und eingeschlossen werden.

- Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an. —
Werkzeuge erzeugen die besten und effektivsten Ergebnisse, wenn sie mit
der Geschwindigkeit und dem Vorschub verwendet werden, fiir welche sie
konzipiert wurden.

- Verwenden Sie fiir die auszufiihrende Aufgabe geeignete Werkzeuge.

- Kleine, leichte Werkzeuge verfiigen nicht iiber die gleiche Leistung

wie schwere Profi-Werkzeuge. Verwenden Sie Werkzeuge niemals
zweckentfremdet; z.B. diirfen Kreisségen nicht zum Ségen von Baumstammen
oder Asten verwendet werden.

8 - Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.

- Tragen Sie weder lose Kleidung noch Schmuck, da sich diese in den
beweglichen Komponenten von Maschinen verfangen konnten.
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- Tragen Sie stets geeignete Sicherheitsschuhe.
- Decken Sie lange Haare ab.
9 - Verwenden Sie geeignete personliche Schutzausriistung.
- Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.
- Tragen Sie bei staubigen Arbeiten stets eine Atemschutzmaske.

WARNUNG! Falls keine personliche Schutzausriistung getragen wird, knnen
schwerwiegende Verletzungen und Erkrankungen auftreten.

10 - Verwenden Sie Staubabsaugausriistung. — Verwenden Sie Gerate mit
Staubabsauganschluss stets mit einer geeigneten Absaugvorrichtung.

11 - Verwenden Sie die Anschlussleitung nicht missbrauchlich. — Ziehen Sie
niemals am Kabel, um dieses aus der Steckdose zu entfernen. Halten Sie
Anschlussleitungen fern von Hitze, Schmiermitteln und scharfen Kanten.
Beschédigte und abgenutzte Leitungen erhdhen das Risiko von elektrischen
Schidgen.

12 - Fixieren Sie Ihre Werkstticke. — Verwenden Sie stets Schraubzwingen,
Schraubstécke und andere Klemmvorrichtungen, um Werkstiicke sicher zu
fixieren. Dies ist sicherer als das Halten von Hand.

13 - Nicht zu weit hinauslehnen. — Bleiben Sie standfest und halten Sie stets Ihr
Gleichgewicht.

14 - Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgfaltig durch.

- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf. Werkzeuge mit scharfen Schneiden
sind besser zu kontrollieren und verkanten sich weniger leicht.

- Befolgen Sie die Anweisung zur Schmierung und zum Austausch von
Zubehrteilen.

- Uberpriifen Sie Anschlussleitungen in regelmaBigen Abstanden und
lassen Sie diese bei Beschddigung oder Abnutzung von einem autorisierten
Servicetechniker austauschen.

- Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Schmierstoffen.

WARNUNG! Viele Unfélle mit Elektrowerkzeugen sind auf unzureichende
Instandhaltung zuriickzufiihren.

15 - Trennen Sie Geréte nach dem Gebrauch vom Stromnetz. — Trennen
Sie Elektrowerkzeuge stets von der Spannungsversorgung, bevor Sie
Wartungsarbeiten durchfiihren und Zubehér abnehmen oder anbringen.

WARNUNG! Die Verwendung von Zubehdr, das nicht vom Hersteller des
Elektrowerkzeugs empfohlen wird, kann zu schwerwiegenden Sach- und
Personenschéden fiihren.

16 - Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerat. — Machen Sie es sich zur
Gewohnheit, vor dem Einschalten von Elektrowerkzeugen zu iiberpriifen, dass
alle beim Zubehdrwechsel oder zur Justierung verwendeten Werkzeuge (z.B.
Innensechskant-, Maul- u. Stiftschliissel) entfernt wurden.

17 - Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Einschalten. — Vergewissern Sie sich, dass
sich der Betriebsschalter von El kzeugen im aust Zustand
befindet, bevor Sie das Werkzeug mit dem Stromnetz verbinden bzw. Akkus
einsetzen.

WARNUNG! Ein unbeabsichtigtes Einschalten von Elektrowerkzeugen kann zu
schwerwiegenden Sach- und Personenschaden fiihren.

18 - Verwenden Sie geeignete Verlangerungsleitungen. — Falls das
Elektrowerkzeug in AuBenbereichen verwendet wird, muss eine speziell fiir
AuBenbereiche geeignete Verlangerungsleitung verwendet werden. Dies
vermindert das Risiko von elektrischen Schidgen.

19 - Seien Sie aufmerksam.

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und
verwenden Sie Werkzeuge niemals, wenn Sie miide sind.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen
fiihren.

20 - Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung.

- Das Werkzeug muss vor jeder Verwendung auf Beschédigungen tiberprift
werden. Vergewissern Sie sich, dass sich das Gerét in einem Zustand befindet,
in dem es seine normale Funktion sicher erfiillen kann.

- Begutachten Sie bewegliche Teile auf feste Verbindung, korrekte Ausrichtung,
Schéden, korrekte Montage und andere Fehlerzustande, die ihre Funktion
beeintréchtigen konnten.

- Beschédigte Schutzvorrichtungen und andere fehlerhafte Komponenten
miissen von einem autorisierten Servicetechniker repariert oder ausgetauscht
werden, auBer wenn in dieser Bedienungsanleitung abweichend beschrieben.

- Defekte Schalter miissen von einem autorisierten Servicetechniker
ausgetauscht werden.
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WARNUNG! Verwenden Sie das Gerat nicht, falls es sich nicht tiber den Ein-/
Ausschalter einschalten und auch ausschalten Idsst. Der Schalter muss zur
sicheren Verwendung ausgetauscht werden.

21 - Lassen Sie das Werkzeug ausschlieBlich von qualifizierten Technikern
warten und reparieren. — Dieses Elektrowerkzeug entspricht den relevanten
Sicherheitsvorschriften. Reparaturen diirfen ausschlieBlich von autorisierten
Servicetechnikern durchgefiihrt werden, da unsachgeméBe Reparaturen eine
ernstzunehmende Gefahr darstellen konnen.

WARNUNG! Verwenden Sie zur Instandhaltung ausschlieBlich identische
Originalersatzteile.

WARNUNG! Eine beschédigte Anschlussleitung muss durch den Hersteller oder
eine autorisierte Fachwerkstatt ausgetauscht werden.

22 - Der Netzstecker des Gerates darf ausschlieBlich an einer geeigneten
Steckdose verwendet werden. — Der Netzstecker des Geréates darf
niemals modifiziert werden. Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten
Elektrowerkzeugen. Dies trégt zum Schutz vor elektrischen Schlégen bei.

23 - Bei der Verwendung in AuBenbereichen muss das Gerat an einem
Stromkreis betrieben werden, der von einem Fehlerstromschutzschalter
abgesichert ist. Die Verwendung von FI-Schaltern vermindert die Gefahr
elekirischer Schlége.

HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als FI-Schalter, FI-
Schutzschalter oder RCDs bezeichnet.

WARNHINWEISE: Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine
Stromquelle (Steckdose, Stromanschluss u.4.) sicher, dass die Netzspannung der
auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen Spannung entspricht. Eine
Stromquelle mit einer hoheren Spannung als der fiir das Werkzeug spezifizierten
Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie Beschédigung
des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an. Eine
niedrigere Spannung als auf dem Typenschild angegeben schadet dem Motor.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir
Schneidwerkzeuge

WARNUNG! Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine Stromquelle
(Steckdose, Stromanschluss usw.) sicher, dass die Netzspannung der auf

dem Leistungsschild des Werkzeugs angegebenen Spannung entspricht. Eine
Stromquelle mit einer hheren Spannung als der fiir das Werkzeug spezifizierten
Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie Beschéadigung
des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an. Eine
niedrigere Spannung als auf dem Leistungsschild angegeben schadet dem Motor.

Korrektes Schneidwerkzeug verwenden

* Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug filr die auszufiihrende
Aufgabe eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch immer die Produktliteratur heran
und gehen Sie nicht ohne Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die
Anwendung geeignet ist.

Augen schiitzen

* Tragen Sie bei Verwendung von Schneidwerkzeugen immer angemessenen
Augenschutz.

* Gewdhnliche Brillen sind als Augenschutz bei Verwendung dieses Werkzeugs
nicht ausreichend. Normale Brillengldser sind nicht schlagfest und kdnnten
zersplittern.

Gehor schiitzen

* Bei Werkzeugschallpegeln von iiber 80 dB immer geeigneten Gehdrschutz
tragen.

Atemwege schiitzen

* Sorgen Sie dafiir, dass Sie selbst und Umstehende geeignete
Staubschutzmasken tragen.

Hénde schiitzen

* Bringen Sie Ihre Hande nicht in unmittelbare Nahe der Messer. Verwenden Sie
bei kleineren Werkstiicken einen geeigneten Schiebestock im Zusammenhang
mit dem entsprechenden Werkzeug.

Auf Umstehende achten

* Esliegt in der Verantwortung des Bedieners, dass andere Personen im
Arbeitsbereich keinen gefahrlichen Schallpegeln oder Staub ausgesetzt
werden. Sorgen Sie dafiir, dass diesen Personen geeignete Schutzausriistung
zur Verfiigung steht.

Nicht sichtbare Gegenstande

* Untersuchen Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn griindlich auf Nagel und
andere Fremdkorper und entfernen Sie diese.

* Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkorper enthalten, es sei denn, Sie
sind sicher, dass sich der Schneideinsatz am Gerét fiir die Aufgabe eignet.

* In Wanden konnen sich verdeckte Drahte und Leitungen befinden, in
Karosserieteilen kinnen versteckte Kraftstoffleitungen verlaufen und in
hohem Gras konnen Steine oder Glas vorhanden sein. Uberpriifen Sie vor
Arbeitsbeginn immer zunéchst griindlich den Arbeitsbereich.

Auf geschleuderten Verschnitt achten

 In einigen Situationen konnen Verschnittstiicke mit hoher Geschwindigkeit
vom Schneidwerkzeug weggeschleudert werden. Es liegt in der Verantwortung
des Bedieners, fiir den Schutz anderer, im Arbeitsbereich befindlicher
Personen vor katapultiertem Ausschussmaterial zu sorgen.

Einsetzen von Zubehdr

* Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehtr
ordnungsgeman und fest eingesetzt wurde. Priifen Sie vor Gebrauch, dass
Schraubschliissel und Einstellwerkzeuge entfernt wurden.

* Verwenden Sie nur fiir das Gerdt empfohlenes Zubehor.
« Versuchen Sie nicht, das Gerat oder sein Zubehdr zu modifizieren.

* Vergewissern Sie sich, dass die Messer scharf, in gutem Zustand und richtig
installiert sind.

 Schérfen Sie keine Messer nach. Gehértete Messer oder Messer aus
gehérteten, Wolfram enthaltenden Legierungen kénnen nur mit professioneller
Ausriistung geschérft werden.

 Installieren Sie ausschlieBlich Messer, die fiir dieses Gerat konzipiert wurden.

o Messer, die wahrend der Anwendung auf im Werkstiick befindliche
Gegenstande treffen, fiir deren Bearbeitung sie nicht geeignet sind, miissen
sofort ausgewechselt werden.

Vorschubrichtung

 Fiihren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt oder Schneideinsatz nur gegen die
Bewegungsrichtung von Ségeblatt oder Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

* Beachten Sie, dass Schneidwerkzeuge und Werkstiicke wéhrend des
Gebrauchs hei werden kénnen. Versuchen Sie nicht, Werkzeuge
auszutauschen, bevor sie vollig abgekihlt sind.

Abfallstoffe kontrollieren

o Achten Sie darauf, dass sich keine Spane oder Staub ansammeln. Sdgemehl
stellt eine Brandgefahr dar und einige Metallspane sind explosionsgefahrlich.

e Lassen Sie bei Geraten zum Ségen von Holz und Metall besondere Vorsicht
walten. Funken infolge von Metallségen sind eine haufige Ursache fiir
Holzstaubfeuer.

* Verwenden Sie nach Mdglichkeit ein Staubabsaugsystem, um eine sicherere
Arbeitsumgebung zu gewéhrleisten.

Geréateiibersicht

1. Walzengehduse

2. Befestigungsschrauben fiir Seitenabdeckung
3. Dickenskala

4, Skalenzeiger

5. Absaughaube

6. Réndelschrauben fiir Absaughaube

7. Schraubbolzen fiir Handkurbel

8. Abdeckkappe fiir Handkurbel

9. Handkurbel

10. Aufnahmetisch

11. Dickentisch

12. Riicksetzknopf fiir Sicherheitsschalter
13. Ein-/Aus-Schalter

14. Biirstenkappe

15. Sechskantschliissel

16. Réndelschrauben fiir Messerabdeckung
17. Messerabdeckung

18. Befestigungsldcher fiir Absaughaube
19. Magnete
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BestimmungsgemaBe Verwendung

Netzbetriebene, auf der Werkbank montierte Hobelmaschine fiir anspruchsvolle
Hobelanwendungen auf Hart- und Weichholzbrettern mit mindestens 380 mm
Lénge. Fiir das Bearbeiten von unebenen Oberflachen, zur Herstellung von
Kanthélzern fiir Holzverbindungen und zum Abhobeln von Holzbrettern fiir diverse
Projekte geeignet.

Auspacken des Gerétes

* Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es. Machen Sie sich
vollsténdig mit all seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

o Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerétes vorhanden und in
einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen
Sie diese ersetzen, bevor Sie das Gerat verwenden.

Vor Inbetriebnahme

WARNUNG! Trennen Sie das Geréat stets von der Stromversorgung, bevor
Sie Einstellungsénderungen vornehmen oder Inspektions-, Wartungs- oder
Reinigungsarbeiten durchfiihren.

WARNUNG! Tragen Sie bei der Handhabung des Walzengehduses und
zugehdriger Komponenten stets geeignete Schnittschutzhandschuhe.

Werkbankmontage

* Stellen Sie das Gerat auf festem, flachem Untergrund auf, so dass der Tisch
waagerecht verlduft und das Gerat nicht umkippen kann.

Fiir den stationéren Einsatz der Dickenhobelmaschine empfiehlt es sich, das
Gerat auf einer stabilen Arbeitsfléche zu montieren:

. Markieren Sie dazu die Bohrldcher, indem Sie die Dickenhobelmaschine
so platzieren, wie sie befestigt werden soll, und die zu bohrenden Lécher
durch die Grundplatte der Dickenhobelmaschine (siehe Abb. A) auf der
Montageflache (d.h. beispielsweise Ihrer Werkbank) anzeichnen. Bohren
Sie die Locher in die Arbeitsfléche, setzen Sie die Dickenhobelmaschine
auf die Locher und montieren Sie das Gerat mit passenden Schrauben,
Unterlegscheiben und Muttern (nicht mitgeliefert) auf der Werkbank.

Fiir den mobilen Einsatz der Dickenhobelmaschine kénnen Sie ein Brett an die
Grundplatte montieren, mit dem sich das Gerat leicht auf unterschiedlichen
Arbeitsfldchen einspannen und wieder abbauen lasst.

. Achten Sie bei den Schrauben darauf, dass diese lang genug sind, um die
Maschine fest und sicher mit der Werkbank bzw. dem Montagebrett zu
verbinden.

Handkurbel anbringen

Montieren Sie die Handkurbel (9) auf der rechten Seite der Dickenhobelmaschine
(siehe Hauptabb.):

1. Drehen Sie die Federscheibe auf den Schraubbolzen (7) fiir die Handkurbel.
2. Setzen Sie die Handkurbel auf die Gewindespindel (siehe Abb. B).

3. Befestigen Sie die Handkurbel mit dem Schraubbolzen. Ziehen Sie den
Schraubbolzen mit dem Sechskantschliissel (15) fest.

4. Stecken Sie abschlieBend die Abdeckkappe (8) auf, um den Schraubbolzen
abzudecken.
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Absaughaube anbringen

Die Absaughaube (5) ldsst sich zur Absaugung von Ausschussmaterial entweder
auf der rechten oder der linken Seite der Dickenhobelmaschine anbringen.

1. Befestigen Sie die Absaughaube mit den beiden Réndelschrauben (6) in den
Befestigungslochern (18) am Walzengehduse (1) (siehe Abb. C).

2. Wenn die Absaughaube angebracht ist, schlieBen Sie den Schlauch des
Absaugsystems an.

3. Schalten Sie das Absaugsystem ein, bevor Sie die Dickenhobelmaschine
betreiben.

Planheit des Walzengehauses priifen

Das Walzengehéuse (1) wurde werksseitig ausgerichtet und gepriift. Dennoch
kann die Ausrichtung wéhrend des Transports und der Handhabung verloren
gehen.

Falls das Walzengehause nicht mit dem Dickentisch (11) plan ist, erhalten

Sie ein abgeschrégtes Werkstiick, d.h. die seitlichen Werkstiickkanten

sind nach dem Hobeln unterschiedlich stark. Dies kann auBerdem zu einer
ungleichméBigen Abnutzung der Messer fiihren.

Uberpriifen Sie in zwei Probeléufen, dass die Messer richtig ausgerichtet sind:
Fiihren Sie jeweils ein Stiick Holz auf der rechten und auf der linken Seite
gleichzeitig durch die Dickenhobelmaschine.

* Messen und vergleichen Sie die Ergebnisse, um so zu tiberpriifen, ob die
Messer ordnungsgemaB ausgerichtet sind bzw. um zu ermitteln, um welchen
Betrag sie korrigiert werden miissen.

 Falls die Messer neu ausgerichtet werden miissen, folgen Sie der Anleitung
,Walzengehduse neu ausrichten“ im Abschnitt ,Instandhaltung*.

Bedienung

WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets von der Stromversorgung, bevor
Sie Einstellungsénderungen vornehmen oder Inspektions-, Instandhaltungs- oder
Reinigungsarbeiten durchfiihren.

WARNUNG! Tragen Sie bei der Handhabung des Walzengehduses und
zugehdriger Komponenten stets geeignete Schnittschutzhandschuhe.

Wichtige Hinweise fiir das sichere Arbeiten mit diesem Gerat

* Trennen Sie die Maschine stets vom Stromnetz, bevor Sie Einstellungen
vornehmen oder Teile ersetzen.

Stellen Sie sicher, dass der Ein-/Aus-Schalter auf O (,Aus”) steht, bevor Sie
das Gerat ans Stromnetz anschlieBen.

Halten Sie die Hénde von allen sich bewegenden Teilen fern.
Tragen Sie beim Arbeiten mit diesem Gerét Augen- und Gesichtsschutz.

Sorgen Sie dafiir, dass sich alle beweglichen Teile frei bewegen konnen und
storungsfrei sind.

Halten Sie die Messer scharf sowie ordnungsgemaB ausgerichtet und sicher
an der Messerwalze befestigt.

Schalten Sie die Maschine niemals ein, wenn die Messer das Werkstiick
bertihren.

Wenn die Dickenhobelmaschine nicht in Benutzung ist, schalten Sie sie stets
aus und trennen Sie sie vom Stromnetz.

Halten Sie die Maschine in ordnungsgemaBem Zustand und befolgen Sie die
Wartungsanweisungen (siehe ,Instandhaltung*).

Nehmen Sie nur vollstindige Hobeldurchgénge vor, d.h. die Hobelmaschine
muss das Werkstiick stets in voller Lénge bearbeiten.

Die Hobelmaschine ist nicht zum Erstellen von Vertiefungen, Zapfen und
anderen Formen bestimmt.

Gebrauchsbeschrénkungen

o Werkstiicke dirfen die folgenden Mindest- und HochstmaBe nicht unter- bzw.
liberschreiten:

i. Mindeststérke: 3,2 mm
ii. Mindestlénge: 380 mm
iii. Mindestbreite: 18 mm

iv. Hochstbreite: 317 mm

* Verwenden Sie kein schwaches, trockenes, beschédigtes oder stark knotiges
Holz, das im Hobelmechanismus zerbrechen und den Motor zu Riickschlag
veranlassen konnte.

Vergewissern Sie sich, dass das Holz frei von eingebetteten Gegenstanden wie
Schrauben, Nageln und Klammern ist. Metallgegensténde konnen schwere
Beschadigungen am Gerat verursachen und stellen ein Sicherheitsrisiko dar,
da sie Riickschlage auslosen.

Bearbeiten Sie keine stark durchhangenden oder verbogenen Holzplatten, die
unzureichenden Kontakt mit dem Einlauftisch haben.

Diese Dickenhobelmaschine ist ausschlieBlich zur Bearbeitung von Naturholz
ausgelegt.

Entfernen Sie vor dem Bearbeiten Kleberriicksténde und séamtliche
Fremdkorper aus dem Werkstiick.

Nutzen Sie die ganze Breite der Messerwalze, um eine ungleichméaBige
Abnutzung der Messer zu verhindern.

Hohe des Walzengehauses einstellen

* Im Walzengehduse (1) befinden sich der Motor, die Messerwalze sowie die
Einzugs- und die Auszugswalze.

* Betitigen Sie zum Anheben oder Absenken des Walzengehduses die
Handkurbel (9). Eine volle Umdrehung der Handkurbel hebt bzw. senkt das
Walzengehduse um 1,5 mm.

o Der Skalenzeiger (4) und die Dickenskala (3) zeigen den Abstand der
Messerwalze zum Dickentisch (11) in Millimeter und Zoll an — und somit die
ungefahre Starke des Werkstiicks nach dem Hobeln.
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Die Dickenskala wird werksseitig kalibriert. Wenn die Aufgabe hdchste
Prézision erfordert, dann empfiehlt es sich, die Starke des Werkstiicks vor und
nach jedem einzelnen Hobeldurchgang mit einem Messschieber oder einem
digitalen Dickenmessgert zu tiberpriifen.

Spanabnahme einstellen

* Zum Schutz des Motors und der Messerwalze wird die folgende maximale
Spanabnahme je Hobeldurchgang empfohlen:

Max. Spanabnahme

Werkstiickbreite Max. Spanabnahme
Bis 125 mm 2,38 mm
125 mm bis 317 mm 1,6 mm

Spanabnahme einstellen:

1. Messen Sie die bestehende Werkstiickstérke und ermitteln Sie die Differenz
zur gew(inschten Stérke.

2. Nehmen Sie auf obige Tabelle ,Max. Spanabnahme* Bezug, um zu
bestimmen, ob ein Hobeldurchgang ausreicht oder mehrere Durchgange
bendtigt werden.

3. Gehen Sie wie folgt vor, wenn nur ein Durchgang notwendig ist:

* Heben Sie das Walzengehéuse (1) mithilfe der Handkurbel (9) an oder senken
Sie es ab, bis der Skalenzeiger (4) der Dickenskala (3) auf der gewiinschten
Endstérke des Werkstiicks steht.

4. Wenn mehr als ein Hobeldurchgang notig ist:

a) Es wird empfohlen, bei den zum Erreichen der gewiinschten Endstarke
bendtigten Hobeldurchgéngen auf eine ungefahr gleich starke
Spanabnahme in jedem Durchgang zu achten, d.h. der Gesamtabtrag muss
durch die Anzahl der Hobeldurchgénge geteilt werden.

b) Stellen Sie die Hohe des Walzengeh&uses fiir den ersten und die
nachfolgenden (aber nicht den letzten!) Hobeldurchgang auf die bestehende
Werkstiickstérke abztiglich der in Schritt a) berechneten Spanabnahme ein.

¢) Uberpriifen Sie die MaBe nach jedem Hobeldurchgang mit einem
Messschieber oder einem digitalen Dickenmessgerét, bevor Sie die
Spanabnahme fiir den letzten Durchgang berechnen.

Ein- und Ausschalten

© Der Ein-/Ausschalter (13) befindet sich vorne an der Dickenhobelmaschine.

* Driicken Sie zum Einschalten der Dickenhobelmaschine den griinen Ein-
Schalter (,1).

* Betdtigen Sie zum Ausschalten der Dickenhobelmaschine den roten Aus-
Schalter (,0).

Sicherheitsschalter

 Links neben dem Ein-/Ausschalter (13) befindet sich ein Sicherheitsschalter.

* Bei iibermaBigem elektrischem Strom schaltet der Sicherheitsschalter zum
Schutz des Motors die Stromzufuhr ab.

 Uberpriifen Sie vor dem Zuriicksetzen des Sicherheitsschalters den Motor,
den Schalter und den Stromanschluss auf einen Kurzschluss oder defekte
Komponenten.

* Zuriicksetzen des Sicherheitsschalters:
* Schalten Sie die Maschine durch Betatigen des roten Schalters (,0) ab.
* Driicken Sie dann zum Zuriicksetzen den Riicksetzknopf fiir den
Sicherheitsschalter (12).
Dickenhobelmaschine bedienen

/A\ WARNUNG! Verwenden Sie bei der Arbeit mit diesem Gerat stets
angemessene Schutzausriistung einschlieBlich Augen-, Atem- und Gehérschutz.

Um bestmdgliche Ergebnisse zu erzielen, bestimmen Sie vor dem Hobeln die
gewlinschte Endstérke des Werkstiicks und die bendtigte(n) Spanabnahme(n).
Da eine Hochstgrenze fiir die Spanabnahme besteht, sind mdglicherweise
mehrere Hobeldurchgange zum Erreichen der Endstérke notwendig.

Im Allgemeinen fiihren flache Abtrage zu besseren Ergebnissen hinsichtlich
Oberfldchenbeschaffenheit, gleichmaBiger Starke, weniger Riickschlag,
geringerer Absétze an Werkstiickkanten und weniger Abnutzung der
Messerwalze und des Motors.

Vermeiden Sie Spanabnahmen (iber 2,4 mm in einem Hobeldurchgang, um
Riickschlag zu verhindern.

Wenn mehrere Hobeldurchgange notwendig sind, muss das Walzengehause
vor jedem Hobeldurchgang von Hand abgesenkt werden.

Stellen Sie bei Hartholz, breiten Werkstiicken und Werkstiicken mit unebenen
Oberfldchen immer eine geringe Spanabnahme ein.

Bearbeiten Sie keine Holzer mit vielen und/oder groBen Astknoten, liberméBigen
Verwindungen, Kriimmungen, Wolbungen oder anderen Verwachsungen.

Begradigen Sie gegebenenfalls zuerst eine Seite mit einer
Abrichthobelmaschine, damit das Werkstiick tiber wenigstens eine flache
Oberfléche verfiigt, bevor Sie es mit der Dickenhobelmaschine bearbeiten.

Hobeln Sie beide Werkstiickseiten und tragen Sie dabei auf jeder Seite die
Hélfte der Gesamtspanabnahme ab. Auf diese Weise erhalten Sie zwei glatte
Oberfldchen mit gleichem Feuchtigkeitsgehalt und somit ein Brett, das sich bei
nattirlicher Trocknung weniger leicht verzieht.

Nehmen Sie einen Probeschnitt an einem vergleichbaren Holz vor, um vor dem
Hobeln des Werkstiicks die Genauigkeit der Einstellungen zu iiberpriifen.

Fiihren Sie das Werkstiick nach Mdglichkeit immer in Faserrichtung zu.

Stiitzen Sie lange oder breite Werkstiicke stets mit geeigneten Rollenbdcken
ab.

. Stellen Sie die gewiinschte Spanabnahme ein (siehe ,Inbetriebnahme* oben).

. Stellen Sie sich auf die Geréteseite, auf der sich die Handkurbel befindet.
Stellen Sie sich niemals direkt vor das Werkstiick und sorgen Sie dafiir, dass
niemand in Drehrichtung in einer Linie zu den Messern steht oder an diesen
vorbeigeht. Riickschlag und ausgeworfenes Ausschussmaterial werden in
diese Richtung katapultiert.

. Legen Sie das Werkstiick, mit der zu bearbeitenden Oberflache nach oben, auf
den Aufnahmetisch (10).

4. Schalten Sie die Maschine ein und warten Sie, bis die Messerwalze ihre volle
Drehzahl erreicht hat.

5. Halten Sie das Werkstiick gut fest und fiihren Sie es langsam der
Einzugswalze zu.

HINWEIS: Fiihren Sie Werkstiicke der Dickenhobelmaschine niemals tiber den
Abnahmetisch zu.

6. Wenn die Einzugswalze am Werkstiick greift, horen Sie auf, es vorzuschieben.
Die Einzugswalze befordert das Werkstiick selbsttétig durch die
Dickenhobelmaschine.

7. Erzwingen Sie den Arbeitsvorgang nicht. Ein Verlangsamen oder Anhalten fiihrt
zum Uberhitzen des Motors.

8. Halten Sie Ihre Hénde stets von den Messern und dem Spanauswurf fern,
wahrend der Motor lauft.

9. Stiitzen Sie groBe Werkstiicke ab, wahrend sie durch die
Dickenhobelmaschine laufen, um sie zu stabilisieren und Absétze an
Werkstiickkanten zu verringern.

10. Stellen Sie sich hinter die Maschine, um das Werkstiick entgegenzunehmen.
Ziehen Sie es jedoch nicht heraus, sondern lassen Sie die Walzen die Arbeit
erledigen.

11. Falls ein Werkstiick in der Maschine verklemmt, schalten Sie das Gert aus,
ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, heben Sie das Walzengehduse
vom Werkstiick ab und lassen Sie die Maschine unbedingt zum vélligen
Stillstand kommen!

12. Greifen Sie niemals in die Maschine, wéhrend sie in Betrieb ist oder noch
herunterfahrt.

13. Verwenden Sie beim Bearbeiten langer Werkstiicke Zufiihr- und
Ausfiihrbocke oder Stiitzen.

14. Messen Sie die Stérke des Werkstiicks nach jedem Hobeldurchgang mit
einem Messschieber oder einem digitalen Dickenmessgerat, wenn duBerste
Genauigkeit gewéhrleistet werden soll.

Zubehor

 Eine Reihe an Zubehdr, darunter Staubabsaugadapter und Hobelmesser, ist
tiber Ihren Triton-Fachhéandler erhéltlich.

 Ersatzteile konnen Giber Ihren Triton-Fachhéndler und www.toolsparesonline.
com bezogen werden.

Instandhaltung

WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets von der Stromversorgung, bevor
Sie Inspektions-, Wartungs- oder Reinigungsarbeiten durchfiihren.

WARNUNG! Tragen Sie bei der Handhabung des Walzengehéuses und
zugehdriger Komponenten stets geeignete Schnittschutzhandschuhe.

* Eventuelle Schaden an diesem Gerét miissen durch Fachpersonal repariert
und das Gerat vor dem Gebrauch erneut sorgfaltig iiberpriift werden.

o Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug durch Fachpersonal unter ausschlieBlicher
Verwendung von Original-Ersatzteilen warten. Dadurch wird die Sicherheit des
Gerates gewahrleistet.

N =

w

32



Fiir die Herstellung dieser Hobelmaschine wurden erstklassige Bauteile und
zum Schutz des Gerates und seiner Komponenten modernste intelligente
Schaltungstechnik verwendet. Bei normalem Gebrauch sollten Sie viele Jahre
an diesem Gerét Freude haben.

Reinigung und Schmierung

Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die
inneren Teile schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verk(irzt. Reinigen
Sie das Gerategehause mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die
Entliiftungsdffnungen mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Saugen Sie die Dickenhobelmaschine nach dem Gebrauch ab, um Spéne,
Sagemehl und andere Ablagerungen zu entfernen.

Verwenden Sie eine Reinigungsldsung (nicht mitgeliefert), um Harz und
Fettriicksténde zu entfernen.

Befreien Sie die Ketten und Getriebe von Sdgemehl, Spanen und Fett.

Die Lager im Motor und in der Messerwalze sind ab Werk gegen Staub
abgedichtet und bediirfen keiner weiteren Schmierung.

* Vier Bauteile miissen regelmaBig geschmiert werden:
* Gewindespindelmechanismus des Walzengehauses (2 x)
* Sperrnase des Walzengehéduses
* Senkrechte Fiihrungssdulen des Walzengeh&uses (4 x)
e Kettenantrieb der Einzugs- und Auszugswalzen

Entfernen Sie die oberen Abdeckungen und beide Seitenwande, so dass Sie
die Bauteile erreichen konnen.

Reinigen Sie den Kettenantrieb vor dem Schmieren. Verwenden Sie Spriihdl
(nicht mitgeliefert) zum Schmieren der Kette. Warten Sie, damit das
Schmiermittel zwischen die Glieder laufen kann, und wischen Sie dann die
Oberfléche der Kette trocken.

Entfernen Sie sémtliche Fettriickstande von den anderen Bauteilen,
notfalls unter Einsatz von Testbenzin. Tragen Sie dann eine Schicht leichtes
Mehrzweckschmierfett (nicht mitgeliefert) auf.

Der Dicken- und die Auf- und Abnahmetische kénnen mit einer sehr
diinnen Schicht Schmierwachs (nicht mitgeliefert) behandelt werden, um
die Oberfldche vor Rost zu schiitzen und ein gleichméaBiges Einziehen und
Ausgeben der Werkstiicke zu beglinstigen.

Walzengehause neu ausrichten

« (berpriifen Sie die Messerausrichtung, indem Sie jeweils zwei Holzstiicke auf
beiden AuBenseiten (d.h. rechts und links) durch die Dickenhobelmaschine
fiihren.

Messen und vergleichen Sie die Ergebnisse, um zu {iberpriifen, ob die Messer
ordnungsgeman ausgerichtet sind und gegebenenfalls den benétigten
Korrekturbetrag zu ermitteln.

Gehen Sie zum Korrigieren einer Fehlausrichtung wie folgt vor:

. Schalten Sie die Dickenhobelmaschine aus und trennen Sie sie vom
Stromnetz.

[N

. Stellen Sie die Dickenhobelmaschine vorsichtig auf die Riickseite.

Entfernen Sie die Schrauben an dem Haltebiigel, mit dem die Zahnradspindel
auf der Geréteseite der Handkurbel (9) befestigt ist (siehe Abb. D).

Kuppeln Sie vorsichtig die Getriebeverbindung aus (siehe Abb. E).

Drehen Sie langsam die Handkurbel (9), um das Walzengehéuse durch Anheben
bzw. Absenken wie gewiinscht neu auf der Gewindespindel zu positionieren.

Heben bzw. senken Sie das Walzengehéuse mithilfe der Handkurbel so lange,
bis die Fehlausrichtung beseitigt ist. Jede volle Umdrehung der Handkurbel
entspricht einer Anpassung um 1,5 mm.

7. Stellen Sie die Getriebeverbindung wieder her und bringen Sie den Halteblige!
der Zahnradspindel wieder an.

8. Stellen Sie die Dickenhobelmaschine vorsichtig wieder aufrecht hin.

9. Nehmen Sie einen Probelauf vor, um zu tiberpriifen, dass das Walzengehause
nun plan ist.

10. Wiederholen Sie die KorrekturmaBnahme, falls weitere Korrekturen vonnéten
sind.

Messer iiberpriifen und wechseln
Uberpriifen der Messer:

1. Losen und entfernen Sie die Randelschrauben auf beiden Seiten an der
Messerabdeckung (17) auf der Riickseite der Dickenhobelmaschine. Nehmen
Sie dann die Abdeckung ab (siehe Abb. F).

2. Im Inneren befindet sich die Messerwalze mit zwei scharfen Messern.

o

o~

o

3. Drehen Sie die Messerwalze vorsichtig, ohne dabei die Messer zu bertihren,
bis die selbsteinrastende Sperrnase die Messerwalze mit einem Klickgerdusch
arretiert.

4. Entfernen Sie mit dem Sechskantschliissel (15) die sechs Schrauben an der
Messerabdeckplatte (siehe Abb. G).

5. Entfernen Sie vorsichtig die Messerabdeckplatte mithilfe der beiden Magnete (19).
6. Verwenden Sie dann die Magnete zum Entfernen der Messer.

7. Untersuchen Sie die Messer auf Anzeichen von Verschleil3 oder
Beschadigungen. Ein stumpfes, abgenutztes, eingekerbtes, eingerissenes
oder verbogenes Messer kann zu minderwertigen Hobelergebnissen wie
ausgerissenen, splitternden oder aufgestellten Holzfasern, erhdhten Kanten
und ungleichmaBigen Schleiffldchen fiihren.

Ersetzen des ersten Messers:
Hinweis: Ersetzen Sie die Messer immer paarweise.

Hinweis: Bestiicken Sie die Messerwalze nie mit einem neuen und einem alten
Messer. Verwenden Sie niemals Messer mit unterschiedlichem Abnutzungsgrad
gleichzeitig. Verwenden Sie kein Messer, dessen Seiten unterschiedlich

stark abgenutzt sind. Verwenden Sie ausschlieBlich den Herstellerangaben
entsprechende Messer.

1. Heben Sie eines der neuen Messer mit den Magneten (19) an und setzen Sie
es mithilfe der Magnete in die Messerwalze ein.

2. Platzieren Sie das Messer so, dass es fest auf den beiden Stiften sitzt.
3. Setzen Sie die Abdeckplatte mithilfe der Magnete wieder auf die Messer.

4. Legen Sie die Abdeckplatte so auf, dass sich die sechs Befestigungslocher mit
den Lochern der Messerwalze decken.

5. Befestigen Sie sie gut mit den sechs Schrauben.
Uberpriifen und Ersetzen des zweiten Messers:

1. Verschaffen Sie sich Zugang zum anderen Messer, indem Sie die Sperrase
seitlich an der Messerwalze vorsichtig hochziehen. Halten Sie die Sperrnase
fest, um das Messer freizugeben (siehe Abb. H).

2. Lassen Sie die Sperrnase los, sobald sich die Messerwalze dreht.

3. Drehen Sie vorsichtig die Messerwalze, ohne die Messer zu beriihren, bis die
selbsteinrastende Sperrnase die Messerwalze erneut mit einem Klickgerdusch
arretiert.

4. Wiederholen Sie nun den oben beschriebenen Vorgang, um das zweite Messer
2zu Uberpriifen und auszuwechseln.

Biirsten iiberpriifen und ersetzen
* Mit der Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors dem VerschleiB.

o Wenn der VerschleiB der Birsten fortgeschritten ist, kann dadurch die
Motorleistung abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu
sichtbarer Funkenbildung kommen.

* Die Lebensdauer der Biirsten ist von der Motorbelastung abhangig. Es wird
eine Inspektion der Biirsten nach jeweils 100 Betriebsstunden empfohlen.

o Ersetzen Sie die Birsten, wenn die Lénge der Kohlefasern auf weniger als
9,5 mm abgenutzt ist, wenn die Federn verschlissen sind oder wenn Sie eine
Abnahme der Motorleistung bemerken konnten.

* Tauschen Sie sie ausschlieBlich gegen neue Ersatzteile aus und ersetzen Sie
stets beide Biirsten.

 Untersuchen und Ersetzen der Biirsten:
1. Schrauben Sie die Biirstenkappen (14) beidseitig des Motors ab.
2. Nehmen Sie die Biirsten heraus und iiberpriifen Sie sie auf VerschleiB.

3. Setzen Sie bei Bedarf neue Biirsten ein und bringen Sie die Biirstenkappen
wieder an.

Zahnriemen ersetzen

* Durch unzureichende Spannung des Zahnriemens rutscht dieser von der
Antriebs- oder der angetriebenen Scheibe ab. Ein lockerer Riemen muss
ersetzt werden.

1. Schalten Sie die Dickenhobelmaschine aus und trennen Sie sie vom Stromnetz.

2. Demontieren Sie die Handkurbel (9) und losen und entfernen Sie dann die
Befestigungsschrauben (2) (siehe Abb. I), damit Sie die Seitenabdeckung
abnehmen konnen. Auf diese Weise erhalten Sie Zugang zum Zahnriemen
(siehe Abb. J).

3. Entfernen Sie die obere Scheibenabdeckung (siehe Abb. K).

4. Nehmen Sie den alten Riemen ab, indem Sie ihn Stiick fiir Stiick abwechselnd
von den beiden Scheiben abziehen. Ziehen Sie den Riemen vorsichtig nach
auBen, wahrend Sie gleichzeitig die Scheiben drehen (siehe Abb. L).
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Hinweis: Um die Riemenscheiben zu drehen, muss die rote, selbsteinrastende
Sperrnase festgehalten werden, damit sich die Scheiben nicht arretieren.

5. Ziehen Sie einen neuen Riemen auf. Folgen Sie dabei dem oben
beschriebenen Vorgang zum Abnehmen des Zahnriemens, aber gehen Sie in
entgegengesetzter Reihenfolge vor.

6. Vergewissern Sie sich, dass der Riemen uberall gleichmaBig in den
Scheibenrillen sitzt.

7. Bringen Sie die Seitenabdeckung und die Handkurbel wieder an und
befestigen Sie sie.

Lagerung

© Gerat samt Zubehdr in seinem Koffer an einem sicheren, trockenen Ort
auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen
Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und Gesetze.

* Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht

Fehlerbehebung

{iber den Hausmiill entsorgen.

o Lassen Sie sich von der zusténdigen Behorde beziiglich der
ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.

Stérung

Magliche Ursache

Empfohlene Abhilfe

Motor iiberhitzt

Motoriiberlastung

Motorlast reduzieren; Maschine abschalten, bis
der Motor abgekiihlt ist

UberméBige Staubbildung fiihrt zu reduzierter
Luftzirkulation

Angesammelten Staub entfernen

Gerat schaltet sich plotzlich aus

Sicherheitsschalter ausgeldst

Gerat abschalten und Sicherheitsschalter-
Riicksetztaste betétigen

Motoriiberlastung

Motorlast reduzieren

Unzureichende Kapazitét des Sicherheitsschalters

Gegen geeigneten Sicherheitsschalter
austauschen

Haufige A J des Sicherheitsschalters

Schaltkreisiiberlastung

Schaltkreislast reduzieren

Messer sind stumpf

Messer schérfen oder ersetzen

Absatz an Werkstiickkante

Unzureichende Abstiitzung des Werkstiicks

Lange Werkstiicke zusétzlich mit Bocken abstiitzen

Messer sind stumpf

Messer ersetzen

UngleichméBiger Druck auf Messerwalze

Werkstiick wahrend des Betriebs behutsam
vorschieben

Walzengeh&use verlduft nicht parallel zum
Dickentisch

Walzengehause entsprechend dem Tisch anpassen

Werkstiick ist nicht richtig angelegt

Werkstiickkanten beim Durchlaufen der
Dickenhobelmaschine aneinanderlegen

Gehobelte Oberfléche nicht glatt

Messer sind stumpf

Messer ersetzen

Faserige Oberfldche aufgrund hoher Holzfeuchte

Nur trockenes Holz bearbeiten

Angerissene Oberfléche durch Hobeln gegen die
Faserrichtung

Werkstiick drehen und in Faserrichtung zufiihren

Zu hohe Spanabnahme

Spanabnahme verringern

Stérke variiert von Seite zu Seite

Walzengehause liegt nicht parallel zur
Hobelgrundplatte; Ausrichtung des
Walzengehduses korrigieren

Schwierigkeiten beim Einstellen der Hohe des
Walzengehduses

Walzengehduse ist verriegelt

Riegel des Walzengehéuses losen

Verschlissene Gewindespindeln

Gewindespindeln austauschen

Schmutzige Gewindespindeln

Gewindespindeln reinigen und schmieren

Walzengehause verlauft nicht parallel zum
Dickentisch

Walzengehduse neu ausrichten

Unzureichende Kapazitét des Sicherheitsschalters

Walzengehduse reinigen und neu einstellen
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort lhre personlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren
elekironischen Verteiler aufgenommen, damit Sie Information iber
zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von lhnen bereitgestellten
Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation
Kaufdatum: __ /_ /_
Modell: TPT125

EG-Konformitatserklarung
Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton Tools

Erklédrt hiermit, dass das Produkt:

Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung dieser Erkldrung tragt
der Hersteller. Der Gegenstand der Erkldrung erfiillt die einschldgigen
Harmonisierungsrechtsvorschriften der Gemeinschaft.

Ident.-Nr.: TPT125

P ibung: Dicker hine

Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
* Maschinenrichtlinie 2006/42/EC

EMV-Richtlinie 2014/30/EU

RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 61029-2-3:2011

EN 55014-1+A2:2011

EN 55014-2+A2:2008

EN 61000-3-2+A2:2009

EN 61000-3-3:2013

Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von drei Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil
nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

unsachgemaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschéaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: TUV SUD Product Service
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: 09/11/2016

Mr. Darrell Morris,
Geschéftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059.

Eingetragene Anschrift: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono
informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per
essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’utensile si raccomanda
pertanto di leggere a fondo questo manuale. Conservare il manuale in modo che
sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore dell’elettroutensile lo
abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano
informazioni importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Indossare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Leggere il manuale di istruzioni
Indossare la protezione delle mani

Indossare indumenti protettivi

Costruzione di Classe | (massa protettiva)
NON usare se esposti alla pioggia 0 in ambienti umidi!

AVVERTENZA: Le parti mobili possono causare ferite da
schiacciamento e da taglio.

Fare attenzione al contraccolpo!
Unicamente per uso in spazi chiusi!

Protezione Ambientale
| rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti

I P RPPO=250 €

Verificare con le autorita locali o il rivenditore per consigli sul
riciclaggio.

AVVERTENZA

PERICOLO DI SOLLEVAMENTO

Il sollevamento di una persona potrebbe causare lesioni

Richiedere in fase di 0S¢ ito
AVVERTENZA: Questo prodotto & pesante; a titolo di precauzione
consigliamo la presenza di due persone per assemblare la macchina.

=

c € Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

domestici. Nel caso in cui esistano strutture, provvedere al riciclaggio.

Abbreviazioni tecniche

v Volt

Hz Hertz

~,CA Corrente alternata

=,CC Corrente continua

A, mA Ampere, milli-Amp

W, kW Watt, kilowatt

n, Velocita in assenza di carico

/min 0 min" Operazioni al minuto

0 Diametro

° Gradi

dB(A) Livello audio decibel (ponderato A)
m/s? Metri per secondo quadrato (magnitudo

di vibrazione)

Specifiche tecniche

Modello numero: TPT125

Tensione in ingresso: 220-240V~, 50/60 Hz

Potenza: 1100 W

Tagli al minuto: 17500 min”'
Velocita in assenza di carico: 8750 min”
Altezza di piallatura: 3,2-152mm
Larghezza di piallatura: 317 mm
Lunghezza di piallatura minima: 380 mm
Dimensioni del banco di lavoro: 317 x 600 mm

Isolamento: @

Peso: 22,2kg

Informazioni su rumori e vibrazioni:

Pressione sonora Ly: 90,9 dB(A)
Potenza sonora Ly: 103,9 dB(A)
Incertezza K: 3dB

Il livello di intensita sonora per operatore potrebbe superare gli 85 dB(A)
e potrebbe quindi essere necessario indossare protezioni per I'udito.

Nell’ambito del nostro sviluppo continuo del prodotto, le specifiche dei
prodotti Triton possono subire variazioni senza preavviso.

AVVERTENZA: Indossare sempre una protezione uditiva nel caso in cui il livello
sonoro superi gli 85dB(A) e, ove necessario, limitare il limite dell’esposizione.
Qualora i livelli sonori risultino fastidiosi, anche indossando le apposite protezioni,
interrompere i te I'uso del dispositivo e controllare che le protezioni
acustiche siano inserite nel modo adeguato e forniscano il livello adeguato di
attenuazione sonora rispetto al livello sonoro prodotto dal dispositivo.

AVVERTENZA: Lesposizione dell’'utente alle vibrazioni del dispositivo puo
causare la perdita di tatto, intorpidimento, pizzicore e riduzione dell’abilita

di impugnare oggetti. L'esposizione a lungo termine puo causare condizioni
croniche. Ove necessario, limitare il periodo di esposizione alle vibrazioni e
indossare guanti anti-vibrazioni. Non usare il dispositivo con le mani sotto a una
temperatura accettabile, dato che le vibrazioni avranno un impatto maggiore.




Usare le cifre indicate nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la
durata e la frequenza di funzionamento del dispositivo.

| livelli sonori e i livelli delle vibrazioni indicati nella specifica sono determinati
conformemente a EN60745 o a standard internazionali simili. Le cifre indicano
un uso normale dello strumento in condizioni operative normali. Uno strumento a
cui viene applicata scarsa manutenzione, montato in modo errato o utilizzato in
modo anomalo, puo produrre livelli piu elevati di rumore e vibrazioni. www.osha.
europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e sui livelli di vibrazioni sul posto
di lavoro, informazioni che si potrebbero rivelare utili agli utenti domestici che si
servono di questi strumenti per lunghi periodi di tempo.

Istruzioni generali di sicurezza

AVVERTENZA! In fase di utilizzo di attrezzi alimentati a corrente, attenersi
sempre alle precauzioni si base per ridurre il rischio d’incendio, scossa elettrica
e lesione personale. Leggere anche le presenti disposizioni di sicurezza. Leggere
tutte queste istruzioni prima di cercare di mettere in funzione il dispositivo.
Inoltre, conservare le istruzioni per poterle consultare in futuro.

AVVERTENZA: L'apparecchiatura non € stata progettata per essere usata da
persone (compresi bambini), con capacita fisiche o mentali ridotte o non in
possesso dell’esperienza o delle conoscenze, eccetto nel caso in cui queste
persone siano supervisionate 0 abbiano ricevuto istruzioni relativamente all’uso
del dispositivo da parte di una persona responsabile della loro sicurezza.

Sara necessario supervisionare i bambini per evitare che giochino con questo
dispositivo.

ATTENZIONE: Usare il dispositivo alimentato a corrente, gli accessori e le

punte, ecc. in conformita con queste istruzioni, prendendo in considerazione le
condizioni lavorative e il lavoro da eseguire. L'uso dello strumento per operazioni
diverse da quelle indicate potrebbe causare situazioni di pericolo.

Il termine “dispositivo a corrente” nelle avvertenze riguarda gli attrezzi che fanno
uso della corrente (con cavo) oppure di batterie (senza cavo).

1 - Tenere libera I’area di lavoro - Le aree ostruite e la presenza di banchi di
lavoro possono causare lesioni

2 - Considerare I'ambiente dell’area di lavoro
- Non esporre gli attrezzi alla pioggia
- Non usare attrezzi in contesti dove c’¢ umido o bagnato
- Tenere ben illuminata I'area di lavoro
- Non usare gli attrezzi alla presenza di liquidi o gas infiammabili

3 - Proteggersi dalle scosse elettriche - Evitare che il corpo entri in contatto
con superfici di massa (ad esempio tubi, radiatori, fornelli e frigoriferi)

4 - Tenere altre persone a debita distanza - Non consentire ad altre persone,
in particolar modo bambini, non coinvolti col lavoro in fase di esecuzione, di
toccare il dispositivo o il cavo-prolunga e tenerli a debita distanza dall’area
di lavoro

5 - Riporre gli attrezzi non in fase di utilizzo - Quando non vengono utilizzati,
gli attrezzi vanno riposti in un luogo asciutto, fuori dalla portata dei bambini

6 - Non esercitare forza sul dispositivo - Il dispositivo alimentato a corrente
funzionera in modo migliore e piti sicuro se usato per lo scopo per cui & stato
realizzato.

7 - Usare lo strumento adeguato - Non forzare accessori di piccole dimensioni
per eseguire il lavoro di un dispositivo pili potente

Non usare gli attrezzi per obiettivi non previsti; ad esempio, non usare seghe
circolari per tagliare tronchi o ceppi

8 - Vestirsi in modo adeguato

- Non indossare indumenti o gioielleria allentati, che possono restare impigliati
nelle parti in movimento.

- Consigliamo di indossare calzature di sicurezza adeguate quando si
cammina all'aperto.

- Indossare cuffie protettive per contenere i capelli lunghi
9 - Indossare strumentazione di protezione
- Usare occhiali di sicurezza

- Usare maschere per il volto o maschere anti-polvere qualora si operi in
condizioni in cui viene generata polvere

AVVERTENZA: Il mancato uso di strumentazione protettiva o indumenti adeguati
puo causare lesioni personali 0 aumentare la gravita del danno.

10 - Collegamento di un sistema di estrazione delle polveri - Qualora i
dispositivi vengano forniti per essere collegati con sistemi di estrazione e
raccolta delle polveri, verificare che i summenzionati dispositivi siano vengano
collegati e usati in modo adeguato.

11 - Non usare in modo errato il cavo di alimentazione - Non strappare mai
il cavo di alimentazione per eseguire lo scollegamento dalla presa di corrente.
Tenere il cavo di alimentazione lontano dalle sorgenti di calore, da olio e da
superfici affilate. | cavi danneggiati o impigliati aumentano il rischio di scosse
elettriche.

12- Lavoro sicuro - Ove possibile, usare una pinza o una morsa per tenere
fermo il pezzo sottoposto a lavorazione. Si tratta di un metodo pill sicuro
rispetto all’utilizzo delle mani

13 - Non allungarsi troppo - Restare sempre ben appoggiati a terra con i piedi
e in perfetto equilibrio.
14 - Sottoporre gli attrezzi a una manutenzione adeguata
- Tenere gli strumenti di taglio affilati e puliti ne semplifica il controllo e riduce
al tempo stesso la possibilita di blocco sul pezzo da sottoporre a lavorazione
- Attenersi alle istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori
- Ispezionare i cavi del dispositivo a intervalli periodici; se danneggiati,
rivolgersi a una struttura autorizzata per I'intervento
- Ispezionare le prolunghe a intervalli regolari; ove danneggiate, provvedere
alla loro sostituzione
- Tenere asciutte le maniglie, pulite e senza olio e grasso.
AVVERTENZA: Molti incidenti sono causati da dispositivi non regolarmente
sottoposti a manutenzione.

15 - Scollegamento degli attrezzi - Scollegare gli strumenti dalla presa di
corrente quando non sono in uso, e anche quando vengono sostituiti accessori
quali ad esempio lame, punte e cutter

AVVERTENZA: L'uso di accessori o altri dispositivi non consigliato dal produttore
possono causare rischio di lesioni a persone.

16 - Togliere le chiavi di regolazione - Prendere I'abitudine di controllare se le
chiavi di regolazioni vengono rimosse dall’attrezzo prima di accenderlo.

17 - Evitare di avviare in modo accidentale il dispositivo - Verificare che
I'interruttore sia in posizione “0” quando si collega alla presa di corrente
principale, quando viene inserito un pacco batterie o quando il dispositivo
viene sollevato o trasportato

AVVERTENZA: L'avvio imprevisto di un accessorio pud causare gravi lesioni.

18 - Uso di prolunghe all’esterno - Quando il dispositivo viene usato all'aperto,
usare unicamente prolunghe previste per questo tipo di utilizzo. Accertarsi
che il prodotto rechi I'indicazione della possibilita di essere usato in questo
senso. L'uso di prolunghe idonee per I'utilizzo all’aperto riduce il rischio di
scosse elettriche.

19 - Restare vigili
- Fare attenzione a cio che si fa, usare buon senso e non usare I'attrezzo
quando si € stanchi.
- Non usare questi dispositivi quando si & sotto I'effetto di droghe, sostanze
alcoliche o farmaci.

AVVERTENZA: Mentre si sta utilizzando un dispositivo alimentato a corrente, un
momento di disattenzione pud causare gravi lesioni personali.

20 - G la p di i danneggiate

- Prima di usare I'accessorio, verificarlo con attenzione per capire se puo
funzionare in modo adeguato conformemente allo scopo per cui & stato
progettato.

- Controllare I'allineamento delle parti mobili, il grippaggio delle componenti
in movimento, la rottura delle componenti e altre situazioni che potrebbero
influire sul corretto funzionamento del dispositivo.

- Riparare le eventuali protezioni danneggiate oppure rivolgersi al centro
assistenza autorizzato salvo indicazione contraria sul presente manuale.

- Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per la sostituzione degli
interruttori difettosi

AVVERTENZA: Non usare I'accessorio se I'interruttore ON/OFF non funziona
correttamente. Linterruttore deve essere riparato prima di poter usare I'attrezzo.

21 - Rivolgersi a un tecnico qualificato per la riparazione - Questo dispositivo
& conforme alle disposizioni di sicurezza. Le riparazioni vanno eseguite
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unicamente da persone qualificate; in caso contrario si potrebbero verificare
gravi danni per I'utente.

AVVERTENZA: Durante gli interventi di manutenzione, sostituire unicamente con
componenti originali.

AVVERTENZA: Qualora il cavo di alimentazione sia danneggiato sara opportuno
rivolgersi al produttore 0 a un centro assistenza autorizzato per provvedere alla
sua sostituzione.

22 - La spina del dispositivo alimentato a corrente deve corrispondere alle
specifiche della presa di corrente - Non modificare mai la presa. Non usare
adattatori con nessun dispositivo alimentato a corrente dotato di messa a terra
(massa). L'uso di spine non modificate e prese adeguate ridurra il rischio di
scosse elettriche.

23 - Qualora il dispositivo alimentato a corrente venga usato all’aperto,
servirsi di un dispositivo di corrente residua (RCD) - L'uso di un dispositivo
di questo tipo riduce il rischio di scosse elettriche.

NOTA: Il termine “dispositivo di corrente residua (RCD)” puo essere sostituito con
il termine “interruttore differenziale (salvavita)”(GFCI) o “interruttore differenziale
(ELCB)".

AVVERTENZA: Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione
(presa di corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella
indicata sulla targhetta del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione
con tensione superiore a quella indicata per il dispositivo stesso puo causare
gravi lesioni all'utente oltre che danni al dispositivo stesso. In caso di dubbi,

non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione
inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Sicurezza degli attrezzi da taglio

AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione
(presa di corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella
indicata sulla targhetta del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione
con tensione superiore a quella indicata per il dispositivo stesso puo causare
gravi lesioni all’'utente oltre che danni al dispositivo stesso. In caso di dubbi,

non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione
inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Uso dello strumento di taglio corretto

* Verificare che lo strumento di taglio sia adatto per il lavoro da eseguire. Non
ipotizzare I'idoneita dello strumento di taglio senza aver prima verificato la
documentazione accompagnatoria

Protezione degli occhi

* Indossare sempre protezioni per gli occhi adeguate in fase di utilizzo degli
strumenti di taglio

* Gli occhiali non sono stati pensati per fornire protezione in fase di utilizzo
del prodotto; le normali lenti da vista non resistono agli urti e si potrebbero
frantumare

Protezione dell’udito

* Indossare sempre protezioni per I'udito adeguate, qualora il livello di rumore
dello strumento superi gli 85 dB

Protezione del sistema respiratorio

* Indossate sempre, e verificate che gli altri intorno a voi indossino sempre
maschere protettive per il sistema respiratorio.

Proteggetevi le mani

* Evitare che le mani si avvicinino alla ruota di taglio o alle lame. Servirsi di un
bastoncino per i pezzi da lavorare pit gli strumenti elettrici adeguati.

Prestate attenzione alle persone che vi circondano

* |'utente ha la responsabilita di verificare che le persone nelle immediate
vicinanze dell’area di lavoro non siano esposte a rumori o polveri pericolosi,
che siano dotate della strumentazione di protezione adeguata.

0Oggetti nascosti

* |spezionare I'oggetto da sottoporre a lavorazione, togliere tutti i chiodi e gli

altri oggetti eventualmente conficcati al suo interno prima di procedere con
I'operazione di taglio.

* Non cercare di tagliare materiali che contengono oggetti conficcati a meno
che non si sappia con certezza che il dispositivo di taglio fornito col dispositivo
& idoneo per la tipologia di lavoro da eseguire.

© Le pareti possono nascondere cablaggi, tubazioni, i pannelli delle porte
dell'auto possono celare linee carburante, e I'erba lunga puo nascondere sassi
e vetri. Controllare sempre tutta I'area di lavoro prima di procedere.

Fate attenzione agli scarti che schizzano via

In alcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare via ad alta velocita
dallo strumento di taglio. L'utente ha la responsabilita di garantire che le

altre persone nell’area di lavoro siano protette dalla possibilita di scarti che
schizzano via ad alta velocita.

Inserimento degli strumenti di taglio

 Verificare che gli strumenti di taglio siano inseriti in modo corretto e sicuro;
verificare che le pinze / strumenti di regolazione vengano rimossi prima
dell’uso.

Servirsi unicamente di dispositivi di taglio consigliati per la propria macchina
Non cercare di modificare i dispositivi di taglio

Verificare che le lame siano affilate, in buone condizioni e inserite in modo
adeguato

Non cercare di affilare nuovamente le lame. Le lame indurite o le lame
derivanti da leghe indurite, che di norma contengono tungsteno, non possono
essere nuovamente affilate a meno che non si disponga dell’apposita
strumentazione.

Installare solo lame appositamente progettate e previste per essere usate con
questo dispositivo

Qualora le lame incontrino oggetti per cui non risultano idonee, sara opportuno
procedere immediatamente alla loro sostituzione.

Direzione di inserimento

e Inserire il pezzo da sottoporre a lavorazione verso la lama o il cutter sempre in
direzione contraria rispetto al movimento della lama o del cutter

Attenzione al calore

 Gli strumenti di taglio e i pezzi di lavoro si possono surriscaldare in fase di
utilizzo. Non cercare di sostituire gli accessori prima che gli stessi si siano
completamente raffreddati

Controllo polvere / sfrido

* Non consentire la formazione di polvere o sfridi. La segatura presenta pericolo
d’incendio e gli sfridi di metallo sono pericolosi.

 Prestare in particolar modo attenzione in fase di taglio di legno e metalli. Le
scintille che derivano dal taglio dei metalli sono una causa comune di incendio
in presenza di polveri di legno.

* Qve possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri per garantire un
ambiente di lavoro pili sicuro

Familiarizzazione con il prodotto
1. Cilindro del rullo

2. Viti di fissaggio del pannello laterale

3. Scala di elevazione

4. Puntatore scala

5. Scivolo polvere

6. Viti esagonali per lo scivolo polvere

7. Bullone di ritegno per manovella

8. Tappo per bullone di fissaggio manovella
9. Impugnatura con manovella

10. Banco di alimentazione

11. Centro banco

12. Pulsante reset dell'interruttore di circuito
13. Interruttore ON/OFF

14. Cappuccio di accesso spazzole

15. Chiave esagonale

16. Viti esagonali del pannello copri lama
17. Pannello di copertura lama

18. Posizioni di fissaggio dello scivolo

19. Magneti
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Uso previsto

Piallatrice montata su banco di lavoro, alimentata a corrente per attivita di
grande portata su fogli di legno duro e morbido Piti lunghi di 380 mm. In grado
di preparare legno con spessori diversi e di produrre pezzi di legno quadrati
per la realizzazione di giunti; inoltre piallatura a spessore per creare tavole
piatte uniformi destinate a vari progetto.

Disimballaggio dello strumento

¢ Disimballare con attenzione il prodotto e procedere a un’ispezione. Acquisire
familiarita con tutte le caratteristiche e funzioni

 Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano presenti e in buone
condizioni. Qualora eventuali componenti siano mancanti o danneggiate,
provvedere alla sostituzione delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell’uso

/A\ AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima i eseguire
eventuali interventi di regolazione, manutenzione o pulizia.

AVVERTENZA: Indossare SEMPRE guanti anti-taglio quando si maneggiano il
cilindro del rullo (1) le sue sotto-componenti.

Installazione su banco

Posizionare I'unita su una superficie solida, piana, in modo che la superficie di
appoggio sia orizzontale e I'unita non possa capovolgersi.

Qualora la piallatrice debba essere utilizzata in una posizione permanente, si
consiglia di fissarla a un piano di lavoro rigido, attenendosi a queste istruzioni:

. Servirsi dei fori alla base della piallatrice (immagine A) come modello per
segnare e praticare quattro fori nella superficie destinata al montaggio (ad
esempio banco di lavoro). Fissare I'unita in posizione servendosi di bulloni,
rondelle e dadi (non forniti in dotazione)

Qualora si necessiti di una piallatrice piti “portatile”, fissare un’asse alla base;
sara dunque piu facile fissarla e toglierla dalle diversi superfici di appoggio

N

3. Qualora vengano usati bulloni, verificare che siano lunghi a sufficienza per
penetrare nel banco di lavoro o che garantiscano una tenuta sufficiente.

Montaggio della manovella

Montare la manovella (9) in posizione (vedi immagine principale) sul lato destro
della pialla:

1. Infilare la rondella a molla sul bullone di arresto manovella (7)
2. Montare la manovella sulla vite di elevazione (immagine B)

3. Utilizzare il bullone per fissare la manovella in posizione. Utilizzare la chiave
esagonale (15) per serrare il bullone

4. Inserire il tappo del bullone di fissaggio manovella (8) per nascondere il
fissaggio

Fissare lo scivolo caduta polvere

Lo scivolo di caduta polvere (5) puo essere montato per I'estrazione dei rifiuti alle
due estremita della pialla

1. Utilizzare le 2 viti dello scivolo (6) per montare lo scivolo sul cilindro del rullo
(1) usando le posizioni di fissaggio dello scivolo (18) (immagine C).

2. Dopo aver fissato il condotto in posizione, collegare lo scivolo
3. Accendere il sistema estrazione polvere prima di utilizzare la pialla
Controllare che il cilindro del rullo sia a livello

|l cilindro del rullo (1) & allineato e controllato in fabbrica. L'allineamento puo
tuttavia andare perso in fase di trasporto e movimentazione.

* Qualora il cilindro del rullo non sia a livello col centro banco (11) si otterra un
taglio affusolato dove lo spessore di un lato & diverso rispetto all'altro. Puo
anche causare ['usura irregolare della lama

* Verificare che le lame siano allineate correttamente con un giro di prova:
lavorare due pezzi su ogni lato (destro e sinistro) della pialla

e Misurare e confrontare i risultati per verificare che le lame siano correttamente
allineate e/o per determinare la quantita di correzione richiesta

* Qualora sia necessario ri-allineare le lame rimandiamo alla sezione
“Manutenzione - Ri-allineamento del cilindro del rullo”

Funzionamento

A AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di eseguire
eventuali interventi di regolazione, manutenzione o pulizia.

AVVERTENZA: Indossare SEMPRE guanti anti-taglio quando si maneggiano il
cilindro del rullo (1) le sue sotto-componenti.

Linee guida importanti per un utilizzo sicuro di questo strumento

Scollegare la macchina dalla corrente ogni volta che vengono regolate o
sostituite parti o accessori

Verificare che I'interruttore ON/OFF sia in posizione “OFF” prima di collegare lo
strumento alla rete elettrica.

Tenere le mani lontane da tutte le parti in movimento.

Indossare occhiali protettivi e una mascherina.

Assicurarsi che tutte le parti mobili si muovano liberamente e che siano libere
da interferenze.

Tenere le lame affilate, allineate e correttamente fissate alla testa di taglio.

Non accendere mai la macchina con il pezzo in lavorazione a contatto con
le lame.

Ogni volta che la pialla non & in uso, spegnere e scollegare dalla rete elettrica

Mantenere la pialla in buone condizioni di funzionamento. Seguire le istruzioni
di manutenzione (vedi “Manutenzione”).

Non utilizzare mai la pialla per effettuare tagli parziali - consentire alla pialla di
tagliare la lunghezza del pezzo

* Non usare la pialla per tagliare nicchie, tenoni o matrici
Capacita del pezzo da sottoporre a lavorazione

| pezzi sottoposti a lavorazione devono rispettare le dimensioni minime e
massime seguenti:

I Spessore minimo: 3,2 mm

Il Lunghezza minima: 381 mm
lll. Larghezza minima: 18 mm

IV. Larghezza massima: 317 mm

* Non utilizzare legno debole, secco o danneggiato e con grandi nodi che
potrebbe spezzarsi nel meccanismo di piallatura, in quanto cio potrebbe
danneggiare il meccanismo e il motore provocando contraccolpi

 Verificare che il legno sia privo di oggetti all'interno, tra cui viti, chiodi e
graffette. Gli oggetti incorporati possono causare gravi danni allo strumento e
sono un rischio per la sicurezza se espulso, un’altra causa di contraccolpo

* Non piallare legno chinato/ curvato in cui ¢’é contatto insufficiente con il
banco di ingresso

* Questa pialla & progettata solo per legno naturale
* Rimuovere colla e oggetti estranei dal pezzo prima di eseguire la piallatura

 Utilizzare I'intera larghezza della testa di taglio per evitare I'usura irregolare
delle lame

Regolazione altezza del cilindro del rullo
o |l cilindro del rullo (1) contiene il motore, la testa di taglio con le lame e i rulli di
alimentazione di entrata e di uscita

© Ruotare la manovella (9) per alzare o abbassare il cilindro del rullo. Un giro
completo della manovella alza o abbassa il cilindro del rullo di 1,58 mm

|l puntatore della scala (4) e la scala di elevazione (3) forniscono una lettura, in
graduazioni metrica e imperiale, dell'altezza della testa di taglio al di sopra il
centro banco (11) e, quindi, dello spessore approssimativo del pezzo di lavoro
dopo la piallatura

 Lascala di elevazione viene calibrata in fabbrica. Per la lavorazione precisa del
legno, si consiglia di controllare la dimensione con pinze o uno spessimetro
digitale prima e dopo ogni passata di taglio.

Impostazione della profondita di taglio

* Per proteggere il motore e la testa di taglio, la profondita massima di taglio
consigliata per un singolo passaggio deve seguire le misure indicate qui di
seguito:

Profondita di taglio massima
Larghezza del pezzo in lavorazione
Fino a 125 mm

Profondita di taglio massima
2,38 mm
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Da 125 mm fino a 317 mm 1,6 mm
Per impostare la profondita di taglio:

1. Misurare lo spessore attuale del pezzo in lavorazione e confrontare con lo
spessore richiesto

2. Fare riferimento alla tabella sopra indicata “Profondita di taglio massima” per
determinare se siano necessari uno o pill passaggi con la pialla

3. Qualora sia richiesto un solo passaggio:

 Utilizzare la manovella per alzare o abbassare il cilindro del rullo (1) fino a
quando il puntatore della scala (4) non indichi, sulla scala di elevazione (3), lo
spessore finale del pezzo richiesto

4. Qualora siano richiesti pill passaggi:

a) Si consiglia di dividere il totale richiesto in passaggi approssimativamente di
profondita pari

b) Per il primo taglio e per gli eventuali tagli intermedi, impostare il cilindro
del rullo sullo spessore attuale del pezzo da lavorare meno la profondita
calcolata nel passaggio sopra (a)

c) Verificare le misure dopo ogni taglio servendosi di pinze o di uno
spessimetro digitale

Accensione e spegnimento

* Linterruttore On/Off (13) si trova sulla parte frontale della levigatrice
* Per ACCENDERE la pialla, premere il pulsante verde ON ()

* Per SPEGNERE la pialla, premere il pulsante rosso OFF (0)
Interruttore

* Un interruttore di circuito & installato sull'interruttore On/Off (13)

* Qualora venga rilevata una corrente eccessiva, I'interruttore di circuito
blocchera I'alimentazione per proteggere il motore

* Prima di resettare I'interruttore controllare il motore, I'interruttore, la presa
di corrente, al fine di verificare la presenza di cortocircuiti o componenti
danneggiate

© Per resettare I'interruttore:
* Premere il pulsante rosso (0) di modo che la macchina si spenga
* Premere il pulsante reset dell'interruttore di circuito (12)
Funzionamento della piallatrice

A AVVERTENZA: Utilizzare sempre i dispositivi di protezione adeguati,
compresa la protezione degli occhi, delle vie respiratorie e la protezione
dell’udito, quando si lavora con questo strumento.

Per ottenere i migliori risultati determinare la profondita e lo spessore

di taglio desiderati prima della piallatura. Dato che c’é un limite alla
massima profondita di taglio, possono essere necessari diversi passaggi per
raggiungere lo spessore finale

In generale, i tagli sottili producono un risultato migliore in termini di
levigatezza della superficie finita e di spessore. Inoltre causano meno
contraccolpo, creano meno frammenti e causano una minore usura della testa
di taglio e del motore

Per evitare contraccolpi, mai fare tagli pit profondi di 2,4 mm in un solo
Qualora sia necessario pil di un passaggio, il cilindro del rullo (1) deve essere
abbassato prima di ogni i

Impostare sempre una profondita di taglio sottile per il legno duro, pezzi larghi
e pezzi con una superficie irregolare

Evitare legno di magazzino con molti nodi o con torsione eccessiva o pezzi
che si piegano

Se necessario, passare un lato con una fresatrice a tasselli o con una
piallatrice a spessore prima per ottenere almeno una superficie piana prima
di usare la pialla

Passare la pialla su entrambi i lati del pezzo, eliminando meta della profondita
totale da ogni lato. Questo produrra due superfici lisce con uguale contenuto
di umidita e quindi minori possibilita di pieghe in fase di asciugatura naturale
Fare un taglio di prova con materiale simile per verificare I'esattezza delle
impostazioni prima della piallatura del pezzo

Far avanzare il pezzo in direzione della venatura, se possibile

Fornire un supporto adatto per pezzi lunghi o larghi

. Impostare la pialla/piallatrice per la profondita di taglio desiderata (vedi
“Impostazione della profondita di taglio”)

2. Stare dalla parte dove si trova la manovella. Mai stare direttamente di fronte
al pezzo e non permettere a nessuno di posizionarsi nelle vicinanze della
zona di taglio della pialla quando in funzione. | contraccolpi e le schegge
viaggeranno in questa direzione

3. Posizionare il pezzo sul banco frontale (10) con la superficie da piallare rivolta
verso I'alto

4. Accendere la macchina e consentire alla testa di taglio di raggiungere velocita
massina

5. Tenendo saldamente il pezzo, muoverlo lentamente verso e sul rullo di
alimentazione

NOTA: Non inserire un pezzo nella pialla tramite il banco di uscita

6. Smettere di spingere il pezzo una volta che € innestato dal rullo di
alimentazione. L'avanzamento a rulli muovera il pezzo automaticamente
attraverso la pialla

7. Non forzare il taglio. Rallentamenti o interruzioni possono surriscaldare il
motore

8. Tenere sempre le mani ben lontane dalle lame o dall’area d’espulsione dei
frammenti di legno, mentre il motore € in funzione

9. Sostenere il peso di pezzi di grandi dimensioni mentre si muovono attraverso
la pialla per stabilizzare il pezzo e ridurre gli scarti

10. Spostarsi sulla parte posteriore della macchina per ricevere il pezzo in
lavorazione. Non tirare il pezzo; consentire ai rulli di eseguire il loro lavoro

11. Se un pezzo si inceppa all'interno della macchina: spegnere la macchina,
togliere la spina dalla rete di alimentazione, alzare il cilindro del rullo dal pezzo
e PERMETTERE ALLA MACCHINA DI ARRIVARE A UN ARRESTO COMPLETO.

12. Non avvicinarsi mai alla macchina mentre € in funzione o mentre si sta
fermando

13. Utilizzare rulli di entrata e di uscita o supporti quando si lavora con pezzi
lunghi

14. Per la lavorazione precisa del legno, misurare lo spessore del pezzo con pinze
0 uno spessimetro digitale dopo ogni passaggio

Accessori

Una gamma di accessori, tra cui I'adattatore porta di estrazione polvere e

le lame per pialla & disponibile presso il vostro rivenditore Triton. | pezzi di
ricambio possono essere acquistati presso il vostro rivenditore Triton oppure
online su www.toolsparesonline.com

Manutenzione

/A\AWVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di eseguire
eventuali interventi di ispezione, manutenzione o pulizia.

AVVERTENZA: Indossare SEMPRE guanti anti-taglio quando si maneggiano il
cilindro del rullo e le sue sotto-componenti.

Nota: Gli eventuali danni al dispositivo dovrebbero essere riparati e ispezionati
con cura prima dell’'uso servendosi a tecnici qualificati.

Nota: Rivolgersi a un tecnico qualificato per la riparazione del dispositivo; servirsi
unicamente di pezzi di ricambio identici. In questo modo viene garantita la
sicurezza dello strumento.

* Questo strumento ¢ stato realizzato con componenti di spicco di classe e si
awvale delle pit recenti tecnologie intelligenti per proteggere lo strumento e le
sue componenti. In condizioni d’uso normali dovrebbe fornire una lunga durata

Pulizia e lubrificazione

* Tenere la macchina pulita in ogni momento. La sporcizia e la polvere causano
una rapida usura delle componenti interne e riducono la durata di vita del
dispositivo stesso. Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida
0 un panno asciutto. Ove disponibile, usare aria pulita, secca e compressa
tramite i fori di ventilazione

Dopo I'uso, aspirare la piallatrice per rimuovere i trucioli di legno, la segatura
e i detriti

Utilizzare una soluzione per la pulizia (non inclusa) per rimuovere resine e
residui di grasso

Rimuovere segatura, trucioli di legno e il grasso dalle catene e gli ingranaggi

| cuscinetti nel motore e le unita della testa di taglio sono sigillati in fabbrica e
non dovrebbero richiedere ulteriore lubrificazione
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* Quattro componenti richiedono lubrificazione regolare:
* Meccanismo delle vite di elevazione verticale sul cilindro rullo (x2)
o Camma di blocco cilindro rullo
* Guide verticali (x4) cilindro del rullo
 Catena di trasmissione del rullo di alimentazione di entrata

Togliere la parte superiore e i due pannelli laterali per accedere a questi
componenti

Pulire la catena di trasmissione prima della lubrificazione. Usare spruzzi d’olio
(non incluso) per lubrificare la catena. Dare tempo al lubrificante di penetrare
tra le maglie, poi pulire la superficie della catena ed asciugare

Rimuovere eventuali residui di grasso da altri componenti, con gli spiriti
minerali se necessario, quindi applicare una mano di grasso multi-uso a un
grado leggero (non incluso)

I banco di lavoro e il banco di estensione possono essere rivestiti con
uno strato molto sottile di cera lubrificante (non inclusa) per proteggere
la superficie dalla ruggine e per facilitare I'alimentazione durante il
funzionamento

Ri-allineare il cilindro del rullo

o Testare I'allineamento delle lame passando due pezzi su ogni lato (destro e
sinistro) della pialla

Misurare e confrontare i risultati per verificare che le lame siano correttamente
allineate e/o per determinare la quantita di correzione richiesta

Per correggere eventuali disallineamenti:
. Girare la pialla/piallatrice e togliere la spina dalla presa di corrente
. Con cautela posizionare la pialla sul dorso

Rimuovere le viti sulla staffa di fissaggio orizzontale del mandrino sul lato della
pialla dov’é posizionata la manovella (9) (immagine D)

Disinnestare con attenzione le marce (immagine E)

Ruotare lentamente la manovella per alzare o abbassare il cilindro del rullo e
riposizionarla sulla vite verticale

Ruotare la manovella in avanti o indietro come richiesto al fine di correggere

il disallineamento. Ogni giro completo della manovella rappresenta una
regolazione di 1,5 mm

Re-inserire la marcia e riposizionare staffa di fissaggio orizzontale del
mandrino

W N = e

o~

o

~

o

Riposizionare con cautela la pialla/piallatrice verticalmente

Eseguire un test per verificare che il cilindro del rullo ora sia a livello

10. Ripetere il processo di correzione, se & necessaria un’ulteriore regolazione
Controllo e sostituzione delle lame

©

Ispezione delle lame:

1. Individuare il pannello di copertura lama (17) sul retro della pialla. Allentare e
rimuovere le viti ad alette su entrambi i lati e sollevare il pannello (immagine F)

2. |dentificare la testa di taglio all'interno e le DUE lame taglienti sulla testa di
taglio

3. Senza toccare le lame, girare accuratamente la testa di taglio fino a quando il
fermo scatti, bloccando la testa di taglio

4. Utilizzare la chiave esagonale (15) per rimuovere le sei viti sulla piastra di
copertura della lama (immagine G)

5. Usando i due magneti (19), rimuovere con cautela la piastra di copertura della
lama

6. Poi utilizzare i magneti per rimuovere la lama

7. Verificare che la lama non presenti segni di usura o danni. Una lama non
affilata, consumata, intaccata o irregolare pud compromettere le prestazioni
della piallatrice

Sostituzione di una lama:

Nota: Sostituire le lame solo in coppia

Nota: Non mescolare mai una lama nuova con una vecchia sulla testa di taglio.
Non mescolare mai le lame con diversi gradi di usura. Non usare mai una lama
con un’usura shilanciata sui due lati della lama e mai utilizzare lame diverse da
quelle specificate dal produttore

1. Utilizzare i magneti (19) per raccogliere e posizionare la nuova lama sulla testa
di taglio

2. Posizionare la lama in modo che si posizioni in modo sicuro sui due perni
3. Utilizzare i magneti per trasferire la piastra di copertura di nuovo sulle lame

4. Posizionare la piastra di copertura in modo che i sei fori siano allineati con i
fori sulla testa di taglio

5. Stringere e fissare con i sei bulloni
Controllo e sostituzione della seconda lama:

1. Per accedere all'altra lama, tirare delicatamente e tenere premuto il fermo sul
lato della testa di taglio per rilasciarlo (immagine H)

2. Una volta che la testa di taglio ruota, rilasciare il fermo

3. Senza toccare le lame, girare accuratamente la testa di taglio fino a quando il
fermo per bloccare la testa non scatti di nuovo

4. Ripetere la stessa procedura per verificare e sostituire la seconda lama
Controllo e sostituzione delle spazzole

Nel corso del tempo le spazzole di carbonio all’interno del motore si
potrebbero usurare

Delle spazzole eccessivamente usurate possono causare perdita di corrente,
funzionamento a intermittenza o scintille visibili a occhio nudo

La durata di vita delle spazzole varia, a seconda dei carichi del motore.
Consigliamo di ispezionare le spazzole ogni 100 ore di utilizzo.

Sostituire le spazzole se la lunghezza del carbonio € stata usurata fino a
meno di 9,5 mm, o se le molle sono usurate, o se & stata riscontrato un calo
prestazionale nel motore.

Sostituire solo con parti nuove e sempre sostituire entrambe le spazzole
Per controllare e sostituire le spazzole:
. Svitare i coperchi di accesso spazzole (14) su entrambi i lati del motore
. Togliere le spazzole e controllare I'usura

. Inserire spazzole nuove, se necessario, € riposizionare il coperchio copri
spazzole

Sostituzione della cinghia di trasmissione

¢ Una tensione inadeguata nella cinghia di trasmissione causera uno
scivolamento della cinghia. Sostituire immediatamente le cinghie allentate.

1. Girare la pialla e togliere la spina dalla presa di corrente

2. Rimuovere la manovella (9), poi allentare e rimuovere le viti di fissaggio
del pannello laterale (2) (immagine I) in modo che sia possibile togliere il
pannello laterale. Sara cosi possibile accedere alla trasmissione a cinghia
(immagine J)

3. Rimuovere il coperchio della puleggia superiore (immagine K)

4. Rimuovere la vecchia cinghia in modo alternativo facendola scivolare fuori
da ciascuna delle pulegge. Estrarre delicatamente la cinghia verso I'esterno
mentre tirando le pulegge, allo stesso tempo. (immagine L)

Nota: Per attivare le pulegge cinghia di trasmissione, sara necessario mantenere
il fermo ad auto-innesto rosso, in modo che le pulegge non vengano bloccate
in posizione.

5. Sostituirla con una nuova cinghia facendola passare sulla puleggia nel
modo inverso rispetto a quello utilizzato per rimuovere la cinghia consumata

6. Assicurarsi che la cinghia sia appoggiata sulle scanalature della puleggia
7. Riposizionare e fissare il pannello di copertura e la manovella

w N = e e

Conservazione

* Dopo I'uso, riporre questo dispositivo e i suoi accessori con cura nella propria
confezione in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di elettroutensili che
non sono pill funzionali e non sono atti alla riparazione.

* Non gettare utensili elettrici 0 apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) con i rifiuti domestici

 Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo
corretto di smaltire gli utensili elettrici
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

Il motore si & surriscaldato

Motore in sovraccarico

Carico sul motore ridotto. Spegnere la macchina
fino a quando il motore non si sia raffreddato.

Un accumulo di polvere eccessiva risulta nella
diminuzione della circolazione

Rimuovere la polvere accumulata

Perdita di potenza

Si e attivato I'interruttore di circuito

Spegnere I'alimentazione e premere il pulsante di
reset dell’interruttore di circuito

Linterruttore di circuito scatta troppo
frequentemente

Motore in sovraccarico

Ridurre il carico sul motore

Inadeguata capacita dell'interruttore di circuito

Sostituire con un interruttore di circuito adatto

Interruttore di circuito in sovraccarico

Ridurre il carico dell’interruttore di circuito

Lame poco affilate

Affilare o sostituire le lame

Finitura di cattiva qualita

Supporto pezzo non adatto

Supportare il pezzo lungo con un'altra piattaforma
di supporto

Lame poco affilate

Sostituire le lame

Forza shilanciata sulla testa di taglio

Spingere il pezzo leggermente durante la
lavorazione

Cilindro del rullo non parallelo al banco

Regolare banco e cilindro del rullo per portarli allo
stesso livello

1l pezzo da lavoro non € ben posizionato rispetto al
pezzo seguente

Appoggiare ogni pezzo di lavoro contro il pezzo
precedente appena lo si introduce nella piallatrice

Superficie piallata non liscia

Lame poco affilate

Sostituire le lame

Venatura rugosa dovuta all’alto livello di umidita
nel legno

Utilizzare legno secco

Venatura sfilacciata dovuta alle lame che tagliano in
direzione opposta rispetto alla venatura del legno

Cambiare la direzione e introdurre il pezzo
seguendo la direzione della venatura

1l taglio & troppo profondo

Ridurre la profondita di taglio

Spessore irregolare da un lato all’altro

Il cilindro del rullo non € allineato con la base
della pialla

Difficolta di regolazione dell’altezza del cilindro
del rullo

Fermo del cilindro del rullo agganciato

Rilasciare il fermo del cilindro del rullo

Viti di elevazione consumate

Sostituire le viti di elevazione

Viti di elevazione sporche

Pulire e lubrificare le viti di elevazione

Cilindro del rullo non parallelo al banco

Riallineare il cilindro del rullo

Frizione tra cilindro del rullo e pannelli paralleli

Pulire e regolare nuovamente il cilindro del rullo
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.com*
e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi
dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata per
inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali raccolti
saranno trattati con la massima riservatezza e non saranno rilasciati a
terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

Modello N.:  TPT125
dell’acquisto

Conservare lo scontrino come prova

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton Tools
Dichiara che il prodotto:

Questa dichiarazione é stata emessa unicamente sotto alla responsabilita
del produttore.

Lobiettivo della dichiarazione € in conformita con la Legislazione di
Armonizzazione pertinente dell’Unione.
Codice di identificazione: TPT125

Descrizione: Pialla a spessore

Si conforma alle seguenti direttive

 Direttiva macchine 2006/42/EC

 Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/EU
o Direttiva RoHS 2011/65/EU

o EN 61029-1:2009+A11:2010

* EN 61029-2-3:2011

o EN55014-1+A2:2011

o EN55014-2+A2:2008

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo
prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di
materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto
originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte
difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla
normale usura o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

* EN61000-3-2+A2:2009

* EN61000-3-3:2013

Organismo informato: TUV SUD Product Service

La documentazione tecnica & mantenuta da: Triton Tools
Data: 09/11/2016

Firma:

Signor Darrell Morris
Amministratore Delegato
Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ,

Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen
la informacion necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz.
Lea atentamente este manual para obtener todas las ventajas y caracteristicas
Uinicas de su nueva herramienta. Conserve este manual a mano y asegurese de
que todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan leido y entendido
correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de
su herramienta. Estos simbolos representan informacion importante sobre el
producto o instrucciones relativas a su uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lea el manual de instrucciones

Lleve guantes de seguridad
Lleve ropa de proteccion adecuada

Proteccion de clase | (proteccion a tierra)

No utilizar en ambientes hiimedos o bajo la lluvia

Abreviaturas de términos técnicos

ADVERTENCIA: Los mecanismos moviles de esta her
pueden causar cortes y lesiones personales

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!
Para uso solo en interiores.

Proteccién medioambiental
Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estén sujetos al principio de recogida selecti

I PP DPO=50 €

informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de
reciclaje.

®,./ ADVERTENCIA
m LEVANTAMIENTO DE CARGAS PESADAS.

Riesgo de lesiones. Solicite asistencia para levantar o mover este
producto.

ADVERTENCIA: Producto pesado. Se necesitan més de una persona
para montar esta herramienta.

mn

E Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

v Voltio/s

Hz Hercio/s

~,AC Corriente alterna

=,DC Corriente continua

A, mA Amperio/s, miliamperio/s

W, kw Vatio/s, kilovatio/s

n, Velocidad sin carga

/min o min"' (Revoluciones/oscilaciones) por minuto

0 Didmetro

° Grados

dB(A) Nivel de decibelios (Ponderada A)

m/s? Metros cuadrados por segundo
(vibracion)

Caracteristicas técnicas

Modelo: TPT125

Tension: 220 - 240V, 50/60 Hz

Potencia: 1100W

Cortes por minuto: 17.500 min”'

Velocidad sin carga: 8.750 min'

Altura de corte: 3,2-152mm

Anchura de corte: 317 mm

Longitud de corte minima: 380 mm

Dimensiones de la mesa: 317 x 600 mm

Clase de aislamiento: @

Peso: 22,2kg

Grado de proteccion: P20

Solicite Informacion sobre ruido y vibracion:

Presion acustica Ly 90,9 dB(A)

Potencia acustica Ly: 103,9 dB(A)

Incertidumbre k 3 dB(A)

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos

técnicos de los productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A).

Se recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda
85 dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por
algtin motivo nota algun tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras

de proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las
orejeras de proteccion estén colocadas adecuadamente. Asegurese de que el
nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado dependiendo del
tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una
herramienta puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento,
hormigueo y disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion durante




largos periodos de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si es necesario,
limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice guantes anti-vibracion. No
utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las vibraciones tendran
un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar la
exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y
ofras directivas internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso
normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta defectuosa,
mal montada o desgastada puede incrementar los niveles de ruido y vibracion.
Para mas informacidn sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web www.
osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones antes de utilizar esta
herramienta. Las herramientas eléctricas pueden ser peligrosas y causar riesgo
de incendio o descarga eléctrica si no se utilizan correctamente. Guarde estas
instrucciones con la herramienta para poderlas consultar en el futuro.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas
no cualificadas utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del
alcance de los nifios.

PRECAUCION: Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo siempre
las instrucciones suministradas por el fabricante. El uso de cualquier accesorio
diferente a los mencionados en este manual podria ocasionar dafios o lesiones
graves.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada
por corriente eléctrica (herramienta aldmbrica) o una herramienta eléctrica
i por baterias (herramienta inalambrica).

. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas de trabajo
desordenadas y oscuras son peligrosas y pueden provocar un accidente.

Entorno de trabajo adecuado.

No utilice esta herramienta bajo la lluvia.

No utilice esta herramienta en areas himedas o mojadas.

Mantenga el 4rea bien iluminada.

No utilice esta herramienta en areas con gases o liquidos inflamables.

Descargas eléctricas. Evite el contacto con superficies puestas a tierra tales
como tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores.

Mantenga alejadas a otras personas. Mantenga alejados a los nifios y
personas que se encuentren a su alrededor mientras esté trabajando con una
herramienta eléctrica.
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. Almacenaje. Guarde siempre las herramientas eléctricas en un lugar seco
fuera del alcance de los nifios.

No fuerce la herramienta. La herramienta correcta funcionaréd mejor y con mas
seguridad a la velocidad para la que se ha disefiado.

. Utilice las herramientas y accesorios adecuados. No intente realizar un trabajo
con una herramienta o accesorio que no sea adecuado.
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. Vistase adecuadamente.
No lleve ropa holgada ni joyas.
Lleve calzado antideslizante
Mantenga el pelo recogido.
9. Use equipo de proteccion personal.
Utilice siempre proteccion ocular.
Use mascara de proteccion anti-polvo.

ADVERTENCIA: No utilizar el equipo de proteccion adecuado puede provocar
lesiones graves.

10. Sistema de extraccion de polvo. Utilice siempre sistemas de extraccion de
polvo y asegurese de que esté colocado adecuadamente.

11. No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion
para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla.
Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, del aceite, de
los bordes afilados o de las piezas moviles.

12. Sujete las piezas de trabajo. Utilice siempre abrazaderas o un tornillo de
banco para sujetar la pieza de trabajo.

13. No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y el equilibrio
en todo momento.

14. Mantenimiento de las herramientas.
Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las
herramientas de corte correctamente afiladas son menos propensas a
trabarse y son més féciles de controlar.
Lubrique las piezas y accesorios necesarios.
Inspeccione el cable de alimentacion periddicamente. En caso de estar
dafiado, contacte con un servicio técnico autorizado para su reparacion
Inspeccione los cables de extension regularmente y reparelos si estan
dafiados.
Mantenga siempre las empufaduras limpias de grasa y aceite. ADVERTENCIA:
Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen de
un mantenimiento adecuado.

15. Desenchufe la herramienta. Desconecte la herramienta eléctrica antes de
instalar accesorios (brocas, fresas, disco de corte) o realizar cualquier tarea
de mantenimiento.

ADVERTENCIA: Utilice solo accesorios y piezas recomendadas por el fabricante.

16. Retire todas las llaves de ajuste. Retire siempre todas las llaves de ajuste
antes de encender y utilizar la herramienta.

17. Encendido accidental. Asegurese de que el interruptor esté en la posicion de
apagado antes de enchufar la herramienta.

ADVERTENCIA: El encendido accidental puede causar lesiones graves.

18. Cables de extension para exteriores. Cuando utilice una herramienta eléctrica
en el exterior, use un cable de extension adecuado para uso en exteriores.
La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

19. Manténgase alerta.
Fijese en lo que esté haciendo y use el sentido comn cuando esté utilizando
una herramienta eléctrica.
No use herramientas eléctricas si se encuentra cansado o bajo la influencia de
drogas, alcohol 0 medicamentos.

ADVERTENCIA: Un momento de distraccion mientras esté utilizando una
herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.

20. Piezas en mal estado.
Compruebe que su herramienta funcione correctamente antes de utilizarla.
Revise que no haya piezas en movimiento mal alineadas, trabadas, piezas
rotas o cualquier otra condicion que pueda afectar el funcionamiento de la
herramienta eléctrica.
Algunas de las piezas (gj. protector) deben ser reparadas solamente por un
servicio técnico autorizado.
Los enchufes dafiados deben repararse Ginicamente por un servicio técnico
autorizado.

ADVERTENCIA: No utilice la herramienta si el boton de encendido/apagado no
funciona correctamente. Reparelo en un servicio técnico autorizado.

21. Reparacion de su herramienta. Lleve siempre su herramienta eléctrica a un
servicio técnico cualificado. No seguir estas instrucciones podria provocar
lesiones graves e invalidar la garantia.

ADVERTENCIA: Utilice inicamente piezas de recambio idénticas.

ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion esta dafiado, debera repararlo en un
servicio técnico autorizado.

22. El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de
corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice
ninguin enchufe adaptador con herramientas eléctricas con tomas a tierra.
Los enchufes no modificados y las tomas de corriente adecuadas reduciran el
riesgo de descargas eléctricas.

23. Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos,
use un suministro protegido por un interruptor diferencial o disyuntor por
corriente diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda,
se recomienda conectar esta herramienta a tomas de corriente protegida con
dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

Instrucciones de seguridad para
herramientas de corte

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegurese
de que la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos
indicada en esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una
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tension inadecuada, podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene
alguna duda, no enchufe la herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al
valor nominal indicado en la placa de datos seré perjudicial para el motor.

Use la herramienta de corte adecuada

* Asegurese de que la herramienta de corte sea la adecuada para el
trabajo a realizar. No utilice esta herramienta sin haber leido antes toda la
documentacion suministrada con el producto.

Protéjase los ojos
* Péngase proteccion adecuada cuando utilice herramientas de corte.

* Las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con este producto.
Este tipo de gafas no son resistentes a los impactos, usarlas podria causarle
lesiones graves.

Protéjase los oidos

 Utilice siempre proteccion actstica adecuada cuando el ruido producido por la
herramienta supere los 80 dB.

Protéjase las vias respiratorias

* Asegurese de que el usuario, asi como las personas de su alrededor, utilicen
siempre mascarillas adecuadas contra el polvo.

Protéjase las manos

* Mantenga las manos alejadas del accesorio de corte. Utilice un empujador
cuando trabaje con piezas de trabajo pequefas.

Tenga en cuenta a las personas que le rodean

 Es responsabilidad del usuario asegurarse de que las personas proximas al
area de trabajo no estén expuestas al ruido o al polvo excesivo. Aseglrese de
que todas las personas que se encuentren cerca del area de trabajo lleven
equipo protector adecuado.

Objetos extraiios
* Inspeccione el material a cortar y aseguirese de que no hay objetos extrafios
(clavos, etc.) antes de empezar a cortar.

* No corte ningin material que tenga objetos extrafios, excepto si esta seguro
de que el accesorio de corte montado en la maquina es adecuado para ello.

* En las paredes puede haber cables y tuberias no visibles, los paneles de la
carroceria de los vehiculos pueden esconder tubos de combustible, y en la
hierba crecida puede haber piedras y trozos de cristal. Inspeccione siempre a
fondo la zona de trabajo antes de empezar a cortar.

Atencion al material que sale despedido

* En algunas situaciones, el material puede salir despedido de la herramienta de
corte a gran velocidad. Asegrese de que no haya otras personas en la zona
de trabajo. Si es necesaria la presencia de otras personas, es responsabilidad
del usuario asegurarse de que lleven equipo protector adecuado.

Montaje de los accesorios de corte

Asegurese de que los accesorios de corte estén montados correctamente y
de retirar las llaves o ajustadores antes de empezar a cortar.

Use solo los accesorios de corte recomendados para su maquina.
No intente modificar los accesorios de corte.

* Asegurese de que el accesorio de corte esté correctamente afilado y en
buenas condiciones.

Nunca intente volver a afilar el accesorio de corte. Generalmente los discos de
corte de aleaciones endurecidas contienen tungsteno y debe afilarse solo con
una herramienta de afilado profesional.

Utilice solo accesorios de corte disefiados para esta herramienta.

Nunca utilice discos de corte que se hayan quedado atascados en algin
objeto. Sustittyalo por uno nuevo.

Direccion de corte

 Introduzca el material a cortar hacia la hoja o cortadora, y sélo en sentido
contrario al movimiento de la cuchilla o cortadora.

Tenga cuidado con las partes calientes

* Recuerde que los accesorios de corte y el material a cortar pueden calentarse
durante el uso. No intente cambiar los accesorios hasta que se hayan enfriado
completamente.

Control de polvo y residuos

* No deje que se acumulen el polvo o las virutas. El aserrin supone un riesgo de
incendio y algunas virutas metalicas pueden ser explosivas.

* Tenga un cuidado especial cuando corte madera y metal. Las chispas que
produce el corte de metal son causa habitual de incendios producidos donde
hay serrin.

* Siempre que sea posible, use un sistema de extraccion de polvo para
asegurarse de que trabaja en un entorno seguro.

Caracteristicas del producto

1. Conjunto del rodillo

2. Tornillos de retencion del panel lateral

3. Escala de elevacion

4. Puntero de la escala

5. Salida de extraccion de polvo

6. Tornillos hexagonales de la salida de extraccion de polvo
7. Perno de retencion de la manivela de ajuste

8. Tapa de la manivela de ajuste

9. Manivela de ajuste

10. Mesa de entrada

11. Mesa central

12. Boton de reinicio del disyuntor

13. Interruptor de encendido/apagado

14. Tapa de acceso a las escobillas

15. Llave hexagonal

16. Tornillos hexagonales del protector de la hoja

17. Protector de la hoja

18. Puntos de fijacion para la salida de extraccion de polvo
19. Imanes

Aplicaciones

 Cepilladora regruesadora eléctrica para utilizar en maderas duras y blandas
con longitud superior a 380 mm. Herramienta para montar sobre un banco de
trabajo. Ideal para crear paneles de madera uniformes y alterar el grosor de
la pieza de trabajo.

Desembalaje

Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas
sus caracteristicas y funciones.

Aseglrese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas
condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, sustitliyalas antes de utilizar esta
herramienta.

Antes de usar

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente
antes de cambiar o sustituir cualquier accesorio.

ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE guantes de proteccion resistentes a los cortes
cuando utilice esta herramienta.

Montaje en un banco de trabajo

Coloque la herramienta sobre una superficie firme y plana para evitar que la
herramienta pueda volcarse.

Cuando utilice esta herramienta en un lugar fijo, deberd sujetar
permanentemente la herramienta la sobre una superficie de trabajo rigida:

. Utilice los agujeros en la base de la herramienta (Imagen A) como una plantilla
para marcar y perforar cuatro agujeros en la superficie de montaje (es decir,
el banco de trabajo). Fije la herramienta utilizando pernos, arandelas y tuercas
adecuadas (no suministrados).

. Cuando desee utilizar la herramienta en modo portatil, fije un tablero en
la base para montar y desmontar la herramienta facilmente sobre varias
superficies de trabajo.

3. Asegirese de que los pernos sean lo suficientemente largos para poder
sujetar la herramienta sobre una superficie o tablero de forma segura.

N
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Instalacion de la manivela de ajuste

Instale la manivela (9) en posicion en el lado derecho de la herramienta (ver
imagen principal):

1. Pase la arandela de resorte por el perno de retencion de la manivela de
ajuste (7).

2. Cologue la manivela sobre el tornillo de elevacion (Imagen B).

3. Fije la manivela en la posicion requerida apretando el perno con la llave
hexagonal (15) suministrada.

4. Inserte la tapa de la manivela de ajuste (8) para ocultar el perno.

Instalacion de la salida de extraccion de polvo

La salida de extraccion de polvo (5) puede montarse en ambos lados de la

herramienta.

. Utilice los 2 tornillos hexagonales de la salida de extraccion de polvo (6) para
montar la salida de extraccion de polvo sobre el conjunto del rodillo (1) y los
puntos de fijacion de la salida de extraccion de polvo (18)

(Imagen C).

2. Conecte el tubo de aspiracion a una aspiradora doméstica o sistema de
aspiracion adicional

3. Encienda primero el sistema de extraccion de polvo antes de encender la
herramienta.

Comprobar que el conjunto del rodillo esté nivelado
El conjunto del rodillo (1) se alinea y se comprueba en la fabrica. Sin embargo,
puede quedar desalineado durante el transporte y la manipulacion.

Si el conjunto del rodillo no esté nivelado con la mesa central (11), esto
provocara qu ambos lados de la pieza de trabajo tengan grosores diferentes.
También puede d la cuchilla unifor

Compruebe que las cuchillas estén alineadas correctamente realizando una
prueba: introduzca dos piezas de trabajo a través de cada lado (izquierdo y
derecho) de la herramienta.

Mida y compare los resultados para comprobar que las cuchillas estén
correctamente alineadas y para reajustarlas si es necesario.

Para volver a alinear las cuchillas, consulte la seccién de mantenimiento “Re-
alinear el conjunto del rodillo”.

Funcionamiento

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente
antes de cambiar o sustituir cualquier accesorio.

ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE guantes de proteccion resistentes a los cortes
cuando manipule el conjunto del rodillo (1).

Recomendaciones para utilizar resta herramienta de forma segura
Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de cambiar
0 sustituir cualquier accesorio.

Asegurese de que el interruptor de encendido/apagado se encuentre en la
posicion de apagado “OFF” antes de conectar la herramienta a la toma de
corriente.

Mantenga las manos lejos de todas las partes moviles.
Utilice proteccion ocular y respiratoria cuando utilice esta herramienta.

Asegurese de que todas las partes méviles no estén obstruidas.

Mantenga las hojas afiladas, alineadas y sujetas firmemente en el cabezal
de corte.

Nunca encienda la herramienta cuando la pieza de trabajo esté en contacto
con las cuchillas.

Apague y desenchufe la herramienta de la toma de corriente después de
cada uso.

Mantenga la herramienta en buen estado. Siga las instrucciones descritas en
la seccion de mantenimiento (véase “Mantenimiento”).

Nunca utilice esta herramienta para realizar cortes parciales. Deje que la
herramienta corte la pieza de trabajo completamente.

Nunca utilice esta herramienta para cortar esquinas, espigas o molduras.
Capacidad de la pieza de trabajo

* La pieza de trabajo de cumplir con las dimensiones maximas/minimas
especificadas a continuacion:

i Grosor minimo: 3,2 mm

ii. Longitud minima: 381 mm
jii. Anchura minima: 18 mm
iv. Anchura méxima: 317 mm

Nunca utilice piezas de madera secas, débiles o con gran cantidad de nudos,
podria dafar el motor de la herramienta y provocar el riesgo de contragolpe.

Tenga precaucion para evitar el contragolpe. No utilice piezas de trabajo que
contengan objetos ocultos (grapas, clavos, etc.)

Nunca utilice esta herramienta con piezas de madera curvadas o dobladas.
Esta herramienta solo puede utilizarse con maderas naturales.

Retire el adhesivo y los objetos ocultos de la pieza de trabajo antes de utilizar
esta herramienta.

Utilice siempre la anchura complete de la cuchilla para evitar cortes
uniformes.

Ajuste de altura del conjunto del rodillo

El conjunto del rodillo (1) contiene el motor, el cabezal de corte con las hojas, y
los rodillos de entrada y salida.

Gire la manivela de ajuste (9) para subir o bajar el conjunto del rodillo.
Una vuelta completa de la manivela sube o baja el conjunto del rodillo
aproximadamente 1,58 mm.

El puntero de escala (4) y la escala de elevacion (3) proporcionan una lectura,
en graduaciones métricas e imperiales, de la altura del cabezal de corte por
encima de la mesa central (11) - y por lo tanto el grosor aproximado de la
pieza de trabajo después del cepillado.

La escala de elevacion viene calibrada por defecto. Para trabajos de mayor
precision precision, se recomienda comprobar las mediciones con un pie de
rey o un medidor de espesor digital antes y después de cada pasada.

Ajuste de la profundidad de corte

 Para proteger el motor y el cabezal de corte, la profundidad maxima
recomendada de corte para una sola pasada debe ser la siguiente:

Profundidad méxima de corte

Profundidad méxima del corte
2,38 mm

1,6 mm

Anchura de la pieza de trabajo
Hasta 125 mm

Desde 125 mm hasta 317 mm
Para establecer la profundidad del corte:

1. Mida el espesor actual de la pieza, y comparelo con el espesor requerido.

2. Consulte la tabla “Profundidad méxima de corte” para determinar si son
necesarias una 0 mas pasadas.

3. Si solo se requiere una pasada:

o Utilice la manivela de ajuste para mover el conjunto del rodillo arriba o
abajo hasta que el puntero de escala (4) indique, en la escala de elevacion
(3), el espesor final de la pieza de trabajo.

4. Si se requiere mas de una pasada:

a) Se recomienda que se divida el total requerido en pasadas con profundidad
similar.

b) Durante los primeros cortes y los cortes intermedios, ajuste la altura del
conjunto del rodillo para el espesor de la pieza actual y reste la profundidad
calculada en el paso (a) anterior.

c) Utilice un pie de rey o una galga de espesor digital para comprobar las
mediciones después de cada pasada.

Encendido y apagado

 Elinterruptor de encendido/apagado (13) esta situado en la parte delantera
de herramienta.

* Para encender la herramienta, pulse el boton verde de encendido ().

* Para apagar la herramienta, pulse el boton rojo de apagado (0).

Funcionamiento del disyuntor

 Esta herramienta dispone de un disyuntor situado junto al interruptor de
encendido/apagado (13).

 El disyuntor cortard la alimentacion eléctrica para proteger el motor en caso
de exceso de tension eléctrica.
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o Antes de reiniciar el disyuntor, revise el motor, el interruptor y la conexion a
la toma de corriente para comprobar que no existen cortocircuitos o algtin
componente averiado.

Para reiniciar el disyuntor:
 Pulse el botén rojo (“0”) de modo para apagar la herramienta.
 Pulse el botén de reinicio del disyuntor (12).

Instrucciones de funcionamiento

A ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta
herramienta, incluido proteccion ocular, proteccion auditiva y guantes de
proteccion. Lieve mascarilla respiratoria cuando esté expuesto al humo o el
polvo.

Determine la profundidad deseada y el espesor de corte final de la pieza de
trabajo antes del cepillado. Puesto que hay un limite a la profundidad méxima
de corte, puede que sea necesario realizar varias pasadas para lograr el espesor
requerido.

En general, los cortes finos producen un resultado mas suave en la pieza de
trabajo, menos riesgo de contragolpe, menos imperfecciones y desgastan
menos el cabezal de corte y el motor de la herramienta.

Para evitar el contragolpe, nunca haga cortes profundos superiores a 2,4 mm
en una sola pasada.

Cuando necesite realizar mas de una pasada, baje manualmente el conjunto
del rodillo antes de cada pasada.

Ajuste siempre la profundidad de corte lo més baja posible cuando trabaje con
maderas duras, piezas anchas y piezas con una superficie irregular.

Evite cortar maderas con grandes nudos, dobladas, deformadas o concavas.

Si es necesario, primero nivele la superficie de trabajo antes de introducirla
en la herramienta.

Cepille ambos lados de la pieza de trabajo, eliminando la mitad de la
profundidad total en cada lado. De esta forma obtendra dos superficies lisas
con un contenido de humedad igual y por lo tanto sera menos probable que se
deforme cuando se seque naturalmente.

Haga un corte de prueba en un material similar para comprobar los ajustes
antes de cepillar la pieza de trabajo definitivamente.

Haga avanzar la pieza de trabajo en la direccion de la fibra de la madera.
Apoye adecuadamente las piezas de trabajo largas o anchas.

. Ajuste la herramienta la profundidad de corte requerida (véase “Ajuste de la
profundidad de corte”).

. Coléquese en el lado de la manivela. Nunca se cologue en frente de la pieza
de trabajo y no permita que nadie se situé o cerca de la zona de corte. El
contragolpe y los restos de virutas saldran despedidos hacia esa direccion.

3. Coloque la pieza sobre la mesa de entrada (10), con la superficie a cortar
colocada hacia arriba.
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Encienda la herramienta y deje que la cuchilla alcance la velocidad maxima.

. Sujete la pieza de trabajo con firmemente y muévala lentamente hacia el
rodillo de entrada.
Nota: Nunca introduzca la pieza de trabajo por el lado de la mesa de salida.

Deje de empuijar la pieza una vez que haya sido introducida en rodillo de
entrada. El rodillo de entrada movera la pieza de trabajo automaticamente a
través de la herramienta.

o
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No fuerce el corte. Ralentizar o demorar el movimiento de la pieza de trabajo
haré que el motor se sobrecaliente.

Mantenga siempre las manos alejadas de la zona de corte y la cuchilla
mientras que el motor esté en marcha.

9. Apoye las piezas de trabajo de gran tamafio a medida que avanzan a través de
la herramienta.

©

10. Coloquese en la parte posterior de la herramienta y espere a que salga la
pieza de trabajo. No tire de la pieza de trabajo, deje que los rodillos hagan
el trabajo.

11. Si una pieza de trabajo se queda atascada dentro de la herramienta: apague
y desenchufe la herramienta, suba el conjunto del rodillo y DEJE QUE LA
HERRAMIENTA SE DETENGA POR COMPLETO.

12. Nunca introduzca las manos en la herramienta mientras esté en
funcionamiento.

13. Utilice los rodillos de entrada y salida o soportes cuando utilice piezas de
trabajo largas.

14. Para trabajos de gran precision, mida el grosor de la pieza con un pie de rey
0 un medidor de espesor digital después de cada pasada.

Accesorios

Existen gran variedad de accesorios, incluido adaptador para tubo de aspiracion
y cuchillas para regruesadora, 2 pzas para esta herramienta disponibles en su
distribuidor Triton més cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente
antes de cambiar o sustituir cualquier accesorio.

ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE guantes de proteccion resistentes a los cortes
cuando utilice esta herramienta.

Nota: Cualquier tipo de averia debe ser reparada e inspeccionada por un servicio
técnico autorizado.

Nota: Repare siempre esta herramienta en un servicio técnico autorizado y utilice
solo partes de repuesto compatibles. Esto asegurara el funcionamiento dptimo y
seguro de su herramienta.

* Esta herramienta esta fabricada con componentes de primera calidad ademas
de utilizar sistema de proteccion electronica para proteger los componentes
internos y garantizar su vida util.

Limpieza y lubricacion

Mantenga la herramienta siempre limpia. Limpie siempre el polvo y las

particulas y nunca deje que los orificios de ventilacion se blogueen. Utilice un

cepillo suave o un pafo seco para limpiar la herramienta. Si dispone de un
compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar los
orificios de ventilacion.

Después de su uso, aspire la herramienta para eliminar desechos de madera,
aserrin y astillas.

Utilice un producto de limpieza adecuado (no incluido) para eliminar la resina
y los restos de grasa.

Elimine el aserrin, madera y grasa de cadenas y engranajes.

Los rodamientos del motor y del cabezal de corte vienen sellados de fabrica y
no requieren lubricacion adicional.

Hay cuatro componentes que deben lubricarse regularmente:

o El mecanismo de los dos tornillos de elevacion del conjunto del rodillo.
o El pestillo del cierre del conjunto del rodillo.

© Los 4 carriles verticales del conjunto del rodillo.

o |a transmision por cadena del rodillo de entrada.

Retire la parte superior y los dos paneles laterales para acceder a estos
componentes.

Limpie la transmision por cadena antes de proceder a la lubricacion. Utilice
spray lubricante (no incluido) para lubricar la cadena. Espere un tiempo para
que el lubricante penetre entre los eslabones de la cadena y a continuacion
limpie la superficie de la cadena.

Elimine los restos de grasa de los otros componentes, con alcohol mineral o
disolventes si es necesario, a continuacion, aplique una capa ligera de grasa
multiusos (no incluida).

La mesa de trabajo y mesa de extension pueden cubrirse con una capa muy
fina de cera lubricante (no incluida) para proteger la superficie de la oxidacion
y para facilitar el avance de la pieza de trabajo durante el uso.

Re-alinear el conjunto del rodillo

Compruebe la alineacion de la hoja al pasar dos piezas por cada lado
(izquierdo y derecho) de la herramienta.

Mida y compare los resultados para comprobar que las hojas estan
correctamente alineadas y / o para determinar la cantidad de correccion
necesaria.

Para corregir cualquier desalineacion:
1. Apague la herramienta y desenchufela de la toma de corriente.
2. Con cuidado, cologue la herramienta boca a abajo.
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3. Retire los tornillos de retencion del eje horizontal de la manivela de ajuste
(9) (Imagen D)

Desenganche cuidadosamente los engranajes (Imagen E).

o o~

. Gire lentamente la manivela para subir o bajar el conjunto del rodillo a la
distancia necesaria para volver a posicionarlo correctamente en el tornillo
vertical.

o

. Gire la manivela en un sentido u otro para corregir la desalineacion. EI
conjunto del rodillo se movera aproximadamente 1,5 mm con cada giro de
la manivela de ajuste.

]

. Vuelva a engranar, y vuelva a fijar el sostén del eje horizontal.

=3

. Con cuidado, vuelva a colocar la herramienta en su posicion correcta.

©

. Realice un corte de prueba para comprobar que el conjunto del rodillo esté
correctamente nivelado.

10. Repita los pasos anteriores en caso de ser necesario.
Comprobacion y sustitucion de las cuchillas
Inspeccidn de las cuchillas:

1. Localice el protector de la hoja (17) situado en la parte posterior de la
herramienta. Retire los tornillos hexagonales del protector de la hoja (Imagen

F)

2. ldentifique el cabezal de corte en el interior, y las DOS cuchillas del cabezal
de corte.

3. Sintocar las cuchillas, gire el cabezal de corte hasta que el pestillo de auto-
bloqueo haga clic para bloquear el cabezal de corte.

4. Utilice la llave hexagonal (15) para quitar los seis pernos del protector de la
hoja (Imagen G).

5. Usando los dos imanes (19), retire con cuidado el protector de la hoja.
6. A continuacion, utilice los imanes para retirar la cuchilla.

7. Inspeccione el estado y desgaste de la cuchilla. Una hoja desafilada,
desgastada, mellada, rasgada o irregular puede afectar al corte, produciendo
un acabado rugoso, astillado y cortado uniforme.

Sustitucion de una cuchilla:
Nota: Sustituya siempre ambas cuchillas al mismo tiempo.

Nota: Nunca mezcle una cuchilla nueva con una cuchilla antigua en el cabezal

de corte. Nunca mezcle cuchillas con distintos grados de desgaste. Nunca utilice

una cuchilla desgastada uniformemente.

1. Utilice los imanes (19) para recoger y colocar la cuchilla nueva en el cabezal
de corte.

2. Coloque la cuchilla de manera que quede asentada de forma segura sobre
los dos pasadores.

3. Utilice los imanes para colocar el protector sobre la cuchilla.

4. \Vuelva a colocar la placa de retencion de tal forma que los seis agujeros
estén alineados con los orificios del cabezal de corte.
5. Apriete firmemente los seis pernos.

y sustitucion la cuchilla:

1. Para acceder a la otra cuchilla, tire suavemente y mantenga el pestillo en el
lado del cabezal de corte para liberarlo (Imagen H).

2. Una vez que gire el cabezal de corte, libere el pestillo.

3. Sin tocar las cuchillas, gire el cabezal de corte hasta que el pestillo haga clic
para bloquear el cabezal de nuevo.

4. Repita los pasos previos para instalar y sustituir la segunda cuchilla.
Comprobacion y sustitucion de las escobillas
* Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

* Silas escobillas se han desgastado excesivamente, el rendimiento del motor
puede disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una
excesiva presencia de chispas.

La vida Util de las escobillas varia en funcion de las cargas del motor. Se
recomienda realizar una inspeccion de las escobillas cada 100 horas de uso.

Sustituya las escobillas si la longitud del carbono se ha desgastado por debajo
de los 9,5 mm, o si los muelles estan desgastados, o cuando note una pérdida
de potencia en el motor.

Sustituya siempre las escobillas simultineamente.

e Para inspeccionar y sustituir las escobillas:

1. Desenrosque las tapas de acceso a las escobillas (14) situadas en ambos
lados del motor.

2. Retire las escobillas y compruebe el desgaste,

3. Sustituya las escobillas si es necesario y vuelva a colocar las tapas de las
escobillas.

Sustitucion de la correa de transmision

* Una tension inadecuada en la correa de transmision hard que la correa se
deslice. Una correa destensada debe ser reemplazada inmediatamente.

1. Apague la herramienta y desenchufela de la toma de corriente.

2. Retire la manivela de ajuste (9) y retire los tornillos de retencion del panel
lateral (2) (Imagen I) para acceder a la correa de transmision (Imagen J).

3. Retire la correa vieja sacandola hacia fuera de cada una de las poleas (Imagen
K).

4. Retire la correa desgastada de las poleas. Gire las poleas mientras retira la
correa (Imagen L).

Nota: Para girar y desbloquear las poleas necesitara presionar permanentemente
el pestillo de color rojo.

5. Sustituya con una nueva correa desplazandola hacia las poleas de la manera
opuesta a la utilizada para quitar la correa desgastada.

6. Aseglrese de que la correa queda asentada de forma uniforme sobre las
ranuras de las poleas.

7. Vuelva a colocar en su sitio y asegure el panel lateral y la manivela de ajuste.

Almacenaje

Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del
alcance de los nifios.

Reciclaje

Deshagase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente respetando
las normas de reciclaje indicadas en su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura
convencional. Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de
residuos para obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de
herramientas correctamente.
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Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucion

El motor se sobrecalienta

Motor sobrecalentado

Reduzca la carga en el motor. Apague la
herramienta hasta que el motor se enfrie

El exceso de polvo acumulado resulta en una
disminucion de la circulacion del aire

Elimine la acumulacion de polvo

Pérdida de potencia

El interruptor diferencial se ha activado

Vuelva a reiniciar el interruptor diferencial

El disyuntor se activa regularmente

Motor sobrecalentado

Reduzca la carga sobre el motor

Capacidad inadecuada del disyuntor

Reemplace el disyuntor

Sobrecarga de tension

Reduzca la carga eléctrica

Las cuchillas no estan afiladas

Afile o sustituya las cuchillas

Acabado de mala calidad

Apoyo insuficiente de la pieza de trabajo

Apoye la pieza de trabajo sobre una plataforma
adicional

Las cuchillas no estan afiladas

Sustituya las cuchillas

Fuerza excesiva en el cabezal de corte

Empuje suavemente la pieza de trabajo

El conjunto del rodillo no esté paralelo con la mesa

Nivele la mesa y del conjunto del rodillo

La pieza de trabajo no esta correctamente colocada
con la pieza siguiente

Apoye bien cada pieza de trabajo contra la pieza
precedente a medida que la introduce por la
herramienta

Superficie cepillada no esta lisa

Las cuchillas no estan afiladas

Sustituya las cuchillas

Fibra rugosa debida a un alto contenido de
humedad en la madera

Utilice madera seca

Fibra rasgada debido a las hojas que estan
cortando en contra de la direccion de la fibra

Cambie la direccion y introduzca la pieza de
trabajo siguiendo la direccion de la fibra

Corte es demasiado profundo

Disminuya la profundidad de corte

El conjunto del rodillo esta mal alineado con la
mesa

Ajuste el conjunto del rodillo con la mesa

Dificultad en ajustar la altura del conjunto del
rodillo

El cierre del conjunto del rodillo esta accionado

Libere cierre del conjunto del rodillo

Tornillos de elevacion desgastados

Sustituya los tornillos de elevacion

Tornillos de elevacion sucios

Limpie los tornillos de elevacion

El conjunto del rodillo esta mal alineado con la
mesa

Ajuste el conjunto del rodillo con la mesa

Hay friccion entre el conjunto del rodillo y los
paneles laterales

Limpie y ajuste el conjunto del rodillo
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.tritontools.
com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo indicacion
contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechadecompra: __ /__ /
Modelo: TPT125  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton Tools
Declara que el producto:

La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva
responsabilidad del

Fabricante. El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme
a la legislacion comunitaria de armonizacion pertinente.
Codigo de identificacion: TPT125

Descripcion: Cepilladora regruesadora

Esta en conformidad con las directivas:

 Directiva de maquinas 2006/42/EC

o Compatibilidad electromagnética 2014/30/EU

e Directiva RoHS 2011/65/EU

e EN61029-1:2009+A11:2010

e EN 61029-2-3:2011

* EN55014-1+A2:2011

o EN55014-2+A2:2008

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios una
vez haya registrado el producto en un plazo de 30 dias contados a partir de
la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algun defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara
cargo de la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no
se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o
por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.

¢ EN61000-3-2+A2:2009

* EN61000-3-3:2013

Organismo netificado: TUV SUD Product Service

La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 09/11/2016

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal:
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ,
Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as
informacdes necessérias para a operacdo segura e eficiente deste produto. Este
produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que voceé esteja familiarizado
com produtos similares, é necessario ler o manual cuidadosamente para
garantir que as instrucdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de que

todos os usudrios desta ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Descricao dos simbolos

A placa de identificacéo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos.
Estes indicam informacdes importantes sobre o produto, ou instrucdes sobre

Use protecéo auricular
Use protecéo ocular

Use protecéo respiratoria
Use protecéo de cabeca

Leia 0 manual de instrucdes

Use protegéo nas méos
Use roupas de protecao.

Construgdo de classe | (protegida por terra).
NAO use sob chuva ou em ambientes imidos!

AVISO: A movimentacéo das pecas tem o risco de causar ferimentos
por corte ou esmagamento.

BPE=2s50 €

Cuidado com o coice!

Apenas para uso interno!

Protecdo ambiental

Faca a reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as
autoridades locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

1>

AVISO

PERIGO NO LEVANTAMENTO

0 levantamento por uma tnica pessoa podera causar lesges.
Peca ajuda para levantar ou transportar a ferramenta.

AVISO: Esta maquina é pesada e, como precaucdo, recomenda-se
que seja montada por duas pessoas.

D

mn

E Cumpre a legislacao e os padrdes de seguranca aplicaveis.

Abreviacgdes Técnicas

0 descarte de produtos elétricos néo deve ser feito no lixo doméstico.

v Volts

Hz Hertz

~,CA Corrente alternada

=,CC Corrente continua

A, mA Ampere, milliampere

W, kw Watt, Quilowatt

n, Velocidade sem carga

/min ou min”' Operagdes por minuto

0 Diametro

° Graus

dB(A) Nivel sonoro, em decibéis (A ponderado)

m/s? Metros por segundo ao quadrado

(magnitude de vibragdo)

Especificacao

Namero do modelo: TPT125

Voltagem: 220-240V~, 50/60Hz

Poténcia: 1100W

Cortes por min: 17,500 min*

Velocidade sem carga: 8,750min"!

Altura de aplainamento: 3,2 -152mm

Largura de aplainamento: 317mm

Comprimento minimo de 380 mm

aplainamento:

Dimensdes da mesa: 317 x 600mm

Isolamento: ‘

Peso: Yf'}{(g

Protegéo contra entrada IP20

Informagdes sobre ruido e vibragdo

Presséo sonora Ly 90,9dB(A)

Press@o sonora Lyy: 103,9dB(A)

Incerteza K: 3dB

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar
85dB(A) e sao ari idas de proteca

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacdes
da Triton podem ser alteradas sem aviso.

AVISO: Use sempre protecao auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85dBA, e limite o tempo de exposicdo ao minimo necessario. Caso
os niveis de ruido se tornem desconfortaveis, mesmo com protecéo auditiva,
pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protecéo auditiva esta
ajustada de forma correta, de modo prover a atenuacao sonora correta, para o
nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicdo do usurio a vibracao da ferramenta pode resultar em perda
de sentido do tato, dorméncia, formigamento e diminuicao da capacidade de
agarrar. A exposico por longo prazo pode levar a uma condigéo cronica. Caso
necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto  vibracéo e use luvas
antivibraco. N&o use a ferramenta com as maos expostas a uma temperatura




abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibracao tem mais
impacto nessa condicéo. Use os valores fornecidos na especificago relativa a
vibragdes, para calcular a duragdo e frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros e de vibragdo da especificagdo sdo determinados de

acordo com a norma EN60745, ou por padrdo internacional similar. Os valores
consideram o uso normal da ferramenta, sob condicées de trabalho normais.
Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir
niveis de ruido, e de vibracéo, superiores.. O site: www.osha.europa.eu fornece
mais informagdes sobre niveis de vibracao e ruido no local de trabalho, e pode
ser (til para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos periodos
de tempo.

Seguranca geral

AVISO! Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem ser tomadas
precaucdes basicas de seguranca para se reduzir o risco de incéndio, choques
elétricos e ferimentos pessoais, incluindo as seguintes informacdes de
seguranca. Leia todas estas instrucdes antes de tentar operar este produto e
guarde-as para uso posterior.

AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criangas) com capacidade fisica ou mental reduzida ou com falta de experiéncia
ou conh ), exceto se esti sob supervisao ou houverem recebido
instrucdes relativas ao uso do equipamento pela pessoa responsavel por sua
seguranca. As criangas devem ser supervisionadas para garantir que nao
brinquem com o equipamento.

CUIDADO: Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de
acordo com estas instrugdes, considerando as condicdes de trabalho e o servigo
a ser executado. O uso da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para
as quais foi projetada pode resultar em uma situagéo de risco

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica
que usa alimentagdo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo
elétrico).

1 - Mantenha o local de trabalho limpo - Locais e bancadas desordenadas s@o
um convite a ferimentos.

2 - Providencie um ambiente de trabalho adequado
nao fiquem exp
- onde as ferramentas ndo tenham contato com &gua ou umidade

- onde as fer achuva

- que seja bem iluminado

- onde as ferramentas néo sejam usadas na presenca de gases ou liquidos
inflamaveis

3 - Proteja-se contra os choques elétricos - Evite contato do seu corpo com
superficies aterradas (por ex., canos, radiadores, fogdes, refrigeradores).

4 - Mantenha outras pessoas afastadas do local - Nao deique que outras
pessoas, especialmente criangas, ndo envolvidas no trabalho, toquem a
ferramenta ou o cabo de alimentagcao elétrica e mantenha-as afastadas do
local de trabalho.

5 - Guarde ferramentas que ndo estejam em uso - Quando néo estiverem sendo
usadas, as ferr deverao ser guardadas em um local seco e trancado,
longe do alcance de criangas.

6 - Nao force a ferramenta - Ela fard o trabalho de uma forma melhor e mais
segura, se usada da forma para a qual foi concebida.

7 - Use a ferramenta correta - N&o force ferramentas pequenas a fazerem o
trabalho de uma ferramenta de servico pesado. Nao use as ferramentas para
fins ndo previstos; por exemplo, ndo use serras circulares para cortar galhos
ou toras de arvores.

8 - Vista-se de forma apropriada
- Néo use roupas soltas ou joias, que podem ser agarradas por pegas moveis.

- Recomenda-se o0 uso de calgados de seguranca adequados, quando
trabalhar ao ar livre.

- Use uma toca de protegéo para prender cabelos longos.
9 - Use equipamento de protecdo
-Use dculos de seguranca
-Use uma méscara contra poeira se o trabalho produzir poeira ou serragem.

AVISO: 0 ndo utilizacao de equipamentos de proteco ou do vestudrio adequado
podera provocar ferimentos pessoais ou aumentar a gravidade dos ferimentos.

10 - Use equipamento de coleta e extracéo de poeira ou serragem - Se a
ferramenta tem encaixe para equipamento de coleta e extracdo de serrragem
e poeira, assegure-se de utiliza-lo.

11 - N&o abuse do cabo de alimentagéo - Nunca sacuda ou puxe o cabo de
energia para desconecta-lo da tomada. Mantenha o cabo de alimentagdo
longe do calor, 6leo e bordas afiadas. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

12 - Prenda a peca de trabalho - Sempre que possivel, use bragadeiras ou uma
morsa para prender a peca de trabalho. E mais seguro do que usar sua mao.

13 - Néo se estique demais - Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local
firme.

14 - Faga a manutencdo cuidadosa das ferramentas

- Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas, torna-as mais faceis de
controlas e reduz as chances de que travarem na peca de trabalho.

- Sigas as instrucdes de lubrificagdo e de substituicao de acessorios.

- Inspecione os cabos de energia da ferramenta, periodicamente, e, caso
estejam danificados, providencie o reparo por uma oficina de assisténcia
técnica autorizada.

- Inspecione os cabos de extenséo periodicamente e substitua-os, se
estiverem danificados.

- Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de dleo e graxa.
AVISO: Muitos acidentes sao causados por ferramentas mal conservadas.

15 - Desconecte as ferramentas - Quando néo estiverem em uso e antes de
efetuar a manutencéo, ou quando for trocar acessorios, como ldminas brocas
e facas, desconecte as ferramentas da alimentacéo elétrica.

AVISO: 0 uso de acessorios ndo recomendados pelo fabricante podera resultar
em risco de ferimentos.

16 - Remova as chaves e ferramentas - Crie o habito de verificar se ndo
ficou nenhuma ferramenta ou chave dentro da maquina, antes de liga-la a
alimentacdo elétrica.

17 - Evite partidas ndo intencionais - Assegure-se de que o interruptor esta
na posicdo 0’ , quando conectar a maquina na tomada de energia, quando
inserir uma bateria ou quando for pegar ou transportar a maquina.

AVISO: A partida ndo intencional de uma ferramenta pode causar ferimentos
graves.

18 - Use extensdes proprias para uso externo - Quando a maquina for usada
ao ar livre, use somente cabos de extensdo proprios para uso externo, e que
tenham esse tipo de indicacéo em seu corpo. A utilizagéo de um cabo de
extensdo adequado para uso externo reduz o risco de choque elétrico.

19 - Fique alerta

- Preste atencdo ao que esta fazendo, use 0 bom senso e nao opere a
maguina quando estiver cansado.

- Néo use ferramentas elétricas quando estiver sob influéncia de drogas,
alcool ou medicamentos.

AVISO: Um momento de desatencéo, quando se opera uma ferramenta elétrica,
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

20 - Verifique se existem pecas danificadas

- Antes de usar a ferramenta, esta devera ser cuidadosamente inspecionada
para se garantir que funcionara corretamente e de acordo com sua finalidade
pretendida.

- Verifique o alinhamento ou emperramento das pecas moveis, se existem
pecas quebradas ou outras condicdes que possam afetar a operacdo da
maquina.

- Uma protegdo, ou peca, que esteja danificada devera ser consertada
de forma correta, ou substituida, em uma oficina de assisténcia técnica
autorizada, a menos que o manual de instrugGes dé outra orientagdo.

- Interruptores defeituosos devem ser consertados em uma oficina de
assisténcia técnica autorizada.

AVISO: Nao use a maquina se o interruptor ON/OFF ndo estiver funcionando.
Nesse caso, 0 interruptor precisara ser reparado, antes que a maquina volte a
ser usada.

21 - Amaguina deve ser reparada por uma pessoa qualificada - Esta ferramenta
elétrica atende as normas de seguranca aplicaveis. Os reparos s6 devem ser
efetuados por pessoal qualificado pois, de outro modo, poderéo surgir perigos
consideraveis para o usuario.
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AVISO: Quando trocar pecas, use apenas pega originais idénticas.

AVISO: Se o caho de forca estiver danificado, devera ser substituido pelo
fabricante, ou por um centro de assisténcia técnica autorizado.

22 - 0 plugue de tomada do cabo de alimentac@o da méquina deve corresponder
ao padrao da tomada de parede - Nunca modifique o plugue. Nunca use
conectores adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas).
Plugues sem modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques
elétricos.

23 - Caso esteja usando uma ferramenta elétrica, use um disjuntor DR - O uso
de um disjuntor DR reduz o risco de choques elétricos.

NOTA: 0 termo “Dispositivo de Corrente Residual” (Disjuntor DR, Disjuntor
Diferencial, Disjuntor Diferencial Residual, ou, simplesmente, DR), podera ser
substituido pelo termo “ground fault circuit interrupter (GFCI)” (Disjuntor de Falha
de Terra) ou “earth leakage circuit breaker (ELCB)” (Disjuntor de Fuga de Terra).

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do
interruptor de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a
voltagem de alimentacéo tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de
identificacao da ferramenta. Uma fonte de energia com uma voltagem acima da
especificada para a ferramenta podera resultar em ferimentos graves e danificar
a ferramenta. Se estiver em duvida, nao conecte a ferramenta. Usar uma fonte
de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa de
identificacdo, podera ser prejudicial para o motor.

Seguranca da ferramenta de corte

AVISO. Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do
interruptor de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a
voltagem de alimentacéo tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de
identificacao da ferramenta. Uma fonte de energia com uma voltagem acima da
especificada para a ferramenta podera resultar em ferimentos graves e danificar
aferramenta. Se estiver em duvida, nao conecte a ferramenta. Usar uma fonte
de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa de
identificacdo, podera ser prejudicial para o motor.

Use a ferramenta de corte correta

* Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao trabalho. N&o
assuma que uma ferramenta é adequada sem antes ler a documentacéo do
produto.

Proteja seus olhos

* Use sempre protecdo adequada para os olhos, quando estiver usando
ferramentas de corte.

 (culos comuns nio sdo concebidos para oferecer qualquer protecéo quando
se usa este produto, pois suas lentes ndo sao resistentes a impactos e podem
se despedacar.

Proteja sua audicéo

* Use sempre protecao auricular apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85dB.

Proteja sua respiracao

* Assegure-se de que vocé e os demais & sua volta estdo utilizando méscaras
contra poeira adequadas.

Proteja suas méos

* Nao deixe suas maos se aproximarem do disco ou ldminas de corte. Quando
trabalhar com com pecas de madeira mais curtas, use um extensor e as
ferramentas elétricas adequadas.

Esteja ciente de onde estao os outros a sua volta

o [ responsabilidade do usudrio da maquina garantir que as pessoas que estao
na vizinhanga do local de trabalho ndo sejam expostas a ruido e poeiras
perigosas e também que estejam usando equipamento de protecéo adequado.

Objetos ocultos

 Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos
embutidos, antes de iniciar o corte.

* Nao tente cortar material que contenha objetos embutidos, a menos que a
ferramenta de corte instalada em sua maquina seja propria para esse tipo
de trabalho.

* Podem existir fiacdes e tubulagdes escondidas atras de paredes, painéis de
carrocerias podem esconder tubulacdes de combustivel, e gramados altos
podem esconder pedras e vidros. Verifique sempre a area de trabalho antes
de prosseguir.

Tome cuidado com o material arremessado pela maquina

* Em algumas situacdes, os residuos séo arremessados com muita velocidade
pela ferramenta. E responsabilidade do usudrio garantir que outras pessoas
que estejam no local de trabalho estejam protegidas contra a possibilidade de
serem atingidas por material arremessado.

Instalacao de ferramentas de corte

* Garanta que as ferramentas de corte sdo instaladas de forma correta e firme
e verifique se todas as ferramentas e chaves foram removidas da maquina,
antes do uso.

Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua maquina.

Néo tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

Assegure-se de que as laminas estdo afiadas, em boas condicdes e
corretamente instaladas.

Néo tente amolar as ldminas. Laminas endurecidas, ou laminas feitas de ligas
endurecidas, normalmente contém tungsténio e ndo podem ser amoladas sem
0 uso de equipamento profissional.

Use apenas laminas especificamente concebidas para esta ferramenta.

Caso uma lamina colida com um objeto embutido durante seu uso, para o qual
nao foi concebida, deve ser substituida imediatamente.

Sentido de alimentagao

 Introduza sempre as pecas de trabalho na érea de corte contra o sentido de
movimentacdo da lamina ou ferramenta de corte.

Tome cuidado com o calor

* As ferramentas de corte e pecas de trabalho podem ficar quentes durante o
uso. Néo tente trocar as ferramentas até que tenham esfriado completamente

Controle a poeira / serragem

* N&o deixe que poeira ou serragem se acumulem. A representa um perigo de
incéndio e alguns tipos de limalhas metélicas sdo explosivas.

* Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou metal. As
centelhas produzidas pelo corte de metais sdo uma causa comum de
incéndios em madeiras.

* Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extracao de serragem de
modo a manter um ambiente de trabalho mais seguro.

Familiarizagao com o produto

1. Caixa de roletes

2. Parafusos de retencéo do painel lateral

3. Escala de elevacéo

4. Ponteiro da escala

5. Coletor de serragem

6. Parafusos sextavados do coletor de serragem
7. Parafuso de retencéo da manivela

8. Tampa de fixagéo da manivela

9. Manivela

10. Mesa de alimentacéo

11. Mesa de centro

12. Botao de rearme do disjuntor

13. Interruptor ON/OFF (LIGA/DESLIGA)
14.Tampa de acesso a escova

15. Chave sextavada

16. Parafusos sextavados do painel de cobertura das laminas
17. Painel de cobertura das laminas

18. Posicoes de fixacao do coletor de serragem
19. Imés

Uso pretendido

Plaina de instalagdo em bancada, com alimentago por tomada, para trabalhos

pesados de aplainamento em folhas de madeira dura e macia,com comprimentos
acima de 380 mm. Capaz de produzir tabuas irregulares, quadradas e juntas, e de
aplainamento de espessuras, criando tabuas planas para varios tipos de projetos.

54



Desembalagem de seu produto

eD e inspecione cuic ite seu produto. Familiarize-se
completamente com todos os recursos e fungdes

 Certifique-se de que todas as pegas do produto estdo presentes e em bom
estado. Caso estejam faltando pecas ou existam pecas danificadas,
substitua-as primeiro, antes de tentar usar a lanterna.

Antes do uso

A AVISO: Desconecte SEMPRE a ferramenta da alimentacéo elétrica, antes de
realizar qualquer ajuste, inspecao, manutencao ou limpeza.

AVISO: Use SEMPRE luvas a prova de cortes, quando manusear a caixa de
roletes e seus sub-componentes.

Instalacao na bancada

Instale a unidade sobre uma superficie plana, firme, de modo que a mesa da
méquina fique horizontal e a unidade néo possa tombar.

Se a plaina desengrossadeira for ser usada em uma posicéo fixa, recomenda-
se que seja fixada em uma superficie de trabalho rigida, conforme descrito
a sequir:

. Use os furos na base da plaina/desengrossadeira (figura A) como modelo para
marcar e perfurar quatro furos na superficie onde pretende instalar a maquina
(por ex., bancada). Prenda a unidade parafusos, arruelas e porcas grandes
(ndo fornecidos).

. Caso pretenda que a plaina/desengrossadeira seja mais portavel, prenda uma
placa na base, que possa ser presa e solta com facilidade nos diversos locais
de instalagéo.

3. Se usa parafusos, assegure-se de que sao longos o suficiente para penetrar a
bancada ou placa e prover uma instalagao firme.

N

Instalacdo da manivela

Instale a manivela (9) em posicéo (ver figura principal), no lado direito da plaina:

1. Rosqueie a arruela de pressao em cima do parafuso de retencéo da manivela
@)

2. Encaixe a manivela em cima do parafuso de elevacao (figura B)

3. Use o parafuso de retencéo da manivela para manter a manivela na posicéo.
Use a chave sextavada (15) para apertar o parafuso

4. Insira a tampa de fixacao da manivela (8) para ocultar o parafuso.
Instalacao do coletor de poeira

* 0 coletor de poeira (5) pode ser instalado para extracéo de serragem em
ambos os lados da plaina.

1. Use os 2 parafusos manuais do coletor de poeira (6) para prendé-lo a caixa de
roletes (1), usando a posicdes de fixago do coletor de poeira (18) (figura C)

2. Havendo instalado o coletor em sua posi¢éo, conecte a mangueira do sistema
de extragdo.

3. Ligue o sistema de extracao, antes de iniciar as operagdes com a maquina.

Verificacao do nivelamento da caixa de roletes

* A caixa de roletes (1) é alinhada e inspecionada na fabrica. Contudo, podera
ficar fora de alinhamento durante o transporte e movimentagao.

Caso a caixa de roletes néo esteja alinhada com a mesa de centro (11),

isto resultard em um corte conico produzindo uma peca de trabalho com
espessuras diferentes entre os dois lados. Isso também podera provocar o
desgaste desigual da lamina.

Verifique se as laminas estao alinhadas corretamente por meio de um teste:
passe duas pecas, uma de cada lado da plaina (esquerdo e direito).

Meca e compare os resultados para se certificar de que as laminas estao
corretamente alinhadas, e/ou para determinar a quantidade de correcao
necessaria.

Se as laminas precisarem ser realinhadas, consulte ‘Manutengéo —
realinhamento da caixa de roletes’ para obter orientacéo.

Operacao
A AVISO: Desconecte SEMPRE a ferramenta da alimentacéo elétrica, antes de
realizar qualquer ajuste, inspe¢éo, manutengao ou limpeza.

AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas, & prova de cortes, quando manusear a
caixa de roletes e seus sub-componentes.

Orientacdes importantes para o uso seguro desta maquina

¢ Desconecte a maquina da fonte de alimentacéo elétrica sempre que for
ajustar ou substituir qualquer peca.

Assegure-se de que o interruptor ON/OFF (LIGA/DESLIGA) esté na posicao
‘OFF’ (DESLIGADA), antes de conectar o cabo de alimentagao elétrica a
tomada.

Mantenha seus membros longe de todas as partes méveis da maquina.
Use protecdo ocular e uma mascara no rosto, quando usar esta ferramenta.

Certifique-se de que todas as partes moveis se movimentam livremente e néo
interferem com nenhum outro objeto.

Mantenha as laminas afiadas, alinhadas e presas corretamente a cabeca de
corte.

Nunca ligue a maquina com a peca de trabalho em contato com as laminas.

Sempre que a plaina ndo estiver em uso, desligue-a e desconecte-a da
tomada elétrica.

Mantenha a plaina em bom estado. Siga as instrucdes de manutencéo (ver
‘Manutencao’)

Nunca use esta plaina para efetuar cortes parciais - deixe a plaina cortar todo
0 comprimento da peca de trabalho.

N&o use esta plaina para cortar rebaixos, encaixes ou moldes.

Dimensdes das pecas de trabalho

o As pecas de trabalho devem ter as seguintes dimensdes minimas e maximas:
i. Espessura min.: 3,2mm

ii. Comprimento méx.: 381mm

iii. Largura min.: 18mm

iv. Largura méx.: 317mm

Nao trabalhe em madeiras fracas, secas, danificadas ou com muitos nédulos,
pois estas podem se quebrar ao passar pelo mecanismo de aplainamento,
danificando-o, danificando o motor e provocando contragolpes.

Assegure-se de que a peca de trabalho ndo contém objetos embutidos, como
parafusos, pregos e grampos. Objetos embutidos podem danificar seriamente
a ferramenta e sao, também, um risco para a seguranca, pois podem ser
arremessados e provocar contragolpes.

N&o aplaine madeiras curvas/deformadas que possuam contato inadequado
com a mesa de alimentacéo.

Esta plaina foi projetada apenas para madeira natural.
Remova cola e objetos estranhos da peca de trabalho, antes de aplaina-la.

Use toda a largura da cabeca de corte para evitar o desgaste desigual das
laminas.

Ajuste de altura da caixa de roletes

¢ Acaixa de roletes (1) contém o motor, a cabega de corte com as laminas e 0s
roletes de alimentacéo de entrada e de saida.

Gire a manivela (9) para levantar ou abaixar a caixa de roletes. Uma volta
completa da manivela eleva, ou abaixa, a caixa de roletes em 1,58mm (1/16”)

0 ponteiro da escala (4) e a escala de elevagdo (3) fornecem uma leitura, em
unidades métricas e imperiais, da altura da cabeca de corte em relagéo a
mesa de centro (11) — e, portanto, da espessura aproximada que a peca de
trabalho tera apds o aplainamento.

Aescala de elevagdo é calibrada na fabrica. Para trabalhos de precisao,
recomenda-se verificar a dimensdo com um paquimetro, ou calibrador de
espessura digital, antes e apds cada passe de corte.

Ajuste da profundidade de corte

 Para proteger o motor e a cabeca de corte, recomendam-se as seguintes
profundidades maximas de corte em cada passe individual:

Profundidade max. de corte

Largura da pega Prof. méx. de corte

Até 125mm 2,38mm
De 125mm até 317mm 1,6mm
Para ajustar a profundidade de corte:

1. Meca a espessura atual da peca de trabalho e compare-a com a espessura
desejada.
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2. Consulte a tabela ‘Profundidade max. de corte’, acima, para determinar
quantos passes sa0 necessarios.

3. Caso seja necessario apenas um passe:

* Com o0 uso da manivela, movimente a caixa de roletes para cima ou para
baixo, até que o ponteiro da escala (4) indique, na escala de elevagdo (3), a
espessura final requerida para a peca de trabalho.

4. Caso seja necessario mais de um passe:

a) Recomenda-se dividir a espessura total a ser removida em passes de
profundidade aproximadamente igual.

b) Para o primeiro passe, € para os passes intermedidrios, ajuste a altura
da caixa de roletes em um valor igual a espessura corrente da peca de
trabalho menos a profundidade calculada no passo (a) acima.

c) Verifique a espessura resultante apds cada passe com um paquimetro ou
com um calibrador de espessura digital.

Acionamento e desligamento

* 0 interruptor ON/OFF (LIGA/DESLIGA)(13) esta localizado na frente da plaina.
* Para LIGAR a plaina, pressione o botao verde ON (I).

* Para DESLIGAR a plaina, pressione o botdo vermelho OFF (0).

Disjuntor

* Existe um disjuntor instalado do lado esquerdo do interruptor ON/OFF (13).

* (aso seja detectado um excesso de corrente, o disjuntor cortara a alimentacéo
elétrica, protegendo o motor da maquina.

* Antes de rearmar o disjuntor, verifique se o motor, o interruptor ou a fiagéo de
alimentacdo elétrica ndo estdo em curto, ou ndo possuem algum componente
defeituoso.

* Para rearmar o disjuntor:
 Pressione o botdo vermelho (0), desligando a maquina.
 Pressione o botdo de rearme do disjuntor (12).
Operacéo da plaina

A AVISO: Use sempre o equipamento de protecao adequado, incluindo a
protegdo ocular, respiratéria e auricular, quando trabalhar com esta ferramenta.

Para obter os melhores resultados, determine a profundidade de corte e
a espessura final desejadas para a peca de trabalho. Uma vez que existe
um limite maximo para a profundidade de corte por passe, poderdo ser
necessarios varios passes para se atingir a espessura final.

Geralmente, cortes finos produzem uma superficie final mais lisa, uma

uniformidade maior na espessura, menos coices e golpes e um desgaste
menor da cabega de corte e do motor.

Para evitar coices, nunca faga cortes com profundidade maior do que 2,4mm
(3/327).

Caso seja necessério mais de um passe, a caixa de roletes deve ser abaixada
manualmente, antes de cada passe.

Use sempre cortes de pouca profundidade em madeiras duras, pecas de
trabalho largas e pegas com superficies irregulares.

Evite trabalhar com madeiras que possuam muitos nds ou excesso de torcdo,
curvatura ou cavidades.

Se necessario, processe primeiro um dos lados com uma fresadora ou plaina
de superficie, para que tenha pelo menos um dos lados planos, antes de usar
a plaina desengrossadeira.

Aplaine ambos os lados da peca de trabalho, removendo metade da
profundidade final de ambos os lados. Isto produzira duas superficies lisas
com um o mesmo contetido de umidade e, portanto, uma tbua com menos
chance de empenamento, quando secar naturaimente.

Faca um teste de aplainamento com material similar para verificar a precisao
dos ajustes, antes de aplainar a peca de trabalho.

Alimente a pega de trabalho pelo lado mais grosseiro, sempre que possivel.

Providencie um suporte para pecas de trabalho compridas ou largas.

1. Ajuste a plaina para a profundidade requerida (ver ‘Ajuste da profundidade de
corte’ acima).

2. Fique do lado onde estd instalada a manivela. Nunca fique diretamente
em frente da peca de trabalho, e ndo permita que ninguém fique na, ou
atravesse a, linha do plano de rotacéo da lamina. A maquina podera
arremessar detritos nessa diregdo.

3. Coloque a pega de trabalho na mesa de alimentagéo (10), com a superficie a
ser aplainada virada para cima.

4. Ligue a maquina e deixe a cabeca de corte atingir a velocidade plena.

5. Segurando firmemente a peca de trabalho, mova-a lentamente na direcéo do
rolete de alimentacao.
NOTA: Nunca alimente uma peca de trabalho na plaina desengrossadeira
pela mesa de saida.

6. Pare de empurrar a peca de trabalho, uma vez que ela seja pega pelo
rolete de alimentacao. Desse ponto em diante, o rolete de alimentagéo fard
automaticamente a movimentagéo da peca de trabalho através da plaina.

7. Nao force o corte. Reter ou atrasar a movimentagéo da peca de trabalho
provocard superaguecimento no motor.

8. Mantenha sempre suas maos bem longe das ldminas e das areas de ejecao
de cavacos, enquanto o motor estiver funcionando.

9. Apdie o peso de pecas de trabalho grandes & medida que elas se deslocam
através da plaina, de modo a estabilizar a peca de trabalho e reduzir os
golpes.

10. V& para a traseira da maquina para receber a peca de trabalho. N&o puxe a
peca de trabalho; deixe que os roletes fagam o trabalho de movimentd-la.

11. Caso uma pega de trabalho fique presa dentro da maquina, desligue a plaina,
remova o plugue da tomada,llevante a caixa de roletes afastando-a da peca
de trabalho e AGUARDE A MAQUINA PARAR COMPLETAMENTE.

12. Nunca mexa dentro da maquina enquanto esta funcionando ou
desacelerando.

13. Use os roletes de alimentacéo e saida, ou suportes, quando trabalhar com
pecas de trabalho compridas.

14. Para trabalhos de precisao, mega a espessura da peca de trabalho com
paquimetros ou com um calibrador de espessura digital, apés cada passe.

Acessorios

* Seu revendedor Triton oferece uma série de acessorios, incluindo Adaptadores
para o bocal de p6 e LAminas 2pk para a plaina desengrossadeira. Pegas de
reposicao podem ser adquiridas em seu revendedor Triton, ou on-line pelo
site: www.toolsparesonline.com

Manutencao

AA\IISO: SEMPRE desconecte a ferramenta da alimentagéo elétrica, antes de
realizar qualquer manutengéo/limpeza.

AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas, a prova de cortes, quando manusear a
caixa de roletes e seus sub-componentes.

Nota: Qualquer dano a esta ferramenta devera ser reparado por profissionais
qualificados e a maquina devera ser inspecionada, antes de usada novamente.

Nota: Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado,
que use apenas pecas de reposicao idénticas as originais. Isto garantira que a
ferramenta continuaré oferecendo seguranca.

* Esta ferramenta é fabricada com o uso de componentes de primeira linha
€ usa os circuitos inteligentes mais recentes para proteger a ferramenta e
seus componentes. Sob uso normal, a ferramenta deve apresentar uma vida
(il longa.

Limpeza e lubrificacao

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pd produzem
desgaste acelerado das pegas internas e encurtam a vida (til da ferramenta.
Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco. Se
houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nas fendas de
ventilagdo.

Apos o0 uso, aspire a plaina para remover cavacos de madeira, serragem e
detritos.

Use uma solucdo de limpeza (ndo incluida) para remover residuos de resina
e graxa.

Remova a serragem, cavacos de madeira e graxa das correntes e
engrenagens.

0Os rolamentos do motor e da cabega de corte s@o selados na fabrica e ndo
exigem lubrificacao posterior.

Quatro componentes requerem lubrificacéo regular:
¢ 0 mecanismo do parafuso vertical da caixa de roletes (x2).
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* 0 came da trava da caixa de roletes.
* Os trilhos verticais da caixa de roletes (x4)
* 0 acionamento por corrente do rolete de alimentacéo.

Remova a parte superior de ambos os painéis laterais para ter acesso a esses
componentes.

Limpe o acionamento por corrente antes de lubrifica-lo. Use dleo aerossol (ndo
incluido) para lubrificar a corrente. Aguarde um tempo até que o lubrificante
penetre entre os elos da corrente e, depois, limpe a superficie da corrente de
modo a ficar seca.

Remova todos os residuos de graxa dos demais componentes, usando um
élcool mineral se necessério, e aplique uma camada de graxa multiuso de
baixo grau (ndo incluida).

A mesa de trabalho e a mesa de extensdo podem ser revestidas com uma
camada fina de cera lubrificante (ndo incluida) para proteger as superficies
contra ferrugem e propiciar a alimentacéo suave das pecas de trabalho,
durante a operagéo.

Realinhamento da caixa de roletes

* Teste o alinhamento de laminas passando duas pegas, uma em cada lado
(esquerdo e direito) da plaina.

* Meca e compare os resultados para verificar se as ldminas estéo alinhadas
corretamente, e/ou para determinar a quantidade de correcéo necessaria.

* Para corrigir qualquer desalinhamento:
. Desligue a plaina e retire o plugue da tomada de alimentacao elétrica.
2. Vlire cuidadosamente a plaina sobre sua parte traseira.

3. Remova os parafusos do suporte horizontal de retencao do fuso, no lado da
plaina em que estd instalada a manivela (9) (figura D).

Bl

Desengate as engrenagens cuidadosamente (figura E).

[

. Gire lentamente a manivela para levantar ou abaixar a caixa de roletes,
conforme necessario para posiciona-la no parafuso vertical.

. Gire a manivela para a frente, ou para trés, conforme necessario, para
corrigir o desalinhamento. Cada volta completa da manivela, eleva, ou
abaixa, a caixa de roletes em 1,5 mm (1/16”)

. Engate novamente as engrenagens e reinstale o suporte horizontal de
retencdo do fuso.

. Recologue a plaina de volta em sua posicao vertical, cuidadosamente.

. Faga um teste para verificar se a caixa de roletes agora esté nivelada.
10. Repita o processo de correcao, se ainda forem necessarios ajustes.

Verificagao e troca de laminas

Inspegéo das laminas:

1. Localize o painel de cobertura das laminas (17) na parte traseira da plaina.
Solte e remova os parafusos do painel de cobertura das Iaminas (16), em
ambos os lados, e erga o painel para fora (figura F).

2. Identifique a cabeca de corte e as DUAS Iaminas afiadas na cabeca de corte.

3. Sem tocar nas laminas, gire cuidadosamente a cabeca de corte até que a
trava de engate automético trave a cabeca.

4. Use a chave sextavada (15) para remover os seis parafusos da placa de
cobertura da lamina (figura G).

o

-~

©

5. Com os dois imés (19), remova cuidadosamente a placa de cobertura da
lamina.

6. Depois, use 0s imds para remover a lamina.

7. Examine a lamina em busca de sinais de danos e desgaste. Uma lamina que
esteja cega, gasta, entalhada, cortada ou irregular podera ter um desempenho
de corte baixo, provocando problemas na peca de trabalho, como superficie
de textura difusa, lascada, levantada, bordas levantadas ou corte irregular.

Troca de uma lamina:
Nota: Trogque sempre as laminas aos pares.

Nota: Nunca coloque uma lamina nova com uma lamina velha na cabeca de
corte. Nunca misture ldminas com diferentes graus de desgaste. Nunca use uma
lamina que esteja desgastada de forma irregular entre um lado e outro, e nunca
use laminas diferentes das especificadas pelo fabricante.

1. Use os imds (19) para extrair a lamina gasta e introduzir a nova na cabega de
corte.

2. Posicione a ldmina de modo que assente firmemente sobre os dois pinos.

3. Use os imds para reinstalar a placa de cobertura de volta sobre a lamina.

4. Reinstale a placa de cobertura de modo que os seis furos de fixagéo fiquem
alinhados com os furos da cabeca de corte.

5. Aperte firmemente os seis parafusos.
Inspegao e troca da segunda lamina:

1. Para acessar a outra lamina, puxe suavemente e segure a trava no lado da
cabeca de corte, para solta-la (figura H)

2. Uma vez que a cabeca de corte se mova, solte a trava.

3. Sem tocar nas laminas, gire cuidadosamente a cabeca de corte até que a
trava de engate automatico trave novamente a cabega.

4. Repita o procedimento de troca de ldmina, descrito acima, para realizar a
trocar da segunda ldmina.

Verificagao e troca das escovas do motor
e Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas
intermitentes, ou centelhamento visivel.

 Avida Util das escovas varia em funcéo das cargas impostas sobre o motor.
Recomenda-se inspecionar as escovas a cada 100 horas de utilizaéo.

o As escovas devem ser trocadas se 0 comprimento do carbono atingiu menos
do que 9,5mm (3/8”), se as molas estiverem gastas ou caso vocé tenha
observado uma queda de desempenho no motor.

* Troque sempre ambas as pegas, substituindo-as sempre por pecas novas.
© Para inspecionar e trocar as escovas:

. Desaparafuse as tampas de acesso as escovas (14) em ambos os lados do
motor.

N

. Remova as escovas e verifique o desgaste.
. Insira escovas novas, se necessario, reinstalando, em seguida, as tampas.

w

Troca da correia de acionamento

* Se a correia estiver com tensdo inadequada, podera deslizar. Uma correia solta
deve ser substituida.

. Desligue a plaina e retire o plugue da tomada de alimentac@o elétrica.

I

Remova a manivela (9), solte e remova os parafusos de retencao (2) (figura
1), de modo que vocé possa retirar o painel lateral do caminho. Isto Ihe dara
acesso a correia de acionamento (figura J).

. Remova a tampa da polia superior (figura K).

. Remova a correia velha, retirando-a alternadamente de cada uma das polias.
Puxe levemente a correia para fora enquanto gira as polias a0 mesmo tempo
(figura L).

Nota: Para girar as polias de acionamento, serd necessario segurar a trava de

engate automético vermelha, de modo que as polias ndo fiquem travadas.

»> W

5. Instale a correia nova nas polias usando um procedimento inverso ao usado
para retirar a correia gasta.

6. Assegure-se de que a correia esta assentada uniformemente dentro das
ranhuras das polias.

7. Reinstale e prenda o painel lateral e a manivela.

Armazenamento

* Armazene esta ferramenta e seus acessérios em sua caixa, em um local seco
e firme, fora do alcance de criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que ndo

funcionam mais e cujo reparo nao é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e
eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

 Contate a autoridade local de eliminacao de residuos para saber o modo
correto de descartar ferramentas elétricas.
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Resolucao de problemas

Sintoma

Problema

Solucao sugerida

Superaquecimento do motor

Sobrecarga do motor

Carga reduzida no motor Desligue a maquina até
0 motor esfriar

0 acimulo de p6 resultou na diminuicéo da
circulagdo.

Remova o actimulo de p6

Perda de poténcia

Disjuntor desarmou

Desligue a energia elétrica da tomada e pressione
a chave de rearme do disjuntor

Desarme frequente do disjuntor

Sobrecarga do motor

Reduza a carga do motor

Capacidade inadequada do disjuntor

Substitua pelo disjuntor correto

Sobrecarga do circuito

Reduza a carga do circuito

Laminas cegas

Amole ou troque as laminas

Afie

Apoio inadequado da peca de trabalho

Apobie pecas de trabalho longas com uma
plataforma adicional

Laminas cegas

Substitua as ldminas

Forca desigual na cabega de corte

Empurre a peca de trabalho suavemente durante
a operagdo

A caixa de roletes ndo esta paralela com a mesa

Ajuste corretamente a mesa e o nivel da caixa
de roletes

As pecas de trabalho ndo estéo alinhadas
corretamente

Alinhe as pontas de cada peca de trabalho, a
medida que passarem pela plaina.

A superficie aplainada néo esta lisa

As laminas cegas

Substitua as laminas

Grao difuso devido a umidade elevada na madeira

Use madeira seca

Graos rasgados devido ao corte das laminas
contra o sentido dos graos

Mude a direcéo e alimente a peca de trabalho ao
longo do grao

0 corte é profundo demais

Reduza a profundidade de corte

Espessura desigual de lado a lado

A caixa de roletes ndo esté alinhada com a base
da plaina Ajuste o alinhamento da caixa de roletes

Dificuldade para ajustar a altura da caixa de
roletes

Atrava da caixa de roletes esta engatada

Solte a trava da caixa de roletes

Parafusos de elevacdo gastos

Substitua os parafusos de elevacao

Parafusos de elevagao sujos

Limpe e lubrifique os parafusos de elevagao

A caixa de roletes ndo esta paralela com a mesa

Realinhe a caixa de roletes

Capacidade inadequada do disjuntor

Limpe e ajuste a caixa de roletes
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com e
cadastre seus dados.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos (a menos

que indicado de outro modo) para que vocé receba informagdes sobre
lancamentos futuros. Os dados que nos fornecer nao serdo repassadas a
terceiros.

Registro de compra
Datadacompra: __ /__ /
Modelo: TPT125  Guarde sua nota fiscal como prova de compra.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que

Declaracao de conformidade CE
0s abaixo assinados: Mr. Darrell Morris

Sob autorizacéo de: Triton Tools

Declara que :

Esta declaracéo foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante.

A presente declaraco esta em conformidade com a Legislagéo de
Harmonizac&o da Unido (Norma europeia).

Codigo de identificagdo: TPT125
Descrigao: Plaina / Desengrossadeira
Esta em conformidade com as seguintes diretivas e padrdes:
* Diretiva de Maquinrio 2006/42/EC
Diretiva de EMC 2014/30/EU
Diretiva de RoHS 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 61029-2-3:2011
EN55014-1+A2:2011
EN55014-2+A2:2008
EN61000-3-2+A2:2009
EN61000-3-3:2013

se qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de
material ou méo de obra durante os proximos 12 MESES a partir da data
da compra original, Triton ird reparar ou, a seu critério, substituir a peca

defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste

normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.
* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto néo afeta seus direitos legais.

Orgdo notificado: TUV SUD Product Service
A documentac@o técnica é mantida por: Triton Tools
Data: 09/11/2016

Assinatura:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral

Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ,

United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkciji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowuj niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ srodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy w catosci przeczytac instrukcje obstugi

Nalezy nosic¢ rekawice ochronne
Nalezy nosi¢ odziez ochronng

Konstrukcja klasy | (uziemienie ochronne)

NIE WOLNO korzystac z urzadzenia w przypadku deszczu
lub obecnosci wilgoci!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowaé
obrazenia ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych

Badz $wiadomy odrzutu!
Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucaé zuzytych produktéw elektrycznych
wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,
nalezy przekazac produkt do punktu recyklingu. W celu
uzyskania wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy
skontaktowac sig z wiadzami lokalnymi lub sprzedawca..

PP PO=5 0 4

®o/ OSTRZEZENIE )
DOTYCZACE PODNOSZENIA CIEZKICH
PRZEDMIOTOW

dzwiganie i przenoszenie cigzkich przedmiotéw przez
jedna osobe moze spowodowac obrazenia. Nalezy
korzysta¢ z pomocy drugiej osoby podczas przenoszenia
lub podnoszenia.

UWAGA: Produkt ten jest ciezki, dwie osoby sa wymagane
do montazu urzadzenia.

mn

€ Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa

Kluczowe skroty techniczne

Vv Wolt

Hz Herc

~,AC Prad przemienny

=,DC Prad staty

A, mA Amper, milli-Amp

W, kW Wat, kilowat

n, Predko$c bez obciazenia

/min or min”' Obroty lub ruch postgpowo
zwrotny) na minute

[} Srednica

° Stopnie

dB(A) Poziom hatasu w decybelach (A
mierzony)

m/s? Metry na sekunde do kwadratu
(warto$¢ drgarn)

Dane techniczne

Numer modelu: TPT125

Napigcie pradu elektrycznego: 220-240 V~, 50Hz, 1100 W

Moc: 1100 W

llo$¢ cig¢ na minute: 17,500 min”'

Predkos$¢ bez obciazenia: 8,750 min”'

Wysokos$¢ strugania: 3,2-152 mm

Szerokos¢ strugania: 317 mm

Minimalna dtugos¢ strugania: 380 mm

Wymiary blatu: 317 x 600 mm

Izolacja: @

Waga: 22,2kg

Parametry emisji dzwigku i wibracji:

Poziom cisnienia akustycznego 90,9 dB(A)

Lea:

Poziom mocy akustycznej Lya: 103,9 dB(A)

Niepewnos¢ pomiaru K: 3dB

Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekroczyé
85dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie Srodkéw
ochrony stuchu.

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego
produktow specyfikacje produktéw Triton moga ulec
zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hafasu przekracza 85dB(A) nalezy
zawsze stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jedli to konieczne,
ograniczy¢ czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom
hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw
ochrony stuchu, niezwiocznie przestan korzystac z narzedzia i sprawdzic¢
czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia
odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu
wytwarzanego przez narzedzie.




OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utratg zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na
wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia

w trybie recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa
temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez
wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji
dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i czestotliwos¢ pracy z
narzedziem.

Poziom hatasu i drgari w specyfikaciji okreslone sg zgodnie z norma
EN60745 lub podobnymi normami migedzynarodowymi. Wartosci

te reprezentuja korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach
roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub
nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia moga spowodowac wzrost
poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informaciji
na temat poziomdw hatasu i wibracji w $rodowisku pracy, ktére moga byé
przydatne dla uzytkownikdw prywatnych, ktérzy korzystaja z urzadzenia
przez dtugi czas.

Ogodlne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania
elektronarzedzia

OSTZREZENIE! Zawsze nalezy si¢ stosowac do podstawowych
zasad korzystania z elektronarzedzi (w tym informacji na temat
bezpieczenstwa ujetych w niniejszej instrukciji) podczas ich
uzytkowania dla zmniejszenia ryzyka pozaru, porazenia pradem
obrazen ciata. Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje przed
rozpoczeciem pracy oraz zachowac jg na przysziosc.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub
umystowej, lub o braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba, ze beda,
one nadzorowane lub zostang poinstruowane na temat korzystania
z urzadzenia przez osobg odpowiedzialng za ich bezpieczerstwo.
Nalezy pilnowad¢, aby dzieci nie wykorzystaty urzadzenia, jako
zabawki.

OSTRZEZENIE: Nalezy uzywac¢ elektronarzedzia, akcesoriow
oraz innych oprzyrzadzeri zgodnie z ta instrukcja, biorac pod
uwage warunki pracy oraz rodzaj pracy, ktéry ma byé wykonywany.
Korzystanie z elektronarzedzi niezgodnie z ich przeznaczeniem
moze doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Termin ,elektronarzedzie" odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca
baterii (bezprzewodowego).

1 - Utrzymanie miejsca pracy w czystosci — Brak porzadku sprzyja
wypadkom

2 - Przemyslany obszar pracy
- Nie wystawia¢ urzadzen na deszcz
- Nie korzystac¢ z narzedzi w miejscach wilgotnych i mokrych
- Miejsce pracy powinno by¢ dobrze oswietlone
- Nie uzywac narzedzi w obecnosci cieczy palnych lub gazéw

3 - Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym — Nalezy unikac¢
kontaktu elementéw uziemionych (jak np. grzejniki, kuchenki,
lodéweki)

4 - Ochrona oséb postronnych - Nie wolno pozwoli¢ osobom
postronnym zwiaszcza dzieciom, na korzystanie z narzedzia,
dotykanie przedtuzacza, ani zblizanie sie do miejsca pracy.

5 - Przechowywanie nieuzywanych urzadzen - Podczas
niekorzystania z narzedzi, nalezy je przechowywac w suchym i
bezpiecznym miejscu z dala od dzieci

6 - Nie przecigzanie urzadzen — Zaleca sig prace w tempie dla
lepszej eksploatacii | bezpieczeristwa pracy narzedzi.

7 - Korzystanie z odpowiednich narzedzi — Nie wolno uzywacé
drobnych narzedzi do duzych prac, ani uzywac narzedzi
nieprzeznaczonych do danych celdw, np. korzystania z pity
tarczowej do ciecia gatezi lub pni

8 - Odpowiedni ubiodr
- Nie nalezy zaktadac¢ do pracy z elektronarzedziem luznej odziezy
ani bizuterii
- Nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie podczas pracy na zewnatrz.
- Nosi¢ ostong ochronng na dtugie wiosy

9 - Korzystanie z $rodkéw ochorny

- Nalezy nosi¢ okulary ochronne
- Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych

OSTZREZENIE: Nie noszenie odpowiednich srodkéw ochrony moze

spowodowac uszkodzenie ciata badz doprowadzi¢ do urazu.

10 - Podfaczenie system ssacego - Jesli narzedzie jest wyposazone
w krdciec ssacy do odsysania pytu, nalezy sie upewnic, ze jest
przytaczone i prawidtowo zamocowane do system ssacego

11 - Nie wolno ciagnag przewodu zasilajacego - Nigdy nie nalezy
szarpac przewodu zasilajacego, weelu odtaczenia go od gniazda.
Nalezy utrzymywac go z dala od ciepta, oleju i ostrych krawedzi.
Uszkodzony bawdz splatany przewod zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

12 - Asekuracja - Kiedy jest to mozliwe nalezy uzy¢ zaciskow badz
imadta, zwieksza to komfort i bezpieczeristwo operatora.

13 - Nie nalezy si¢ wychyla¢ — Nalezy utrzymywac balans |
réwnowage ciata podczas pracy

14 - Konserwacja narzedzi

- Nalezy utrzymywac narzedzie w czystosci i dobrze naostrzone.
Zadbane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej
sie zacinaja i fatwiej nimi sterowacé

- Postgpowanie zgodne z instrukcjami smarowania i wymiany
akcesoriow

- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewodéw
zasilajacych w razie jakichkolwiek uszkodzen nalezy je naprawi¢ w
autoryzowanym serwisie

- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewodoéw
przedtuzajacych i wymienic¢ w razie uszkodzenia

- Nalezy utrzymywac uchwyty w czystosci

OSTRZEZENIE: Wiele wypadkdw zostata spowodowana przez
niewtasciwa, ich konserwacjg.

15 - Odtaczac narzedzie z zasilania - Podczas niekorzystania z
elektronarzedzia, przed oddaniem do naprawy, podczas wymiany
akcesoriow, ostrzy i innych oprzyrzadzen zawsze nalezy odtaczy¢
elektronarzedzie od zasilania.

OSTRZEZENIE: Korzystanie z akcesoriow i innego wyposazenia
niezalecanego przez producenta moze spowodowac ryzyko
powstania obrazen

16 - Usunigcie kluczy regulacyjnych — Przed wiaczeniem zasilania
zawsze nalezy sig¢ upewnic o usunigciu kluczy z urzadzenia.

17 - Unikanie przypadkowego wiaczenia - Zawsze nalezy si¢
upewnic, ze przetacznik zasilania jest w pozycji “off” podczas
podtaczenia do gniazdka sieciowego lub wiozeniu akumulatora,
badz podczas podnoszenia lub przenoszenia elektronarzedzia

OSTRZEZENIE: Niezamierzony uruchomienie urzadzenia moze
spowodowac powazne obrazenia.

18 - Uzywanie przedtuzaczy na zewnatrz tylko do tego
przeznaczonych - Podczas korzystania z elektronarzedzia na
zewnatrz nalezy uzywac przediuzaczy przeznaczonych specjalnie
do stosowania na dworze, co zmniejsza ryzyko porazenia pradem

19 - Zachowanie czujnosci

- Nalezy uwazac na to sie robi, nie wolno korzystac¢ z
elektronarzedzia, gdy jest si¢ zmeczonym
- Nie wolno korzystac z urzadzenia bedac pod wptywem srodkéw
odurzajacych badz lekéw

OSTRZEZENIE: Chwila nieuwagi podczas uzytkowania

elektronarzedzia moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

20 - Sprawdzanie uszkodzonych czesci
- Przed dalszym korzystaniem z urzadzenia nalezy si¢ upewnic o
poprawnosci ich dziatania
- Nalezy sprawdzi¢ ustawienie ruchomych czesci, ich oprawy,
peknie¢ montazu oraz wszelkich innych warunkdw, ktére moga,
mie¢ wplyw na jego dziatanie
- Ostona lub inne czesci, ktdre zostaty uszkodzone powinny zosta¢
naprawione lub wymienione przez autoryzowany serwis, chyba, ze
Zzaznaczono inaczej w niniejszej instrukcji
- Uszkodzone przetaczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym
centrum serwisowym

OSTRZEZENIE: Nie wolno korzystag z urzadzenia, jesli przetacznik

on/off nie dziata prawidtowo. Przetacznik musi zosta¢ naprawiony
przed dalszym uzyciem narzedzia.

21 - Naprawa urzadzenia przez wykwalifikowana osobe - Niniejsze
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elektronarzedzie jest zgodne z odpowiednimi normami i
zasadami bezpieczeristwa. Naprawa powinna mie¢ miejsce
tylko u wykwalifikowanej osoby, w przeciwnym razie moze to
spowodowaé niebezpieczeristwo podczas uzytkowania

OSTRZEZENIE: Podczas serwisowania nalezy uzywag tylko
identycznych czesci zamiennych.

OSTRZEZENIE: Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony musi
zosta¢ wymieniony przez producenta lub autoryzowane centrum
serwisowe.

22 - Dopasowane wtyczki zasilajace do gniazda sieciowego -
Nigdy nie wolno modyfikowac wtyczki w jakikolwiek sposéb, ani
stosowac zadnych przejécidwek z uziemieniem (uziemionych
elektronarzedzi) . Oryginalne i pasujace wtyczki zmniejszaja ryzyko
porazenia pradem

23 - Podczas korzystania z urzadzenia na zewnatrz nalezy korzystac¢
z wytacznika réznicopradowego (RCD) — Korzystaj z wytacznika
RCD co zmniejszy porazenie pradem

UWAGA: Okreslenie “wytacznika RCD” moze zosta¢ zastapione

przez termin “obwdd doziemny” (GFCI) lub wytacznik réznicowy
(ELCB)

OSTRZEZENIA. Przed podtgczeniem narzedzia do Zrédta zasilania
(gniazda zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic
sie, ze napigcie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce
znamionowej urzadzenia. Zrddto zasilania o napieciu wiekszym

niz napiecie okreslone dla narzedzia moze spowodowaé powazne
obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W przypadku
watpliwosci nie podtaczaé urzadzenia do danego zrddta zasilania.
Korzystanie ze zrédfa zasilania o napieciu mniejszym niz napiecie
okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Bezpieczenstwo korzystania z
narzedzi tnacych
OSTRZEZENIE: Przed podfaczeniem narzedzia do zrédta zasilania
(gniazda zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic¢
sie, ze napigcie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce
znamionowej urzadzenia. Zrddto zasilania o napigciu wiekszym
niz napiecie okreslone dla narzedzia moze spowodowac powazne
obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W przypadku
watpliwosci nie podtaczaj urzadzenia do danego zrédta zasilania.
Korzystanie ze zrédfa zasilania o napieciu mniejszym niz napiecie
okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.
Uzytkowanie odpowiedniego narzedzia tnagcego
« Nalezy si¢ upewnic, ze narzedzie tnace jest odpowiednie do danej
pracy. Nie wolno zaktada¢, ze narzedzie jest odpowiednie bez
sprawdzenia dokumentaciji produktu przed zastosowaniem.

Ochrona oczu

« Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie srodki ochrony oczu podczas
korzystania z narzedzi tnacych

« Okulary do czytania nie zapewniajg zadnej ochrony podczas
korzystanla z narzedzia; zwyk%e soczewki nie s odporne na
uderzenia i moga ulec zniszczeniu

Ochrona stuchu

« Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony stuchu podczas
korzystania z narzedzi, ktdrych poziom natezenia dzwigku moze
przekroczy¢ 85dB

Ochrona dtoni

« Nie nalezy pozwoli¢, aby dionie zblizaty si¢ do tarczy tnacej, badz
nozy tnacych. Korzystaj z odpowiednich popychaczy dla danego
elektronarzedzia i krétkich materiatéw obrébki

Ochrona drég oddechowych

+ Nalezy sie upewni¢ o wiasnym oraz oséb przebywajacych wokét o
posiadaniu odpowiednich $rodkéw ochrony drég oddechowych

Swiadomos¢ innych oséb przebywajacych wokoét

« Obowiazkiem operatora jest upewnic si¢ o nie narazeniu osob
znajdujacych sie w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz i
wyposazeniu ich w odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty

«+ Nalezy sprawdzi¢ przedmiot roboczy i usuna¢ wszystkie gwozdzie
i inne obiekty osadzone w przedmiocie przed rozpoczeciem ciecia

« Nie wolno cia¢ przedmiotu, ktdry posiada osadzone obiekty,
wyjatkiem sa narzedzia, ktére nadaja sie do takiej pracy

Sciany moga ukrywac okablowanie, rury odptywowe, panele
nadwozia przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i
szkto. Nalezy, wigc zawsze przed rozpoczgciem pracy doktadnie
sprawdzi¢ obszar roboczy.

Uwaga na wyrzucane odpady

+ W niektdrych przypadkach materiat odpadowy moze by¢
wyrzucany z predkoscig narzedzia thacego. Obowiazkiem
operatora jest ochrona wszystkich oséb znajdujacych sig wokét
przed wyrzucanym materiatem odpadowym

Montaz akcesorii thacych

Nalezy si¢ upewnic, ze narzedzie tnace zostato prawidtowo
zmontowane, a klucze i inne regulatory zostaty usunigte przed
rozpoczeciem pracy

+ Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriéw dla danego
urzadzenia

« Nie wolno podejmowac préb modyfikacji narzedzi skrawajacych

Upewnij sig, Ze ostrza sa wystarczajaco ostre, w dobrym stanie
technicznym i poprawnie zamontowane

Nie wolno prébowac ostrzyc nozy/tarczy. Hartowane ostrza
wykonane z hartowanych stopéw metali zazwyczaj zawierajg,
wolfram, ktdre nie jest przeznaczony do ostrzenia bez uzycia
profesjonalnego sprzetu.

Zamontuj ostrza, ktdre sa przeznaczone wytacznie dla danego
elektronarzedzia

W przypadku zetknigcia ostrza z obiektem, ktdry nie jest
przeznaczony do danego noza/tarczy tnacej, nalezy natychmiast
wymieni¢ ostrze na odpowiednie

Kierunek wprowadzania

« Nalezy zawsze wprowadzac¢ materiat w kierunku przeciwnym do
obrotu ostrzy/tarczy/noza

Uwaga na emisje ciepta

+ Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewaja si¢ podczas
uzytkowania. Nie wolno dokonywaé proby wymiany narzedzia do
jego catkowitego ostygniecia

Kontrola odpadéw

Nie wolno dopusci¢ do spietrzania sig kurzu i materiatu

odpadowego. Trociny sg zagrozeniem pozarowym, zas niektére

metalowe opitki sg wybuchowe

+ Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos$¢ podczas cigcia drewna
i metalu. Wydobywajace sie iskry w trakcie ciecia elementéw
metalowych sa czesta przyczyna pozaréw pozostatych trocin i
innych odpaddw drewnianych

+ W miare mozliwosci nalezy uzywac¢ systemu odsysania pytu w
celu zapewnienia bezpiecznego $rodowiska pracy

Przedstawienie produktu

1. Obudowa watu nozowego

2. Boczne $ruby mocujace panel

3. Skala grubosci struganego materiatu

4. Wskaznik skali

5. Rynna do odciagu widréw

6. Wkrety szedciokatne do rynny do odciagu widrow
7. Sruba mocujaca uchwyt korbowy

8. Zasdlepka montazowa na uchwyt korbowy

9. Uchwyt korbowy

10. Blat do wprowadzania materiatu

11. Blat centralny

12. Przycisk reset wytacznika obwodu

13. Przetacznik On/Off

14. Zaslepka dostgpu do szczotek weglowych

15. Klucz szesciokatny

16. Wkret szesciokatny panelu ostony nozy

17. Panel ostony nozy

18. Miejsce do mocowania rynny do odciagu widréw
19. Magnesy
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Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Urzadzenie do zamontowania na blacie, zasilane sieciowo
przeznaczone do strugania desek i materiatow drewnopochodnych
wiekszych niz 380 mm diugosci. Mozliwos¢ przygotowania
nieréwnego materiatu i strugania do utworzenia ptaskich desek do
réznych projektow.

Rozpakowanie narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj si¢ ze
wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sie, Ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sa one w
dobrym stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sa one uszkodzone,
nalezy uzupetnic¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z
narzedzia.

Przygotowanie

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy pamieta¢, aby odtaczyé

urzadzenie od zrddta zasilania przed przenoszeniem, jakimikolwiek
regulacjami, inspekcja, konserwacja badz czyszczeniem maszyny.
OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ odpowiednie rekawice
ochronne odporne na przecigcia podczas obstugi rolek powyzszego
urzadzenia badz podobnych elementéw.

Mocowanie do stotu warsztatowego

Nalezy ustawi¢ urzadzenie na stabilnej ptaskiej powierzchni,
tak, ze stét jest ustawiony poziomo, a urzadzenie nie moze sie
przewrdcié

« Jedli strugarka/gruboscidwka jest zazwyczaj uzywana w statej

pozyciji zaleca sig¢ zabezpieczenie jej na stabilnym poditozu, w
nastepujacy sposob:

.W podstawie strugarki/grubosciéwka, na czterech rogach
wykonane zostaty otwory montazowe (Zdj. A) umozliwiajace
mocowanie urzadzenia do stotu warsztatowego. Za pomoca,
duzych $rub, podktadek i nakretek (brak w zestawie) nalezy
zabezpieczy¢ urzadzenie.

2. Jesli strugarka/grubosciéwka ma mie¢ zastosowanie, jako

urzadzenie przenosne, zaleca si¢ przymocowanie jej powierzchni
do sklejki, gdyz bedzie ja mozna mocowac do dowolnego stotu
warsztatowego za pomoca zaciskéw, po czym z fatwoscia zdjaé z
rozmaitych powierzchni.

3. W przypadku przymocowania strugarkl do powierzchni sklejki

nalezy pamietac, ze $ruby mocujace nie moga wystawac od
spodu. Sklejka, na ktdrej lezy strugarka/grubosciowka musi
przylegac cata powierzchniag na ptycie stotu warsztatowego.

Instalacja uchwytu korbowego

Mocowanie korby na miejscu dla niej przeznaczonym (patrz zdjgcie
gtdwne) odbywa sie po prawej stronie panelu strugarki:

1. Przekreci¢ podktadke sprezysta na Srubie mocujacej uchwyt
korbowy (7)

2. Umiesci¢ uchwyt korbowy na gwintowanym trzpieniu (Zdj. B)

3. Przymocowac uchwyt korbowy przy pomocy $ruby mocujacej

w celu zabezpieczenia uchwytu. Przykreci¢ $rube za pomoca
klucza szesciokatnego (15)

4. Wiozy¢ zaslepke montazowa na uchwyt korbowy (8), w celu
zamaskowania montazu

Podtaczenie rynny do odciagu wiéréw

Rynna do odciagu widréw (5) jest montowana w celu wydobycia
zbednych resztek materiatu powstatych podczas pracy.

1

. Przy pomocy 2 x wkretéw szesciokatnych do rynny (6) nalezy
zamontowac ja do obudowy watu nozowego strugarki (1)
korzystajac z miejsc do mocowania rynny do odciagu wiréw (18)
(Zdj. C)

2. Po zamontowaniu rynny w odpowiednim miejscu, nalezy

podtaczy¢ waz od system odsysania zbednego materiatu

3. Nalezy najpierw uruchomic system odsysania wiérow przed

wiaczeniem strugarki

Sprawdzanie poziomu obudowy watu nozowego strugarki
* Rolka obudowy (1) jest sprawdzona i wyréwnywana fabrycznie.

Jednakze moze znalez¢ sie na niewtasciwym miejscu podczas
transportu i przenoszenia

Jesli obudowa watu nie jest wypoziomowana z blatem centralnym
(11) moze to spowodowac ciecie stozkowe, kiedy jedna strona
materiatu jest grubsza niz druga. Moze to takze spowodowac
nieréwnomierne zuzycie noza

Zaleca sig sprawdzenie réwnosci nozy poprzez przeprowadzenie
testu: przepuszczenie przez maszyne dwoch kawatkéw materiatu z
kazdej strony (lewej i prawej)

Wykonanie pomiaru i poréwnanie wynikéw pozwoli ocenic,

czy noze sa prawidtowo ustawione i/lub zdeterminowac ilos¢
przeprowadzenia wymaganych korekt

Jesli noze musza zosta¢ wyréwnane ponownie, nalezy odnies¢
sie do paragrafu ‘Konserwacja — ponowne wyréwnanie obudowy
watu nozowego’

Obstuga

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy odfaczyé urzadzenia od zrédta
zasilania przed przeprowadzeniem jakichkolwiek regulaciji, inspekcji,
konserwagji badz czyszczeniem maszyny.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ odpowiednie rekawice
ochronne odporne na przeciecia podczas obstugi watu nozowego
tego urzadzenia badz podobnych elementdw.

Zasady bezpiecznej pracy powyzszym urzadzeniem

Nalezy odtaczy¢ maszyne od zrédta zasilania za kazdym razem
przed przeprowadzania regulacji badz wymiana czesci
Upewnic¢ sig, ze wiacznik on/off znajduje sie w pozyciji ‘off’ przed
podtaczeniem urzadzenia do zrédta zasilania

Trzymac koriczyny z daleka od poruszajacych sie elementéw
maszyny

Nosi¢ maske przeciwpytowa oraz okulary ochronne podczas
obstugi powyzszego urzadzenia

Upewnic sig, Ze wszystkie czesci ruchome swobodnie sig
poruszaja i nie wpadaja w zadne zaktécenia

Noze powinny by¢ odpowiednio naostrzone, wyréwnane i
prawidtowo zabezpieczone do gtowicy tnacej

Nigdy nie wolno uruchamia¢ urzadzenia, kiedy obrabiany materiat
jest w kontakcie z nozami

Za kazdym razem, kiedy strugarka nie jest w uzyciu, nalezy ja
wytaczyc i odtaczy¢ od zrodta zasilania

Nalezy utrzymywac strugarke w dobrym stanie. Postepowac
zgodnie z instrukcjami dotyczacymi konserwacji (patrz
‘Konserwacja’)

Nie wolno przeprowadzac czgsciowych cig¢ materiatu — nalezy
pozwoli¢ strugarce na catkowitg obrobke

Strugarka nie jest przeznaczona do wykonywania cie¢ wgtgbnych,
stozkowych i innych ksztattéw formujacych materiat

Wymiary obrabianego materiatu

Obrabiany materiat musi posiada¢ minimalne i maksymalne
wymiary zgodne z nastepujacymi:

Minimalna grubos¢: 3,2 mm

1. Minimalna dtugos¢: 381 mm
Ill. Min szeroko$¢: 18 mm

IV. Maksymalna szeroko$c¢: 317 mm

Nie nalezy uzywac, stabego, suchego, badz uszkodzonego
drewna, ktéry moze zepsué mechanizm strugarki, silnik oraz
spowodowac efekt odrzutu

Upewnij sig, Ze drewno nie posiada ukrytych obiektéw, w tym
gwozdzi, wkretow, badz zszywek. Ukryte elementy moga
doprowadzi¢ do odrzutu

Nie nalezy struga¢ wypaczonego drewna, przez co nie ma
bezposredniego kontaktu z blatem wprowadzania

Strugarka jest przeznaczona wytacznie do obrabiania naturalnego
drewna

Nalezy usunag klej oraz jakiekolwiek obiekty osadzone w materiale
przed jego struganiem

Zaleca sie korzystanie z catkowitej szerokosci gtowicy tnacej, w
celu unikniecia nieréwnomiernego zuzycia noza
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Regulacja wysokosci obudowy watu nozowego strugarki

Obudowa watu nozowego strugarki (1) zawiera silnik, gtowice
tnaca z nozami oraz wat wprowadzania i wysuwania

Nalezy obrdci¢ uchwyt korbowy(9) aby podnies¢ badz obnizyc
obudowe watu. Jeden petny obrét uchwytem korbowym
podwyzsza badz obniza obudowe watu nozowego strugarki o 1,58
mm (1/16”)

Wskaznik skali (4) oraz skala grubosci struganego materiatu (3)
zapewnia odczyt metryczny i calowy, wysokos$ci gtowicy tnacej
nad blatem centralnym (11) — oraz przyblizong grubo$¢ materiatu
po obroébce

Skala grubosci struganego materiatu jest kalibrowana fabrycznie.
Przy precyzyjnej obrébce drewna zaleca si¢ sprawdzenie
wymiaréw z kalibrem lub miernikiem cyfrowym grubosci przed i po
kazdej obrébce.

Ustawienie grubos¢i strugania

+ W celu zabezpieczenia silnika oraz glowicy tnacej, zaleca sig
ustawienie maksymalnej gtgbokosci cigcia, jak ponizej:

Maksymalna gteboko$¢ strugania

Szerokosc obrabianego materiatu  Maksymalna gtebokosc cigcia
Do 125 mm 2,38 mm

Od 125 mm do 317 mm 1,6 mm

Aby ustawic gtebokosc¢ strugania nalezy:

1. Zmierzy¢ aktualng gtebokos¢ obrabianego materiatu i poréwnac z
wymagana gruboscia

2.0Odnies¢ sie do tabeli ‘Maksymalna gteboko$¢ strugania’, aby
okresli¢ ile razy materiat bedzie musiat przej$¢ przez strugarke

3. Jesli materiat wymaga pojedynczego przejscia przez maszyne:
« Uzyj uchwytu korbowego, aby przesuna¢ obudowe watu w
gore badz w dot, dopdki wskaznik skali (4) na skali do grubosci
struganego materiatu nie wskaze wymaganej grubosci obrabianego
materiatu
4. Jesli materiat wymaga wiecej niz jednego przejscia przez
maszyne:
a)Zaleca sig podzieli¢ catkowita grubo$¢ obrabianego materiatu,
ktéra ma zostac osiagnieta na ilo$¢ przejs¢ przez maszyne
b) Dla pierwszego ciecia nalezy ustawic¢ aktualng wysokos¢ watu
obudowy minus ilo$¢ obliczona w punkcie powyzej
¢) Sprawdzi¢ pomiar po kazdym cigciu za pomoca kalibru badz
miernika cyfrowego grubosci
Wiaczanie i wylaczanie strugarki
« Przefacznik on/off (13) znajduje sig z przodu strugarki
« Aby uruchomi¢ strugarke, nalezy wcisnag zielony przycisk ON ()
« Aby wytaczy¢ strugarke nalezy wcisna¢ czerwony przycisk OFF (0)
Wytacznik obwodu
Wytacznik obwodu zostat zainstalowany obok przetacznika on/
off (13)
Jesli zostanie wykryty nadmierny prad elektryczny, wytacznik
obwodu automatycznie odetnie zasilanie elektryczne
Przed zresetowaniem wytacznika obwodu nalezy sprawdzi¢ silnik,
wiacznik oraz podfaczenie zasilania, czy nie doszto do zwarcia
badz uszkodzenia elementéw urzadzenia
« W celu zresetowania wytacznika obwodu:
+ Wcisna¢ czerwony przycisk (0) w celu wytaczenia urzadzenia
+ Wcisna¢ wytacznik reset obwodu (12)
Zasady strugania
A OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy uzywaé odpowiednie
wyposazenie ochronne, w tym okulary ochronne oraz maske
przeciwpytowa podczas obstugi powyzszego urzadzenia.
Aby uzyskac lepszy efekt zaleca sie okreslenie zadanej gtebokosci
strugania oraz koricowej grubosci obrabianego materiatu przed
rozpoczeciem strugania. Poniewaz zostata okreslona maksymalna
gtebokos¢ strugania, moze by¢ konieczne klika przejs¢ przez
strugarke, w celu uzyskania wymaganej grubosci materiatu
Ogdlnie rzecz biorac cierisze kawatki obrabianego materiatu,
gwarantuja lepsze efekty pod wzgledem gtadkosci materiatu,

grubosci, mniejszego efektu odrzutu, mniejszego zuzycia gtowicy
tnacej oraz silnika

Aby zapobiec efektowi odrzutu, nie nalezy wykonywac cigé
gtebszych niz 2,4 mm (3/32") przy jednym przejsciu

« Jesli bedzie konieczne cigcie wigcej niz jedno, wat nozowy
strugarki musi byc opuszczony recznie po zakoriczeniu kazdego
ciecia

W przypadku twardego drewna, szerokiego oraz o nieréwnej
powierzchni nalezy ustawi¢ ptytka gtebokos¢ strugania

+ Nalezy unika¢ drewna wypaczonego badz z wieloma sgkami

+ W razie koniecznosci nalezy wyréwnac¢ powierzchnig, co najmniej
z jednej strony przy pomocy innych urzadzer przed uzyciem
strugarki

Nalezy strugac¢ materiat z obu stron po potowie wymaganej
grubosci materiatu, w celu uzyskania catkowitego efektu. Dzigki
temu uzyskamy dwie gtadkie powierzchnie z ta sama zawartoscia,
wilgoci i z mniejszym prawdopodobieristwem wygiecia po
naturalnym wyschnieciu materiatu

Nalezy wykonac probe z podobnym materiatem, w celu
sprawdzenia doktadnos$ci ustawien przed rozpoczeciem
prawidtowego strugania

» W miare mozliwosci nalezy obrabia¢ materiat w kierunku widkien
drewna

Dla diugich i szerokich przedmiotéw obrdbki, nalezy zapewnié
dodatkowa podpore zabezpieczajaca materiat

. Ustaw gtebokos$¢ strugania (patrz wyzej ‘Ustawienie gtebokosci
strugania’)

2. Star po stronie uchwytu korbowego. Nigdy nie wolno sta¢
naprzeciwko obrabianego materiatu, a takze nie wolno pozwoli¢
nikomu stac, ani przekraczac linii gtowicy tnacej. Efekt odrzutu
badz wyrzucane struzyny i zbedny materiat bedzie sie kierowat
wiasnie w tym kierunku

3. Ustaw obrabiany element na blacie do wprowadzania materiatu
(10) z powierzchnig do obrébki skierowana w gore

4. Wtacz urzadzenie i pozwdl, aby gtowica tnaca osiagneta
maksymalng predkos¢

5. Trzymajac mocno i pewnie materiat nalezy go wolno przesuwac w
kierunku watu nozowego strugarki
UWAGA: Nigdy nie wolno wprowadzac obrabianego materiatu od
odwrotnej strony, czyli blatu wyjscia

6. Zaprzestac przesuwanla materiatu, kiedy zostanie on z}apany
przez wat nozowy strugarki, ktdry automatycznie przesunie
obrabiany przedmiot przez strugarke.

7.Nie wolno stosowac sity podczas wykonywania ciec. Zwalnianie
sitowe badz przyspieszanie spowoduje przegrzanie silnika

8. Nalezy pamigtac o trzymaniu rak z daleka od nozy badz
wyrzucanych struzyn, podczas gdy silnik pracuje

9. Nalezy zabezpieczy¢ duze elementy obrobki, w celu stabilizacji
materiatu gdyz jest on przesuwany podczas pracy strugarka

10.Przesunag sie na tyt maszyny, aby odebrac obrobiony element.
Nie ciagna¢ materiatu na site

11.Jesli element obrobki zostat zakleszczony wewnatrz maszyny,
nalezy wytaczy¢ urzadzenie od zasilania, podniesc obudowe
watu nozowego od obrabianego elementu i POZWOLIC, ABY
MASZYNA SAMOCZYNNIE SIE ZATRZYMALA

12.Kiedy urzadzenie jest wiaczone, badz nie zostato kompletnie
zatrzymane nigdy nie wolno wktadac rak do jego wnetrza

18.Uzywaj rolek wprowadzania i wyprowadzania materiatu podczas
pracy z duzymi i dlugimi elementami

14. Przy precyzyjnej obrébce drewna zaleca sig sprawdzenie
wymiardéw z kalibrem lub miernikiem cyfrowym grubosci przed i po
kazdej obrobce

Akcesoria

» Ogromny zakres akcesoriéw, min.: Adapter do odsysania pytu oraz
noze do strugarki/grubosciéwki, 2 szt . dostepne w sprzedazy u
dystrybutora Triton.

+ Zakup czesci zamiennych jest dostepny na stronie internetowej
toolsparesonline.com.
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Konserwacja

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy pamieta¢, aby odtaczy¢
urzadzenie od zrédfa zasilania przed przenoszeniem, jakimikolwiek
regulacjami, inspekcja, konserwacja badz czyszczeniem maszyny.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ odpowiednie rekawice
ochronne odporne na przecigcia podczas obstugi watu nozowego
tego urzadzenia badz podobnych elementéw.

Uwaga: Jakiekolwiek uszkodzenia maszyny powinny byé
naprawione i szczegétowo sprawdzone przed uzyciem, przez
wykwalifikowany personel techniczny.

Uwaga: Twoje elektronarzedzie powinno by¢ serwisowane i
sprawdzane przez wykwalifikowana osobe, ktéra wykorzystuje
wyltacznie identyczne czesdci zamienne. Zapewni to utrzymanie
bezpieczeristwa elektronarzedzia.

« Niniejsze narzedzie zostato wyprodukowane przy uzyciu wiodacej
klasy komponentéw i wykorzystaniu inteligentnych uktaddw,
ktére chronig narzedzie i jego element. Przy normalnej obstudze
powinno zapewni¢ operatorowi diugi czas uzytkowania.

Czyszczenie i smarowanie

Nalezy zawsze dbac o czystos$¢ urzadzenia. Brud i kurz powoduja
szybsze zuzycie elementéw wewnetrznych i skracaja okres
eksploataciji urzadzenia. Nalezy czyscic korpus urzadzenia
miekka szczotka lub sucha $cierka. W miare mozliwosci nalezy
uzywac czystego, suchego, skompresowanego powietrza, w celu
przedmuchania otworéw wentylacyjnych

Po zakoriczeniu pracy, nalezy odkurzy¢ strugarke, w celu pozbycia
sie struzyn, odtamkdw i kurzu z powierzchni urzadzenia

Zaleca sig stosowanie roztworéw czyszczqcych (nlezawartych w
komplecie), w celu usunigcia nagromadzonej zywicy i smaru

Usun pyt, struzyny oraz smar z powierzchni faricuchéw oraz
przektadni

tozyska w gtowicy silnika oraz gtowicy tnacej sa fabrycznie
uszczelnione i nie pwoeinny wymagac¢ smarowania

Cztery element urzadzenia, ktére wymagaja regularnego
smarowania:

+ Pionowy mechanizm $rubowy obudowy watu nozowego (x2)
+ Blokada rozrzadu obudowy watu nozowego

+ Pionowe szyny obudowy watu nozowego (x4)

+ Watek napedu faricuchowego posuwu

Nalezy zdja¢ oba boczne panele, aby dosta¢ sie do powyzszych
elementow

Wyczyscic faricuch przed przystapieniem do jego nasmarowania.
Zastosowac olej w sprayu (niezawarty w komplecie) do
nasmarowania taricucha. Odczekac chwile zanim smar
przedostanie sie pomiedzy taczenia, po czym wysuszy¢
powierzchnie szmatka

Usuna¢ smar z innych elementéw maszyny, po czym natozy¢
cienka warstwe smaru uniwersalnej klasy (niedotaczonego do
kompletu)

Blat roboczy oraz jego przediuzenie moze by¢ pokryte bardzo
cienka warstwa wosku (niedotaczonego do kompletu) w celu
ochrony powierzchni przed rdzewieniem i tym samym sprawnym
wprowadzeniem materiatu

Ponowne wyréwnanie obudowy watu nozowego

« Nalezy przetestowac noze poprzez podwdjny posuw materiatu z
dwdch stron przez strugarke (z lewej i prawej strony)

Zmierzy¢ i poréwnac wynik, w celu sprawdzenia czy noze
zostaty prawidtowo wyréwnane i/badz okresli¢ ilos¢ wymaganych
poprawek

Aby skorygowac nieréwnosci, nalezy:

1. Wytaczy¢ strugarke oraz odtaczyc ja od zasilania

2. Ostroznie umiescic strugarke na jej tyle

3. Poluzowacd i wyja¢ wkrety mocujace poziomy wspornik wrzeciona
na czesci urzadzenia z uchwytem korbowym (Zdjecie D)

4. Ostroznie odtaczy¢ potaczenia przektadni (Zdjgcie E)

5. Powoli obracajac uchwytem korbowym, w celu podniesienia

badz opuszczenia obudowe watu nozowego, w celu ponownego
ustawienia jej na pionowej srubie

6. Obrdci¢ uchwyt korbowy w przéd badz w tyt w zaleznosci od
potrzeby wyréwnania. Kazdy catkowity obrét uchwytem korbowym
dokonuje regulacjio 1,5 mm (1/16”)

7.Ponownie potaczyc¢ przektadnie i zamontowaé uchwyt mocujacy
wrzeciono poziome

8. Ostroznie umiesci¢ strugarke z powrotem pionowo

9. Ponownie przeprowadzic test w celu sprawdzenia poziomu
obudowy watu nozowego

10. Powtdrzy¢ proces korekty w razie potrzeby przeprowadzenia
kolejnych regulaciji

Sprawdzenie i wymiana nozy strugarki
Inspekcja nozy strugarki:

1. Nalezy zlokalizowaé panel osiony nozy (17), ktdry znajduje sie z
tytu urzqdzenla Poluzowac i wyja¢ wkrety szedciokatne panelu
osfony nozy (16) z drugiej strony odchyli¢ i podnies¢ panel (Zdjgcie
F)

2. Kolejno zidentyfikowac gtowice tnaca oraz DWA ostre noze na
tejze glowicy

3. Bez dotykania nozy, ostroznie obrdci¢ gtowice tnaca dopdki samo
sprzegajace zatrzasnigcia kliknie i zablokuje glowice tnaca

4. Przy uzyciu klucza szesciokatnego (15) nalezy wykreci¢ szesc¢
$rub z pokrywy nozy (Zdjecie G)

5. Przy pomocy magnesu (19), ostroznie zdjaé pokrywe nozy
6. Po czym zastosowac¢ magnes do zdjecia nozy

7.Sprawdzi¢, czy noze nosza znamiona zuzycia badz zniszczenia.
Noze, ktdre sa tepe, zuzyte, ponacinane, badz powoduja,
Ze obrabiany materiat jest porozdzierany, posiada odpryski,
podniesione krawedzie i nieréwna powierzchnie

Wymiana nozy:
Uwaga: Noze nalezy wymienia¢ wytacznie w parze

Uwaga: Nigdy nie wolno miesza¢ nozy starych z nowymi na tej
samej glowicy tnacej, ani z réznym stopniem zuzycia. Nigdy tez nie
nalezy uzywac noza z niesymetrycznym zuzyciem po kazdej ze
stron oraz nigdy nie wolno stosowac nozy innych niz zalecone przez
producenta

1. Przy pomocy magnesu (19) nalezy ustawi¢ nowe noze na gtowicy
tnacej

2. Doktadnie umiesci¢ noze na dwdch kotkach montazowych

3.Za pomoca magnesu przenies¢ pokrywe nozy na miejsce

4. Doktadnie i réwno ustawi¢ pokrywe na szesciu otworach
montazowych gtowicy tnacej

5. Przykrecic i zabezpieczy¢ pokrywe szescioma srubami

Inspekcja i wymiana drugiego noza:

1. Aby sie dosta¢ do drugiego noza, nalezy delikatnie pociagna¢
i przytrzymac zatrzask z boku gtowicy tnacej w celu jego
zwolnienia(Zdjgcie H)

2. Kiedy gtowica zostanie obrécona, nalezy zwolni¢ zatrzask

3. Bez dotykania nozy, ostroznie obrdci¢ gtowice tnaca dopoki samo
sprzegajace zatrzasniecia kliknie i zablokuje gtowice tnaca

4. Cata czynno$¢ sprawdzenia i wymiany drugiego noza nalezy
powtdrzy¢ jak powyzej

Sprawdzenie i wymiana szczotek weglowych

* Z biegiem czasu szczotki weglowe wewnatrz silnika ulegaja
zuzyciu

+ Nadmiernie zuzyte szczotki moga spowodowac znaczny spadek
mocy, niespodziewane zatrzymanie maszyny, badz iskrzenie

+ Nalezy wymienic¢ szczotki weglowe, jesli ich diugos¢ zostata
zmniejszona do dtugosci mniejszej niz 9,5 mm (3/8”) oraz jesli
sprezyny zostaty zuzyte, badz jest dostrzegany wyrazny spadek
mocy silnika

+ Wymiany nalezy dokonywac wytacznie z nowymi czesciami, za$
wymiany szczotek weglowych zawsze dokonywacé w parze

+ W celu inspekciji i wymiany szczotek weglowych, nalezy:
1. Odkreci¢ zaslepki dostepu do szczotek weglowych (14) po obu

stronach silnika

2. Wyja¢ szczotki i sprawdzi¢ ich poziom zuzycia

3. W razie koniecznosci wymiany, zamontowac nowe szczotki oraz
przykrecic¢ z powrotem zaslepki dostepu do szczotek
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Wymiana paska napedowego
« Niewtasciwe napigcie pasa napgdowego spowoduje jego
$lizganie. Luzny pasek musi zosta¢ wymieniony.
1. Nalezy wytaczy¢ strugarke oraz odtaczy¢ od zasilania
elektrycznego

2. Zdja¢ uchwyt korbowy (9), kolejno poluzowac boczne $ruby
mocujace panel (2) (Zdjecie |) co umozliwi zdjecie panelu, co
umozliwi dostep do paska napedowego (Zdjecie J)

3.Zdja¢ goérna pokrywe kota pasowego (Zdjecie K)

4.Usunag stary pasek napedowy, poprzez przesuwanie go po

dwdch krazkach. Nastepnie delikatnie pociagna¢ na zewnatrz
jednoczesnie obracajac kota pasowe (Zdjecie L)

Uwaga: Aby obrdcic¢ kota pasowe napedu, bedzie konieczne
trzymanie czerwonego sprzggajacego sie zatrzasku, tak aby kota nie
zostaty zablokowane w miejscu.

5.Zamontowac nowy pasek napedowy poprzez przesuwanie go po
kotach pasowych w odwrotny sposob niz przedstawiono wczesniej
przy usuwaniu zuzytego paska

Rozwigzywanie problemow

6. Nalezy sie upewnic, ze pasek zostat réwnomiernie osadzony w
rowkach két pasowych

7. Zainstaluj ponownie boczny panel i uchywt korbowy

Przechowywanie

+ Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci.

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepiséw krajowych dotyczacych
utylizacji elektronarzedzi, ktére nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja
sie do naprawy.

Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.
Skontaktuj si¢ z wiadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja
odpaddw, aby uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu
utylizacji elektronarzedzi

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Przegrzanie silnika

Przeciazenie silnika

Nalezy zmniejszy¢ obciazenie silnika.
Zaleca sig wytaczy¢ maszyne i odczekac
do wystygnigcia silnika

Nadmierne nagromadzenie si¢ kurzu
spowodowato spadek cyrkulacji powietrza

Nalezy usuna¢ nagromadzony pyt

Utrata mocy

Zadziatat wytacznik

Wytacz gniazdo zasilania i weisnij
przetacznik resetujacy wytacznik

Czeste uruchamianie sie wytacznika
obwodu

Przecigzenie silnika

Nalezy zmniejszy¢ obciazenie silnika.

Nieodpowiednia zdolnos¢ wytacznika
obwodu

Zaleca sige wymiane wytacznika obwodu
na odpowiedni

Przeciazenie obwodu

Nalezy zmniejszy¢ obciazenie obwodu

Tepe noze

Zaleca sig naostrzenie badz wymiane
nozy

Wydrazone cigcia w materiale

Nieodpowiednie wsparcie dla materiatu

Nalezy zabezpieczy¢ materiat dodatkowa,
platforma

Tepe noze

Nalezy wymieni¢ noze

Nieréwnomierna sita na gtowicy tnacej

Nalezy delikatnie prowadzi¢ materiat
podczas strugania

Obudowa watu nozowego nie jest
réwnolegta z blatem

Nalezy odpowiednio wyregulowaé poziom
obudowy i blatu

Materiat nie jest prawidtowo wycinany

Nalezy wspiera¢ obrabiany przedmiot
od jednego do drugiego korica podczas
posuwu przez strugarke

Strugana powierzchnia jest nieréwna

Tepe noze

Nalezy wymienic noze

Nieréwne powierzchnie ze wzgledu na
wysoka wilgo¢ w drewnie

Nalezy uzyc suchego drewna

Poszarpana powierzchnia, ze wzgledu na
cieciu niezgodne z kierunkiem stoi

Zmien kierunek obrabiania przedmiotu

Ciecie sa zbyt gtebokie

Nalezy zmniejszy¢ gtebokosc cigcia

Nieréwnomierna grubo$é po dwéch
stronach materiatu

Obudowa watu nozowego jest nieréwna z
podstawa strugarki. Nalezy wyregulowacé
obudowe watu nozowego

66




nozowego

Wiaczona blokada obudowy watu

Nalezy wytaczy¢ blokade obudowy watu
nozowego

Zuzyte wkrety mocujace panel

Nalezy wymieni¢ wkrety mocujace

Zabrudzone wkrety mocujace panel

Nalezy wyczys$cic¢ i nasmarowac wkrety

Problem w regulacji wysokosci obudowy
watu nozowego

Obudowa watu nozowego nie jest
ustawiona réwnolegle z blatem

Nalezy wyréwnac potozenie obudowy
watu nozowego

Tarcie pomigdzy obudowa watu
nozowego, a bocznym panelem

Nalezy wyczyscic i wyregulowac
obudowe watu nozowego

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strong internetowa
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.
Dane zostana dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych
przysztych produktow. Dostarczone danie nie zostang
udostepnione osobom trzecim.

Protokot zakupu
Data zakupu: _ /__ /__

Model: TPT125  Nalezy zachowac paragon jako dowdd
zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE
Nizej podpisany: Mr Darrell Morris
upowazniony przez: Triton Tools
Oswiadcza, ze

Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytaczng
odpowiedzialno$¢ producenta.

Opisany powyzej przedmiot deklaraciji jest zgodny z wtasciwymi
przepisami Unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego

Kod identyfikacyjny: TPT125
Opis: Strugarka/Grubosciowka

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz
normami:

+ Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

- Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/EU
+ Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+ EN 61029-1:2009+A11:2010

-+ EN 61029-2-3:2011

+ EN55014-1+A2:2011

+ EN55014-2+A2:2008

+ EN61000-3-2+A2:2009

+ EN61000-3-3:2013

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego
produktu pewnosg, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wtasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzona czgsc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych
naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,
nieprzestrzeganiem zalecer obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa ustawowe
klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV SUD Product Service

Dokumentacja techniczna produktu

znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools
Data: 09/11/2016

Podpis:

Darrell Morris
Dyrektor Naczelny
Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem
06897059. Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way,
Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ,

United Kingdom..
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MepeBoA UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

Bnaronapum 3a Bbi6op MHCTPyMeHTa Triton. B aTom pykosoacTee
cofiep>XMTCs HhopMaLms, Heobxoanmas Ans 6e30nacHoi 1 achdeKTUBHOM
aKcnnyaTaumu nanenus. [laHHoe nsaenne 0Tan4aeTcs HeKOTOPbIMU
YHUKanbHbIMU OCOGEHHOCTSIMU, W IaXKE ECIN Bbl YK€ 3HAKOMbI C
aHanNorNyHbIMN N3AENNSMIN, BaXKHO BHUMATENbHO MPOUNTATL 3TO
PYKOBO/CTBO M NOHSITb COAEPKALLMECS B HEM MHCTPYKLMM. Y6eauTech,

YTO KaXKAblil NONb30BaTESb MHCTPYMEHTA 03HAKOMMUIICS C PYKOBOACTBOM U
MOHSIN ero.

CuMBOJIbI U 0003HAYEHUA

Ha nacnopTHyto Tabnuyky WHCTPYMEHTA MOTYT GbITb HAHECEHbI CUMBOTTbI.
OHW NPeAOCTaBNSIHOT BAXKHYIO MHCPOPMALWIO 06 N3AENUM NN MHCTPYKLIMK MO
€ro akennyaraumn.

Monb3oBaTbCs CpeACTBAMM 3ALUNTLI OPraHoB Criyxa
Monb3oBaTbCst CPEACTBAMM 3ALUNTHI OPraHOB 3PEHNS

TexHUYecKune xapakTepucTuKu

o

B Hanpsixenve (B

My lepu

~,AC MepeMeHHbIii Tok

=,DC [MOCTOSIHHBIA TOK

A, mA Amnep, Mmunnuamnep

BT, kBT BartT, kunosatt

n, YacToTa BpatLeHst 6e3 Harpysku

/MWH U MuH!

Yicno onepaumii B MUHYTY

909 Monb3oBaTbes CpeAcTBamu 3alunTbl OPraHoB Abixal
4 Monb30BaTLCS CPEACTBAMM 3ALUNTHI FOSIOBbI

MpouuTaiite pyKoBOACTBO

Monb3osaTbes CcpefcTBamMu 3alumThbl pyK

Monb3oBaTbCs 3aLLUMTHON OAEXK A0

KoHcTpykums knacea | (3almTHoe 3a3emnenmne)
BEPEYb oT noxnas v Bnaru!

BHVMAHWE! [IBn>kyLmecs aetanu: onacHoCTb
pasaasnMBaHnsa U NOpesos.

Beperutecs oTaaum!
Mcnonb3oBatk TOMLKO B MoMeLleHnm!

OxpaHa okpy>kaioLei cpeab!

YTunnaaums aneKTpoTeXHNHECKNX U3LeNnii ¢ 6bITOBbIM
MYCOpPOM 3anpetleHa. Takue n3aenus coatoT B NyHKTbI
yTUnM3auumn, UMetoLLiMe crieumnansHoe o6opyaoBaHme. 3a
pexkomMeHaaumsiMmn no ytunusauyum OﬁpaLLlaI;ITer B MeCTHble
opraHbl BNacTv unu K aunepy.

I P PDPO=5

BHUMAHMUE!

OMNACHOCTb MOABEMA

Moabem cunamu 0HOro Yenoseka YpesaT TpasMmamu!
Mpu nogbeme nnu nepemeLLeHnn n3penus npusnekante
MOMOLUHMKA.

(J
~

BHUMAHMUE! [laHHoe n3paenve obnaaaeT 60sbLLOA MACcCOi.

B kayecTBe Mepbl MPELOCTOPOXKHOCTA PEKOMEHAYETCS,
4TO6bI COOPKY NPOM3BOAMM [1BA YenoBeKa.

COOTBeTCTByeT NPUMEHUMbIM 3aKoHOAATESIbHbIM aKTaMm 1
HOpmMmam 6e30onacHoCTy.

(%] [vameTp

° panycol

nB(A) YpoBeHb 3ByKa B AeLmbenax
(B3BeLUEHHbI Mo A)

m/c? MeTpbl B cexyHay B kBaapare

(3HayeHve Bubpauum)

TexHn4ecKmne XxapakTepucTuKu

Homep Mopenu

TPT125

HanpsixeHue: 220240 B nepemeHHOro Toka,
50/60 Iy
MoLuHoCTb: 1100 BT

PexxyLumx ABUKeHwiA:

17,500 B MUHYTY

YacToTa BpalleHus 6e3 8,750 06/MUH
Harpysku:

BbicoTa cTporaqus: 3,2-152 MM
LLInpuHa cTporaHus: 317 Mm
MuHuManbHas anvHa 380 mm
cTporaHus:

Pasmepsbi cTona: 317 x 600 MM
N3onsiumsi: @

Macca: 22,2 kr

WMndbopmauwms no wymy n suépaumm

YpoBeHb 3ByKa 90,9 n6(A)
uanyyenus L,

KoppeKTupoBaHHbIii 103,9 ab(A)
YPOBEHb 3BYKOBOIA

MowHOCTH L, 0

MorpetuHocTs K: 316

cnyxa 06s3aTenbHo.

6e3 yBe;OMNeHus.

YpoBeHb 3ByKa, BO3[EHCTBYIOLEro Ha onepaTopa, MoXeT
npesbiwarth 85 A5(A). Ucnonb3oBaHue CpeACTB 3aliuTbl OPraHoB

BBM,ﬂy TOro, 4To NPOAYKUMUA NOCTOSAHHO COBEpLUeHCTBYeTC S,
TeXHUYeCcKUe XapaKTepUCTUKK U3fenui Triton MOryT U3MeHsTLCA




YpoBeHb 3ByKa, BO3[ECTBYIOLLIEr0 Ha onepartopa, Mo>xeT
npesbiwatk 85 AB(A). Micnonb3oBaHve CpeacTs 3almTbl OpraHoB
cnyxa 0653aTenbHo.

BBVI,Cly TOro, 4TO NPOAYKUNA MOCTOAHHO COBEPLUEHCTBYETCH,
TEXHUYECKMe XapaKTepUCTUKN n3aenuii Triton MOryT U3MEHSTLCS
6€e3 yBeJOMIEHusI.

BHUMAHWE! Ecnu ypoBeHb 3ByKa npesbIlaeT 85 AB(A), To
0653aTenbHO MoJb3yiTech CpeCTBaMM 3aLLMTbl OPraHoB Cryxa.
Mpn HEO6X0AMMOCTM OrpaHNYNBaNTE NPOAOIKUTENBHOCTL
paﬁOTbI. Ecnn LyM BbI3bIiBaeT ﬂMCKOMd)OpT Aaxke npu
ncnone30BaHnM CPeAcTB 3alnTbl, He3aMeaNMTESNbHO BbIKNHYNTE
VHCTPYMEHT 1 y6eAnTECh, YTO 3alimTa HaaeTa NpaBusbHo, a ee
3BYKOM30MMPYHOLLIVIE XaPaKTEPUCTUKN COOTBETCTBYHOT YPOBHIO
3ByKa, BbIpabaTbiBAEMOr0 MHCTPYMEHTOM.

BHVMAHME! BospgeiicTere B16GpaLmm MHCTPYMEHTA Ha

4esioBeKa MOXKET BbI3bIBATb MOTEPH YYBCTBUTESIbHOCTH,
OHeMeHue, nokasnbiBaHWe N CHUXXeHne Cnoco6HOCTN YyAep>xuBaTb
npeameTsbl. I'Ipouon»(MTeanoe BOSJJEIZCTBVIB ypeBaTo

pPa3BUTUEM XPOHWUYECKMX 3a60neBaHuii. Mpu Heo6X0AMMOCTH
orpaHuyMBaiTe NPOAOSIKUTENBHOCTL PAGOThI U NOML3YATECH
aHTVBMOPALIMOHHLIMM NepyaTkamun. He paboTaiite B py4HOM
pexxume, ecnm TemnepaTypa HXe KOMOPTHOrO YPOBHS: B Taknx
YCroBuMsiX BUOpALMA OKa3biBAET 60Mee Bbipa>keHHOe BO3AECTBIE
Ha opraHunam. ﬂpO‘]OJ‘I)KMTBJ‘H:HOCTb n NepnoanyHoOCTb paGOTbI

C MHCTPYMEHTOM MO>HO paccymTaTh Mo 3HAYEHSIM, KOTOPbIE
npvBeAeHb! B paszene «TexHNHeckne XxapakTepUCTUKI».

YKasaHHble B XxapakTePUCTIKAX YPOBHU 3ByKa 1 BUOpaLMii
nosny4eHsl B cooTBETCTBUM C EN60745 1nn aHanormyHbIMm
Me>XAyHapOoAHbIMU CTaHAapPTaMu. 3HaueHus crnpasenvBbI

ANsi UHCTPYMEeHTa B HOPpMasibHOM paﬁoqu COCTOSAAHUM,
BKCNNyaTnpyemoro B HopMasibHbIX YCOBUSAX. HaprJeHMe
pernameHTa o6cny>KuBaHus, nopsiaka cGopKu 1nmn akcnyaraummn
VHCTPYMEHTA MOXKET SBUTHCS MPUYMHON NOBbILLEHWUS YPOBHS
3ByKa 1 BuGpauuii. Ha caiite www.osha.europa.eu npefcrasneHa
MHopMauUKs No YPOBHAM 3ByKa W BUOpaLmii Ha pabodem MecTe,
KOTOpas MOXET OKa3aTbCsl MONE3HO Ansi nonb3oBaTenei,
pa60Tarou414x C UHCTPYMEHTOM B 6bITOBbIX YCNoBUsIX B TEHEHNE
MPOLOSIKUTENBHOTO BPEMEHN.

00wiwme npaBuNa TEXHUKN
0esonacHocTu

BHUMAHME! Mpu paboTe ¢ aneKTPOMHCTPYMEHTamm crepyeT
BCerza cobnitofaTh 6a3oBble Mepbl NPeOCTOPOXKHOCTH
(BKIHOYas NPUBEAEHHbIE HUXKE TPe6oBaHWs), HTO6bI yMEHbLUUTL
pUCK no>kapa, Nopa>keHus SNeKTPUHECKUM TOKOM 1 ApYrmx
TpasM. [NpounTaiiTe BCE MHCTPYKLMK, NMPEXAE YEM HaUYMHATL
JKCMlyaTaLmio M3AENNs, M COXPaHMTE UHCTPYKLMK Ha ByayLiee.

BHUMAHMUE! Sxcnnyatauvs npuéopa AeTbMM, IuLamm

C OrpaH1YeHHbIMI (PUBNUECKIMU UM YMCTBEHHBIMI
BO3MOXXHOCTSIMM 1 INLI@MW, HE VMEIOLLIMMM JOCTaTOYHOTO

OnbITa MW 3HaHWiA, pPa3peLIaeTes TONLKO NPK YCNOBUM, YTO

OHM By ayT HAXOANTLCA MO/ NMPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOMO 3a UX
6€30MacHOCTb UMM NOsTyHaT OT HEro HeOBXOAMMbIE MHCTPYKLMM MO
paboTe ¢ npubopoM. He ocTasnsiiTe aetein 6e3 NnpucmMoTpa v He
no3BOJIANTE UM UrPaTh C NPUEOPOM.

OCTOPO>KHO! Cobrntoaaiite aTv MHCTPYKLMW NPy SKCnnyaTaumm
3MEKTPOMHCTPYMEHTA, OCHACTKM M PEXXYLLErO MHCTPYMEHTA.
YunTblBaiiTe ycrosust 1 0CO6EHHOCTY NpeacTosLLIel paboThl.
Mcnonb3oBaHue aneKTPOMHCTPYMEHTA He MO Ha3Ha4EeHNI0 MOXeT
6bITb ONacHbIM.

B paspaene, nocsALLeHHOM TeXHVKe 6€30MacHOCTH, TePMUH
«3JIEKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCA KaK K MpOBOAHbBIM
(paboTaroLLym OT ceTu), TaK 1 K 6ecrpoBOAHbIM (PaBGOTaOLLMM OT
aKkKyMynaTopa) HCTPYMeHTaM.
1. Cneaute 3a 4MCTOTOI Ha pab6oyem MecTe. 3arpOMOXK/AEeHHbIE
Y4acTOK W BEpCTaK — UCTOUHWKM TpaBm!
2. YunTbIBaiiTe ycnoBws okpy>katoLLieii cpefbl.
- He nopBepraiiTe MHCTPYMEHTbI BO3AENCTBUIO AOXKAS.

- He pa6oTaiiTe C MHCTPYMEHTamu B YCOBWSIX BbICOKOM
BNIaXKHOCTU.

- CnepuTe 3a OCBELLEHHOCTbIO Paboyero MecTa.

- He pa6oTaiite ¢ MHCTpyMEHTamu B NpUCyTCTBUN
BOCMJTAMEHSIFOLLMXCS! XXMAKOCTE UM ra3oB.

3. 3almra OT Nopa>keHust aIeKTpuHeckum TokoM. sberaiite
KOHTaKTa C 3a3eMJIEHHbIMW NMOBEPXHOCTAMN (Hanpvwlep,
TpyGonposoAamMu, paanaTopamm, aNeKTPonamMTamm,
pecbpukeparTopamm).

4. He nyckaiite NoCTOPOHHMX B pa6ouyto 30Hy. He nossonsiite
NOCTOPOHHMM NLAM (0COGEHHO AETSAM), HE YHaCTBYIOLLIMM B
NPOM3BOACTBE PaboTbl, KACATHCA MHCTPYMEHTA U LIHYpa
nuTaHus. He nyckaiite nx B paboUyto 30Hy.

5. Cobntopaiite npasuna XxpaHeH!s Hencnosb3yembix
WHCTPYMEHTOB. Kor,qa WHCTPYMEHT He UCMNOJb3YeTCs, OH
NOMKEH XPaHUTLCS B CYXOM 3aKpbITOM MECTE, HEJOCTYMHOM
ons feTen.

6. He ponyckaiite neperpy3akv UHCTpyMeHTa. OH 6yfeT pa6oTaTth
nydLle 1 6e3onacHee B TEX PeXXMMAX, Ha KOTOPbIE OH
paccumTaH.

7. 'pamMOTHO BbIGUPANTE MHCTPYMEHT. He BbinonHsinTe
MasieHbKUM WHCTPYMEHTOM Te onepauun, A KOTOPbIX HY>KeH
WHCTPYMEHT, I'Ipe,ELHaSHa‘-IeHHbIﬁ ans TsKenow paﬁOTbI.

He ponyckaiite HeLieneBoro NPUMEHEHNst UHCTPYMEHTa.
Hanpumep, He cnepyeT oTpe3aTb BETKU AEPEBLEB UK
BbINOMHSATH PACKPSXKEBKY LIMPKYISIPHOM NUMON.

8. OpeBaiiTech Haanexatimm o06pasom.

- He HapieBaiiTe CBOGOAHYIO OAEXAY W YKPALLEHWS: OHW MOTYT
nonacTb B ABVXKYLLMECS AETANM.

- BHe nomelLLieHuit pekoMerayeTcs paboTaTh B NOAXOASLLENR
3aLLUMTHO 06yBMU.

- ,ClJ'II/IHHbIe BOJIOCbI CriedyeT NpsATaTh NoA 3allMUTHbIM rOJIOBHbIM
y6opom.

9. Micnonb3yiiTe cpeacTsa 3almThbl.
- Micnonb3yiiTe 3almTHbIE OYKN.

- Micnonb3ayiiTe pecnvpaTopb! Unn 3alUTHbIE Macku, eCnv BO
BpPEMSs BbINMOTHEHNUA onepaunn Npon3BoANTCA MblSlb.

BHUMAHME! OTcyTcTBUE CPEACTB 3alUNThI 1 HEMOAXOASLLAS
ofie>kia MOXeT NPUBECTU K TPaBMe WM YCUIUTL TSKECTb
TpaBMbl.

10. MopkntoyaiiTe o6opyAoBaHNE ANS BbITAXKKM Nbinn. Ecnn
MHCTPYMEHT OCHalLieH COeiMHeHneM [t 060py10BaHMS
L5 BbITSKKM 1 cBopa Mblin, 0653aTeNbHO NOAKIOUNTE 9TO
060pyIOBaHME 1 NONb3YATECH UM HAZNEXKALLMM 06Pa30M.

11. He nonyckaiiTe noBpe>xaeHus 31eKTPUHECKoro Kabensi.
BanpeluaeTcs feprathb 3a kabesib, YTOObl OTKIHOUUTL €ro OT
poseTku. [lep>xnTe kabenb noaanbLle OT UCTOYHMKOB Tenna,
macna v oCcTpbIX KPOMOK. [MoBpe>XAeHHbI UK 3anyTaHHbIA
kabenb yBENMUMBAET PUCK MOPAsKEHUS BNEKTPUHECKUM TOKOM.

12. OukeupyiiTe 3aroToBKy. o BO3MOXHOCTU chuKcupyiite
3aroTOBKY CTPYGLMHAMM Wi Tuckamu. 3To ropasao
6e3onacHee, HeM AepKaTb ee B pyKax.

13. He TaHnTeck 3a npefenbl KOMMOPTHOW 30HbI AOCAraeMOCTU.
TBepao CTONTe Ha Horax 1 COXpaHsiiTe paBHOBECHE.

14. O6Ccny>KnBaniTe MHCTPYMEHT.

- Cnepute 3a TeM, YTOObI PEXXYLLWIA IHCTPYMEHT Bbli HACTBLIM
M OCTpPbIM. Takum WHCTPYMEHTOM Nerye ynpasnsTb, 1 OH MeHee
NOABEP>KEH 3aLLEMIEHNIO B 3aroToBKE.

- BbInonHsiiTe MHCTPYKLMK MO CMa3Ke 1 3aMeHe OCHACTKM.
- PerynsipHo ocmaTpmBaiiTe kabenb nutaHus. Ecnv oH
NOBPEXX/EH, CANTE MHCTPYMEHT B ObvLMarbHbIi LeHTP
06Cny>K1BaHUS.

- Mepwuoanyecku ocmaTtpuBaiiTe yanuHuTenu. MNospexaeHHble
yOAnuHUTENn noasnexxaT 3ameHe.

- CriefiTe 3a TeM, UTOObI PyKOSTKY Gbliiv CYXUMM U YACTbIMM.
Hanuune macna v KOHCUCTEHTHOM CMa3ky He 0NyCKaeTCs.

BHUMAHME! MprynHOin MHOMMX HECHACTHBIX CNy4aeB CTaHOBUTCS
HEeyIOBIETBOPUTENLHOE 06CITY>KMBAHNE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA.
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15. OTKJIOYANTE UHCTPYMEHTBI OT ceTu. [10 OKOHYaHUM paboTsl,
nepea 06Cny>KMBaHWEM WM 3aMEHO OCHACTKM (HOXKEi,
HacafioK, pe3aKkoB) OTKJIH0HANTE MHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA
nuTaHus.

BHUMAHME! Mcnonb3oBaHne 0CHaCTKM UM HABECHOTO
060py0BaHMS, HE PEKOMEHAOBAHHOIO MPOU3BOAUTENEM, MOXXET
NpUBECTU K TpaBMam.

16. CHMMaiiTe perynmpoBoYHbIe M raedHble Kitoun. BossmuTe 3a
MPVBbLIYKY MPOBEPSITh, CHATBI JI PErYSIMPOBOYHbIE U raguHble
KIo4K, npe>xkae 4em BKIH4YaTh MHCTPYMEHT.

17. V36eraiiTe cnyyaitHoro nycka. Y6eanTech, 4To BbiKNouaTeb
HaxoAWTCS B MOJIOXKEHNN «BbIKITFOHEHO», MPEXAe YeM
noakoYaTh kabesnb K CeTH, BCTaBNSATb akkyMynsTop,
MoAHUMATb UK NEPEHOCUTb MHCTPYMEHT.

BHUMAHMUE! CnyuaiiHblii nyck MOXKET NoBreYb 3a coboii
TsKenble Tpasmbl!

18. Vicnonb3yiiTe yanMHUTENN, NpeaHasHaueHHble Ans paboTbl
BHe nometleHwnid. Ecnn Bbl paboTaeTe BHE NOMELLEHUIA,
MCHOHbSyVITe TONBbKO creuuaneHo npeaHa3Ha4eHHble Ansa
Takux yCJ'IOBI/Iﬁ YANUHUTENN, UMEtoLLiMe COOTBETCTBYHOLLYHO
MapK1pPOBKY. MPUMEHEeHVe YANMHUTENS, MPUrOAHOTO ANs
3KCnyaTaumn BHE NOMELLIEHUS], CHUXKAET PUCK NOpaskeHNs
ANEKTPUHECKNUM TOKOM.

19. ByabTe BHUMATESbHbI.

- CnepuTe 3a TeM, 4TO AenaeTe 1 PyKOBOACTBYMTECH 34paBbiM
CMbICNOM. He paboTaiiTe ¢ MHCTPYMEHTOM, ECNW Bbl yCTanu.

- BanpeLLaeTcs Nofb30BaTLCS ANEKTPONHCTPYMEHTOM, ECIN
Bbl HAXOANTECH MOJ, ASNCTBUEM anKOrosisi, HAPKOTUKOB M
JIeKapCTBEHHbIX NMPEnapaToB.

BHUMAHME! [Jlaxxe kpaTkoBpemMeHHoe ocnabneHne BHIMaHWs BO
Bpemsi paboTbl YPEBATO TAXKENOV TPaBMOIA.

20. OcmaTpyiBaiiTe AeTanu Ha NpeMeT NOBPEXKAEHNIA.

- Mepen HauanoM paboTbl C MIHCTPYMEHTOM CReayeT y6eanTbes,
4TO OH paGoTaeT HOPMASILHO W B COCTOSIHWW BbINOSHSATL CBOU
DyHKLMM.

- Cnepute 3a TeM, 4TO6bI He 6bINo 61eHns Unu 3aeaHns
[BUKYLLIMXCA AeTaneid, CrioMaHHbIX AeTanei unm KpenneHuin
1 [Ipyrnx HeNCNPaBHOCTEN, CNOCOBHBIX MOBMMATL HA PaboTy
VHCTpyMeHTa.

- Ecnm orpakaeHune unm ntobas apyrast Aetanb NoOBPEeXXAeHbl,
cneayeT CAaTh MHCTPYMEHT B 0(bnLManbHbIA CEPBUCHBIN LIGHTP
Ha PEMOHT 1NN 3aMeHy AieTanm (eCiv MHOE He YKa3aHo B 3TOM
PYKOBOACTBE).

- HevicnpaBHble Bbikto4aTeny JOMKEH MeHsTb TOMbKO
obuLManbHbIi CEPBUCHBI LIEHTP.

BHUMAHMUE! He pa6oTaiiTe ¢ MIHCTPYMEHTOM, ECIU BbIKIlOYaTeNb
He BKJTHOYaEeTCs Ui He BbIKITHO4YaeTCs. |_|pOIJ.OJ1>KaTb
3KCMIyaTaLmIo MHCTPYMEHTA MOXXHO By aeT TONbKO nocne
PEeMOHTa BbIKNKoHaTens.

21. PeMoHT WHCTPyMEHTa A0JI>KEH NPpOoU3BOANTLCA
TOJIbKO KBaJ'IMq)MLlMpoBaHHI:IM cneynannucTom. 3T0T
3NEKTPOUHCTPYMEHT COOTBETCTBYET NPUMEHUMbIM
Tpe6oBaHusiM 6e30nacHOCTU. PEMOHT AON>KEH NPOM3BOANTL
TONbKO KBANMMULIMPOBAHHbIN crieunanncT. B npoTtnsHoM
Cny4ae UHCTPYMEHT MO>XKEeT CTaTb UCTOYHUKOM cepbesﬂoﬁ
OMacHoCTH.

BHUMAHME! Mpy 06cny>XmBaHum NCNonb3yinTe TONbKO
MAEHTWYHbIE 3anyacTu.

BHUMAHMUE! Ecnu kabenb nUTaHns NoBpeX<aeH, To ero
3ameHy I0SIKeH OCYLLECTBASATbL TOMbKO NPOU3BOAUTESNb UK
obrLManbHbIA CEPBUCHDIA LIEHTP.

22. Burka sfeKTpOMHCTPYMEHTA AOMXKHA COOTBETCTBOBATHL
po3eTke. 3anpeLlaeTcst BHOCUTb Kakue-nmbo N3MeHeHust
B KOHCTPYKLIMIO BUSKW. He paspeluaeTcst noakmoYaTs
3a3eMeHHbI ONEKTPOUHCTPYMEHT K CETU HYepe3 NepexoaHNKN.
anMeHeHMe CTaHAapPTHbIX BUJIOK U COOTBETCTBYHOLLINX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAXKEHWS ANEKTPUHECKUM TOKOM.

23. lNpun paboTe € 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMELLEHNIA
noMb3yATeCh YCTPOACTBAMM 3aLLMTHOrO OTKIoueHns (Y30).
Mpymererne Y30 NO3BOSMT CHU3NUTL PUCK NOPaXKeHns
3NIEKTPUYECKIM TOKOM.

MPUMEYAHUE. TepMUH «yCTPOWCTBO 3aLLMTHOMO OTKITFOHEHNS»
(Y30) MO>KHO 3aMEHUTbL TEPMUHOM «BbIKIIO4aTE b KOPOTKOIO
3aMblKaHuUs Ha 3eMIo» Unn «yCTpOﬁCTBO 3alUnTbl OT TOKOB
YTEUKM».

BHUMAHME! Nepen noaKiO4EHNEM UHCTPYMEHTA K UCTOHHUKY
NUTaHNS (TOYKE MOAKITFOYEHNS], PO3eTKe 1 T.4.) ybeamnTech, YTo
Hanpsi>keHne NMTaHnsa COOTBETCTBYET 3HAYEHWIO, YKa3aHHOMY
Ha NacnopTHOi Tabnunyke MHCTPymMeHTa. Ecnu HanpsixeHne
MCTOYHMKA NUTAHWS BbILLE 3TOTO 3HAYEHWS, TO MOAKMOYEHNE
VHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOYHMKY MOXXET NPUBECTU K CEPbE3HbLIM
TpaBMam MnoJib30BaTesisA U BbIXOAY UHCTPYMEHTA U3 CTPOS.

Ecnu umetoTcst COMHEHWSt — He I'IO[ZLKJ'IPOHaﬁTe WHCTPYMEHT.
Vcnonb3oBaHne UCTOYHMKA NUTaHUs, Hanpsi>XeHne KoToporo
HIKE HOMUHAIBHOTO HAMPSXKEHUSt IHCTPYMEHTA, MOXKET
NPVBECTY K NOSIOMKE 3NeKTPOABUraTens.

BesonacHocTb npu paGoTe ¢
PEXYLLUM UHCTPYMEHTOM

BHUMAHME! Mepen noaknto4eHneM MHCTPYMEHTa K UCTOHHUKY
NUTaHNs (TOUKe NOAKIOHEHNS, PO3ETKE U T.A.) Y6eaUTeCh, HTO
Hanpsi>keHne NUTaHna COOTBETCTBYET 3HAYEHUIO, YKa3aHHOMY
Ha NacrnopTHOM Tabnnyke MHCTpyMeHTa. Ecnm Hanpsixkerne
WCTOYHMKaA NTAHUA Bbillle 3TOr0 3Ha4eHus, To NoAKNYeHne
WHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOYHMKY MOXKET MPUBECTU K CEPbE3HbIM
TpaBMam nonb30BaTess U BbIXoAy MHCTPYMEHTA U3 CTPOSI.

Ecnu UMetoTCst COMHEHNS — HE MOAKIKOYANTE UHCTPYMEHT.
Mcnonb3oBaHne UCTOYHMKA NUTaHKS, Hanpsi>XeHne KoToporo
HV>XE HOMUHAJTbHOIO HaNpsi>keHns MHCTPYMEHTA, MOXKeT
NPUBECTU K MOJIOMKE 3NEKTpoABUraTens.

WUcnonb3ayiiTe NOAXOAALLMIA PeXKYLUUA MUHCTPYMEHT

+ Y6eanTech, YTO MHCTPYMEHT MOAXOAUT ANS BbINONHEHNS!
pa6oTbl. He cnefyeT cuntath MHCTPYMEHT MOAXOASLLIVM,
HE 03HAaKOMUBLLIMCH MPefBapUTENbHO C JOKYMEHTaLMER Ha
usnenve.

3awmTa opraHoB 3peHus

+ MMpu pa6oTe ¢ pexkyLLUMMU MHCTPYMEHTaMMW BCEria UCTIONb3yiiTe
NOAXOAsILLME CPEACTBA 3ALLUMTbI OPraHoB 3PEHKs.

+ O6blYHble 0YKM He SBNSKOTCS 3aLUMTON Npu paboTe ¢ 3TUM
M3ENneM: NMH3bl He 06N1afatoT YAAPHO NPOYHOCTLIO N MOTYT
pasbuTbes.

3almTa opraHoB cryxa

+ Bcerpa ncnonbayitte noaxofsime cpeacTsa 3almTbl OpraHos
Cryxa, eCnv LyM WHCTpyMeHTa npesbiluaeT 85 ab.

3alwuTa opraHoB AbIXaHus

« Bbl 11 OKpy>KatoLLmMe JOMKHbI UCMONb30BaTh MNOAXOASLLME
pecnvpaTopbi.

MomHuTe 0 6630MaCHOCTM pyK

[ep>xnTe pykn Ha 630MacHOM PacCTOSHUAM OT PeXXyLLEero
[ucka nnmn Hoxxeid. Mpy 06paboTke KOPOTKMX 3aroTOBOK
3M1EKTPOVHCTPYMEHTOM NONb3yNTECh NOAXOASLLEN NaNoYKON-
TonKarenem.

MomHKTe 06 OKpY>KaroLmux

Monb3oBaTenb 0653aH JOGUTLCS TOrO, YTOGbI APYrue Noau,
HaxopsiLvecst B6nm3n paboueii 30HbI, He nofABepranmch
BO3/1€MCTBIIO ONACHOTO LLyMa UK Mbian 1 6binn 06eCneyeHb!
noAxoAsLLMMY CPeACTBaMM 3aLLMThbI.

CKpbITble 06bEeKTbI
+ TMepen Hauanom paboTbl OCMOTPUTE 3aroTOBKY W yAanuTe Bce
cofiep>KalLmecs B Heil MOCTOPOHHME 06bEKTbI.

+ He nbiTaitTech 06pabaTtbiBaTh 3aroTOBKY C MOCTOPOHHUMM
06bLeKTaMK, eCiv He yBEPEH B TOM, YTO YCTAHOBSIEHHbIi
Pe>KyLUNiA MHCTPYMEHT COOTBETCTBYET Takoi paboTe.
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« B cTeHax moxeT HaxoAuUTbCA CKpbITasi NpoBoAKa 1
TPY6OMNpoBOAbI, 3a Ky30BHbIMU 3NIeMEHTaMn asToMobuneit
MOryT pacrnonaratbCsa TONIMBONPOBOAbI, a B ﬂJ'II/IHHOVI Tpase
MOTYT CKPbIBATLCS KaMHM 1 CTekno. Beerpa TuartensHo
npoBepsiiTe paboyyto 30Hy nepes Havanom paboTsl.

OcTeperaiTech pasneTaloLLuxcsi OTXOA0B

+ B HEKOTOpbIX Cy4asix OTXOAbl MOryT OT/ETaTb OT PEXYLUErO
MHCTPYMEHTA Ha BbICOKOW ckopocTy. Monb3oBaTenb 06513aH
MPUHATL BCE MEPbI 3aLUNTbI NHOAEN, HAXOAALMXCS B paboUei
30He, OT Pa3NeTatoLLMXCA OTXOL0B.

YcTaHoBKa PeXyLUMX MHCTPYMEHTOB

CrneauTe 3a TeM, UTOGbI PEXKYLLME HCTPYMEHTbI Gbin
YCTaHOBIIEHbI NPABULHO U HAAEXHO. [epes Havanom paéoTbl
NpoBepsifiTe, HTO KIKOUM / PEryn1poBOYHbIE MPUCTOCOBNEHNs
ynaneHsi.

Vcronb3yiiTe ToNbKO Te PesKyLLye UHCTPYMEHTbI, KOTOpble
6bIN1 PEKOMEH/0BAHbI A5t BALLErO YCTPOCTBA.

He nbiTaiiTeCh U3MEHSTH KOHCTPYKLIMEO PEXKYLLINX
VHCTPYMEHTOB.

Y6eanTech, 4TO PeXKyLLME MHCTPYMEHTbI 3aTOHEHbI, HAXOASTCS!
B XOPOLUEM COCTOSIHWW U NPaBUIbHO YCTaHOBIIEHbI.

He nbiTaiiTeck 3aTaumBaTth PEXXYLUME MHCTPYMEHTbI!
3akaneHHble WHCTPYMEHTbI UK MHCTPYMEHTbI U3 TBEPAbIX
CMnaBoB, KOTOPbIE 06bIYHO COAEP>KAT BOSbhPaM, MOXHO
3aTauMBaTh TOMbKO C UCMOMNL30BAHUEM NMPOCECCUOHANBHOMO
060pyA0BaHuSI.

YcTaHaBnvBaiTe TONbKO Te PeXKYLLME UHCTPYMEHTI, KOTOpbIE
creumansHo NpefHasHa4eHbl Anst AaHHOMO U3AENUSI.

Ecnu Bo Bpemst paboTbl pesxyLLnii UHCTPYMEHT
Hanpaenetue noaa4u

« Bcerpa noaasaiiTe 3aroTOBKY Ha HOXX UNW pe3ak B
HarnpasfieHUK, NPOTMBOMOSIOXXHOM HAMNPaBJIeHWIO ABUXEHUS
HOXKa U peaaka.

Beperutech Harpesa

. Pe)KyLLlVIe WHCTPYMEHTbI M 3aroTOBKU MOryT HarpesaTbCs
BO Bpems paﬁOTbI. He nbiTaiiTecb cMeHNTL WHCTPYMEHT, He
A0>XXNAascChb NOJSIHONO ero OCTbIBaHUA.

O6ecneunBaiiTe yaaneHue nbiim / CTPYXKKHU

He nossonsiite nbim nn CTPY>KKe cKannmBaTbCs. ﬂpeBeCHble
OMUJIKM NO>KapoonacHbl, a ONUIIKM HEKOTOPbIX MEeTasnoB MOryT
B3pbIBATLCA.

CobntoaaiiTe 0cobyto 0CTOPOXXHOCTb Npy 06paboTke fepeBa
1 MeTanna. Mickpbl, BO3HMKaroLLve npy o6paboTke MeTansos,
ABNAOTCSA PACMPOCTPAHEHHON NPUHMHOI BOCTINIAMEHEHNS
[PEBECHO MbIN.

Mo BO3MOXXHOCTU NOMb3YATECH CUCTEMOA BbITSKKU. OHa
MO3BOJNT MOBLICUTL 6€30MacHOCTL paboueil cpeab!.

3HAKOMCTBO C U3fienuem

1. Kopnyc ¢ ponmkamm

2. BUHTbI kpenneHusi GOKOBOI NaHenm

3. LLIkana BbICOTbI

4.YKaszaresnb LKarnbl

5.MbineotBon

6. BUHTbI C LLIECTMrPaHHO rONIOBKO 15 KPEMNeHUs NbineoTsoaa
7.BOoNT KpenmeHust KpUBOLLIMMHON PYKOSATKN

8. Konna4ok KpenneHust KpUBOLLIMMHOW PYKOSITKN

9. KpmBoLumnHas pykosTka

10. Cton nopaun

11. LleHTpaneHbIi cton

12. KHonka c6poca aBToMaTU4eckoro BbiknovaTens
13. Boikntovartens

14. Kpbilka weTok
15. LLlecTUrpaHHbIi ko4

16. BMHTbI G LLIECTUIPAHHO FOMOBKOW ANs KPENSIEHNA KPbILLKN
HOXa

17. Kpbiwka Hoxel
18. OTBEpPCTUS ANS KPENNeHus NbineoTsoaa
19. MaruuTbl

Ha3sHayeHue

YcTaHasnmBaemblil Ha CTON Py6aHOK NS TSXXerbIX onepauwii
CTpOraHus [JOCOK AnuHoii 6onee 380 MM 13 TBEPAbIX U MSITKUX
nopozA ApesecuHbl. CnocobeH pas3aenbiBaTb HEPOBHbIE
3aroTOBKW, TOTOBUTL 3JIEMEHTbI KBAAPATHOro ceveHus ansa
COOPKM COEIMHEHNIA W BbINONHSATL CTPOraHWe no 3aaaHHon
LUMPUHE A5 N3roTOBJIEHNSA POBHbBIX MIOCKMX AOCOK ANns
Pa3nn4HbIX MPOEKTOB.

PacnakoBbiBaHWe MHCTPYMeHTa

AKKYpaTHO pacnakyiTe v OCMOTPUTE UHCTPYMEHT.

O3HaKOMbTECH CO BCEMM €70 XapakTEPUCTUKAMM U (hyHKLIMSIMA.

Y6eauTech, YTO BCE AETAIIN MHCTPYMEHTA HAXOASTCS B
XOpOLLEeM COCTOsIHUN. Ecnu kakvne-nnbo aetanu oTCyTCTBYHOT
N NOBPE>XAeHbI, TO 3KCrnyaTaumst MHCTpyMeHTa
paspeLlaeTcs TONbKO Nocse 3aMeHbl Takux aeTanei.

Mepep 3kcnnyataumen

BHUMAHUE! OcmoTp, 06CNYy>XKMBaHNE UM O4UCTKY
paspetuaeTcst HaunHaTb TOJIbKO nocne Toro, Kak MHCTPYMEHT
6yAeT OTKIIOUEH OT UCTOYHMKA NMUTaHMS.
BHUMAHMUE! Onepauuu ¢ Kopnycom C poniMkamu v BXOAALLMMN
B €ro cocTas y3namu cnegyet npoussoavTb TOJIbKO B
NOAXOASLLMX CTOWKMX K Mope3am nepyarkax.

YcTaHoBKa Ha cTon

YcTaHoBUTE CTOJ HAa TBEPAYHO MIIOCKYH NOBEPXHOCTbL. OH
[OJ/MKEH CTOSATb rOPU30HTAsbHO, YTOObI WHCTPYMEHT He
nepeBepHyYICS.

Ecnu py6aHok/peiicmyc 6yneT paboTaTb B MOCTOSIHHOM
MNOJIO>KEHUU, PEKOMEHAYETCA NPUKPENUTL €€ K KECTKOW
OMOPHOI MOBEPXHOCTU CREAYIOLLIMM 06Pa3oM:

.PaameTbTe YeTbipe 0TBEPCTUS B yCTAHOBOYHO MOBEPXHOCTU
(HanpumMep, Ha BepcTake) Mo 0TBEPCTUAM B OCHOBaHUM
py6aHka/peiicmyca (pycyHok A) 1 npocBepnuTe ux. 3akpenuTe
VHCTPYMEHT KpynHbIMu 6oTamu, Laii6amm v raiikamm (He
NoCTaBNAOTCA).

2. Ecniv py6aHOK/PECMYC HY>KHO NEePUOANHECKN NEPEHOCUTL C

MeCTa Ha MeCTo, NPUKPENUTE K er0 OCHOBAHMIO JOCKY, KOTOPYHO

MO>KHO Jierko q)MKCMpOBaTb Ha yCTaHOBOYHbIX NMOBEPXHOCTSAX
cTpy6UMHamu.

3. [invHa Kpene>kHbIX 60/TTOB (ECAN OHW UCTONb3YHOTCS) AOSIXKHA
6bITb TAKOW, YTOGbI OHM BbICTYNANM 3a BEPCTaK U AOCKY Ha
ANNHY, OCTATO4HYHO AJA HAAEXKHOr0 KpenieHus.

YcTaHoBKa KPMBOLLMUIMHOW PyKOSITKN

YCTaHOBUTE KPMBOLLMIMHYHO PYKOSITKY (9) B HY>KHOE MOSIoXKEHNe
(cMOTpUTE rNaBHOEe N306pakeHne) Ha NPaBot CTOPOHE pybaHKa.

1. HapeHbTe npy>XuHHyto Wwaiiby Ha 60NT KpenneHus
KPUBOLUMMHOW PYKOSITKM (7).

2.HafieHbTe pyKOsiTKY Ha MOLbEMHbIA BUHT (DUCYHOK B).

3. BadhvkeupyiiTe pyKosiTky 601 TOM KpenneHust. [ins 3aTsxku
6051Ta BOCMOJb3YNTECH LUECTUPAHHBIM KIto4oM (15).

4.YcTaHoBUTE KOANAYOK KPEMeHNsi KPMBOLLIMMHOMN PYKOATKM (8),
4TOObI CKPbITh KPEMeX.
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MpucoeanHeHue nbineoTsoaa

MbineoTsoA (5) Ans yaaneHns 0TX0[0B MOXHO KPEnuThb C Nto60oi

13 [1ByX CTOPOH py6aHka.

1. [Inst npucoeIMHeHs NbINeoTBOAA K KOPMyCy C posinkamm (1)
MCMonb3yiiTe 2 BUHTA C pUCIEHO rONOBKOI (2), KOTOopble
BKPY{1BaOTCS B OTBEPCTUS ANs KpenneHus nbineoTsosa (18)
(pucyHok C).

2.YCTaHoBMB MbINE0TBOA, MPUCOEANHNTE LLNAHT BbITSKHON
CHCTEMBI.

3. BuITsXKKY CnefiyeT BKNOYATL [0 Havana padoTs! ¢ py6aHKoM.

lMpoBepka ropu3oHTaNLHOCTH KOpryca C pofMKamm

Kopnyc ¢ ponvkamu (1) NpoxoauT BbIBEPKY 1 KOHTPOMb
Ha 3aBofe. OfHaKo BO BpeMsi TPaHCMOPTUPOBAHNS 1
nepeMeLLeHnst ero nosio>XXeHne MoXXeT HapyLUUTLCA.

Ecnu kopnyc He HaxoauTCs Ha OAHOM YPOBHE C LIEHTPasIbHbIM
cTtonom (11), To 3aroToska 6yieT NPUHUMATb KITMHOBUAHYHO
hopmy: ofHa cTopoHa 6yaeT TonLle apyroii. Kpome Toro npu
3TOM BO3HUKAET HEPaBHOMEPHbI M3HOC HOXKa.

Y6eanTeCh, YTO MONOXKEHWE HOXKel 3aiaHo NpaBusbHO. ns
3TOro NPOBEANTE MO 3aroTOBKE Yepes KaxkAyto CTOPOHY (NeByto
1 npasyto) pybaHka.

M3mepbTe 06paboTaHHble 3aroToBKW. Mx pa3mepb! No3BonsT
CyANTb O MOJOXKEHUN HOXKEI 1 BENUMHE TPebyemoi KoppeKLmum
(ecnu oHa HeobxoaMma).

Ecnmn HoXXM TpebyroT perynmpoBKy, CMOTpUTE pasaen
«TexHn4eckoe 06Cy>KMBaHe — MOBTOPHAs perynnposka
Kopryca ¢ ponmkamm».

JKcnnyaraums

BHUMAHMUE! OcmoTp, 06¢ny>KmBaHne nim 04MCTKy paspeLuaeTcs
HaumHaTtb TOJIbKO nocne Toro, kak MHCTPYMEHT ByeT OTKIO4UEH
OT UCTOUHMKA NUTAHUS.

BHUMAHME! Onepauum ¢ Koprycom C posiMkamu 1 BXOASALLMMU
B €ro cocTas yanamu cneayet npoussoautb TOJIbKO B
noaxoasiLumx CTOMKMX K nopesam nepyarkax.

BaxxHble npaBuna 6e30nacHOCTyH Npu pa6oTe ¢ 3TUM
WHCTPYMEHTOM

Mepen perynmpoBKoii U 3aMeHOI Kaknx-nnbo aetaneii sceraa
0TCOe,ELMH$II7ITe WHCTPYMEHT OT UCTO4YHMKA NNTaHUA.

I'Ipe)Kp,e YeM NoAK4YaTb MHCTPYMEHT K CeTn yﬁeﬂMTer, 4TO
BbIK/IKO4aTEe b HAXOAUTCA B MNOJSIOXKEHUU «BbIKITFOHYEHO».

ﬂep)Kl/ITe KOHE4YHOCTU noAasnbLue OT ABMXKYLUMXCA yacTen.

an paﬁOTe C 3TUM UHCTPYMEHTOM I'IOJ'IbayﬁTer cpeacTsaMn
3alLUnTbl OPraHoB 3peHUs 1 PECNMPaTopPOM.

Y6eanTecs, YTO BCE NOABMXKHbIE YAacTW NepemMeLLatoTest
CBOGOAHO M HU 3a YTO He 3afeBaroT.

CBOEBPEMEHHO 3aTaumnBaiTe HOXW, CNeanTe 3a Ux
NONO>KEHWNEM W KPEMNTIEHNEM B PEXKYLLIEH rONOBKE.

KaTeropuuiecku 3anpeLaeTcs BKIKYaTb MHCTPYMEHT, ecriv
HOXXW KacatoTCsi 3ar0TOBKM.

Ecnu py6aHoK He MCnonb3yeTcs, OH AOSKEH ObITb OTKIOYEH N
OTCOE[IMHEH OT CeTU.

Mopnep>xuBaiiTe py6aHOK B XOPOLLIEM COCTOSIHWW. BbinonHsiite
MHCTPYKLIMM MO 06CNY>XMBAHMIO (CMOTpUTE pasaen
«TexHn4eckoe 06Cy>KMBaHMe»).

He BbINonHAATE HENOSHbLIX NpoOXo4oB: NyCTb pyﬁaHOK
o6pabaTbiBaeT 3aroToBKy Mo B ANMHE.

He ucnonbayiite py6aHoK Anst (DOPMUPOBaHMS BbIEMOK,
BbICTYMOB U UHbIX HOPM.

Pa3smepbl 3aroToBKU

+ 3aroToBKa [jof>KHa COOTBETCTBOBATL CNEAYHOLLUMM
MUHMMalbHbIM 1 MakCUMarsibHbIM pa3Mmepam:

i. MuHmanbHas TonwmHa: 3,2 Mm
ii. MuHMmManbHas anuHa: 381 Mm

iii. MuHmansHas wrprHa: 18 mm
iv. MakcumanbHas wmupunta: 317 mm

He ncnonbayiite cnabble, Cyxue nnm noBpe>KaeHHbIe,
YPE3MEPHO Cy4KOBaTbLIE 3aroTOBKWY, KOTOPbLIE MOTYT CliOMaTbCA
BHYTPU MeXaHn3Ma CTporaHus, NpuBecT K NOBPeEXXAEeHU0
MeXaHu3ma v dNeKTpoABUraTens, Bbl3BaTh OTAAYY.

Y6eauTech, HTo B 3aroTOBKE HET MOCTOPOHHWX 0GBHEKTOB,
BKJTHO4@st LLYPYbl, FBO3/M W CKOGbI. Takue 06beKTbl MoryT
MPUBECTY K CUIbHOMY MOBPEXXAEHUIO MHCTPYMeHTa. Kpome
TOro, OHW MOTYT BbITb OMACHBI B CIy4ae BbifETa U MOryT
BbI3bIBATb OTAAYY.

He ponyckaeTcs CTporaTh CUSbHO MOKOPOBIIEHHbIE 3ar0TOBKM,
KOTOpbIEe HE UMEKOT XOPOLUEro KoHTakTa Co CTOJIOM noAaun.

OTOT pybaHOK paccHMTaH TONIbKO Ha APEBECHHY.

+ YpanuTe ket n Bce MOCTOPOHHUE NMPEAMETbI U3 3aroToBKW
nepea CTporaH1eM.

Bo n3be>xaHne HepaBHOMEPHOrO M3HOCA HOXKeli cTapaiTech
3a/1eICTBOBATL BCHO LLIMPUHY PEXXYLLEV FOMOBKU.

PerynupoBka BbICOTbI KOpyca C poniMkamu

+ Kopnyc ¢ posmkamu (1) Coaep>KuT anekTpoasuraTesis,
PESKYLLYHO FOMOBKY C HOXXaMM, POSMKMY MOAAYM W BbIAAYM.

MoabeM nnm onyckaHue Kopryca ocyLLEeCTBSIOT BpaLLeHeM
KPUBOLUMMHOW PykosiTky (9). 3a 0ZivH NONHbIA 060POT PYKOSITKM
KOPNyC NOAHNMAETCA U onyckaeTces Ha 1,58 mm (1/16”).

* Llkana BbicoTbl (3) 1 ykasaTenb (4) NO3BONAOT
KOHTPONMPOBATb BbICOTY PEXKYLLEN FONIOBKM HAJ, LIEHTPasbHbIM
cTonom (11) 1, COOTBETCTBEHHO, NPUOBN3NTENBHYHO TOSLLMHY
3aroToBKM nocne cTporaHus. ["pafyvmpoBka BbinofHeHa B
METPUHECKMX 1 BPUTAHCKNX eAVHULAX.

LLIkana oTkanubposaHa Ha 3aBoae. [ns NoBbILLEHNS TOYHOCTM
06paboTKn PEKOMEHIYETCS U3MEPSTL Pa3Mepbl 3aroToBKW
LUTAHreHLUMPKYNeM Mnn LmMcpoBbIM TOMLLMHOMEPOM [0 1 nocne
Kaxk10ro paboyero npoxopaa.

Perynup rny6 p

+ [Ins 32l Tbl 9NEKTPOABUraTENS U PEXXYLLEe roNoBKM
peKoMeHyeTCs 3aiaBaTb MAKCUMaTTbHYIO FMY6UHY pe3aHus Ha
O/IHOM MPOXOAE CrefyHoLLMM 06pa3oM:

MakcnmanbHas rnyéuHa pesaqus
Llinpu+a 3aroToBKu
[o 125 mm

OT 125 MM 0 317 MM
Yro6b1 3aaaTh rybuHy pesaHusa:

MakcumansHas rinybuHa pesaHus
2,38 Mm
1,6 MM

1. /i3MepbTe TekyLLyto TONLLMHY 3ar0TOBKY 1 CPaBHUTE ee C
TpebyeMoii.
2.OnpepenuTe Tpebyemoe KONMYECTBO NPOX0/0B,

PyKOBOACTBYSICb TabnMLeN «MakcumanbHast rnyeuHa pesaHusi»
BbliLle.

3. Ecnun TpebyeTcsi Bcero oauH Npoxon;:

Monb3ysicb KPUBOLLMMHOV PYKOSITKOIA, NepemMecTuTe Kopryc
C ponmMKamMu BBEPX W BHU3 TakuM 06pa3oM, YTo6b! Ha
ykaszarenb (4) ykasblsan Ha TPeOyeMyro KOHEUHYH TOMLLMHY
3aroTOBKM Ha LWKane BbICOTbI (3).

4. Ecnm TpebytoTCa HECKOMNBKO NMPOXO/0B:

a) PekoMeHzlyeTcsi pasfeniTs CyMMapHbIi MpUyck Tak, YTo6bl
rny6uHa pesaHust Ha Kaxx/loM Npoxoze 6bina 0AMHaKoBO.

b) [Ins nepsoro 1 Bcex NpoMEe>KyTO4HbIX MPOX0/0B yCTaHOBUTE
KOPIyC Ha BbICOTY, COOTBETCTBYHOLLYIO pa3HULIE TeKyLLe
TOSMLMHBI 3arOTOBKW U Fy6UHbLI PE3AHNS, BbIYUCNIEHHOM Ha
aTane () BblLLe.

c) Mocne kaxxaoro Npoxoaa KOHTPoMpyiiTe pasmep
LUTAHreHLMPKYNEM MK LMPOBbLIM TOMLLIYHOMEPOM.
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BkriloueHne u BbIKNIOYeHNe

* Beoikntouatens (13) pacnonaraeTcsi B nepeaHeit 4acTu pybaHka.
* YT06bI BKMOUNTL PyOaHOK, HAXXMUTE 3eneHyto kHornky ON (1).

*+ YT06bI BLIKNIOUNTL Py6aHOK, HAXKMUTE KpacHYH kHoMKy OFF

(.

ABTOMaTHUYECKHiA BbIKNIOUaTENb

ABTOMaTUYECKMIA BLIKTFOUATESb PACTIONOXXEH PAAOM C
BbIkntoyaTenem (13).

Ecnm B uenun BO3HUKHET I-I|’:)e$Mele>lI7l TOK, aBToMaTuyeckuin
BbIKJltO4aTelb OTKITKOUYUT NUTaHWe ANns 3aluTbl
aneKkTpoaBuraTens.

Mepen BO3BpATOM aBTOMATUHECKOrO BbIKITKOYATENS B UCXOAHOE
COCTOsiHME NMPOBePbTE AleKTpoABuraTesib, BblKiHo4aTe b 1
CcoeAnHeHWe NUTaHnsa Ha NnpeaMeT KOPOTKOro 3amblkaHus 1
HEeNCrnpaBHbIX KOMMOHEHTOB.

YT106bI BEPHYTb aBTOMAaTUYECKUA BbIKNOYaTESNb B UCXOHOE
COCTOsiHME:

+ HakmnTe kpacHyto kHorky (O), 4To6bl OTKIOHNTL
VHCTPYMEHT.

* HaxkmuTe KHOMKy aBTOMAaTU4eCcKoro Bbikntouarens (12).
Pa6oTa ¢ py6aHkom

A BHUMAHMUE! Bo Bpems pa6oTbi C 3TUM MHCTPYMEHTOM
BCerja nonb3yinTech NOAXOAALLMMM CPeACTBaMU UHAMBUAYANbHON
3aLLMTbI, B YaCTHOCTW, CPEACTBAMM 3aLLUMTbI OPraHoB 3PEeHMs,
[bIXaHus 1 cnyxa.

[Insi OCTUXKEHUS HAWMYHLLNX Pe3yNbTaToB ONpeaenuTe
HY>KHYO JTy6UHY pe3aHu1st M OKOHYATENbHYHO TOMLLMHY
3aroToBKM 10 CTPOraHwsi. [ocKomnbky MakcumarbHas rinyouHa
pesaHwsi orpaHnyeHa, Ans CHATUSI BCEro npunycka MoryT
noTPe6oBaTLCS HECKOSbKO MPOXO/0B.

B uenom, npu MeHbLLein FnybrHe pesaHus nonyyaetcsa 6onee
poBHas o6paboTaHHasi NOBEPXHOCTb, PABHOMEPHAs TOSLLMHA,
CHW>XaeTCs BEPOSITHOCTb OTAAYN, 3aAMPbI, U3HOC pexxyLUei
rONOBKK 1 aneKTpoaBuraTens.

Bo n3bexxaHve oTaaum He cHuMaiiTe 6onblue 2,4 mm (3/32") 3a
OJIMH MPOXOA.

Ecnu Heo6X0AMMO BbIMOSTHUTL HECKOSBKO npoxoAos, TO Koprnyc
C ponvkamu criefyeT onyckaTb Bpy4HYHO nepea KaxkabiM
NpoOXo40oM.

O6pabatbiBas TBEpAble COpTa APEBECUHbI, LUIMPOKWE 3aroTOBKN
1 3aroTOBKW C HEPOBHO MOBEPXHOCTbIO, BCEMia yMEHbLUAITE
rny6uHy pesaxms.

M36eraiiTe 3aroToBoK C GOMbLLIMM KOIMHECTBOM Cy4KOB,
KPYMHbIMU CyHKamm, MOKOPOGIEHHBIX I U30THY ThIX 3ar0TOBOK.

Mpyn Heo6x0AMMOCTN 06paboTaiiTe OfiHY CTOPOHY Ha
hyroBanbHOM CTaHKe Ui C MOMOLLIbHO MOBEPXHOCTHOrO
pybaHka, 4To6bl ChOpMMPOBATL XOTS 6bl OAHY MIIOCKYHO
MOBEPXHOCTb, NPEXK/E YeM BbINOSHATL 06paboTKy py6aHKOM.

BbinonHsiiTe 06paboTky ¢ 06enx CTOPOH 3aroToBKK, yAanas rno
nonosuHe 06LLero npunycka ¢ KaXkAoi CTopoHbl. B pesynbtate
nosy4aTtcs [jBe PoBHbIE MOBEPXHOCTY C OIVHAKOBbIM
copep>xaHneM Bnarv. CnefoBaTenbHO, yMEHbLUMTCS
BEPOATHOCTb KOPOONIEHNSI OCKM B XOAE €CTECTBEHHON CYLLKU.

Mpe>xae 4em cTporaTh 3aroTOBKY BbINOSHNTE MPOGHbIA
NpPOX0A4 Mo KyCKy aHanorn4Horo martepuana, Y4TO6bI npoBepuUTb
TO4YHOCTb HacTpoeK.

Mo BO3MO>KHOCTM 3aroToBKy CnefyeT nofjaBaTth BAOSb BOSIOKOH.

O6ecreybTe NOAXOSLLYHO OMOpY A1t AMMHHBIX MW LUMPOKNX
3aroTOBOK.

.HacTpoiite py6aHok Ha Tpebyemyto rny6uHy peaaHus (CMoTpuTe
pasnen «PerynupoBska rny6vHbl pe3anuns» BbiLLE).

2.CToiiTe C TOi CTOPOHbI, C KOTOPOI yCTaHOBIIEHA KPUBOLLMMHAS
pykosiTka. 3anpeLLaeTcs CTOSTb HEMOCPEACTBEHHO Nepes
3aroToBKoii. He No3BoNsAiTe HIKOMY XOAWNTbL MM CTOATL
Ha OAHOW NMHWKM C BpaLarowmmmcs Hoxamu. Mpu oTaaqe

WHCTPYMEHT MONETUT B 3TOM HanpasieHUu. OTXO,ElbI Tak>xe
BblﬁpaCbIBaeT B 3TOM HanpasieHun.

3.Yno>xuTe 3aroTosky Ha cTon noaa4qu (10), npudem noanexxailas
06paboTKe NOBEPXHOCTb [OSIKHA ObITh CBEPXY.

4. BKIKOUNTE UHCTPYMEHT MaLLIMHKY U [iaiiTe pexkyLLeit ronoske
pasorHaTbCsi 10 MOJHbIX 060POTOB.

5. Hazfe>xHo yaep>kusas 3aroToBky, MEeANEHHO CABUHBLTE ee K
NOAAIOLLEMY POSIUKY.
MPUMEYAHUE. KaTteropuyecku 3anpeLiaeTcs nogasarb
3aroTOBKY CO CTONA BblAauM.

6.[NepecTaHbTe TONKATb 3aroTOBKY, KaK TOMbKO NOAAOLLWIA POSINK
3auenuT ee. MNoparowmii ponmk aBToMaTUHecKkn NposeaeT
3aroToBKy Yepes pyGaHoK.

7.He npviknapabiBainTe JONOMHUTENbHBIX YCUIWIA. 3ameaneHue nnm
TOPMO>KEHVe 3NeKTPoABUraTens Bbl30BeT Neperpes.

8. Bo Bpemsi paboTbl aM1eKTpoOABUraTeNs BCeraa AepXKnTe pyku Ha
[I0CTaTO4HOM PACCTOSIHAM OT HOXKEW W 30HbI BbIfleTa CTPYKKU.

9. 06ecneybTe 0nopy KpynHOraGapuTHbLIM 3aroToBKaM,
ABUKYLLMMCS Yepe3 py6aHoK. OTO NO3BONUT CTabunmManposaThb
3aroToBKY U YMEHbLUWUTb 3aAupbl.

10. [ins NnpuemKku 3aroToBKU NepenanTe K 3aHei CTOpoHe
MalUuHbI. He TaHuTe 3aroToBKy. I'ch‘rb PONVKK fienaroT CBOK
pa6orTy.

11. Ecnm 3aroToBKa 3acTpsiHET B MIHCTPYMEHTE, OTKJIKOUMUTE ero,
BbITALLMTE BUSIKY U3 PO3ETKM, NOAHMMUTE KOPMYC C 3ar0TOBKY 1
OAUTE MHCTPYMEHTY NOJIHOCTBHO OCTAHOBUTBLCA.

12. Hvkoria He CyiTe KOHEYHOCTH B MHCTPYMEHT, noka OH
pa6oTaeT Ui BpaLLaeTcs no uHepLmu!

13. Mpu pa6oTe ¢ AMHHOMEPHbIMW 3aroTOBKaMu UCMOoNb3yiTe
PONIMKM NoAaqn 1 BblAa4v unu onopbl.

14. Ecnv Ba>kHa BbICOKasi TOYHOCTb 06paboTKK, TO nocne
Ka>kaoro npoxoja crnefyet u3MepsiTb TOJLLUUHY 3arOTOBKKU
WTaHreHUMpKynem nnun LlI/ICprBbIM TONLMHOMEPOM.

OcHacTka

« MecTHbIil gunep Triton NnpeanaraeT LWWPOKWIA BbIGOP OCHACKM,
BK/IO4as NepexoaHnK ansa oTeoAa nbiin, N HOXXKW Ans pyﬁaHKa
(2 wT.).

+ 3anyacTv MOXHO npuobpeTaThb y MecTHOro aunepa Triton nnn
3aKasblBaTh Ha caiiTe www.toolsparesonline.com.

TexHuyeckoe o0cnyXuBaHme

A BHUMAHME! OcmoTp, 06CNY>KMBAHME UK OHNCTKY
paspeluaeTcst HaunHaTb TOJIbKO nocne Toro, Kak MHCTPYMEHT
6yneT OTKIOHEH OT MCTOYHMKA NUTaHUSA.

BHUMAHWUE! Onepauuu ¢ KopnycoM € posiukamu v BXOAALLMMU
B €ro cocTaB y3namu cneayet npovasoanTb TOJIbKO B
NOAXOASALLMX CTOMKMX K Nope3am nepyarkax.

MpuMeuaHmne. IHCTPYMEHT, UMEtOLLMIA Kakne-nMbo NOBPeXKAeHUs,
paspeLlaeTcst 9KCryaTMpoBaTh TONbKO NOCHe TOro, Kak
KBaJ'II/ICbI/IL[I/IpOBaHHbIe PEMOHTHUKN OTPEMOHTUPYHOT U TLLATENIbHO
NpOBEPSAT ero.

Mpumeuanue. PEMOHT 3NEKTPOMHCTPYMEHTA AOMKEH
MPOV3BOANTLCS KBANMPULIMPOBAHHbIM CELIManicToM ¢
MCMOMb30BaHNEM UAEHTUYHbIX 3an4acTeit. ToNbko B STOM cnyyae
PEMOHT 3/IEKTPOMHCTPYMEHTA He CKaXKeTCst Ha ero 6e30macHocTu
oTpuuaTenbHbIM 06pa3oM.

* B KOHCTPYKLMM 3TOr0 MHCTPYMEHTA NPUMEHSIOTCS AeTann
BbICLLErO Ka4ecTBa 1 CaMble COBPEMEHHbIE CXEMbI 3aLLUTbI.
Mpu cobntoaeHnn Npasun aKcnyarauun oH 6yaeT Cny>XunTb
fonro.

OuucTKa 1 cMaska

. Bcerua AEP>KUTE MHCTPYMEHT B YACTOTE. Mbinb 1 rpsasb
YCKOPSIOT M3HOC BHYTPEHHUX fieTanei 1 CokpalLiatoT CPoK
cny><6bl MHCTPYMeHTa. [Ins YnCTKM Kopryca UCTonb3yiTe
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MSITKYHO LLETKY WK CyXyto TPSINKY. M0 BO3MOXXHOCTM
PeKOMEH/lyeTCs NPOlyBaTh BEHTUNSLIMOHHbIE OTBEPCTUS CYXUM
M YUCTbIM CXKaTbIM BO3LyXOM.

Mocne pa6oTbl yaanuTe CTPYXKKY, Mblflb U MyCOp U3 MaLUUHbI
NbIIIECOCOM.

[1nst ynaneHus CMoribl M OCTaTKOB CMa3ku UCTONb3yiiTe
YNCTSILLMIA PACTBOP (HE NOCTABMSIETCS B KOMMINEKTE).
Yaansiite nbifib, CTPY>KKY U CMa3Ky C Lienew u 3y64aTtbIx Komnec.
TMOALINMHWKY B SNEKTPOABUraTene 1 PexyLLel ronoske

repMeTU31poBaHbl U3roToBUTENEM 1 06bI4HO He TpebytoT
[OMNONHNTENBbHOW CMa3Ku.

CrepytolLme y3nbl TPeBYHOT PerysipHoii cMasku:

+ BepTukanbHbIii BUHTOBOW MEXaHW3M KOpryca C poiukamm
(x2);

+ CTOMOpHBI Kyna4ok Kopryca ¢ pofmkamu;
+ BepTukanbHbie penbcbl koprnyca (x4);
* LlenHas nepeaava noaroLLEro ponvka.

[ns poctyna K 9TUM y3nam HeO6XOAVMO CHATb BEPXHIOK 1 06e
6OKOBbIe NaHesy.

Mepen cMa3koii LenHoi nepeayn ee He06X0ANMO OHNCTUTD.
[nsi cMasky Lienu NpUMEHSIIOT aspo30J1bHOE Maco (He BXOAUT
B KOMMMEKT nocTasku). [lo>KAUTECh, NOKa CMasKa He MPOHUKHET
MeX/y 3BEHbSIMY, & 3aTeM BbITPUTE MOBEPXHOCTb LIENU HACYXo.

Mpy HEOBXOAUMOCTY YAANUTE OCTATKM CMaA3KM C APYrvX
KOMMOHEHTOB C NMOMOLLbIO MUHEPASTBHBIX CMIYPTOB, NOCKE YEro
HaHeCuTe NErkyr MHOTOLIENEBYIO KOHCUCTEHTHYHO CMa3sky (He
BXOAMT B KOMMJIEKT NOCTaBKM).

Pa6ounii CTON 1 yANMHUTENbHbI Kaberb MOXHO NOKPbITh
0O4eHb TOHKVM CII0EM CMa304HOr0 BOCKA (HE BXOAUT B KOMMNEKT
nocTaBKm) N5 3aLWTbl NOBEPXHOCTEN OT PXKaBUMHbI 1
obrieryeHus noaaqm Bo Bpemsi paboTbl.

MoBTOpHasi perynupoBKa Kopryca ¢ ponukamu

« [Insi NpoBEPKM MONOXKEHNS HOXKEN NPOBeaAUTE MO 3ar0TOBKE C
Ka>k ol CTOPOHbI (CneBa u cnpasa) pybaHka.

3mepbTe 06paboTaHHble 3aroToBKU. X paamepbl No3sBonsT
CYANTb O MOSIOXKEHUN HOXKEW M BENnUMHe TpebyeMoii Koppekumumn
(ecnm oHa HeobxoaMMma).

[ns ycTpaseHns nepekoca:

1. OTKIIOUMTE PYGAHOK M OTCOEAMHUTE €ro OT UCTOYHMKA
nuTaHwsl.

2. OCTOPO>KHO YNOXKWUTE PyGaHOK Ha 33AHIOI0 HaCTb.

3. BbIprTMTe BUHTbI KpOHLLITeFIHa KpernneHus ropu3oHTasnbHOro
LUNUHAENS CO CTOPOHbI, HA KOTOPOI pacrnonoxeHa
KpUBOLLMMHAs pykosTka (9) (pucyHok D).

4. AkKkypaTHO BbiBEAUTE 3y6uaTble Koneca 13 3auenneHns
(pucyHok E).

5. MeZAneHHO MoBEpHUTE KPUBOLLIMMHYIO PYKOSITKY, H4TOGbI
MOAHSTb UIW OMYCTUTb KOPMYC C POMIMKAMM TaK, 4TOGbI OH
3aHsiN Hy>KHOE MONOXXEHNE Ha BEPTUKABHOM BUHTE.

6. [oBepHNTE KPUBOLLIMMHYIO PYKOSATKY BNEpes Unv Hasaz
TakK, YTO6bl YCTPAHUTL NEpeKoc. 3a OAMH MOMHbIA 060pOT
PYKOSITKM BENMYMHA PEryNINPOBKY cocTasmuT 1,5 Mm (1/167).

7.BBepuTe 3y6uaTble Kosieca 06paTHO B 3aLeneHne n
yctaHoBuTe KpOHLLITeIZH KpenneHnsa ropu3oHTanbHoro
LWNUHAENst Ha MecTo.

8. OCTOPO>KHO NepeBeanTe PyGaHoK 06paTHO B BEPTUKAsbHOE
MOMOXKEHME.

9. BbInonHuTe Npo6Hble NPoXofbl, YTO6bl yEeanUTLCS, YTO
KOPI1yC BbIPOBHSINCS.

10. MoBTOpPUTE NpoLieslypy KOPPEKLWK, eCiv HeobxoaMMa
[anbHenLwas perynmposka.

MpoBepka 1 3ameHa HoXXe
OcMOTp HOXe:

1. HaiianTe KpbilwKy Hoxa (17) Ha 3afHeli CTOPOHe pybaHka.
BbikpyTUTE 1 y6epuTe BUHTbI KPEMIeHNs KPbILLKK HoXa (16) Ha
Nto60V CTOPOHE U NOAHUMUTE KPbILLKY (1306paxkeHue F).

2. HaiinuTe BHYTpM pexxyLuyto ronosky v [IBA ocTpbIx HoXKa Ha
Hen.

3. He Kacasicb Ho>eid, OCTOPOXXHO MOBEPHUTE PEXKYLLYHO FOMOBKY
TaK, YTobbl aBTOMATMHECKas 3allernka 3adukcmposana rofsiosky
(paspacTca LLenyoK).

4.Tonb3ysiChb LLIECTUrpaHHbIM KIToHOM (15), BbIKPYTUTE LIECTb
BMHTOB M3 KPbILLKN HOXKeEM (prcyHOK G).

5.Monb3ysck AByMs MarHutamm (19), akkypaTHO CHUMUTE KPbILLKY
HO>KEM.

6.3aTeM aTUMM >Ke MarHuTamm BblTalMTe HOX.

7.0cMOTpUTE ero Ha NPeAMET U3HOCA UM MOBPEXAEHNIA.
3aTynuBLUMIACSA, N3HOLLIEHHbINA, UMEIOLLMIA 3a3YOPUHBI NI
TPELUMHbI, HEPOBHbIV HOXK SIBNSIETCA MPUYMHON HU3KOTO
KavecTsa 06paboTKM: pacnyLleHHble, 3aApaHHble Uan
NPUNOAHSTbIE BOSIOKHA, 3a[Mpbl N HEPABHOMEPHOCTb pe3a.

BameHa Hoxa:
MpumeyaHmne. Hoxxu crneayeT MeHsITb TOMbKO Napoi.

Mpumeyanue. Hykoraa He UCnonb3yiiTe BMECTE HOBbIN W CTapbIit
HO>XM Ha O[IHOM pexxyLLei ronoske. He yctaHasnueaiite BMmecTe
HOXKV C Pa3HOM CTeneHbio M3HOCa. He MernonbayitTe HOXKM ¢
HepaBHOMEPHbIM M3HOCOM MO LUMPUHE N HUKOTAa He MCHOHbSyﬁTe
Kakne-m6o HOXXu KpOMe TeX, KOTOpble PEKOMEHA0BaHbI
NpPON3BOAUTENEM.

1.TloAHUMKTE U YCTAHOBUTE HOBbI HOX B PEXKYLLIYIO FOMOBKY C
MOMOLLbIO MarHnToB (19).

2.YcTaHoBUTE HOX Tak, YTOBbI OH HAAEXKHO yAepXKnBancs AByMs
wTMdTamm.

3.Monb3ysiCb MarHUTamu, NEPEMECTUTE KPbILLKY 06PaTHO Ha
HOXMU.

4.YCTaHOBUTE KPbILLKY TaK, YTOObI LUECTb KPEMNE>KHbIX OTBEPCTUI
COBMECTUITUCb C OTBEPCTUAMU B pe>Kyu.lel7| ronoeke.

5. Hazie>xkHO 3aTsHUTE LUECTb BUHTOB.
OcMOTP 1 3aMeHa BTOPOro HOXa:

1. 4706bI 4O6PATLCA 10 BTOPOrO HOXKA, OCTOPOXKHO MOTSHUTE 1
npuaep>XnTe 3aLlesiky ¢ 60KOBOIA HaCTN PEXXYLLEN FONIOBKY,
4TOObI 0CBOGOAUTL FOSOBKY (PUCYHOK H).

2. Kor,qa pexxyLasa ronoBka Ha4HeT NoBopavnBaThbCs, OTNYCTUTE
3aLLeny.

3. He Kacasicb HOXKeM, 0OCTOPOXKHO MOBEPHUTE PEXKYLLIYIO FONOBKY
TaK, 4To6bl aBTOMAaTUYeCcKas 3allenka cHosa 3advkemnposana
rONIOBKY (Pa3aacTCs LWEe4oK).

4.TpoBepbTE W 3aMEHUTE BTOPOI HOXK B COOTBETCTBUM C
OnVCaHHO NpoLieAypPOiA.

MpoBepka ¥ 3ameHa LWeToK

Co BpeMeHeM yrosibHble LLETKN BHYTPY 9NeKTPoABUraTens
U3HALLMBAOTCSI.

+ Ecnu weTkn U3HOLLEHb! CRNLLIKOM CUJTbHO, TO BO3MO>XHA NoTepst
MOLLHOCTH, NpepbIBMUCTasA paﬁOTa anekTpoaBuraTens nnm
BUONMOE UCKpeHWe.

Cpok cry>k6bl LLIETOK 3aBUCUT OT Harpy3ok Ha
aneKTPoABUraTenb. PEKOMEHAYETCS BbINOMHSTL OCMOTP LLETOK
yepes kaxx/ble 100 4acos paboThbl.

LLleTku MeHSIOT, KOrAa 0CTaTo4Has AiMHa rpacuToBO
4acTu cocTaenseT meHee 9,5 MM (3/8”), Koraa N3HOLLEHbI
MPY>XMHbI U KOr4a Bbl 3aMETUIIN CHUXKEHNE MOLLHOCTU
QmneKTpoABUraTens.

|-|pI/I 3ameHe yCTaHaBﬂMBaIZTe TOMbKO HOBblE AeTanv U MeHsiiTe
LeTKn Bcerga I'Iapoﬁ.

[insi ocMOTpa 1 3aMeHbI LLETOK:
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1. BbIKpYTUTE KPbILLKK LETOK (14) Ha 11060 CTOPOHE
anekTpossuraTens.

2. BbITaU_lVITe LWETKN N OCMOTPUTE UX Ha NPeaMET U3Hoca.

3.BcTaBbTe HOBbIE LLETKM (ECIN 9TO HEOGXOANMO) U
YCTaHOBWTE KPbILLKM Ha MECTO.

3ameHa NpMBOAHOIO PeMHS

. Hel'lpaBI/IJ'IbHOe HaTs>XeHne peMeHHOﬁ nepena4yv Mo>Xxet
NpVBECTU K Npockanb3biBaHuio. OcnabneHHbIi peMeHb
NoANEXUT 3aMeHe.

1. OTkntoUnTE Py6aHOK M OTCOEAMHUTE Ero OT UCTOYHMKA
nnTaHus.

2. [IeMOHTVPYIATE KPUBOLLMMHYHO PYKOSTKY (9), 3aTeM BbIKpYTUTE
Kpene>kHble BUHTbI (2) (PUCYHOK ), 4TOObI MOXKHO 6bIN0 y6paTh
60KOBYIO NaHerb. Tenepb Bbl MOMY4MIN AOCTYM K PEMEHHO
nepepadye (PUCyHOK J).

3. CHMMUTE KPbILLKY BEPXHero wkuea (pucyHok K).

4. CHumuTe CTapblﬁ PemMeHb, NoNepeMeHHo CTsarmsas ero
C Ka>kaoro wkusa. OCTOpO)KHO CTAHUTE ero Hapyxy,
0AHOBPEMEHHO NOBOPaYMBas LIKVBbI (PUCYHOK L).

MpuMeyaHue. YTOGbI NPOBEPHYTH LLKVBLI PEMEHHO Nepeaayn
HeobX0AMMO yAepXX1BATh KPACHYH aBTOMATUYECKYHO 3aLLenky. B
MPOTVUBHOM ClyYae LLUKVBbI 6y ayT 3a651I0KMPOBaHbI.

5. HazfieHbTe HOBbI PEMEHb Ha LLUKVBbI B NOPsiAKe, 06PaTHOM
TOMY, B KOTOPOM Bbl CHUMa/IM CTapblil PEMEHb.

6. Y6eanTech, YTO PeMeHb CUAMUT B PyUbsX LUKMBA POBHO.

7.YCTaHOBUTE 1 3aKpenuTe GOKOBYIO NaHesb N KPUBOLLIMMHYHO
PYKOSITKY.

XpaHenue

« locne paboTbl yknaabisakTe UHCTPYMEHT 1 OCHACTKY B
YeMoaaH4YuK. XpaHl/ITe €ro B CyxXOM, HaIe>XKHOM, HeJOCTYNMHOM
NS feTeii MecTe.

Yrunusauusa

YTunusaums HepaGoTatoLLEro 1 He MOANEXKALLIEr0 PEMOHTY
BNEKTPONHCTPYMEHTA A0JKHA BbINOJIHATLCSA B CTPOrOM
COOTBETCTBUWN C roCyAapCTBEHHbIMW HOpMaTUBaMu.

SGFIpeLl.laeTCﬂ YTUNU3NPOBaTL ANIEKTPOUHCTPYMEHT UIn
MHOIA JIOM 37IEKTPUHECKOTO W 3NIEKTPOHHOrO 060PYA0BaHNS C
6bITOBLIM MYCOPOM.

O6paTUTECh B MECTHOE YNpaBfieH1e No yTUAN3aummn 0TX0A0B
3a MHopMaLMEl 0 NPaBuIbHLIX METOAAX yTUI3aLMn
3NEKTPOVHCTPYMEHTA.
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MoucK 1 ycTpaHeHne HemcnpaBHoOCTeN

MpusHak
HeucnpaBHOCTU

HeucnpaBHOCTb

Mpepnaraembiil cnocoo
yCTpaHeHus

OnekTpopBuraTenb neperpesaeTcs

Meperpyska anekTpoasuraresns

Nalezy zmniejszy¢ obciazenie silnika.
Zaleca sig wytaczy¢ maszyne i odczekac
do wystygnigcia silnika

YpesmepHoe cKonneHne rpsasv NpuBeno
K YXyALIEHWIO UMPKYSLUMY BO3ayXa

Nalezy usuna¢ nagromadzony pyt

MpekpalleHne nuTaHns

Cpa6oTan asToMaTuyeckuii
BbIKSlOYaTeNb

OTKOUNTE UHCTPYMEHT OT
CETU U HAXXMUTE KHOTMKY c6poca
aBTOMAaTMYeCcKOro BbiKto4aTens

YacTtoe cpabaTbiBaHne
aBTOMaTn4eckoro Bbiknko4aTens

Meperpyska anekTpoasuratesns

YMEHbLUMTb HAarpy3ky Ha
anekTpoasuraTtesb.

HecooTBeTCTBYOLLMIA HOMUHANBHbBIA
TOK aBTOMAaTUYECKOro BbiK/to4aTens

YcTaHoBUTE MNOAXOASILLWNIA
aBTOMaTUYECKWIi BbIKNlOYaTENb

Meperpyska uenu

YMeHbLUNTE Harpysky Ha Liefb

Ho>kun 3aTynneHbl

3aTounTe MNK 3aMEHNTE HOXMN

3aaups!

HecooTBeTcTBylOLLas 0Mopa 3aroToskn

VNOXWUTE ANIMHHYIO 3ar0TOBKY Ha
[IONONHUTENbHYIO NNaTopMy

Hoxxun saTynneHs!

3aMeHnTe HOXMK.

HepaBHOMepHbIE yCunus Ha pesxyLuei
ronoBke

AKKypaTHO NOATanKvBaiTe 3aroToBKy BO
BpeMsi paboThbl

Kopnyc ¢ posiMkamu He napanneneH
cTony

OTperynupyiiTe CTON 1 ypoBeHb kopryca
C ponKamm

3aroToBka nnoxo yno>xeHa BCTbIK

Yno>kuTe 3aroToBKM CTbIK B CTbIK MO
Mepe 06paboTKmM 1x py6aHKoOM

HepoBHas o6pa6oTaHHas NOBEPXHOCTb

Hoxxun 3atynnenbi

3amMeHnTe HOXMU.

PacnyLluieHHble BONIOKHA 13-3a BbICOKOTO
coaep>xaHus Bnarv B ApesecuHe

Mcnonb3yiiTe cyxyto ApeBeCuHy

O6pbIB BONMOKOH M3-3a TOr0, YTO HOXM
PEe>XXyT NPOTUB BOJIOKOH

N3meHuTe HanpasfieHve nopa4vn
3aroToBKU: nouaBaﬁTe ee BA0Jb
BOJIOKOH

Crnuuwikom 6onbLias rayéuHa pe3aHns

YMeHbLmTe rny6uHy pe3aHns

HepasHomepHas TonwmHa B
nonepevYHoM HanpasfieHun

Kopryc ¢ ponmkamu CTonT HEPOBHO
OTHOCUTENIbHO OCHOBaHWS pybaHka
OTperynupyiiTe Nono>XeHne kopnyca ¢
ponvkamm

CNOXXHOCTY C PETYNINPOBKOA BbICOTbI
Koprnyca ¢ ponmkamm

BkntoueH cukcatop kopnyca ¢
ponvkamu

OTkntounTe hukcaTop koprnyca ¢
posnmkamm

M3HoLLEHbI NOABEMHbIE BUHTbI

3ameHnTe NoabEMHbIE BUHTbI

3arpﬂ3HeHbl noAbeMHble BUHTbI

QuucTuTe N cMaxkbTe NnoAbeMHble
BUHTbI

Kopnyc ¢ ponvkamu He napanneneH
ctony

OTperynupyiTe KOpryc ¢ ponmkamu

HecooTBeTCTBYOLMIA HOMUHANbHbIT
TOK aBTOMaTmn4eCcKoro Bbikio4aTensa

Ou4UCTUTE W OTPErYNUPYITe KOPMYC C
ponukamm
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Leknapauus
cootBetcTBus CE

Hwxenoanucaswwmiicsi: MocnoanH Jappen Moppuc (Darrell
Morris)

YNONHOMOYEHHbIA KoMnaHueid: Triton Tools
3asaBnsieT, 4to

HacTosas aeknapaums 6bina BbinyLleHa nof, eavHONMYHYIO
OTBETCTBEHHOCTb NPOU3BOAUTENIA.

OG6bekT HacTosLLel Aeknapaunm oTBedaeT TpeGoBaHNsM
COOTBETCTBYHOLLIMX HOPM YHUcbMKaLmm EBpocotosa.

WUpeHTndMKaumoHHbI# Koa: TPT125

Onucaxue: Py6aHok/peiicMyc

CoO0TBETCTBYET CNIeAlylOLLUMM AMPEKTUBAM U CTaHAapTaM:
+ [upekTnBa no mawwmHam 2006/42/EC

+ [MpekTuBa no anexTpoMarH1THON COBMECTUMOCTY
2014/30/EU

+ [pekTuBa 06 OrpaHMyeHnm MCrosb30BaHNs BpeHbIX
BelecTs 2011/65/EU

+ EN61029-1:2009+A11:2010
+ EN 61029-2-3:2011
+ EN55014-1+A2:2011

+ EN55014-2+A2:2008

+ EN61000-3-2+A2:2009

- EN61000-3-3:2013

YnonHoMoueHHsIii opran: TUV SUD Product Service
Bnapeneln TexHuueckoi foKyMeHTaumu: Triton Tools
[ara: 09/11/2016

Moanuck:

Focnoan doppen Moppuc (Darrell Morris)
[vipexTop
HassaHue 1 aapec npoussoauTens:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
tOpuanyeckuii agpec: Powerbox, Boundary Way, Lufton
Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom
(BenukobpuTaHus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjik, hogy megvésdrolta ezt a Triton szerszémot! A jelen Utmutato a
termék biztonsagos és hatékony lizemeltetésehez szikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonségokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonlo termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
ltmutatét, hogy megértse a benne levé utasitésokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszdmot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készlilék adattablajan jeldlések taldlhatéak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termeékrél vagy annak hasznalatardl.

Viseljen flilvédét.

Viseljen véddszemiiveget.
Viseljen védémaszkot.

@ Viseljen fejvédot.

g

BP>O==s5Q €@

Olvassa el a kezelési Utmutatét.

Viseljen véddkesztydit.

Viselien védéruhdzatot.

1. érintésveédelmi osztély (véddféldeléssel ellétva)

Ne haszndlja esében vagy nedves kérnyezetben!

FIGYELEM: A mozgd alkatrészek zlizédasos és vagott
sériiléseket okozhatnak.

Ugyelien a visszartgasra!

>

)

Kizardlag beltéri haszndlatra!

Kornyezetvédelem

A jtezett elektromos ter nem szabad a
haztartasi hulladékba dobni. Kérjlk, vigye el a megfelelé
ujrafelhasznélasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg
a helyileg illetékes hatésagokat vagy a forgalmazét az
ujrafelhasznalasra vonatkozo tandcsokert.

I D

FIGYELMEZTETES

VESZELY EMELESKOR

Ha egy személy végzi az emelést, sértilés kévetkezhet be.
A készlilék mozgatasat vagy emelését segitséggel végezze.
FIGYELEM: A készlilék nehéz, ezért dvintézkedésként
Osszeszerelését két személy végezze.

D

A késztilék megfelel a vonatkozd jogszabalyoknak és
biztonsdgi szabvanyoknak.

Miiszaki roviditések

Vv Volt

Hz Hertz

~,AC Valtakozd feszliltség

=,DC Egyenfeszliltség

A, mA Amper, milli-Amp

W, kW Watt, kilowatt

n, Uresjarati fordulatszam:

/perc v. min”' Percenkénti irdnyvaltas vagy
fordulat

] Atmérs

° Fok

dB(A) A-slilyozott zajszint decibelben

m/s? Méter per szekundumnégyzet

(rezgés nagysaga)

Miiszaki adatok

Tipusszam: TPT125

Feszliltség: 220-240 V~, 50/60 Hz
Teljesitmény: 1100W

Véagés/perc: 17,500 min
Uresjarati fordulatszam: 8,750 min”'

Gyaluldsi magassag: 3,2- 152 mm
Gyaluldsi szélesség: 317 mm

Minimalis gyalulasi 380 mm

hosszusag:

Munkaasztal mérete: 317 mm x 600 mm

Szigetelési osztaly: @

Témeg: 22,2kg

Zajra és rezgésre vonatkozd adatok:

Hangnyomés Lea: 90,9 dB(A)
Hangteljesitmény Ly,: 103,9 dB(A)
Tiirés K: 3dB

Akezel6 szamara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és
kételez6 a hallasvéds eszkézok alkalmazasa.

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton termékek miiszaki
adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

FIGYELMEZTETES: Mindig viseljen hallasvéds eszkézt, ha a
zajszint meghaladja a 85 dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak

vald kitettség id6tartamat, amennyiben sziikséges. Ha a zajszint
még flilvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam
haszndlatat, és ellendrizze, hogy a flilvédé megfelelden illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfelelé
csOkkentését.




FIGYELMEZTETES: A szerszam vibracidja a felhasznalénal a
tapintasérzék elveszitését, zsibbadtsagot, bizsergs érzést és
csokkent fogasi készséget eredményezhet. A hosszu tavu kitettség
krénikus betegséget okozhat. Szlikség esetén korldtozza a vibraciés
kitettségi id6t, és haszndljon vibraciéveds kesztytit. Ne hasznélja

a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet

alatt, mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatdsa. A miszaki
adatokban megadott vibracids szamadatokbdl kiszamithaté a
szerszam haszndlatanak idétartama és gyakorisaga.

A mtiszaki adatokban megadott hang-és vibrécids szintek az
EN60745 vagy hasonlé nemzetkdzi szabvényoknak megfeleléen
vannak meghatarozva. A szdmadatok a szerszam szokasos
miikddési kortilmények kozétt térténd normal hasznalatét jelzik.
Arosszul karbantartott, rosszul 6sszeszerelt, vagy nem megfeleld
madon hasznélt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tjékoztatdst
nyujt a munkahelyi hang-és vibracios szintekrdl. Ez hasznos lehet
az otthoni felnasznalok szaméra, akik a szerszamokat hosszu idén
at hasznaljak.

Biztonsagra vonatkoz6 altalanos
tudnivalok

FIGYELEM! Elektromos szerszamok hasznalatakor a tliz, aramutés
vagy személyi sérlilés elkeriilésének érdekében tartsa be az alabbi
alapvet6 biztonsagi ovintézkedéseket. A készllék hasznalata el6tt
olvassa el az 9sszes utasitast, és 6rizze meg a Haszndlati Gtmutatot
a jovébeni hasznalat céljabol.

FIGYELEM: Ezt a késztiléket nem haszndlhatjak csokkent fizikai
vagy értelmi képességekkel rendelkezé személyek (beleértve ebbe
a gyermekeket is), vagy tapasztalat és ismeretek nélktil rendelkezé
emberek, hacsak nem dllnak a biztonsagukeért felelés személy
felligyelete alatt, illetve nem kévetik annak utasitésait. A gyermekeket
felligyelet alatt kell tartani, hogy ne jétsszanak a késztilékkel.

VIGYAZAT: A szerszamgépet, a tartozékokat, a marofejeket sto.
ezen utasitdsoknak megfeleléen, valamint a munkakériimények és
a végzendd munka figyelembe vételével hasznélja. A szerszamgép
rendeltetéstd| eltérd hasznalata veszélyes helyzetet okozhat.

A figyelmeztetésekben emlitett ,szerszamgép” kifejezés az dsszes
alabbi figyelmeztetés esetén az elektromos halbzatrol izemeld
(vezetékes) szerszamgépre és az akkumulatorrol lizemeld (vezeték
nélkiili) szerszamgépre is vonatkozik.
1 - Tartsa rendben a munkatertiletet - Rendetlen tertileteken és
munkapadokon nagyobb a sértilés kockézata.
2 - Tartsa rendben/ligyelien a munkatertilet kérnyezetére is.
- Ne tegye ki a szerszamot esének.
- Ne haszndljon a szerszamot nedves vagy nyirkos kérnyezetben.
- Gondoskodjon a munkatertilet j6 megvilagitasardl.

- Ne haszndlja a szerszamot gytilékony folyadékok vagy gézok
kérnyezetében.

3 - Aramiités megel6zése - Kertilie a fizikai érintkezést féldelt
felliletekkel (példaul csévezetékekkel, fits kkel, tizhelyekkel
és htitéberendezésekkel).

4 - Tartsa tévol az illetéktelen személyeket - Ne engedije, hogy
illetéktelen személyek, kiiléndsen gyermekek megérintsék a gépet
vagy az elektromos kabelt, és tartsa éket tavol a munkatertilettél.

5 - Rakja el a nem hasznélt szerszamokat - A hasznalaton kivdili
szerszamokat szaraz, zarhatd helyen, gyermekek eldl elzérva kell
térolni.

6 - Ne erdltesse a szerszamot - A szerszam jobban és
biztonsagosabban muikédik azon a sebességen, melyre tervezték.

7 - Haszndljon megfelel6 szerszamot - Ne hasznaljon kis
szerszamot olyan munkdra, amelyet nagy géppel kellene
elvégezni.

Ne haszndljon szerszamokat rendeltetéstiktél eltéré médon;
példaul ne hasznaljon kérflirészt fadgak vagy farénkdk vagdasara.

8 - Oltzz6n megfeleléen.

- Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket, mert ezek
beleakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

- Kliltérben valé munkavégzéskor munkavédelmi labbeli viselése
javasolt.

- A hosszu haj védelmére viselien megfeleld fejfeddt.
9 - Hasznadljon védéfelszerelést.
- Viselien védészemiveget.

- Viselien arcvédé vagy porvédd maszkot, ha poros kértilmények
kézétt dolgozik.

FIGYELEM: A véddfelszerelés vagy megfeleld runazat viselésének
elmulasztasa személyi sértilést okozhat, illetve megnévelheti a
sulyosabb sértilés kockazatat.

10 - Csatlakoztassa porelszivo berendezéshez - Amennyiben a
szerszamgéphez por elvezetésére és dsszegylijtésére szolgdld
berendezést lehet csatlakoztatni, bizonyosodjon meg réla, hogy
ezeket csatlakoztatta, és hogy haszndlatuk a megfelelé médon
torténik.

11 - Ne haszndlja helytelen médon a tépkabelt - Soha ne mozgassa
a készliléket és ne huzza ki a konnektorbdl a kdbelnél fogva. A
tapkabelt tartsa tavol a héforrasoktdl, olajtol és az éles peremektdl.
A megrongalddott vagy dsszekuszalddott tapkabelek névelik az
aramlités veszélyét.

12- Régzitse a munkadarabot - Lehetdség szerint hasznaljon
bilincset vagy satut a munkadarab régzitéséhez. Ez biztosabb
régzitést eredményez, mint a kézzel valé megfogas.

13 - Kertilie az abnormalis testtartast - Mindig biztonsagosan éllva és
egyenstlyat megtartva dolgozzon.

14 - Gondoskodjon szerszamai karbantartasarol.

- Atisztan tartott, éles vagoélekkel rendelkezé vagoszerszamoknal
kevésbé valdszinli a munkadarabba vald beszorulas, és a
szerszam iranyitdsa is kénnyebb.

- A tartozékok olajozésahoz, illetve cseréjéhez kdvesse az
utasitasokat.

- Rendszeresen ellendrizze a szerszam tapvezetékeit, és ha
karosodtak, bizza a javitasukat jogosult szervizk6zpontra.

- Rendszeresen ellendrizze a hosszabbitd kabeleket, és ha
megsértiltek, cserélje ki azokat.

- A fogantyukat/karokat tartsa szérazon, tisztén, valamint olaj- és
zsirmentesen.

FIGYELEM: A nem megfeleléen karbantartott szerszamgépek sok
balesetet okoznak.

15 - Késse le a gépet az elektromos haldzatrdl - Huzza ki a gépet
az aljzatbdl, miel6tt javitést végezne rajta, vagy mieldtt kiegészitst
cserélne (pl. penge, bitfej).

FIGYELEM: A gyart6 dltal nem javasolt kiegésziték vagy tartozékok

hasznalata balesetet okozhat.

16 - Tavolitsa el az allitdkulcsokat - Tegye szokasdva a szerszam
bekapcsolasa elétt a beallitokulcsok és tartozékok ellendrzését és
eltavolitasat.

17 - Kertilje a véletlen beinditast — Ugyeljen arra, hogy a szerszam
kapcsoldja ,0” helyzetben legyen az aramforrashoz valé
csatlakoztatds és/vagy az akkumuldtor behelyezése elétt, illetve az
eszkoz felemelésekor vagy széllitasakor.

FIGYELEM: A szerszam véletlen beinditdsa sulyos sértiléseket
okozhat.

18 - Hasznaljon kiiltéri hosszabbitd kabelt - A szerszam kiiltéri
hasznalatakor hasznéljon a kiiltéri hasznalatra tervezett
hosszabbitét. A kuiltéri kivitelli hosszabbito kabel alkalmazasa
csokkenti az aramlités veszélyét.

19 - Mindig legyen nagyon dvatos.
- Ugyelien arra, amit tesz, 6rizze meg a j6zan itél6képességét, és
ne miikédtesse a szerszamgépet, ha féradtnak érzi magat.
- A szerszamgépet ne hasznalja, ha kabitdszer, alkohol vagy
gyogyszer hatasa alatt all.
FIGYELEM: A szerszamgép muikddtetése soran eléforduld
pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sériilést eredményezhet.
20 - Ellendrizze, hogy nincsenek-e sériilt alkatrészek.
- A szerszam hasznalata el6tt gondosan ellendrizze a
védSelemeket, hogy eldénthesse, vajon helyesen muikédnek-e és
képesek-e rendeltetésszertien lizemelni.
- Ellendrizze a mozgd részek illeszkedését és szabad mozgasat,
az alkatrészek vagy szerelvények torését, illetve barmely olyan
kérilményt, amely hatdssal lehet a készlilék miikodésére.
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- A sérlilt véddfelszerelést vagy alkatrészt hivatalos
szervizkézpontban megfelelé médon meg kell javitani vagy ki
kell cserélni, hacsak a jelen haszndlati utasitas masként nem
rendelkezik.

- A hibas kapcsoldkat cseréltesse ki hivatalos szervizkézpontban.

FIGYELEM: Ne haszndlja a szerszamot, ha azt a BE/KI kapcsoldja
nem kapcsolja be és ki. A kapcsolét a szerszam hasznalatba vétele
elétt meg kell javitani.

21 - Képzett személlyel javittassa meg a szerszamot - Ez a
szerszam megfelel a hatdlyos biztonsagi eléirasoknak. A szerszam
javitasat csak szakember végezheti, ellenkezé esetben a javitds
nagy veszélyt jelenthet a felhasznaldra.

FIGYELEM: Szervizeléskor csak az eredetivel megegyezd
cserealkatrészeket hasznaljon.

FIGYELEM: Amennyiben a késztilék tapkdbele megsértil, azt a
gyartéval vagy hivatalos szervizben kell kicseréltetni.

22 - Az elektromos kéziszerszam csatlakozédugaszanak illeszkednie
kell a halézati aljzathoz - A csatlakozédugaszt soha ne médositsa.
Semmiféle csatlakozddugd-adaptert ne hasznaljon védévezetékkel
ellatott (,f6ldelt”) szerszamgéphez. A nem mddositott, és az
aljzatba illeszkedd csatlakozddugok csékkentik az dramtités
veszélyét.

23 - Ha a szerszamgépet daramvéds kapcsolo (Fi-relé) biztositasa
nélkil haszndlja - Az aramvéds kapcsold hasznalata csékkenti az
elektromos aramlités kockézatat.

MEGJEGYZES: Az ,aramvédd kapcsolo (Fi-relé)” kifejezés
helyettesithet6 a ,féld hibadramkér-megszakité (GFCI)” vagy
Jfoldzarlat-megszakité (ELCB)” kifejezéssel is.

FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tapfeszliltséghez
csatlakoztatja (f6kapcsold haldzati aljzata, fali aljzat stb.), gyézédjon
meg arrdl, hogy a tapfeszliltség értéke megegyezik-e a szerszamgép
adattabldjan megadott értékkel. A kezeld sulyos sértilését, illetve a
szerszamgeép karosodasat okozhatja, ha azt az elSirtnal magasabb
feszliltséggel miikodteti. Kétséges esetben ne csatlakoztassa

a gépet a hdlézathoz. A szlikségesnél alacsonyabb feszliltségli
aramforrast hasznal, az arthat a gépnek.

A vagoszerszamra vonatkozo
munkaveédelmi tudnivalok

FIGYELMEZTETES: Miel6tt a szerszamgépet tapfeszliltséghez
csatlakoztatja (f6kapcsold halozati aljzata, fali aljzat stb.), gyézédjon
meg arrdl, hogy a tapfeszliltség értéke megegyezik-e a szerszamgép
adattabldjan megadott értékkel. A kezeld sulyos sértilését, illetve a
szerszamgép kdrosodaséat okozhatja, ha azt az eléirtndl magasabb
feszliltséggel miikddteti. Kétséges esetben ne csatlakoztassa

a gépet a hdlézathoz. A szlikségesnél alacsonyabb fesziltségUi
aramforrast hasznal, az arthat a gépnek.

Megfelel6 vagoszer ot hasznaljon

« Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a védgdszerszam alkalmas-e az
adott feladatra. A szerszam ismertetéjének elolvasasa nélkil ne
feltételezze, hogy a szerszam alkalmas egy adott feladatra.

Ovija a latasat

« Vagoszerszamok haszndlatakor mindig viseljen megfelelé
véddszemliveget.

« Ahétkéznapi szemlivegeket nem tervezték a szerszamok

haszndlatakor sziikséges védelem céljara; a hagyoményos
lencsék nem litésdlldak és eltérhetnek.

Viseljen hallasvédé6 eszkézt

 Mindig viselien megfelelé hallasvédd eszkozt, ha a szerszam zaja
meghaladja a 85 dB értéket.

Viseljen légzésvédé eszkozt

« Ugyelien arra, hogy On és a kémyezetében tartézkodd személyek
megfelel6 porvédd maszkot viseljenek.

Ovija kezeit
« Ne kdzelitse kezét a flirészlaphoz vagy vagdelemhez. Hasznaljon

megfelel6 nyomorudat a révidebb munkadarabok elektromos
kéziszerszammal térténé megmunkaldsakor.

Ugyeljen a kérny
« Aszerszam hasznaldjara harul annak biztositasa, hogy a

ében Iévé yekre

munkatertileten levé t6bbi személyt megdvja a zajtél és portdl, és
ellassa 6ket megfeleld védéfelszereléssel.

Rejtett targyak

+ Avagas megkezdése elétt ellenérizze a munkadarabot, és

tavolitsa el beléle az Gsszes szeget, valamint a hasonléan
beédgyazddott idegen térgyakat.

Ne prébdljon meg bedgyazddott targyakat tartaimazé anyagot
vagni, hacsak nem biztos abban, hogy a szerszamra szerelt
véagoél alkalmas ezek vagasara is.

Az épliletek falaiban viz- vagy csévezetékek lehetnek, a
gépjarmlvek karosszeéridja lizemanyag-vezetékeket rejthet,
a magas fl pedig eltakarhatja a kéveket és livegcserepeket.
A mlvelet végrehajtésa el6tt mindig alaposan ellendrizze a
munkatertiletet.

Ugyeljen a gép altal kirdpitett anyagdarabokra.

+ Bizonyos esetekben a hulladék nagy sebességgel reptilhet ki a
gépbdl. Onre harul annak biztositasa, hogy a munkatertileten levé
t6bbi személyt megdvja az esetleg kireptilé hulladéktdl.

Végoszerszamok felszerelése

« Ugyelien arra, hogy a vagészerszémok megfelelSen, stabilan
legyenek a szerszamgépre régzitve, és haszndlat elétt ellendrizze,
hogy a villas-/allitékulcsokat eltévolitotta-e a géprdl.

+ Kizérdlag a szerszamgéphez javasolt vagdszerszamot hasznaljon.

+ Ne prébdlja meg mddositani a vagdszerszamot.

« Ellendrizze, hogy a vagofejek/kések élesek, jo dllapotiak és
megfeleléen rogzitettek-e.

* Ne prébdlja meg ujraélezni a flirészlapokat/vagdelemeket. Az
edzett flirészlapok vagy edzett acél6tvozetti flirészlapok altalaban
volframkarbidot tartalmaznak, melynek élezése professziondlis
felszerelés nélkil nem lehetséges.

« Kizérdlag kifejezetten a szerszamhoz tervezett fiirészlapot
hasznaljon.

+ Ha a firészlap/kés olyan bedgyazddott targyba titkdzik, melynek
megmunkaldsara nem alkalmas, a flirészlapot/kést haladéktalanul
ki kell cserélni.

A munkadarab adagolasanak/el6tolasanak iranya

+ A munkadarabot mindig a vagdél vagy véagoszerszam mozgéaséval
ellentétes iranyban adagolja.

Ne fel 61

+ Munka kézben a vagdszerszamok és a munkadarab
felforrésodhat. Ne prébaljon meg a gépen szerszamot cseréini,
mig az le nem huilt teljesen.

A por és a forgacsok mennyiségének kontrollalasa

« Ugyelien arra, hogy ne halmozddijon fel a por és a forgécs.
Avagaskor keletkezd por tlizveszélyes, valamint egyes
fémforgacsok robbanasveszélyesek.

« Fokozott kértiltekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A
fémmegmunkalas szikréi kénnyen meggydjthatjak a faport.

J

1 meg a

+ Amikor lehetséges, hasznaljon porelszivd rendszert a
biztonsadgosabb munkakdrnyezet megteremtéséhez.

A termék ismertetése
1. Gérgdszekrény

2. Oldalpanel régzitécsavarjai
3.Magassédgi skala

4. Skéla mutatd

5. Porkivezet6 csonk

6. Porkivezet6 csonk imbuszcsavarjai
7. Hajtokar régzitdcsavarja

8. Hajtékar-régzités sapkaja

9. Hajtokar

10. Beadagol6 asztal

11. Kézponti asztal

12. Aramkéri megszakitd visszadllité gombja
13. Be/Ki kapcsold
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14. Szénkefetartd sapka

15. Imbuszkulcs

16. Késburkolat imbuszcsavarjai

17. Késburkolat

18. Porkivezetd csonk régzitési pontjai
19. Magnesek

Rendeltetésszeril hasznalat

Asztalra szerelhetd, haldzati feszliltséggel miikédé elektromos
gyalu erds igénybevételt jelentd gyalulasokhoz, ahol a kemény-
és puhafa szalanyagok hosszusaga meghaladja a 380 mm-t.
Felhasznalhaté az egyenetlen anyagok el6készitéséhez, a
csapolasokhoz vald derékszdgl faanyagok elkészitéséhez és
adott vastagsagra gyalulasédhoz, hogy ezéltal egységes lapok
jGjjenek létre a kuilénbdzd feladatokhoz.

, . P
A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Alaposan
ismerkedjen meg az 6sszes kezeldszervvel és funkcidval.
Ellendrizze, hogy a szerszdm minden alkatrésze a helyén van
és jo dllapotu-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sértilt,
cseréltesse ki, miel6tt haszndlni kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

FIGYELEM: MINDIG vélassza le a gépet a halozati
feszliltségrdl, miel6tt barmilyen bedllitasi, ellendrzési, karbantartasi
vagy tisztitasi muiveletet végez.

FIGYELEM: MINDIG viseljen vagdsallé véddkeszty(it a
gorgdszekrény (1) és annak alkatrészei kezelésekor.

Felszerelés munkapadra

Helyezze a gépet egy stabil, lapos, vizszintes munkapadra, hogy a
gép ne tudjon felbillenni.

Ha a gyalut/vastagold gyalut mindig egy helyen szeretné
hasznalni, javasoljuk, hogy régzitse egy szildrd munkafellilethez
az alabbiak szerint:

. Sablonként hasznalja a gyalu/vastagold gyalu (,A” kép) talapzatan
levé furatokat, és készitsen négy furatot a kiszemelt felszerelési
felliletre (azaz, a munkapadra). A gépet nagyméret(i csavarokkal,
alatétekkel és anyakkal (nincsenek mellékelve) régzitse a helyére.

2. Amennyiben a gyalut/vastagold gyalut szeretné egyszertibben
mozgathatéva tenni, a talapzathoz régzitsen egy deszkalapot,
melynek segitségével kénnyen régzithets és eltavolithaté a gép a
kiilénb6z6 felszerelési felliletekrdl.

3. Csavaros régzitéskor tgyelien arra, hogy a csavarok kelléen
hosszuak legyenek, és atérjenek a munkapadon vagy
munkafellileten a biztos régzités érdekében.

Hajtokar felszerelése

Szerelje a hajtokart (9) a helyére (lasd a f6 képet), a gyalu jobb
oldaldra:

1. Flizze a rugds alatétet a hajtokar régzitécsavarjara (7).
2. lllessze a hajtékart az emelécsavarra (,B” kép).

3. A hajtdkarr6gzité csavarral régzitse a hajtdkart a helyén. Az
imbuszkulccsal (15) hizza meg a csavart.

4. Helyezze fel a hajtokarrégzités sapkajat (8) a régzités
eltakarasara.

A porelvezet6 csonk felszerelése

A porelvezetd csonk (5) a térmelék elvezetésére szolgal, és a gyalu

mindkét végére felszerelhetd.

1. A porelvezet csonk két fejescsavarjaval (6) szerelje fel a
porelvezetd csonkot a gérgészekrényre (1), a porelvezetd csonk
régzitési pontjainak (18) segitségével (,C” kép).

2. Miutan régzitette a porelvezetd csonkot a helyén, csatlakoztassa
hozz4 a porelszivd rendszer gégecsdveét.

3. Az elszivé rendszert a gyalu bekapcsoldsa el6tt kapcsolja be.

-

A gorgbszekrény szintezésének ellenérzése

+ Agorgészekrényt (1) a gyarban beallitottak és ellendrizték.
Azonban széllitas és kezelés kézben elmozdulhat a megfeleld
helyzetbdl.

Ha a gérgdszekrény nincs egy szintben a kézponti asztallal (11),
ez elkeskenyedd vagashoz vezet, ahol a munkadarab egyik
részének vastagsdga eltér a masikétol. Ez a kés egyenetlen
kopasat is okozhatja.

Prébamunkaval ellendrizze, hogy a kések megfeleléen vannak-e
egyenesbe dllitva: A gyalu mindkeét oldalanal (jobb és bal)
futtasson végig egy-egy munkadarabot.

+ Mérje meg és hasonlitsa 6ssze a kapott eredményeket annak
ellendrzésére, hogy a pengék megfeleléen egyenesbe vannak-e

allitva, és/vagy hogy meghatérozza a sztikséges korrekcié mértékét.

+ Ha a pengék egyenesbe dllitédsa szlikséges, utmutatoként tekintse
at a Karbantartas — a gérgdszekrény egyenesbe allitdsa” c.
szakaszt.

Hasznalat

FIGYELEM: MINDIG vélassza le a gépet a haldzati feszliltségrdl,

mielétt barmilyen bedllitési, ellenérzési, karbantartasi vagy tisztitési

muiveletet végez.

FIGYELEM: MINDIG viselien vagasallé véddkesztyit a

gérgdszekrény és annak alkatrészei kezelésekor.

Fontos tudnival6k a szerszam biztonsagos hasznalataval

kapcsolatban

+ Beadllitas vagy barmilyen alkatrészcsere el6tt hiizza ki a készliléket
a haldzati csatlakozdaljzatbdl.

+ Atapfeszliltséghez t6rténd csatlakoztatas elétt gy6zdjon meg
réla, hogy a BE/KI kapcsold Kl (OFF) helyzetben van.

+ Végtagjait tartsa tavol a mozgo alkatrészektdl.

A szerszam hasznalatakor viseljen védészemtiveget és
arcmaszkot.

Gy6zddjon meg arrdl, hogy az 6sszes mozgo alkatrész szabadon,
akadastol mentesen mozog.

Akéseket élesen, egyenesbe dllitva és a vagofejben megfeleléen
rogzitve tartsa.

A gépet soha ne kapcsolja be, ha a kések hozzaérnek a
munkadarabhoz.

Ha nem haszndlja a gyalut, kapcsolja ki és huzza ki a hélézati
aljzatbdl.

A gyalut mindig tartsa jo dllapotban. Tartsa be a karbantartési
utasitasokat (lasd: Karbantartas cimU szakasz).

Részleges vagasokra ne haszndlja a gyalut — hagyja, hogy a gyalu
végigmenjen a munkadarab teljes hosszan.

A gyalu nem hasznalhaté mélyedések, csapok vagy sablonok
kivagasahoz.
A munkadarab mérete

+ Amunkadarab méretének az alabbi minimalis €s maximalis
értékek kozétt kell lennie:

i. Min. vastagsdag: 3,2 mm
ii. Min. hosszusag: 381 mm
iii. Min. szélesség: 18 mm
iv. Max. szélesség: 317 mm

+ Ne hasznaljon fel gyenge, széraz, sériilt vagy sok csomot
tartalmazo faanyagot, mely felszakadhat a gyalulé szerkezetben,
és karosithatja a szerkezetet, a motort, és visszartigast okozhat.

« Ugyelien arra, hogy a munkadarab ne tartalmazzon bedgyazddott
idegen targyakat, példaul szegeket és tliz6kapcsokat. A
munkadarabba bedgyazddott targyak komoly sértilést okozhatnak
a szerszamban, és ha a gép kiveti azokat, veszélyt jelenthetnek,
tovabba visszarugdshoz vezethetnek.

« Ne gyaluljon er6sen meghajlott/megcsavarodott faanyagot, mely
nem érintkezik megfelelden az adagoldasztallal.

« Ez a gyalu kizardlag természetes fa megmunkalésara szolgal.

+ Agyalulas megkezdése elétt tavolitsa el a ragasztét és az idegen
targyakat a munkadarabbdl.
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A végdfej telies szélességét haszndlja a kések egyenetlen
kopésanak elkertilése érdekében.

Kertilje el a gép visszarugasat. Ne hasznaljon fel olyan
munkadarabot, mely gorblilt, csomét tartalmaz, vagy idegen targy
agyazaddott bele (szeg, tliz6kapocs stb.).

Ez a gyalu kizardlag természetes fa megmunkéldsara szolgal.

A gyalulas megkezdése el6tt tavolitsa el a ragasztot és az idegen
targyakat a munkadarabbdl.

A végdfej telies szélességét haszndlja a kések egyenetlen
kopasanak elkertilése érdekében.

Gorgdszekrény magassagallitasa

A gorgdszekrény (1) tartalmazza a motort, a vagéfejet a késekkel,
valamint a be- és kiadagold gérgdket.

Forgassa el a hajtékart (9) a gérgdszekrény emeléséhez vagy
stillyesztéséhez. A hajtokar egy teljes korbeforgatasa 1,58 mm-rel
emeli vagy slillyeszti a gérgészekrényt.

A skdla mutato (4) és a magassagi skala (3) teszi lehetévé
metrikus és angolszész mértékegységben a vagdfej kézponti
asztal (11) feletti magassaganak leolvasasat, és ezaltal a
munkadarab gyalulas utani hozzavetéleges vastagsagénak
megdllapitasat.

A magassagi skalat a gyarban bekalibraltak. A faanyag preciz
megmunkalasa érdekében javasoljuk, hogy tolomérével vagy
digitélis vastagsagmeérével ellendrizze a méretet minden egyes
gyalulds elétt és utan.

A gyalulasi mélység bedllitasa

« Amotor és a vagofej megdvasa érdekében az egy menetben
torténd gyalulasi mélység javasolt maximalis értéke az alabbi:

Max. gyaluldsi mélység

Munkadarab szélessége  Max. gyalulasi mélység

125 mm-ig 2,38 mm

125 mm és 317 mm kéz6tt 1,6 mm

A gyalulasi mélység beallitasa:

1.Mérje meg a munkadarab vastagsdgét, és vesse 6ssze az elvart
vastagsaggal.

2. Tekintse meg a fenti Max. gyaluldsi mélység nevti tablazatot annak
megadllapitasara, hogy a megmunkalds egy vagy két menetben
térténjen-e.

3.Ha egy menet szlikséges:

« Ahajtokarral addig mozgassa le vagy fel a gérgdszekrényt (1), mig
a skdla mutatd (4) a magasségi skdlan (3) a munkadarab elvart,
végleges vastagsagat nem mutatja.

4. Ha t6bb, mint egy menet szlikséges:

a) Javasoljuk, hogy a teljes gyalulasi mélységet a szlikséges
menetek kézétt lehetéleg egyenlden ossza el.

b) Az els6 és barmely kéztes gyalulds kézétt allitsa a
gorgdszekrény magassagat a munkadarab aktualis
vastagsagabal kivont, a fenti (a) Iépésben szamitott mélységhez.

c) Avastagsagot minden gyalulds utén tolémérével vagy digitélis
vastagsagmérével ellendrizze.

Be- és kikapcsolas

« ABE/KI kapcsol6 (13) a gyalu elején helyezkedik el.

« Agyalu bekapcsoldsahoz nyomja meg a zéld ON (BE) () gombot.
« Agyalu kikapcsoldsahoz nyomja meg a piros OFF (KI) (0) gombot.
Aramkéri megszakité

« Az dramkori megszakité a BE/KI kapcsolod (13) bal oldalan
taldlhato.

Ha az dramkéri megszakitd tul nagy dramot észlel, a motor
védelme érdekében megszakitja a tapfeszliltséget.

Az aramkéri megszakito visszaallitdsa elétt ellendrizze, hogy
nincs-e révidzar vagy hibas alkatrész a motornal, a kapcsolonal és
a tapfeszliltség csatlakozasanal.

« Az aramkéri megszakito visszaallitésa:
A gép kikapcsolaséahoz nyomja meg a piros (O) gombot.
» Nyomja meg az dramkéri megszakitd visszadllité gombijat (12).

A gyalu lizemeltetése

/\ FIGYELEM: Mindig viseljen megfelel6 személyi
véddfelszerelést, tébbek kzétt védészemiiveget, légzés- és
halldsvédelmi eszkozt a szerszam hasznalata soran.

+ Alegjobb eredmény elérése érdekében a gyalulds megkezdése
el6tt hatdrozza meg a szlikséges gyalulasi mélységet és a
munkadarab végsé vastagsagat. Mivel a gyaluldsi mélység
nagysaga korlatozott, a végsd vastagsag eléréséhez eléfordulhat,
hogy a gyalulast tébb menetben kell elvégezni.

+ Altaldnosségban elmondhatd, hogy a kis mélységui gyalulassal
simébb, egyenletesebb megmunkalt feliilet érhetd el, kevesebb a
visszarugas, kisebb a nyiras mértéke, valamint kevésbé kopik a
vagofej és a motor.

+ Avisszarligds megel6zésére soha ne gyaluljon egy menetben 2,4
mm-nél nagyobb mélységgel.

+ Ha egynél tébb menet sziikséges, a gérgdszekrényt (1) minden
menet elétt kézzel lejjebb kell engedni.

« Keményfa, illetve széles vagy egyenetlen fellilet(i munkadarabok
esetén mindig kis vagasmélységet allitson be.

+ Ne hasznaljon fel nagy csomdkat tartalmazo, illetve tulzottan
megcsavarodott, homoru vagy hajlott faanyagot.

+ Amennyiben szlikséges, az egyik oldalt ereszté gyaluval vagy
simité gyaluval munkdlja meg eldsz6r, hogy a gyalugép haszndlata
elétt legalabb egy sik fellilettel rendelkezzen.

» A munkadarab mindkét oldalat gyalulja meg, és mindkeét oldalrél
tavolitsa el a teljes gyalulasi mélység felét. Ez két sima, egyforma
nedvességtartalmu felliletet eredményez, és igy a lap kisebb
valészintiséggel fog megcsavarodni, mint amikor természetesen
szérad ki.

+ Hasonlé anyagon végezzen probagyaluldst, hogy ellendrizze a
beallitdsok pontosségat a munkadarab gyaluldsanak megkezdése
elétt.

+ Amikor csak lehetséges, a munkadarabot az erezettel
parhuzamosan adagolja.

- Biztositson megfelel§ alatdmasztast a hosszu vagy széles
munkadarabok szamara.

1. Allitsa a gyalut a sztkséges gyaluldsi mélységre (l4sd feljebb ,A
gyalulasi mélység beadllitdsa” ciml szakaszt.

2. Alljon a gép azon oldaldra, amelyikre a hajtokar fel van szerelve.
Soha ne dlljon kézvetlentil a munkadarab elé, és senkinek se
engedje meg, hogy egy vonalba dlljon vagy keresztezze a pengék
forgdsanak iranyat. A visszartgas vagy a kidobott forgacs ebben
az irdanyban mozog.

3. Helyezze a munkadarabot a beadagol6 asztalra (10), felfele nézé
gyalulando feltlettel.

4. Kapcsolja be a gépet, és varja meg, hogy a vagofej elérje a teljes
fordulatszamot.

5. A munkadarabot szilardan tartva mozgassa lassan a beadagold
gorgé felé.
MEGJEGYZES: Soha ne adagolja a munkadarabot a gyaluba a
kiadagol6 asztalon keresztuil.

6.Hagyja abba a munkadarab tolasat, ha azt mar megfogta a
beadagold gorgd. A beadagold gérgé automatikusan mozgatja
keresztil a munkadarabot a gyalun.

7.Ne erdltesse a gépet. A motor lassuldsa vagy ledllasa annak
tlilmelegedéséhez vezet.

8. A motor miikédésekor mindig tartsa tavol kezeit a pengéktdl és a
forgacskivetd nyilas kéryezetétdl.

9. Amikor nagyméretti munkadarab halad &t a gyalun, tdmassza azt
ala, hogy stabilizalja, és csékkentse a nyirast.

10. Menjen a gép hatuljdhoz a munkadarab kivételéhez. Ne
erdltesse a munkadarabot, hanem hagyja, hogy a gérgék
elvégezzék a feladatukat.

11. Amennyiben a munkadarab megszorul a gépben, kapcsolja ki a
gépet, huzza ki a csatlakozédugét a hélézati konnektorbol, emelje
el a gérgészekrényt a munkadarabtdl, és VARJA MEG, HOGY A
GEP TELJESEN LEALLJON.

12. Soha ne nyuljon a gépbe, amikor az még miikddik vagy lassulva

I

ledll.

13. Hosszu munkadaraboknal hasznéljon ki- és beadagold gérgéket
vagy tdmasztékokat.
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14. Afaanyag preciz megmunkalasa érdekében toldmérével vagy
digitélis vastagsagmeérdvel ellendrizze a méretet minden egyes
gyalulds utan.

Tartozékok

+ ATriton forgalmazoéknal a tartozékok széles valasztéka, tébbek
kéz6tt porelvezetd adapterek és 2 darabos csomagban vastagold
gyalukések dllnak rendelkezésre.

+ Acserealkatrészek a Triton forgalmazdknal vagy a www.
toolsparesonline.com weboldalon szerezhetéek be..

Karbantartas

/\ FIGYELEM: MINDIG valassza le a gépet a halézati
feszliltségrdl, miel6tt barmilyen ellendrzési, karbantartasi vagy
tisztitasi mlveletet végez.

FIGYELEM: MINDIG viseljen vagasall véddkesztytit a
gorgdszekrény és annak alkatrészei kezelésekor.

FIGYELEM: A szerszamban keletkezett barmilyen kdrosodast
hasznalat el6tt meg kell vizsgaltatni és javittatni egy szakképzett
szereldvel.

FIGYELEM: Az elekiromos kéziszerszam szerelését bizza
szakképzett szereldre, aki az eredetivel megegyezé alkatrészekkel
végezze a javitast. Ez biztositja a szerszamgép biztonsagos
mukédésének fenntartasat.

+ Aszerszam kivald minéségli anyagokbdl készlilt, és a legujabb,
intelligens aramkdrrel rendelkezik, mely megdvja a szerszamot és
alkatrészeit a kdrosodastdl. A termék normal hasznalata esetén
hosszu élettartam érhetd el.

Tisztitas és kenés

+ Mindig tartsa a szerszamgépet tisztan. Szennyezddés és por
hatédsara a belsé alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidiil a
gép élettartama. Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy
szaraz ronggyal. Ha lehetséges, haszndljon tiszta, szdraz, sdritett
levegét a szell6zényilasok atfuvatdsahoz.

+ Hasznalat utén a por, faforgécs és térmelék gyalubdl vald
eltévolitdsahoz hasznaljon porszivot.

+ Agyanta- és zsirmaradvanyok eltavolitdsahoz hasznaljon
tisztitészert (nincs mellékelve).

+ Avégas porat, a faforgécsot és a zsirt tavolitsa el a lancokrdl és
fogaskerekekrél.

+ A motorban és a vagdfejben levd csapagyak gyarilag témitettek,
és nem igényelnek tovabbi kenést.

+ Négy alkatrész igényel rendszeres kenést:
+ Gorgbszekrény fliggéleges csavarmechanizmusa (2 db)
+ Gorgészekrény zardblityke
+ Gorgbszekreny fliggdleges sinjei (4 db)
+ Adagolégdrgd lanchajtasa

+ Az alkatrészekhez valé hozzaféréshez tavolitsa el a fels6 és
mindkeét oldalso burkolatot.

« Kenés el6tt tisztitsa meg a lanchajtast. A lanc kenését aeroszolos
kendolajjal (nincs mellékelve) végezze. Hagyjon idét arra, hogy
a kendolaj bejusson a lancszemek kézé, majd térélje szérazra a
lanc feltiletét.

+ Minden kendzsir maradvanyt tavolitson el a tébbi alkatrészrél
szlikség esetén olddszerbenzinnel, majd vékonyan vigyen fel
alacsony fokozatu, tébbcélu kendzsirt (nincs mellékelve).

+ Amunkaasztal és a hosszabbitd asztal nagyon vékonyan
bevonhatd kendviasszal (nincs mellékelve), hogy megdvja a
felliletet a rozsddsodastdl, és el6segitse az egyenletes adagolast.

A gorgdszekrény ismételt egyenesbe allitdsa

+ Akések egyenesbe allitdsanak ellenérzéséhez a gyalu mindkét
oldalanal (bal és jobb) futtasson végig egy-egy munkadarabot.

Mérje meg és hasonlitsa 6ssze a kapott eredményeket annak
ellenérzésére, hogy a pengék megfelelden egyenesbe vannak-e
allitva, és/vagy hogy meghatarozza a szlikséges korrekcié
mértékét.

* Helytelen bedllitas korrigalasa:

1.Kapcsolja ki a gyalut, és huzza ki a csatlakozédugot a halozati
aljzatbdl.

2. Ovatosan fektesse a gyalut a hatara.

3. Tavolitsa el az orsé vizszintes régzitdbilincsének csavarjait a gyalu
hajtékar (9) feldli oldalan (,D” kép).

4. Ovatosan oldja szét a fogaskerekeket (,E” kép).

5.Lassan forgassa el a hajtokart a gérgészekrény szlikség szerinti
emeléséhez vagy stillyesztéséhez, hogy ujradllitsa a fliggdleges
csavarral.

6. Forgassa el a hajtdkart elére vagy hatra az egyenesbdl vald
eltérés korrigalasara. A hajtékar egy teljes kérbeforgatasa 1,5 mm-
rel médositja a beallitast.

7.Akassza 6ssze a fogaskerekeket, majd szerelje vissza az orso
vizszintes tartébilincsét.

8.Ovatosan 4llitsa fel a gyalut.

9. Végezzen probagyalulast annak ellenérzésére, hogy a
gorgdszekrény szintben van-e.

10. Ismételie meg a korrigélasi eljarast, ha tovabbi &llitas sztikséges.
A kések ellendrzése és cseréje
A kések ellenbrzése:

1.Keresse meg a késfedelet (17) a gyalu hatuljan. Csavarozza ki a
késfedél imbuszcsavarijait (16) mindkét oldalon, majd emelje le a
fedelet (,F” kép).

2. Keresse meg bellil a vagdfejet és a 2 éles kést a vagdfejen.

3. Akések érintése nélkiil dvatosan forditsa el a vagofejet addig, mig
az 6nzard retesz nem kattan a vagofejet régzité helyzetbe.

4. Az imbuszkulccsal (15) csavarja ki a hat csavart a késfedélbdl (,G”
kép).

5. Akét mégnessel (19) dvatosan tévolitsa el a késfedelet.

6. Ezutan a méagnesekkel tavolitsa el a kést.

7.Ellendrizze, hogy a kés nem kopott vagy sérlilt-e. Az életlen,
kopott, kicsorbult, repedt vagy egyenetlen kés gyenge
teljesitményhez, példaul a fa elmosddott erezettségehez, szildnkos
forgacsokhoz, megemelt peremhez és egyenetlen vagédshoz
vezethet.

A kések cseréje:
Megjegyzés: A késeket mindig parban cserélje.

Megjegyzés: Ne keverje Gssze a régi és az Uj késeket a vagofejben.
Ne keverje 6ssze a kiilonb6zd kopottsagu késeket. Ne hasznaljon
olyan kést, mely a két szélénél kiilénb6z6en kopott, és ne hasznéljon
a gyarto altal megadott késektdl eltérd kést.

1. Amagnesekkel (19) vegye fel és illessze a helyére az uj kést a
végofejen.

2. Ugy poziciondlja a kést, hogy szilardan (iljén a két csapon.

3. Akét magnessel helyezze vissza a késfedelet a kések félé.

4. A késfedelet Ugy illessze a helyére, hogy a hat régzitéfurat
egybeessen a vagofejen lévé furatokkal.

5. A hat csavar meghuizasaval régzitse a helyén.
A masodik kés ellenbrzése és cseréje:

1. Amasik késhez vald hozzaféréshez finoman huzza és tartsa meg
a vagofej oldalanal taldlhato reteszt a kioldashoz (,H” kép).

2. Miutén a vagofej elfordul, engedie el a reteszt.

3. Akések érintése nélkil dvatosan forditsa el a vagdfejet addig, mig
az 6nzaro retesz ismét nem kattan a végofejet rogzité helyzetbe.

4.Ismételje meg a késcsere mtiveletet a mésodik kés ellenérzéséhez
és cseréjéhez.

A szénkefék ellendrzése és cseréje

Idével a motorban levé szénkefék elkophatnak.

Atllzottan kopott szénkefék teljesitménycsokkenést, szakaszos
mUkédést vagy lathatd szikrdzast okozhatnak.

A szénkefék élettartama a motort ért terhelésektdl fliggéen
véltozik. A szénkefék 100 lizemdranként torténd atvizsgalasat
javasoljuk.

Cserélje ki a szénkeféket, ha a szén 9,5 mm-nél révidebbre

kopott, vagy ha a rugdk elhasznalddtak, illetve ha a motor
teljesitményének csokkenését észleli.
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« Kizardlag Uj alkatrészekre cserélje ki a régieket, és mindig mindkét
szénkefét cserélie.

« Aszénkefék ellenérzése és cseréje:
1.Csavarja le a szénkefetartd sapkakat (14) a motor mindkét oldalan.
2.Vegye ki a szénkeféket, és ellendrizze, hogy nem kopottak-e.

3. Ha szukséges, helyezzen be Uj szénkeféket, majd szerelje vissza
a szénkefetarté sapkakat.

A hajtdszij cseréje

« Aszijhajtasnal a nem megfeleld feszesség a szij cstiszasat
okozza. A laza szijat ki kell cseréini.

1.Kapcsolja ki a gyalut, és huzza ki a csatlakozédugét a haldzati
aljzatbdl.

2.Szerelje a hajtokart (9), majd lazitsa ki és tavolitsa el az oldalsd
panel régzitécsavarjait (2) (,I” kép), hogy el tudja mozditani az
oldalsé panelt az utbdl. Igy hozza tud férni a hajtdszijhoz (,J” kép).

3. Szerelje le a felsd szijtércsa burkolatat (,K” kép).

4.Tavolitsa el a régi szijat Ugy, hogy felvéltva megjdratja a szijat a
szijtarcsak mindegyikén. Finoman hizza kifele a szijat, mikézben
kézzel elforgatja a szijtarcsakat (,L” kép).

Megjegyzés: A hajtdszij tarcsdinak elforgataséhoz szlikséges
a piros 6nzaro retesz megtartdsa, hogy a szijtarcsak ne
reteszelédjenek a helyukon.

Hibaelharitas

5. Szerelje fel az Uj szijat a szijtarcsakra kapatassal, melyet a régi
szij levételével ellentétes sorrendben végezzen el.

6. Ugyelien arra, hogy a szij egyenletesen fekiidjén a szijtarcsak
hornyaiban.

7.Helyezze vissza és rogzitse az oldalpanelt és a forgatokart.

Tarolas

+ Hasznalat utan térolja ezt a szerszamot és a tartozékait a
tartétaskdjaban, és egy biztonsagos, szaraz, gyermekek dltal nem
elérhetd helyen.

A késziilék hulladékba helyezése

A mar nem muikéddéképes és javithatatlan elektromos
kéziszerszamok artalmatlanitdsa soran mindig tartsa be nemzeti
eldirasokat.

+ Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést
(WEEE) a héztartési hulladékkal egytitt.

« Forduljon a helyi hulladékkezelési hatdsédghoz, hogy téjékozddjon
az elektromos szerszamok dartalmatlanitasanak megfeleld
modjardl.

Jelenség

Hiba

Javasolt javitas

A motor tulmelegszik.

A motor tul van terhelve.

Csokkentse a motor terhelését. Kapcsolja
ki a gépet, mig a motor le nem hil.

A lecsékkent dramlas miatt tulzott
porlerakddas lépett fel.

Téavolitsa el a lerakddott port.

Nincs tapfesziiltség.

Az dramkori megszakitd leoldott.

Kapcsolja le a haldzati fesziiltséget, és
nyomja meg az aramkori megszakito
nulldzé gombjat.

A motor tul van terhelve.

Csdkkentse a motor terhelését.

megfeleld.

Az dramkéri megszakitd kapacitdsa nem

Cserélje ki az aramkéri megszakitot
megfelelére.

Az aramkdéri megszakité gyakran leold

Az aramkor tul van terhelve.

Csokkentse az dramkér terhelését.

Eletlenek a kések/flirészlapok.

Elezze Ujra vagy cserélje a késeket/
flirészlapokat.

megtamasztva.

A munkadarab helytelentl van

A hosszabb munkadarabokat kiegészité
tdmasszal lassa el.

Eletlenek a kések/f(irészlapok.

Cserélje a késeket.

Az anyag nyirédik.

A véagofejre egyenetlen eré hat.

Finoman nyomja a munkadarabot
hasznélat kézben.

asztallal.

A gdrgGszekrény nem parhuzamos az

Helyesen dllitsa be az asztalt és a
gorgdszekrényt.

A munkadarab nincs megfeleléen illesztve.

Minden munkadarab végét illessze a
kévetkezéhdz, amikor atvezeti a gyalun.
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A gyalult feltlet nem sima.

Eletlenek a kések/flirészlapok.

Cserélje a késeket.

Elmosddott/bolyhos erezet a fa magas
nedvességtartalma miatt.

Haszndljon szaraz fat.

Az erezet felszakad, mert a kések az
erezettel szemben vagnak.

Véltson iranyt, és a munkadarabot az
erezettel parhuzamosan adagolja.

A végas tul mély.

Csokkentse a véagasi mélységet.

A munkadarab két oldala k6z6tt
egyenetlen a vastagsag.

A gdrgdszekrény nincs egy szintben a
gyalu aljaval. Allitsa egy egyenesbe a
gorgdszekrényt.

Nehézségek mertilnek fel a

A gérgdszekrény retesze zarva van.

Oldja fel a reteszelést.

Elkoptak az emelGcsavarok.

Cserélje ki az emeldcsavarokat.

Elszennyezédtek az emelécsavarok.

Tisztitsa meg és olajozza meg az

gorgdészekrény magassaganak

emel6csavarokat.

beallitdsdnal.
asztallal.

A gbérgdszekrény nem parhuzamos az

Allitsa be helyesen a gérgészekrényt.

megfeleld.

Az dramkéri megszakitd kapacitdsa nem

Tisztitsa meg és allitsa be a
gorgdszekrényt.

Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelylinket a www.

tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertilnek
a levelezési listankba (kivéve, ha ezt méasképpen adja meg), és
tajékoztatjuk a késébbi kiadasokrdl. A megadott adatokat nem
bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vésarlas datuma: /1
TPT125

Tipus: Orizze meg a vasarlast igazold nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat
Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az aldbbi altal: Triton Tools
Kijelentem, hogy az alabbi

Ezt a nyilatkozatot a gyartd kizardlag a sajat felelésségére
bocsdjtotta ki.

A nyilatkozat targya megfelel az Eurépai Unié idevonatkozd
harmoniz&cids térvényeinek.

Azonosité kéd: TPT125
Leiras: Gyalu/vastagold gyalu
kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok
eléirasait:

+ 2006/42/EC gépészeti iranyelv
+ 2014/30/EU EMC iranyelv

+ 2011/65/EU RoHS irdnyelv

+ EN 61029-1:2009+A11:2010
EN 61029-2-3:2011
EN55014-1+A2:2011
EN55014-2+A2:2008
EN61000-3-2+A2:2009

+ EN61000-3-3:2013

A Triton Preciziés Szerszamgépek garantdljdk vasarldinak, hogy
barmely alkatrész anyaghibabdl vagy gyartasi hibabdl, a vésarlas
idépontjatél szamitott 3 éven beltil bekdvetkezett meghibasoddsa
esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolds
esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovabba
altalanos jellegti kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszeri
hasznalatébdl ered6 meghibasodésara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon bellil.
Feltételek és kikétések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.
Tanusito testiilet: TUV SUD Product Service

A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton Tools

Datum: 09/11/2016

Datum:

Mr Darrell Morris
Igazgatd
A gyart6 neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registered address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading
Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

-
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento névod obsahuje nezbytné
informace pro bezpecné pouZivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funkci. Je mozZné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokyntim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy stitek na vasem néradi miiZe obsahovat symboly. Ty pfedstavuji dileZité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

PouZivejte chranice sluchu
PouZivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
PouZivejte ochrannou pfilbu

Prectéte si ndvod
Pouzivejte ochranné rukavice
PouZivejte ochranny odév

Trida ochrany | (uzemnéni)
NepouZiveijte pfi desti nebo ve vihkém prostredi!

VAROVANI: Pohyblivé ¢sti mohou zplisobit traz rozdrcenim
a fezna poranéni.

BPO=25Q ¢

173
“Ia
LS

Pozor na zpétny raz!

Pouze pro pouZiti vevnitr!

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazuijte elektrondradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazu kontaktujte pfislusny
urad nebo prodejce.

I O

VAROVANI

NEBEZPECI PRI ZVEDANI

Pokud budete naradi zvedat sami, miiZete si zplisobit zranéni
Pfi zvedani nebo pfesouvéni nepracujte sami

VAROVANI: Tento vyrobek je téZky a doporuéuje se, aby ho
montovali 2 pracovnici.

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi

c € standardy.

Tabulka technickych zkratek

\ volty

Hz hertz

~,AC stfidavy proud

=,DC stejnosmérny proud

A, mA ampér, miliampér

W, kW watt, kilowatt

n, otdcky naprézdno

/min or min”' operace za minutu

(0] prdmér

° stupné

dB(A) hladina akustického tlaku v
decibelech (vazena)

m/s? metry za sekundu2 (velikost

vibraci)

Technicka data

Model: TPT125

Napéti: 220-240 V~, 50/60Hz
Vykon: 1100 W

Rezy za minutu: 17,500 min™!
Otacky naprazdno: 8,750 min™!

Vyska hoblovani: 3,2—152 mm
Sitka hoblovéni: 317 mm

Minimalini délka pro 380 mm
hoblovani:

Velikost stolu: 317 mm x 600 mm
Trida ochrany: @

Hmotnost: 22.2kg

Informace o hluku a vibracich:

Akusticky tlak LPA: 90,9 dB(A)
Akusticky vykon LWA: 103,9 dB(A)
Tolerance K: 3dB

Pokud uroveri hluku dle pouziti elektronéradi prekroci 85 dB(A) ,
je tfeba pfijmout ochranna hlukova opatfeni.

Vzhledem k nepretrzitému vyvoji vyrobku Triton se technicka data
nasich vyrobkd mohou ménit bez ohlaseni.

VAROVANI: Pokud hladina hluku pfeséhne 85 dB(A), vzdy noste
chrénice sluchu a omezte dobu prace s elektrondradim. Pokud se
hladina hluku stane nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite
naradi pouZivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné
pripevnéné, aby mohly poskytovat potiebné sniZeni hladiny hluku,
které elektronaradi vydava.




VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektrondradi muze zptisobit
ztratu vnimani dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo
omezenou schopnost tichopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim muze
obtiZe zmeénit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte ¢as, kdy jste
vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni rukavice. Elektronaradi
nepouzivejte v prostredi s nizsi nez pokojovou teplotou, protoze
vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v
technickych datech, abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci
prace s elektrondradim.

Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod
normovanych v EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich
standardt. Naméfené hodnoty odpovidaji béZnému uziti
elektronaradi v béZnych pracovnich podminkéch. Spatné udrZované,
nespravné slozené nebo spatné pouzivané naradi mize vytvaret
vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace
o urovni hluku a vibraci v pracovnim prostredi; tyto informace mohou
byt uZitecné pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pfistroj castéji.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI! KdyZ pouzivéte elektronaradi, méli byste vZdy
uposlechnout bezpecnostnich varovani, abyste minimalizovali riziko
pozaru, Uraz elektrickym proudem a/nebo vazné poranéni. Prectéte
si vSechna bezpecnosti varovani a instrukce.

UPOZORNENI: Tento piistroj nesmi byt pouZivan osobami (véetné
déti) s télesnym nebo mentdinim poskozenim. Déle ho nesmi
pouzivat osoby s minimem zkusenosti nebo znalosti, pokud na

né nedohliZi osoba zodpovednd za bezpecnost nebo jim nebyly
predany instrukce k obsluze pfistroje. Déti musi byt sezndmené s
tim, Ze si s timto pristrojem nesmi hrét.

POZOR: Elektronaradi a pfislusenstvi pouZivejte dle tohoto
ndavodu; berte pritom v tvahu podminky na pracovisti a praci, kterou
vykonavate. Pouziti elektronaradi pro prace odlisné od téch, ke
kterym je elektronaradi uréeno, muize zpusobit nebezpecné situace.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatrenich
se rozumi zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem)

anebo zafizeni, které vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1 - UdrZujte pracovni misto Cisté a dobfe osvétlené - neporadek nebo
neosvétiené pracovni misto mize vést k trazdm

2 - Zvazte, kde naradi pouzijete

- Nevystavujte naradi desti

- NepouZivejte naradi ve vihkém prostredi
- Pracovni plochu méjte dobre osvétlenou

- NepouZivejte elektronaradi v prostfedi ohroZzeném explozi, kde se
nachazeji hotlavé kapaliny nebo plyny

3 - Chrarite se pred trazem elektrickym proudem - vyhnéte se télesnému
kontaktu s uzemnénymi povrchy jako je potrubi, topnd télesa, sporaky
a chladnicky

4 - Ostatni osoby by se mély nachdzet v dostate¢né vzddlenosti —
nenechejte pihliZejici osoby, zvlaste déti, dotykat se kabell a udrZujte je
v dostate¢né vzdalenosti od pracovniho mista

5 — Nepotfebné nafadi uklidte — pokud néfadi nepouzivéte, mélo by byt
skladovano na suchém a uzaméeném misté, mimo dosah déti

6 — Na naradi netlacte — préci zvladne lépe a bezpecnéji v rychlosti, kterd
je doporucend

7 - PouZivejte spravné néradi — nepouZivejte malé néradi na praci, kterou
Iépe zvlddne vykonnéjsi naradi. Naradi nepouZivejte na préci, pro kterou
neni uréené; napf. nepouZivejte okruzni pilu na fezani vétvi nebo polen

8 - Pouzivejte vhodny odév

- Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky, které mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily

- Pokud pracujete venku, noste vhodnou bezpeénostni obuv
- Noste pokryvku hlavy, kterd schova dlouhé viasy

9 - PouZivejte ochranné pomdicky

- Pouzivejte ochranné bryle

- Pouzivejte respirator nebo masku proti prachu, pokud pracujete v
prasném prostredi

VAROVANI: Nenoseni ochrannych pracovnich pomticek nebo vhodného

oble¢eni muZe zplsobit poranéni nebo zvysit pravdépodobnost trazu

10 - Pripojte odsdvaci vybaveni — pokud je naradi vybaveno pfipojenim
odsévaciho systému nebo sbérnym vybavenim, ujistéte se, Ze je
spravné piipojeno a pouZivano

11 - Dbejte na Ucel kabelu - nepouZivejte jej k vytaZeni zastrcky ze
zasuvky. UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo
pohyblivych dild stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko
zéasahu elektrickym proudem

12 - Bezpecnd préce — kdykoliv je to mnozné, pouZivejte svérky nebo
svérdk pro drZeni materidlu. Je to bezpecnéjsi, neZz materidl drZet rukou

13 - Nenakldnéjte se pfilis — stujte ve spravné poloze a vZdy drzte
rovnovéhu

14 - S néradim zachazejte svédomité

Rezné nastroje udrZujte ostré a Gisté - pedlivé osetfované fezné nastroje
s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficéuji a snadnéji se vedou

DodrZuijte pokyny tykajici se mazani a vymény prislusenstvi

Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel, a pokud je poskozeny, nechejte ho
opravit v autorizovaném servisnim centru

ProdluZovaci kabely pravidelné kontrolujte, a pokud jsou poskozené,
vymérite je
Rukojeti udrZujte suché, cisté a beze stop oleje nebo mastnoty

VAROVANI: Mnoho Uraz(i je zptisobeno néfadim, se kterym neni

svédomité zachazeno

15 - Néradi odpojuijte ze sité — pokud néradi nepouZivéte, pfi Upravach
nebo vymeéné prislusenstvi jako jsou noZe, bity a kotouce, naradi vzdy
vypnéte ze sité

VAROVANI: Pouziti pfislusenstvi, které neni doporuéeno vyrobcem, miize

zpusobit riziko poranéni osob

16 - Odstrarite sefizovaci klice — vytvoite si zvyk, Ze pfed spusténim naradi
vzdy zkontrolujete, Ze jsou vsechny sefizovaci klice a jiné naradi z
naradi odstranény

17 - Zabrarite nelimysinému spusténi — ujistéte se, Ze spinac je v poloze
vypnuto, kdyZ néradi zapinate do sité nebo vkladate baterie, kdyZ naradi
2zvedate nebo ho odnésite

VAROVANI: Nezamyslené spusténi nafadi mize zpusobit vazna poranéni

18 - Pouzivejte prodluZovaci kabely uréené pro pouZiti venku — pokud
naradi pouzivate v exteriéru, pouZivejte pouze prodiuZovaci kabely
uréené a oznacené pro venkovni pouZiti. PouZiti kabelu pro venkovni
pouZiti sniZuje riziko urazu elektrickym proudem

19 - Bud'e pozorni

- Davejte pozor na to, co déldte, a pristupuijte k praci s elektronaradim
rozumné

- NepouZivejte Zadné elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod viivem
drog, alkoholu nebo 1€kt

VAROVANI: Moment nepozormnosti pfi pouZiti elektronaradi miiZe vést k
vaznym poranénim

20 - Kontrolujte poskozené dily

- Pred pouZitim naradi byste ho méli dikladné prohlédnout, abyste se
uijistili, Ze naradi funguje spravné a zvladne zamysleny ukol

Zkontrolujte vyrovnani pohyblivych ¢asti, zachytévani pohyblivych ¢ésti,
poskozeni jednotlivych dilli, upevnéni a vSechny dalsi podminky, které
mohou ovlivnit provoz naradi

Ochranny kryt nebo jiné ¢asti, které jsou poskozeny, by mély byt fadné
opraveny nebo vyménény v autorizovaném servisnim stredisku, pokud
neni uvedeno jinak v tomto navodu k obsluze

- Vadné spinace nechejte vymeénit v autorizovaném servisnim stredisku

VAROVANI: NepouZivejte nafadi, pokud spina¢ naradi nevypne a
nezapne. Spina¢ musi byt opraven, nez naradi budete pouzivat

21 - Nechte vase elektrondradi opravit pouze certifikovanym odbornym
persondlem - tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje zlistane
zachovana. Opravy by mél provadét pouze odbornik, jinak mtize dojit k
ohrozeni pracovnika

VAROVANI: Pokud se naradi opravuje, pouZivejte pouze originaini

nahradni dily

VAROVANI: Pokud je pfivodni kabel pogkozen, musf byt vymeénén

vyrobcem nebo autorizovanym servisnim stiediskem

22 - Pripojovaci zastrcka elektronaradi musi odpovidat zésuvce - zastrcka
nesmi byt Zadnym zptsobem upravovana. Spolecné s elektrondradimi
s ochrannym uzemnénim nepouzivejte Zadné adaptérové zastrcky.
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Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky sniZuji pravdépodobnost Urazu
elektrickym proudem
23 - Pokud naradi pouzivate v exteriéru, pouzivejte proudovy chranic¢
(RCD) — pouZiti proudového chranice sniZuje riziko trazu elektrickym
proudem
Poznamka: Termin ,proudovy chrani¢ (RCD)“ muZe byt nahrazen
terminem ,proudova pojistka (GFCI) nebo ,vypina¢ zemnich unikajicich
proudt (ELCB)”
VAROVANI: Ped pfipojenim nafadi k napajeni (sitova zasuvka,
primyslova zdsuvka atd.) se ujistéte, Ze napajeci napéti je stejné, jako je
uvedeno na typovém stitku naradi. Napajeci zdroj s vy$sim napétim, nez je
uvedeno na naradi, miZe vést k vdZnému poranéni uZivatele a poskozeni
naradi. Mate-li pochybnosti, nepfipojujte narfadi. PouZiti napdjeciho zdroje s
napétim niz§im nez je uvedeno na $titku, poskozuje motor.

Bezpecnostni opatieni pri fezani

VAROVANI: Ped piipojenim nafadi k napajeni (sitova zasuvka,

primyslova zdsuvka atd.) se ujistéte, Ze napdjeci napéti je stejné,

jako je uvedeno na typovém stitku naradi. Napdjeci zdroj s vyssim

napétim, nez je uvedeno na naradi, miZe vést k vdZznému poranéni

uZivatele a poskozeni néradi. Méate-li pochybnosti, nepfipojujte

naradi. Pouziti napdjeciho zdroje s napétim niz$im nezZ je uvedeno

na stitku, poskozuje motor.

Pouzivejte spravné naradi pro fezani

- Ujistéte se, Ze naradi je vhodné pro zamyslenou préci.
Nepredpokladeijte, Ze naradi je vhodné, dokud si pred pouzitim
neprectete navod.

Chrarite si zrak

« Kdyz pouzivate fezné nastroje, noste vzdy vhodné ochranné bryle

« Bryle nejsou navrZeny, aby poskytovaly ochranu oéi pii pouziti
tohoto naradi; béZna skla nejsou narazu-odolnd a mohou se
roztristit

Chrarite si sluch

« VZdy noste vhodné chranice sluchu, pokud hluk prevysi 85 dB

Chrarite si dychaci cesty

- Ujistéte se, Ze vy a ostatni okolo vas nosi vhodné respiratory

Chrarite své ruce

« Nepriblizujte ruce ke kotouctim ¢i jinym feznym nastrojtim.
PouZivejte vhodné pomticky pro posouvani materialu, pokud
pracujete s kratSimi kusy

Uvédomte se osoby kolem sebe

« Je zodpovédnosti toho, kdo s naradi pracuje, aby osoby, které stoji
v okoli néradi, nebyly vystaveny nebezpe¢nému hluku a prachu a
nosily vhodné ochranné pomticky

Skryté predméty

« Materidl zkontrolujte pfed fezanim — odstrarite vSechny hiebiky a
jiné pfredméty

Nepokousejte se prefezat materidly, které obsahuiji skryté
predméty, pokud si nejste jisti, Ze fezné prislusenstvi je pro to
vhodné

Stény mohou skryvat vedeni a potrubi, automobilové dily
karoserie v sobé mohou skryvat palivové vedeni a vysoka trava
muZe skryvat kameny a sklo. Pracovni plochu vZdy dikladné
zkontrolujte, neZ zapocnete préci

Dejte si pozor na odletujici odpad

« V nékterych situacich muzZe odpad odletovat vysokou rychlosti od
naradi. Je zodpovédnosti osoby obsluhujici néradi, Ze vSichni v
okoli jsou pred odletujicim odpadem chranéni

Upevnéni feznych nastrojti

Ujistéte se, Ze fezné nastroje jsou spravné a bezpecné upevnény
a zkontrolujte, Ze vSechny klice jsou z nafadi pfed pouzitim
odstranény

PouZivejte pouze fezné nastroje uréené pro toto naradi

Nepokousejte se fezné nastroje upravovat

« Ujistéte se, Ze fezny nastroj je ostry, v dobrém stavu a spravnée
uchyceny

+ Nepokousejte se ostfit fezné nastroje, které nejsou uréeny k
opakovanému ostieni — takové ndstroje mohou mit specialné
tvrzené ostfi, které je vyrobeno z tvrdych slitin obsahuijicich napf.
wolfram

+ PouZivejte fezné nastroje, které byly vyvinuty a jsou uréeny pro
toto naradi

Pokud prijde ostfi do kontaktu s materidlem, pro které neni uréeno,
okam?zité ostfi vymérite

Smér podavani materialu

+ Materidl vzdy podévejte proti sméru pohybu kotouce

Davejte pozor na zahfivani nafadi i materialu

+ Naradi i materidl se mohou béhem prace zahrat. Nastroje
nemérite, dokud uplné nezchladnou

Kontrolujte prach/Spony

Nedovolte, aby se prach nebo spony napekly. Prach z fezani je
horlavy a nékteré kovové spony mohou zpusobit vybuch

Velmi opatrni bud'te, pokud fezete dfevo i kov. Jiskry vznikajici pfi
fezani kovu mohou snadno zplisobit vzplanuti dfevénych pilin

+ Kdekoliv je to mozZné, pouzijte odsavaci systém, abyste pracovali v

Popis dilti

1. Rotacni valec

2. Upevriovaci srouby bocnich panell
3. Stupnice

4. Ukazatel

5. Odsévaci hlavice

6. Imbusové Srouby odsévaci hlavice
7. Upevriovaci sroub kliky

8. Krytka kliky

9. Rukojet Kliky

10. Podavaci stul

11. Stredovy stdl

12. Resetovaci tlacitko jistice

13. Spina¢

14. Krytka uhlikd

15. Imbusovy kli¢

16. Imbusové Srouby krytu nozu

17. Kryt nozi

18. Otvory pro upevnéni odséavaci hlavice
19. Magnety

Doporucené pouziti

- Elektricka tloustkovacka, kterd se pfipevriuje na pracovni stil,
pro néroc¢né hoblovani desek z tvrdého i mékkého dreva delsiho
nez 380 mm. Vhodna pro Upravu nerovného materidlu, vytvareni
hranolli dreva pro tvorbu spojt a hoblovani na poZadovanou
tloustku tak, abyste mohli vytvaret desky pro rizné projekty.

Vybaleni vaseho naradi

+ Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vsemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

« Uijistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v poradku.
Pokud bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si
tyto dily vyménit pfedtim, nez s naradim zacnete pracovat
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Pred pouzitim
/\ VAROVANI: Naadi VZDY vypoite ze sité, pokud na ném déléte
Upravy nastaveni, kontrolu, udrzbu nebo ho cistite.

VAROVANI: VZDY noste vhodné rukavice odolné proti profiznuti,
kdyZ pracujete s rota¢nim valcem a jeho ¢astmi.

Upevnéni na pracovni stul

Umistéte naradi na pevny a plochy povrch tak, aby stl byl
vodorovné a naradi se nemohlo preklopit

Pokud budete tloustovacku pouZivat pouze na jednom misté,
doporucujeme, abyste ji pfipevnili k pevnému podkladu, jak je
popséno dale:
. VyuZijte dér v zékladné tloustkovacky (obr. A) jako Sablony
— vyznacte a vyvrtejte Gtyfi diry do mista, kam tloustkovacku
umistujete (napf. pracovni stdl). K upevnéni naradi pouZijte velké
Srouby, podlozky a matice (nejsou soucéasti balenf)
2. Pokud budete tloustkovacku vyuzivat i jinde, pfipevnéte ji k desce,
kterou snadno svérkami upevnite k riznym povrchim

-

3. Pokud pouzivéte Srouby, ujistéte se, Ze jsou dostatecné dlouhé,
aby prosly pracovnim stolem/deskou a bylo je mozno utahnout
maticemi

Upevnéni kliky

Kliku (9) upevnéte na pravou stranu tloustkovacky (viz hlavni
obrazek):

1. Nasroubujte pruznou podlozku na upevriovaci $roub kliky (7)
2. Nasadte kliku na $roub (obr. B)

3. Poutzijte upevriovaci sroub kliky pro zajistént kliky ve spravné
pozici. PouZijte imbusovy kli¢ (15) pro utaZeni Sroubu

4. Kliku zakoncete krytkou kliky (8), abyste skryli Sroub
Upevnéni odsavaci hlavice

« Odsavaci hlavice (5) miZe byt upevnéna k obéma stranam naradi
pro odsavani odpadu

1. Pro pripevnéni odsdvaci hlavice k rotacnimu vaici (1) pouZijte 2
imbusové Srouby odsévaci hlavice (6) — ty pfipevnéte do otvort
pro upevnéni odsavaci hlavice (18) —obr. C

2.Poté, co hlavici pripevnite, pfipojte k hlavici hadici odsévaciho
systému

3. Pred zapnutim naradi zapnéte odsavani
Kontrola vodorovnosti rota¢niho valce

Rotacni vélec (1) je vyrovnan a zkontrolovan z vyroby. Béhem
prepravy vsak miiZe dojit ke zmené polohy valce

Pokud rotacni valec neni vodorovny se stfedovym stolem (11),
zplisobi to zkoseny ez — tloustka materidlu na jedné strané bude
jina nez tloustka materidlu na druhé strané. Také to miZe vést k
tomu, Ze hoblovaci niiZ se nebude opotiebovavat stejné

Zkontrolujte, Ze noZe jsou spravné umistény, tim, Ze provedete
zkusebni fez: protahnéte tloustkovackou 2 kusy dfeva na obou
stranach (vlevo a vpravo)

Zmérte a porovnejte vysledky, abyste se uijistili, Ze noze jsou
spravné nastavené anebo urdili rozdil, o ktery je potfeba nozZe
nastavit jinak

Pokud je noZe tfeba nastavit, podivejte se do ¢asti navodu
,UdrZba — nastaveni rota¢niho vélce“

Pokyny pro pouziti
VAROVANI: NéFadi VZDY vypoite ze sité, pokud na ném déléte
Upravy nastaveni, kontrolu, idrzbu nebo ho Cistite.

VAROVANI: VZDY noste vhodné rukavice odolné proti profiznuti,
kdyzZ pracujete s rota¢nim valcem a jeho ¢astmi.

Duilezité pokyny pro bezpeéné pouzivani tohoto naradi

« Naradi odpojte ze sité vzdy, kdyZ ménite nastaveni nebo
vymeériujete néjakeé dily

- Ujistéte se, Ze spinac je v poloze ,vypnuto“ (,OFF), nez naradi
pfipojite do site

+ UdrzZujte koncetiny v bezpecné vzdalenosti od vSech pohyblivych
casti

+ PouZivejte ochranné bryle a obli¢ejovy $tit pfi pouZiti tohoto
nastroje

- Ujistéte se, Ze vSechny volné ¢asti se mohou volné a bez prekazek
pohybovat

« UdrZujte noZe ostré, vyrovnané a fadné upevnéné k rezné hlavé

« Nikdy nezapinejte néradi s materidlem, ktery se dotyka nozd

. Kdylfolivltlouél’ovaéku nepouzivéte, vypnéte ji a odpojte od
napdjeni

+ UdrZujte tloustovacku v pofadku. Postupuijte podie pokynd pro
udrzbu (viz “Udrzba”)

+ Nikdy nepouzivejte tloustovacku pro délani ¢astecnych fezl —
dovolte tloustkovacce fezat po celé délce materidlu

+ Nepouzivejte tloustovacku pro fezéni plesnivého dfeva

Kapacita materidlu

* Materidl musi mit tyto minimaini/maximalni rozmery:

i. Minimalni tloustka: 3,2 mm

ii. Minimalni délka: 381 mm

iii. Minimalni Sitka: 18 mm

iv. Maximdlni Sitka: 317 mm

Nepouzivejte slabé, preschlé nebo ponicené, sukovité dievo,
které by se pfi hoblovani mohlo rozlomit a zpusobit tak poskozeni
hoblovaciho mechanismu a motoru a zptisobit zpétny raz

Ujistéte se, Ze ve dfevu nejsou hrebiky, sponky apod. Tyto
predméty mohou zplisobit zdvazné poskozeni néradi. Pfedstavuiji
velké bezpecnostni riziko a také mohou zpusobit zpétny réz

+ Nehoblujte velmi zprohybané nebo kfivé drevo, které se
nedostatecné dotyka podévaciho stolu

- Tato tloustkovacka je uréena pouze pro pfirodni dievo
« Pred hoblovanim odstarite z materidlu lepidlo a cizi predméty

« PouZivejte celou Sitku noZové hlavy, abyste predesli
nerovnomérnému opotrebeni nozZd

Nastaveni vysky rotac¢niho vélce

Rotaéni vélec (1) obsahuje motor, noZovou hlavu s noZi a podavac
dovnit a ven

Otocte rukojeti kliky (9), abyste rotacni valec zvedli nebo spustili.
Jedna kompletni otocka klikou zveda nebo spousti rotaéni vélec o
1,58 mm (1/16%)

Ukazatel (4) a stupnice (3) ukazuiji, v metrické i palcové stupnici,
vysku noZové hlavy nad stfedovym stolem (11) — a to je pfiblizna
tloustka materiélu po hoblovani

- Stupnice je kalibrovana ve vyrobé. Abyste dosahli pfesnych
vysledkd, doporucujeme, abyste si rozmér pfeméfili posuvnym
pravitkem nebo digitalnim tloustkomérem pfed a po kazdém
prichodu

Nastaveni hloubky fezu

+ Abyste chranili motor a noZovou hlavu, doporu¢ena maximaini
hloubka fezu pro jeden priichod materidlu je nasledujici:

Maximalni hloubka fezu

Sitka materialu Maximéini hloubka fezu
AZ do 125 mm 2,38 mm
Od 125 mm do 317 mm 1,6 mm

Nastaveni hloubky fezu:

1.Zméite aktudlni tloustku materidlu a porovneite ji s poZzadovanou
tloustkou

2. Podivejte se do vyse uvedené tabulky “Maximaini hloubka fezu” a
urcete, zda staéi jeden nebo je nutné délat vice prichodi

3. Pokud staci pouze jeden priichod materidlu:
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« Poutzijte kliku pro pohyb rotac¢niho vélce nahoru nebo dolt, dokud
ukazatel (4) neukazuje na pozadovanou tloustku materidlu na
stupnici (3)

4. Pokud je zapotiebi vice nez jeden priichod materidlu:

a) Doporucuje se, abyste si rozdélili priichody na fezani priblizné
stejné hloubky

b) Pro prvni a pfipadné dalsi priichody si nastavte vysku rotacniho
vélce na aktualni tloustku materidlu minus hloubku vypodtenou
v kroku (a)

c) Zkontrolujte Ubytek posuvnym pravitkem nebo digitalnim
tloustkomérem po kazdém priichodu

Zapnuti a vypnuti

« Spinac (13) je umistén na predni strané tloustkovacky

« Pro zapnuti tioustkovacky zmacknéte zelené tlacitko ON (1)

« Pro vypnuti tloustkovacky zmacknéte Gervené tlacitko OFF (0)
Jisti¢

Jisti¢ je umistén na levé strané od spinace (13)

Pokud je zjistén nadmérny elektricky proud, jisti¢ vypne napajeni
kvili ochrané motoru

Pred nahozenim jistice zkontrolujte, Ze nedoslo ke zkratu nebo
vadé na motoru, spinaci a pfivodu elektrické energie

Chcete-li nahodit jistic:

« Stisknéte cervené (O) tlacitko, abyste naradi vypnuli
« Stisknéte resetovaci tlacitko jistice (12)

Préace s tloustkovagkou

A VAROVANI: VZDY noste vhodné ochranné pomticky, véetné
ochrannych bryli, chrénici sluchu i respiratort, kdyzZ pracujete s
timto néradim

Pro dosaZeni nejlepsich vysledk je tfeba urcit poZadovanou
hloubku fezu a konecnou tloustku materidlu jesté pred
hoblovanim. Vzhledem k tomu, Ze je omezena maximalni hloubka
fezu, miZe byt tfeba nékolik prdchodt materialu pro dosaZeni
koneéné tloustky

Obecné plati, Ze tenké fezy davaji lepsi vysledky, pokud jde o
hladkost a rovnost kone¢ného povrchu, mensi zpétny raz, mensi
poskozeni a mensi opotfebeni noZové hlavy a motoru

Chcete-li zabranit zpétnému rézu, nikdy nefezte hloubgji nez 0 2,4
mm (3/32”) na jeden prichod

Je-li nutné materidl fezat vice prichody, rota¢ni vélec musi byt
ruéné sniZen pred kazdym priichodem

Vzdy nastavte tenkou hloubku fezu, pokud feZete tvrdé drevo,
Siroky materidl a materidl s nerovnym povrchem

Vyhnéte se zachyceni dieva s mnoha nebo velkymi suky nebo
nadmérmé zkrouceného dreva

Pokud je to nutné, opracuite nejdrive jednu stranu materidlu
hoblikem, abyste ziskali alespori jeden plochy povrch pred
pouzitim tloustkovacky

Zhoblujte obé strany materidlu odstranénim poloviny celkové
hloubky z kazdé strany. Tak ziskate dva hladké povrchy se stejnou
vihkosti a tak je méné pravdépodobné, Ze drevo pfi vyschnuti
zkrouti

NeZ bude hoblovat materidl, udélejte si testovaci fez na podobném
materidlu, abyste si ovéfili spravné nastaveni hloubky

Ved'te materidl po sméru vidken, kdykoli je to mozné
Dlouhé nebo siroké materidly vhodné podlozte

. Nastavte tloustkovacku na poZadovanou hloubku fezu (viz. vyse
Nastaveni hloubky fezu)

2. Postavte se na stranu, kde je klika. Nikdy nestdjte pfimo pred
materidlem, nikdo také nesmi stat ve sméru nebo kolmo k rotaci
nozl. Zpétny raz nebo odletujici tfisky budou mifit timto smeérem

-

3. PolozZte materidl na poddvaci stdl (10) — strana, kterou budete
hoblovat, mifi nahoru

4. Zapnéte naradi a pockejte, dokud nedosahne plné rychlosti

5. Materidl drzte pevné, pomalu s nim pohybuijte smérem k podavaci

Poznamka: Nikdy nedavejte material do tloustkovacky pres sttil, po
kterém material vyjizdi ven

6. Jakmile je material zachycen v podavaci, pfestarite na néj tlacit.
Podava¢ materialem automaticky pohybuje smérem k néradi

7. Netlacte na materidl pii hoblovani. Zplsobi to pfehfati motoru

8. Pokud motor béZi, drzte ruce mimo ostfi noZii i oblast, kde
odlitavajf tfisky

9. Velké materidly podepfete pfi pohybu tloustkovackou, abyste
materidl stabilizovali

10. Presurite se k zadni éasti tloustkovacky, abyste si odebrali
materidl. Za materidl netahejte, nechte pracovat vélecky podavace

11. Pokud se materidl v tloustkovacce zasekne, vypnéte néradi,
odpojte ho ze sité, zvednéte rotacni valec mimo materidl a
POCKEJTE, DOKUD SE NARADI UPLNE NEZASTAVi

12. Nikdy do néradi nesahejte, kdyZ je v provozu nebo dobiha

13. Pouzivejte valeckové podavace nebo jinou podpéru, pokud
pracujete s dlouhym materidlem

14. Abyste dosahli pfesnych vysledk, doporucujeme, abyste si
tloustku materidlu pfeméfili posuvnym pravitkem nebo digitalnim
tloustkomérem pfed a po kazdém priichodu

Prislusenstvi

+ Rada pfislusenstvi, jako Adaptéry pro vyfuk prachu a NoZe pro
tloustkovacku, je k dispozici u Vaseho prodejce Triton.

+ Nahradni dily je mozné zakoupit od prodejce Triton nebo online na
www.toolsparesonline.com

Udrzba
A VAROVANI: Naradi VZDY vypoijte ze sité, pokud na ném délate
Upravy nastaveni, kontrolu, tdrZbu nebo ho ¢istite.

VAROVANI: VZDY noste vhodné rukavice odolné proti profiznuti,
kdyZ pracujete s rotacnim vélcem a jeho ¢astmi.

Poznamka: Jakékoliv poskozeni tohoto naradi by mélo byt opraveno

a dukladné provéreno kvalifikovanym persondlem pied dalsim

pouZzitim

Poznamka: Pro opravy naradi vyuZijte kvalifikovanou osobu, ktera

pouZziva pouze origindni néhradni dily. Jen tak ztstane zaruéena

bezpecnost elektrického naradi.

Toto néradi bylo vyrobeno za pouZiti nejlepsich komponentt ve své

tfidé a vyuziva nejnovéjsi inteligentni obvody, ktery chrani naradi a

jeho soucasti. Pri bézném pouZivani by mél dlouho slouZit

Cisténi a promazavani

+ Udrzujte nafadi v Gistoté. Spina a prach mohou zpusobit, Ze se
vnitfni ¢&sti rychle opotfebuiji a zkrati se tak Zivotnost nafadi.
Cistéte télo Vaseho naradi mékkym kartdéem nebo suchym
hadrikem. Pokud mate k dispozici Cisty, suchy a stlaceny vzduch,
pouZijte ho pro profouknuti ventilacnich otvort

« Po pouziti vysaijte tloustkovacku kvili odstranéni dievni stépky,
pilin a necistot

+ Kodstranéni pryskyfice a zbytkt mastnoty pouZijte Cistici roztok
(neni soucasti baleni)

« Odstrarite piliny, Stépku a mastnotu z fetéz( a prevodu

« LoZiska v motoru a noZové hlavy jsou z vyroby utésnény a tak nenf
vyzadovano Zadné dalsi mazani

- Ctyii soucastky vyzaduji pravidelné mazani:
« Vertikalni Sroubovy mechanismus rotacniho vélce (x2)
« Zapadky rotacniho valce
= Vertikalni listy rotacniho valce (x4)
« Retézovy pohon podavade

+ Odstrarite horni a oba bo¢ni panely pro pfistup k témto
soucastkam
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Pred mazanim vycistéte fetézovy pohon. Pomoci oleje ve spreji
(neni soucasti baleni) promazte fetéz. Pockejte, nez mazivo
pronikne mezi ¢lanky fetézu; poté povrch fetézu do sucha otfete

Odstrarite vSechny zbytky mastnoty z ostatnich sou¢astek pomoci
odmastovadla, je-li to nutné. Pak naneste vrstvu viceucéelového
lubrikantu (neni soucasti balent)

Pracovni stl a prodlouZeni stolu mohou byt potazeny velmi
tenkou vrstvou mazaciho vosku (neni soucasti baleni) a chrénit tak
povrch od rzi; materidl se pak snadnéji pohybuje smérem k naradi

Vyrovnani rotacniho vélce

Zkontrolujte zarovnani nozd tim, Ze tloustkovackou protahnete dva
kusy materidlu (vlevo a vpravo)

Zmérte a porovnejte vysledky a zkontrolujte, zda jsou nozZe
spravné nastaveny anebo uréete potfebnou zménu nastaveni

Chcete-li opravit Spatné nastaveni:

-

. Vypnéte tloustkovacku a vypojte ji ze sité
2. Opatrné tloustkovacku poloZte na zadni stranu

3. Odstrarite Srouby na vodorovném vietenu na strang, kde je klika
(9) —obr. D

4. Opatrné uvolnéte prevody (obr. E)

5. Pomalu otacejte klikou, abyste sniZili nebo zvysili polohu rota¢niho
vélce, abyste spravné nastavili jeho polohu

6. Otacejte klikou dopfedu nebo dozadu podle potreby, abyste
opravili nerovnost. Kazdé celé otoceni klikou udéla dpravu o 1,5
mm (1/16)

7.Znovu upevnéte prevody a nasroubujte Srouby na vodorovné
vieteno

8. Opatrné tloustkovacku postavte

9. Provedte zkusebni fez, abyste se ujistili, Ze rotadni vélec je
spravné sefizen

10. Cely postup opakuite, pokud jsou tfeba dalsi upravy
Kontrola a vyména nozt
Kontrola nozu:

1. Najdéte kryt nozu (17) na zadni strané tloustkovacky. Povolte
a odstrarite imbusoveé Srouby krytu noZt (16) na jedné strané a
zvednéte panel (obr. F)

2. Vevnitf najdete noZovou hlavu a DVA ostré noZe na noZové hlavé

3. Aniz byste se dotkli noZe, opatrné otocte noZovou hlavou, dokud
zépadka nezapadne do noZové hlavy

4. Pomoci imbusového kli¢e (15) odstrarite Sest Sroubt na krytu nozu
(obr. G)

5. Pomoci dvou magnett (19) opatrné odstrarite kryt nozt
6. Potom pomoci magnett odstrarite noZe

7. Zkontrolujte, zda noZe vykazuji zndmky opotfebeni nebo
poskozeni. NiZ, ktery je tupy, opotfebovany, profiznuty nebo
nerovnomérné opotrebovany, miZe mit za nésledek Spatny
vysledek, jako je vytrhdvani vldken, nerovny fez, nerovny okraj
apod.

Vyména noze:

Poznamka: NoZe vzdy vymériujte jako par

Poznamka: Nikdy nemichejte novy niiZ se starym noZzem na noZové

hlavé. Nikdy nemichejte noZe s riznym stupném opotebeni. Nikdy

nepouzivejte niiZ, kde je jedna strana vice opotfebovand nez druha

a nikdy nepouZivejte jiné noZe nez noZe uréené vyrobcem

1. Pouzijte magnety (19) pro vyzvednuti a umisténi nového noZe na
nozovou hlavu

2. Umistéte ndz tak, aby sedél pevné na obou koli¢cich

3. Pomoci magnetd preneste kryt zpét na noze

4.Znovu nasadte kryt tak, aby $est otvord pro upevnéni bylo
vyrovnano s otvory na noZové hlavé

5. Utdhnéte a zajistéte kryt Sesti Srouby

Kontrola a vyména druhého noze:

1. Chcete-li se dostat k druhému noZi, opatrné vytahnéte a podrzte
zapadku na boku noZové hlavy, abyste ji uvolnili (obr. H)

2.Jakmile se noZova hlava otaéi, uvolnéte zapadku

3. AniZ byste se dotkli noZe, opatrné otoéte noZovou hlavou, dokud
zapadka nezapadne do noZové hlavy

4. Opakujte postup pro vyménu noZe pro kontrolu a vyménu druhého
noze

Kontrola a vyména uhlikt
+ Béhem casu se uhliky uvnitf motoru mohou opotfebovat

Nadmérné opotiebované uhliky mize zptisobovat ztratu vykonu,
obcasné selhani nebo viditelné jiskieni

Zivotnost uhlikii se méni v zavislosti na zatizeni motoru.
Doporucujeme kontrola uhlikii po kazdych 100 hodinach provozu

+ Vymérite uhliky, pokud je délka uhliku méné nez 9,5 mm (3/8”),
nebo v pfipadé, Ze pruZiny jsou opotiebované, nebo pokud jste si
vsimli ztraty vykonu motoru

+ Vymérite je pouze za nové dily a vZdy vymeérite oba uhliky
+ Chcete-li zkontrolovat a vymenit uhliky:

. Odsroubuite krytky uhlikd (14) na obou stranach motoru
2. Vlyjméte uhliky a zkontrolujte opotiebeni

3. VlozZte nové uhliky v pfipadé potfeby, a znovu pfipevnéte krytky
uhlikd

Vyména hnaciho femene

+ Nedostate¢né napnuti femene zplisobi, Ze femen bude
prokluzovat. Volny femen musi byt vyménén

1. Vypnéte tloustkovacku a vytahnéte zastréku ze sité

2. Vlyjméte kliku (9), pak povolte a odstrarite upevriovaci Srouby
bocnich panelt (2) (obr. 1), abyste mohli odstranit boéni panel. Tak
se dostanete k femenovému pohonu (obr. J)

3. Sejméte horni kryt femenice (obr. K)

4. Odstrarite stary femen tak, Ze ho sundéte nejdfive z jedné a pak
druhé femenice. Opatrné vytahnéte femen smérem ven, zatimco
soucasné otécite femenici (obr. L)

Poznamka: Chcete-li pustit femenice, musite drZzet ¢ervenou
zdpadku, aby se femenice mohly pohybovat.

5.Na femenice nasadte novy femen v opaéném poradi, neZ jste
stary femen sundavali

6. Ujistéte se, Ze femen je rovnomeérné usazen v drazkach femenice
7.Nasadte a upevnéte boéni panel a kliku

Skladovani

+ Toto nafadi uchovavejte na bezpe¢ném, suchém misté mimo
dosah déti

Likvidace
Vzdy dbejte mistnich zakonu, pokud potfebuijte pfistroj zlikvidovat,
protoZe jiz nefunguje a neni mozné ho opravit.

+ Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

likvidaci elektrozarizeni
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Reseni problémdi

Problém

Mozna pri¢ina

Mozné odstranéni
problému

Motor se prehfiva

Motor je pretizen

SniZte zatéZ motoru. Vypnéte naradi a
pockejte, dokud se nezchladi

vzduchu

Odstrarite napeceny prach

Ztrata vykonu

Vypnuti jistice

Vypnéte sitovy vypina¢ napéjeni a
nahod'te jisti¢

Casté vypinani proudového chranice

Motor je pretizen

SniZte zatéZ motoru

Nedostate¢ny proudovy chranié¢

Nahrad'te ho spravnym proudovym
chrani¢em

PretiZeni site

Shizte zatiZeni sité

NozZe jsou tupé

Naostrete nebo vymérite noZe

Material se nepohybuje

Nedostate¢na podpéra materidlu

Dlouhy materidl dodate¢né podeprete

NozZe jsou tupé

Vymeérite noze

Nerovnomérny tlak na feznou hlavu

Material béhem fezani jemné tlacte

Rotacni vélec neni vodorovny se stolem

Nastavte stl a rota¢ni valec do vodorovné
polohy

Material neni spravné zachycen

Zkontrolujte, Ze material prochazi
tloustkovackou

Hoblovany povrch neni hladky

Noze jsou tupé

Vymeérite noze

Diky vlhkosti ve dfevé se vldkna trepi

Pouzijte vyschlé dievo

Vytrhavani vidken kvdli hoblovani proti
sméru vlaken

Zmérite smér hoblovani a hoblujte po
smeéru vldken

Rez je pfilis hluboky

Shizte hloubku fezu

Nerovnomérna tloustka materialu

Rotacni hlava neni ve vodorovné poloze
se zakladnou tloustkovacky. Pfenastavte
rotaéni valec

Problémy s nastavenim vysky rotaéniho
vélce

Zamek rotacniho vélce je zamceny

Uvolnéte zamek rotacniho valce

Opotiebované Srouby stupnice

Vymeérite Srouby stupnice

Spinavé $rouby stupnice

Vycistéte a promazte Srouby stupnice

Rotaéni vélec neni vodorovny se stolem

Nastavte stll a rota¢ni vélec do
vodorovné polohy

Zbytky materialu mezi rotaéni hlavou a
boc¢nimi panely

Vycistéte a upravte rotacni hlavu
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové strénky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto mozZnost nezakaZete)
a budou vam zasildny novinky.

Vase udaje neposkytneme Zadné treti strané.

Zaznam o nakupu
Datum pofizeni:  ___ /___ /_____
Model: TPT125

Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze

Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovédnost vyrobce.

Predmét tohoto prohldsenti je v souladu s pfislusnou
harmonizaéni legislativou Unie.

Vyrobek éislo: TPT125
Popis: Tloustkovacka

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi poZadavky
a prisluSnymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:

+ Smérnice o bezpecnosti strojnich zarizeni 2006/42/EC

+ Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

+ Smérnice RoHS 2011/65/EU
+ EN 61029-1:2009+A11:2010
+ EN 61029-2-3:2011

« EN55014-1+A2:2011

Pokud se béhem 3-leta ode dne nékupu objevi zédvada vyrobku
spolecnosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zptsobena
vadou materidlu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo
vymeéni vadny dil zdarma.

Tato zéruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouZivany
pro komeréni tcely, a déle na poskozeni, které je zplisobeno
neodbornym pouZitim nebo mechanickym poskozenim
vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

+ EN55014-2+A2:2008

+ EN61000-3-2+A2:2009

- EN61000-3-3:2013

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service
Technicka dokumentace je uloZena u: Triton Tools
Datum: 09/11/2016

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading
Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

,
Uvod

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manuél obsahuje informécie
nutné k bezpeénému pouZivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontika mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si v8ak precéitajte tento manual, aby ste
naplno pochopili vSetky instrukcie. Uistite sa, Ze kaZdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manual precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy $titok na vasom néradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju
délezité informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZitie.

PouZivajte chranice sluchu
PouZivajte ochranné okuliare
PouZivaijte respirétory
PouZivajte ochranu hlavy

Preditajte si navod

PouZzivajte ochranné rukavice
Pouzivajte ochranny odev

Trieda ochrany | (uzemnenie)
NepouZivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!

VAROVANIE: Pohyblivé ¢asti mézu spésobit uraz rozdrvenim
arezné poranenia.

Pozor na spatny réz!
Vyhradne na vnutorné pouzitie!

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektrondradie do domového odpadu.
Zariadenie odovzdajte na recykldciu. V pripade otazok
kontaktujte prislusny urad alebo predajcu.

I PP POE=50 4

VAROVANIE

NEBEZPECENSTVO PRI ZDVIHANIU

Ak budete néradie dvihat sami, méZete si spésobit zranenie
Pri zdvihani alebo prestvani nepracujte sami

VAROVANIE: Tento vyrobok je tazky a odporti¢a sa, aby ho
montovali 2 pracovnici.

e

V sllade s prislusnou legislativou a bezpecnostnymi
standardmi.

()
m

Tabul'ka technickych skratiek

Vv volty

Hz hertz

~,AC striedavy prud
=,DC jednosmerny prud
A, mA ampér, milliampér
W, kW watt, kilowatt

n, otacky naprazdno

/min nebo min” operécie za minutu

9] priemer

° stupne

dB(A) hladina akustického tlaku v
decibeloch (vazena)

m/s? metre za sekundu2 (velkost
vibracir)

Technickeé informacie

Model: TPT125

Napaétie: 220-240V~, 50/60Hz

Vykon: 1100W

Rezy za minutu: 17,500 min™'

Otécky naprézdno: 8,750 min™!

Vyska hoblovani: 3,2-152 mm

Sirka hobovani: 317 mm

Minimaina dizka pre 380 mm

hoblovanie:

Velkost stolu: 317 x 600 mm

Trieda ochrany: @

Hmotnost: 22,2kg

Informacie o hluku a vibracidch:

Akusticky tlak L,: 90,9 dB(A)

Akusticky vykon L,: 103,9 dB(A)

Tolerancia K: 3dB

Pokial droven hluku podrl'a pouZitého elektronaradia prekroci 85
dB(A), je treba prijat’ ochranné protihlukové opatrenia.

Vzhradom na nepretrZity vyvoj vyrobkov Triton, sa technické
informacie nasich vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste
chrénice sluchu a obmedzte dobu préce s elektrondradim. Pokial

sa hladina hluku stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned
prestarite naradie pouzivat. Skontrolujte, ¢i méate chranice sluchu
spravne pripevnené, aby mohli poskytovat potrebné zniZenie hladiny
hluku, ktoré elektronaradie vydava.




VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektrondradia méze
spésobit stratu vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo
obmedzenu schopnost tichopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam
mdzZe tieto problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte
Cas, kedy ste vibraciam vystaveni a pouZivajte anti-vibracné
rukavice. Elektronaradie nepouZivajte v prostredi s teplotou nizsou
nez je izbova teplota, pretoze vibracie mézu mat vacsi efekt. Vyuzite
hodnoty uvedené v technickych informéciach, aby ste urcili vhodnu
dobu préce a frekvenciu préce s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerand podra meracich metéd
normovanych v EN60745, prip. podobnych medzinarodnych
Standardov. Namerané hodnoty zodpovedaju beznému pouZivaniu
elektrondradia v beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne
udrziavané, nespravne zloZené alebo nespravne pouzivané ndradie
méZe vytvérat vyssie hladiny hluku a vibrécii. www.osha.europa.eu
ponuka informacie o trovni hluku a vibracii v pracovnom prostredi;
tieto informacie mézu byt uZitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori
pouzivaju pristroj CastejSie.

Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNENIE! Ked pouZivate elektronéradie, mali by ste
vZdy posltichnut bezpec¢nostna varovania, aby ste minimalizovali
riziko poziaru, uraz elektrickym pridom a/alebo vazne poranenie.
Precitajte si vSetky bezpecnostna varovania a instrukcie.

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami
(vrétane deti) s telesnym alebo mentdinym postihnutim. Dalej ho
nesmu pouzivat osoby, ktoré maju nedostatok skusenosti a znalosti,
pokial na ne nedohliada osoba zodpovedna za bezpecnost alebo
pokial im neboli odovzdané instrukcie na obsluhovanie zariadenia.
Deti musia byt oboznamené s faktom, Ze sa s tymto pristrojom
nesmu hrat.

POZOR: Elektrondradie a prislusenstvo pouzZivajte podla tohto
navodu; berte pritom do tvahy podmienky na pracovisku a pracu,
ktoru vykondvate. PouZitie elektrondradia pre préce odlisné od tych,
ku ktorym je elektronaradie uréené, méze sposobit nebezpecné
situdcie.

Pod vyrazom ,elektronaradie” pouzivanym v bezpecnostnych
opatreniach sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete
(sietovym kablom) alebo zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon
(bez sietového kabla).

1 - Udrzujte pracovisko Cisté a dobre osvetlené - neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto méze viest k irazom

2 - Zvazte, kde naradie pouzijete

- Nevystavuijte néradie dazdu

- Nepouzivajte néradie vo vihkom prostredi
- Pracovnu plochu majte dobre osvetlenu

- Nepouzivajte elektrondradie v prostredi ohrozenom vybuchom, v
ktorom sa nachadzaju horfavé kvapaliny alebo plyny

3 - Chrérite sa pred Urazom elektrickym pridom - vyhnite sa
telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je potrubie,
vykurovacie telesa, sporaky a chladnicky

4 - Ostatné osoby by sa mali nachédzat v dostatocnej vzdialenosti
- nenechajte prizerajlici osoby, najmé deti, dotykat sa kablov a
udrZuijte ich v dostatocnej vzdialenosti od pracovného miesta

5 - Nepotrebné naradie upracte - pokial naradie nepouzivate, malo
by byt skladované na suchom a uzamknutom mieste, mimo
dosahu deti

6 - Na naradie netlacte - pracu zvladne lepSie a bezpecnejsie v
rychlosti, ktora je odporicand

7 - PouZivajte sprdvne ndradie - nepouzivajte malé néradie na pracu,
ktord lepsie zvladne vykonnejsie néradie. Naradie nepouzivajte na
précu, pre ktoru nie je uréené; napr. nepouZivajte okruznu pilu na
rezanie konarov alebo polien

8 - Pouzivajte vhodny odev

- Nenoste Ziadny volny odev alebo $perky, ktoré mézu byt zachytené
pohybuijticimi sa dielmi

- Ak pracujete vonku, noste vhodnu bezpec¢nostnu obuv

- Noste pokryvku hlavy, ktora schova dlhé viasy
9 - PouZivajte ochranné pomécky
- Pouzivajte ochranné okuliare

- PouZivajte respirator alebo masku proti prachu, ak pracujete v
prasnom prostredi

VAROVANIE: nenoseni ochrannych pracovnych pomécok
alebo vhodného oble¢enia méZe spdsobit poranenie alebo zvysit
pravdepodobnost urazu

10 - Pripojte odsdvacie vybavenie - ak je ndradie vybavené
pripojenim odsdvacieho systému alebo zbernym vybavenim,
uistite sa, Ze je sprévne pripojené a pouzivané

11 - Dbajte na tcel kdblu - nepouZivajte ho na vytiahnutie zastrcky zo
zasuvky. UdrZujte kébel daleko od tepla, oleja, ostrych hrén alebo
pohyblivych dielov stroja. Poskodené alebo spletené kéble zvysuju
riziko zésahu elektrickym pridom

12 - Bezpecna praca - kedykolvek je to mozné, pouzivajte svorky
alebo zverak pre drZanie materidlu. Je to bezpecnejsie, nez
material drzat rukami

13 - Nenaklariajte sa prilis - stojte v sprévnej polohe a vZdy drzte
rovnovahu

14 - S néradim zaobchadzajte svedomito

Rezné nastroje udrZiavajte ostré a Cisté - starostlivo oSetrované
rezné nastroje s ostrymi reznymi hranami maju mensiu tendenciu
k zablokovaniu a lahsie sa vedu

Dodrziavajte pokyny tykajtice sa mazania a vymeny prislusenstva

- Pravidelne kontrolujte privodny kébel, a ak je poskodeny, nechaijte
ho opravit v autorizovanom servisnom centre

PredlIZovacie kable pravidelne kontrolujte, a ak st poskodené,
vymerite ich

Rukovéte udrZujte suché, ¢isté a bez stép oleja alebo mastnoty

VAROVANIE: Vefla urazov je spésobené naradim, s ktorym nie je
svedomito zaobchadzané

15 - Néradie odp3jajte zo siete - pokial’ naradie nepouzivate, pri
upravéch alebo vymene prislusenstva ako su nozZe, bity a kotuce,
naradie vZdy vypnite zo siete

VAROVANIE: PouZitie prislusenstva, ktoré nie je odporicané

vyrobcom, méZe spsobit riziko poranenia os6b

16 - Odstrarite nastavovacie kltce - vytvorte si zvyk, Ze pred
spustenim naradia vzdy skontrolujete, Ze su vSetky nastavovacie
kl'uce a iné naradie z néradia odstranené

17 - Zabrarite neimyselnému spusteniu - uistite sa, Ze spinac je
v polohe vypnuto, ked' néradie zapinate do siete alebo vkladéte
batérie, ked néradie zdvihate alebo ho odnasate

VAROVANIE: Nezamyslané spustenie naradia méZe sposobit vazne

poranenie

18 - Pouzivajte prediZovacie kdble uréené na pouZitie vonku - pokial
ndradie pouZivate v exteriéri, pouzZivajte len predlZovacie kable
uréené a oznacené pre vonkajsie pouzitie. Pouzitie kdbla na
vonkajsie pouzitie zniZuje riziko urazu elektrickym pridom

19 - Budte pozorni

- Daévajte pozor na to, o robite, a pristupujte k praci s elektrickym
rozumne

- NepouZivajte Ziadne ruéné elektrické naradie, ak ste unaveni
alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov

VAROVANIE: Moment nepozornosti pri pouzivani naradia méze

viest k vaZnym poraneniam

20 - Kontrolujte poskodené diely

- Pred pouzitim naradia by ste ho mali dékladne prezriet, aby ste sa
uistili, Ze néradie funguje spravne a zvladne zamysfanu ulohu

- Skontrolujte vyrovnanie pohyblivych ¢asti, zachytdvanie
pohyblivych casti, poskodenie jednotlivych dielov, upevnenie a
véetky dalSie podmienky, ktoré mézu ovplyvnit prevadzku naradia
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Ochranny kryt alebo iné ¢asti, ktoré su poskodené, by mali byt
riadne opravené alebo vymenené v autorizovanom servisnom
stredisku, pokial nie je uvedené inak v tomto navode na obsluhu

Chybné spinace nechajte vymenit v autorizovanom servisnom
stredisku

VAROVANIE: NepouZivajte naradie, ak sa spina¢ néradia nevypne a
nezapne. Spina¢ musi byt opraveny, nez naradie budete pouzivat

21 - Nechajte vase elektronaradia opravit iba certifikovanym
odbornym personalom - tym bude zabezpecéené, Ze bezpeénost
néradia zostane zachovand. Opravy by mal vykondvat iba
odbornik, inak méze déjst k ohrozeniu pracovnika

VAROVANIE: Ak sa néradie opravuje, pouzivajte iba origindlne
nahradné diely

VAROVANIE: Ak je privodny kébel poskodeny, musi byt vymeneny
vyrobcom alebo autorizovanym servisnym strediskom

22 - Pripojovacia zastrcka elektrondradia musi zodpovedat zésuvke
- zastréka nesmie byt Ziadnym spésobom upravovand. Spoloéne
s elektronaradim s ochrannym uzemnenim nepouzivajte Ziadne
adaptéry. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky znizuju
pravdepodobnost urazu elektrickym pridom

23 - Ak néradie pouZivate v exteriéri, pouZivajte prudovy chrani¢
(RCD) - pouZzitie prudového chranica znizuje riziko urazu
elektrickym priidom

Poznamka: Termin “pridovy chrénié (RCD)” méZe byt nahradeny

terminom “prudova poistka (GFCI) alebo” vypina¢ zemnych

unikajticich prudov (ELCB) “

VAROVANIE: Pred pripojenim néradia k napajaniu (siefova zdsuvka,

priemyselna zésuvka atd') sa uistite, Ze napajacie napétie je

rovnake, ako je uvedené na typovom stitku naradia. Napdjaci zdroj s

vy$$im napatim, ako je uvedené na naradie, méze viest k vaznemu

poraneniu uZivatela a poskodenie naradia. Ak mate pochybnosti,

nepripdjajte ndradie. PouZitie napdjacieho zdroja s napatim nizs§im

ako je uvedené na $titku, poskodzuje motor.

Bezpecnostné opatrenia pre rezanie

VAROVANIE: Pred pripojenim naradia k napajaniu (sietova zasuvka,

priemyselna zasuvka atd’) sa uistite, Ze napajacie napiitie je

rovnakeé, ako je uvedené na typovom stitku naradia. Napéjaci zdroj s

vy$$im napatim, ako je uvedené na naradie, méze viest k vaznemu

poraneniu uzivatela a poskodenie néradia. Ak mate pochybnosti,

nepripdjajte naradie. PouZitie napajacieho zdroja s napatim nizs§im

ako je uvedené na Stitku, poskodzuje motor.

Pouzivajte spravne naradie pre rezanie

- Uistite sa, Ze naradie je vhodné pre zamyslanu pracu.
Nepredpokladajte, Ze naradie je vhodné, kym si pred pouZitim
neprecitate navod.

Chraiite si zrak

« Ked pouzivate rezné néstroje, noste vzdy vhodné ochranné
okuliare

« Okuliare nie st navrhnuté, aby poskytovali ochranu o€i pri pouziti
tohto néradia; bezna skla nie su narazu-odoind a mézu sa
roztriestit

Chraérite si sluch

« Vzdy noste vhodné chranice sluchu, ak hluk prevysi 85 dB

Chraiite si dychacie cesty

« Uistite sa, Ze vy a ostatni okolo vas nosia vhodné respiratory

Uvedomte sa osoby okolo seba

- Je zodpovednostou toho, kto s néradie pracuje, aby osoby, ktoré
stoja v okoli ndradie, neboli vystavené nebezpe¢nému hluku a
prachu a nosili vhodné ochranné pomécky

Skryté predmety

« Materidl skontrolujte pred rezanim - odstrérite vsetky klince a iné
predmety

+ Nepokusajte sa prerezat materidly, ktoré obsahuju skryté
predmety, ak si nie ste isti, Ze rezné prislusenstvo je pre to vhodné

+ Steny méZu skryvat vedenia a potrubia, automobilové diely
karosérie v sebe mézu skryvat palivové vedenie a vysoka trava
mdze skryvat kamene a sklo. Pracovnu plochu vZdy dékladne
skontrolujte, nez zaénete pracovat

Daijte si pozor na odletujuci odpad

-V niektorych situacidach méZe odpad odletovat vysokou rychlostou
od naradia. Je zodpovednostou osoby obsluhuijtce naradie, Ze
vsetci v okoli sti pred odletujicim odpadom chraneni

Upevnenie reznych nastrojov

Uistite sa, Ze rezné nastroje su spravne a bezpecne upevnené
a skontrolujte, Ze vSetky klti¢e su z naradia pred pouZzitim
odstranené

+ PouZivajte iba rezné nastroje uréené pre toto naradie

+ Nepokusajte sa rezné nastroje upravovat

« Uistite sa, Ze rezny nastroj je ostry, v dobrom stave a spravne
uchyteny

+ Nepokusajte sa ostrit rezné nastroje, ktoré nie st uréené na
opakované ostrenie - také nastroje mézu mat Specialne tvrdené
ostrie, ktoré je vyrobené z tvrdych zliatin obsahujcich napr.
volfram

PouZivajte rezné nastroje, ktoré boli vyvinuté a st uréené pre toto
naradie

Ak pride ostrie do kontaktu s materialom, pre ktoré nie je urené,
okamZite ostrie vymerite

Smer podavanie materialu
+ Materidl vzdy podavajte proti smeru pohybu kotuca
Davajte pozor na zahrievanie naradie i materialu

« Néradie i materiél sa mézu pocas préce zahriat. Nastroje
nemerite, kym uplne neochladia

Kontrolujte prach/Spony

Nedovolte, aby sa prach alebo spony napiekli. Prach z rezania je
horfavy a niektoré kovove $pony mézu spdsobit vybuch

+ Velmi opatrni bud'te, ak reZete drevo i kov. Iskry vznikajce pri
rezani kovu mézu fahko spdsobit vzplanutie drevenych pilin

- Kdekolvek je to mozné, pouZite odsdvaci systém, aby ste
pracovali v bezpe¢nejSom pracovnom prostredi

Popis dielov

1. Rotacny valec

2. Upevriovacie skrutky bo¢nych panelov
3. Stupnica

4. Ukazovatel

5. Odsévacia hlavica

6. Imbusové skrutky odsavacej hlavice
7.Upevriovacia skrutka kluky

8. Krytka kluky

9. Rukovét kfuky

10. Podéavaci stél

11. Stredovy stél

12. Resetovacie tlacidlo isti¢a

13. Spina¢

14. Krytka uhlika

15. Imbusovy kfu¢

16. Imbusové skrutky krytu noZov

17. Kryt noZov

18. Otvory pre upevnenie odsavacej hlavice
19. Magnety
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Odporucané pouzitie

Elektricka hobfovacka, ktora sa pripevriuje na pracovny stdl, pre
narocné hoblovanie dosiek z tvrdého aj mékkého dreva dihsieho
nez 380 mm. Vhodna pre Upravu nerovného materidlu, vytvaranie
hranolov dreva pre tvorbu spojov a hoblovanie na poZadovanu
hrubku tak, aby ste mohli vytvarat dosky pre rézne projekty.

Vybalenie vasho naradia

« Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vSetkymi
jeho viastnostami a funkciami.

- Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze su v poriadku. Pokial
by niektory diel chybal alebo bol poskodeny, nechaijte si tento diel
vymenit pred tym, neZ s naradim zacnete pracovat.

Priprava

& VAROVANIE: Néradie VZDY odpojte zo siete, ak na riom robite
Upravy nastavenia, kontrolu, Udrzbu alebo ho Cistite.

VAROVANIE:VZDY noste vhodné rukavice odolné proti prerezaniu,
ked pracujete s rotagnym valcom a jeho dastami.

Upevnenie na pracovny stol

Umiestnite néradie na pevny a plochy povrch tak, aby stél bol
vodorovne a néradie sa nemohlo preklopit

Ak budete hoblovacku pouzivat len na jednom mieste,
odportiéame, aby ste ju pripevnili k pevnému podkladu, ako je
popisané dalej:

. VyuZite dier v zakladni hoblovacky (obr. I) ako Sablény - vyznacte
a vyvitajte styri diery do miesta, kam hoblovacku umiestriujete
(napr. pracovny stél). Na upevnenie ndradia pouZite velké skrutky,
podlozky a matice (nie su sticastou balenia)

2. Ak budete hobfovacku vyuzivat aj inde, pripevnite ju k doske, ktoru
lahko zvierkami upevnite k réznym povrchom

-

3. Ak pouzivate skrutky, uistite sa, Ze st dostatocne dlhé, aby presli
pracovnym stolom/doskou a bolo ich mozné utiahnut maticami

Upevnenie kluky

Krugku (9) upevnite na pravd stranu hobfovacky (vid' hlavny
obrazok):

1. Naskrutkujte pruznu podloZku na upevriovaciu skrutku kl'uky (7)
2. Nasad'te kfuku na skrutku (obr. Il)

3. Pouzite upevriovaciu skrutku kfuky pre zaistenie kluky v spravnej
pozicii. PouZite imbusovy klti¢ (15) pre utiahnutie skrutky

4. Kluku zakondite krytkou kfuky (8), aby ste skryli skrutku
Upevnenie odsavacej hlavice

Odsévacia hlavica (5) mézZe byt upevnena k obom stranam néradia
pre odsavanie odpadu

1. Pre pripevnenie odsévacej hlavice k rotaénému valcu (1) pouZite 2
imbusové skrutky odsavacej hlavice (6) - tie pripevnite do otvorov
pre upevnenie odsdvacej hlavice (18) - obr. IlI

2. Potom, ¢o hlavicu pripevnite, pripojte k hlavici hadicu odsavacieho
systému

3. Pred zapnutim naradia zapnite odsavanie
Kontrola vodorovnosti rotacného valca

Rotacny valec (1) je vyrovnany a skontrolovany z vyroby. Pocas
prepravy vsak méze déjst k zmene polohy valca

Ak rotacny valec nie je vodorovny so stredovym stolom (11),
sposobi to skoseny rez - hribka materidlu na jednej strane bude
ind ako hribka materidlu na druhej strane. Tiez to méZe viest k
tomu, Ze hoblovaci néZ sa nebude opotrebovavat rovnako

Skontrolujte, Ze noZe su spravne umiestnené, tym, Ze vykonate
skusobny rez: ponatahujte hoblovackou 2 kusy dreva na oboch
strandch (vlavo a vpravo)

Zmerajte a porovnajte vysledky, aby ste sa uistili, Ze noze su
sprévne nastavené alebo urcili rozdiel, o ktory je potrebné noze
nastavit inak

+ Ak je noZa treba nastavit, pozrite sa do &asti navodu “Udrzba -
nastavenie rota¢ného valca”

Pokyny pre pouzitie
VAROVANIE: Naradie VZDY odpojte zo siete, ak na riom robite
Upravy nastavenia, kontrolu, tdrzbu alebo ho distite.

VAROVANIE: VZDY noste vhodné rukavice odolné proti prerezaniu,
ked pracujete s rotadnym valcom a jeho éastami.

Délezité pokyny pre bezpecné pouzivanie tohto naradia

+ Néradie odpojte zo siete vZdy, ked menite nastavenia alebo
vymieriate nejaké diely

Uistite sa, Ze spinac je v polohe “vypnuté” (“OFF”), ako naradie
pripojite do siete

UdrZujte koncatiny v bezpecnej vzdialenosti od vsetkych
pohyblivych casti

PouZivajte ochranné okuliare a stit na tvar pri pouZiti tohto nastroja

Uistite sa, Ze vSetky volné Casti sa m6zu volne a bez prekazok
pohybovat

UdrZujte noZe ostré, vyrovnané a riadne upevnené k reznej hlave

Nikdy nezapinajte néradie s materidlom, ktory sa dotyka noZov

Kedykolvek hobfovacku nepouZivate, vypnite ju a odpojte od

napéjania

+ UdrzZujte hobfovacku v poriadku. Postupuijte podra pokynov pre
udrzbu (pozri “Udrzba”)

+ Nikdy nepouzivajte hobfovacku pre robenie Ciastocnych rezov -

dovolte hobfovacke rezat po celej dizke materidlu

+ Nepouzivajte hoblovacku pre rezanie plesnivého dreva
Kapacita materialu

- Material musi mat tieto minimalne/maximalne rozmery:
i. Minimalna hrdbka: 3,2 mm

ji. Minimélna dizka: 381 mm

iii. Minimalna sirka: 18 mm

iv. Maximalna $irka: 317 mm

+ Nepouzivajte slabé, preschnuté alebo ponicené, sukovité

drevo, ktoré by sa pri hobfovani mohlo rozlomit a spésobit tak
poskodeniu hoblovacieho mechanizmu a motora a spésobit
spétny raz

Uistite sa, Ze v dreve nie su klince, sponky a pod. Tieto predmety
mébzZu spésobit zavazné poskodenie naradia. Predstavuju velké
bezpecénostné riziko a tiez mézu spdsobit spétny réaz

Nehoblujte velmi poprehybané alebo krivé drevo, ktoré sa
nedostatoc¢ne dotyka poddvacieho stola

+ Této hoblovacka je uréena len pre prirodné drevo
+ Pred hoblovanim odstrarite z materidlu lepidlo a cudzie predmety

+ PouZivajte celu Sirku noZovej hlavy, aby ste predisli
nerovnomernému opotrebovaniu noZzov

Nastavenie vysky rotacného valca

+ Rotacny valec (1) obsahuje motor, noZovu hlavu s noZzmi a
podévag¢ dovntra a von

- Otocte rukovétou kfuky (9), aby ste rotaény valec zdvihli alebo

spustili. Jedna kompletna otocka kfukou zdviha alebo spusta

rotacny valec o 1,58 mm (1/16 “)

Ukazovatel (4) a stupnice (3) ukazuiju, v metrickej i palcovej

stupnici, vySku noZové hlavy nad stredovym stolom (11) - a to je

priblizna hriibka materidlu po hoblovani

Stupnica je kalibrovand vo vyrobe. Aby ste dosiahli presné
vysledky, odporic¢ame, aby ste si rozmer premerali posuvnym
pravitkom alebo digitalnym hibkomerom pred a po kaZdom
priechode
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Nastavenie hibky rezu

« Aby ste chranili motor a noZovu hlavu, odporti¢ana maximalna
hibka rezu pre jeden priechod materidlu je nasledovné:

Maximalna hibka rezu

Sirka materialu Maximéina hibka rezu
AZ do 125 mm 2,38 mm

Od 125 mm do 317 mm 1,6 mm

Nastavenie hibky rezu:

1. Zmerajte aktudlnu hribku materidlu a porovnajte ju s poZzadovanou
hribkou

2. Pozrite sa do vy$$ie uvedenej tabuky “Maximélna hibka rezu” a
urdite, ¢i staci jeden alebo je nutné robit' viac priechodov

3. Ak staci len jeden priechod materidlu:

« PoutZite kfuku pre pohyb rotacného valca nahor alebo nadol, kym
ukazovatel (4) neukazuje na poZadovanu hribku materidlu na
stupnici (3)

4. Ak je potrebné viac neZ jeden priechod materidlu:

a) Odporuca sa, aby ste si rozdelili priechody na rezanie priblizne
rovnakej hibky

b) Pre prvé a pripadné dialsie priechody si nastavte vysku
rotaéného valca na aktudlnu hribku materialu minus hibku
vypocitanu v kroku (a)

c) Skontrolujte ubytok posuvnym pravitkom alebo digitdlnym
hibkomerom po kaZdom priechode

Zapnutie a vypnutie

« Spinac (13) je umiestneny na prednej strane hoblovacky
« Pre zapnutie hoblovacky stlacte zelené tlacidlo ON (1)

« Pre vypnutie hoblovacky stlacte ¢ervené tlacidlo OFF (0)
Istic

Isti¢ je umiestneny na lavej strane od spinaca (13)

Ak je zisteny nadmerny elektricky prud, isti¢ vypne napajanie kvoli
ochrane motora

Pred nahodenim isti¢a skontrolujte, Ze nedoslo ku skratu alebo
vade na motore, spinaci a privodu elektrickej energie

Ak cheete nahodit isti¢:

« Stlacte ¢ervené (O) tlacidlo, aby ste naradie vypli

« Stlacte resetovacie tlacidlo istica (12)

Préaca s hoblovackou

/A\ VAROVANIE: VZDY noste vhodné ochranné pomécky, vrtane
ochrannych okuliarov, chréni¢ov sluchu aj respiratorov, ked' pracujete
s tymto naradim

Pre dosiahnutie najlepsich vysledkov je potrebné urcit pozadovanu
hibku rezu a koneénu hribku materidlu este pred hobfovanim.
Vzhladom k tomu, Ze je obmedzend maximalna hlbka rezu,

moze byt potrebné niekolko priechodov materiélu pre dosiahnutie
konecnej hribky

Vseobecne plati, Ze tenké rezy davaju lepsie vysledky, pokial ide
o hladkost a rovnost kone¢ného povrchu, mensie spétny raz,
mensie poskodenie a mensie opotrebovanie noZovej hlavy a
motora

Ak chcete zabranit spatnému razu, nikdy nerezte hibsie nez o 2,4
mm (3/32") na jeden priechod

Ak je nutné materidl rezat na viac priechodov, rota¢ny valec musi
byt ruéne znizeny pred kazdym priechodom

Vzdy nastavte tenku hibku rezu, ak reZete tvrdé drevo, Siroky
materidl a materiél s nerovnym povrchom

Vyhnite sa zachytenie dreva s mnohymi alebo velkymi hréami
alebo nadmerne skriteného dreva

Ak je to nutné, opracuijte najskor jednu stranu materidlu hoblikom,
aby ste ziskali aspori jeden plochy povrch pred pouzitim
hobfovacky

Zhoblujte obe strany materidlu odstranenim polovice celkovej
hibky z kaZdej strany. Tak ziskate dva hladké povrchy s rovnakou
vihkostou a tak je menej pravdepodobné, Ze drevo pri vyschnuti
skruti

Pred bude hobfovat materidl, urobte si testovaci rez na podobnom
materidlu, aby ste si overili spravne nastavenie hibky
Ved'te materidl po smere vldkien, kedykolvek je to mozné
DIhé alebo sirokej materialy vhodne podlozte

.Nastavte hoblovacku na poZadovanu hibku rezu (vid. vyssie
Nastavenie hlbky rezu)

2. Postavte sa na stranu, kde je klucka. Nikdy nestojte priamo pred
materidlom, nikto tieZ nesmie stat v smere alebo kolmo k rotécii
nozov. Spétny réz alebo odletujtice triesky budu mierit tymto
smerom

-

3. Polozte materidl na podavaci stél (10) - strana, ktoru budete
hoblovat, mieri nahor

4. Zapnite naradie a pockajte, kym nedosiahne pind rychlost

5. Materidl drZte pevne, pomaly s nim pohybujte smerom k podavacu
Pozndmka: Nikdy nedévajte materidl do hoblovacky cez stél, po
ktorom materidl vystiva von

6. Akondhle je materidl zachyteny v podavaci, prestarite na neho
tlacit. Poddvaé materidlom automaticky pohybuje smerom k
naradiu

7. Netlacte na materidl pri hoblovani. Sp6sobi to prehriatie motora

8. Ak motor bezi, drzte ruky mimo ostrie noZov aj oblast, kde
odletévaju triesky

9. Velké materidly podoprite pri pohybe hoblovackou, aby ste
materidl stabilizovali

10. Presurite sa k zadnej ¢asti hoblovacku, aby ste si odobrali
materidl. Za materidl netahajte, nechaijte pracovat valéeky
podavaca

11. Ak sa materidl v hoblovacke zasekne, vypnite néradie, odpojte
ho zo siete, zdvihnite rotacny valec mimo materidl a POCKAJTE,
KYM SA NARADIE UPLNE NEZASTAVi

12. Nikdy do néradia nesiahajte, ked je v prevédzke alebo dobieha
13. PouZivajte valcekové podavace alebo int podperu, ak pracujete
s dlhym materidlom

14. Aby ste dosiahli presné vysledky, odporu¢ame, aby ste si
hribku materialu premerali posuvnym pravitkom alebo digitalnym
hibkomerom pred a po kazdom priechode

PrisluSenstvo

« Rada prislusenstva, ako Adaptéry pre vyfuk prachu a noze pre
hoblovacku, je k dispozicii u Vasho predajcu Triton.

« Nahradné diely je mozné zakupit od predajcu Triton alebo online
na www.toolsparesonline.com

Udrzba
/\ VAROVANIE: Néradie VZDY odpojte zo siete, ak na fiom robite
Upravy nastavenia, kontrolu, udrzbu alebo ho istite.

VAROVANIE: VZDY noste vhodné rukavice odolné proti prerezaniu,
ked pracujete s rotaénym valcom a jeho éastami.

Poznamka: Akékolvek poskodenie tohto néradia by malo byt
opravené a dékladne preverené kvalifikovanym personalom pred
dal$im pouzitim

Poznamka: Pre opravy naradia vyuZite kvalifikovant osobu, ktora
pouziva iba origindlne néhradné diely. Len tak zostane zaruéena
bezpecnost elektrického naradia.

Toto naradie bolo vyrobené za pouZitia najlepsich komponentov vo
svojej triede a vyuziva najnovsie inteligentné obvody, ktory chrani
néradie a jeho sucasti. Pri beZnom pouzivani by mal dlho sluzit
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Cistenie a premazavanie

Udrzuijte néradie v Sistote. Spina a prach méZu sposobit, Ze sa
vnuitorné casti rychlo opotrebuiju a skréti sa tak Zivotnost néradia.
Cistite telo Vasho naradia mékkou kefou alebo suchou handrickou.
Pokial mate k dispozicii Cisty, suchy a stlaceny vzduch, pouZite ho
pre prefiknutiu ventilaénych otvorov

Po pouZziti vysajte hoblovacku kvéli odstraneniu drevnej stiepky,
pilin a necistét

Na odstranenie Zivice a zvyskov mastnoty pouZite Cistiaci roztok
(nie je sucastou balenia)

Odstrérite piliny, stiepku a mastnotu z retazi a prevodov

Loziska v motore a noZovej hlavy su z vyroby utesnené a tak nie je
potrebné Ziadne d'alie mazanie

Styri suciastky vyZaduiju pravidelné mazanie:

« Vertikalny skrutkovy mechanizmus rota¢ného valca (x2)
+ Zapadky rotacného valca

« Vertikalne listy rotacného valca (x4)

+ Retazovy pohon podédvaca

QOdstrarite horny a oba bo¢né panely pre pristup k tymto
sUciastkam

Pred mazanim vycistite retazovy pohon. Pomocou oleja v spreji
(nie je sucastou balenia) premazte retaz. Pockajte, kym mazivo
prenikne medzi ¢lanky retaze; potom povrch retaze dosucha utrite

Odstrarite vSetky zvysky mastnoty z ostatnych stciastok pomocou
odmastovace, ak je to nutné. Potom naneste vrstvu viacticelového
lubrikantu (nie je suc¢astou balenia)

Pracovny stél a prediZenie stola méZu byt potiahnuté velmi tenkou
vrstvou mazacieho vosku (nie je sticastou balenia) a chranit tak
povrch od hrdze; material sa potom fahsie pohybuje smerom k
naradiu

Vyrovnanie rotaéného valca

« Skontrolujte zarovnanie noZov tym, Ze hoblovackou pretiahnete
dva kusy materidlu (vfavo a vpravo)

Zmerajte a porovnajte vysledky a skontrolujte, ¢i si noZe spravne
nastavené alebo urcte potrebnu zmenu nastavenia

Ak chcete opravit zIé nastavenia:

1. Vypnite hoblovacku a vypojte ju zo siete

2. Opatrne hobfovacku poloZte na zadnu stranu

3. Odstrarite skrutky na vodorovnom vretene na strane, kde je
kl'uka (9) - obr. IV

4. Opatrne uvolnite prevody (obr. V)

5. Pomaly otacajte kfukou, aby ste zniZili alebo zvysili polohu
rotacného valca, aby ste spravne nastavili jeho polohu

6. Otécajte kfukou dopredu alebo dozadu podra potreby, aby ste

opravili nerovnost. KaZdé celé otoGenie klukou urobi Upravu o
1,58 mm (1/16 ©)

7.Znova upevnite prevody a naskrutkujte skrutky na vodorovné
vreteno

8. Opatrne hobfovacku postavte

9. Vykonajte skusobny rez, aby ste sa uistili, Ze rotacny valec je
spravne nastaveny

10. Cely postup opakuite, pokial st potrebné dalsie pravy

Kontrola a vymena noZov

Kontrola noZov:

1. Najdite kryt noZov (17) na zadnej strane hoblovacky. Povolte a
odstrarite imbusové skrutky krytu noZov (16) na jednej strane a
zdvihnite panel (obr. V1)

2. Vo vnlitri ndjdete noZovu hlavu a DVA ostré noZe na noZovej hlave

3.Bez toho aby ste sa dotkli noZe, opatrne otocte hlavou noza, kym
zépadka nezapadne do noZovej hlavy

4. Pomocou imbusového kfic¢a (15) odstrarite Sest skrutiek na kryte
nozov (obr. VII)

5. Pomocou dvoch magnetov (19) opatrne odstrarite kryt nozov
6. Potom pomocou magnetov odstrarite noza

7. Skontrolujte, ¢i noZe vykazuju zndamky opotrebovania alebo
poskodenia. N6z, ktory je tupy, opotrebovany, prerezany alebo
nerovnomerne opotrebovany, mézZe mat za nasledok zly vysledok,
ako je vytrhdvanie vlakien, nerovny rez, nerovny okraj apod.

Vymena noza:
Poznamka: NoZe vZdy vymieriajte ako par

Poznamka: Nikdy nemiesajte novy néZ so starym noZom na noZovej
hlave. Nikdy nemiesajte noZe s r6znym stupriom opotrebenia. Nikdy
nepouZzivajte n6z, kde je jedna strana viac opotrebovana nez druha a
nikdy nepouZivajte iné noZe ako noZe uréené vyrobcom

1. Pouzite magnety (19) pre vyzdvihnutie a umiestnenie nového noza
na nozovu hlavu

2. Umiestnite n6Z tak, aby sedel pevne na oboch kolikoch
3.Pomocou magnetov preneste kryt spat na noze

4.Znova nasadte kryt tak, aby $est otvorov pre upevnenie bolo
vyrovnané s otvormi na nozoveé hlave

5. Utiahnite a zaistite kryt Siestimi skrutkami
Kontrola a vymena druhého noza:

1. Ak sa chcete dostat k druhému noZu, opatrne vytiahnite a podrzte
zapadku na boku noZovej hlavy, aby ste ju uvornili (obr. H)

2. Akondhle sa noZova hlava otaca, uvolnite zdpadku

3.Bez toho aby ste sa dotkli noZe, opatrne otocte hlavou noza, kym
zépadka nezapadne do noZovej hlavy

4. Opakujte postup pre vymenu noZa pre kontrolu a vymenu druhého
noze

Kontrola a vymena uhlikov

- Podas ¢asu sa uhliky vnutri motora méZu opotrebovat

- Nadmerne opotrebované uhliky méZe spésobovat stratu vykonu,
obcasné zlyhanie alebo viditelné iskrenie

+ Zivotnost uhlikov sa meni v zévislosti na zatazeni motora.
Odporucame kontrola uhlikov po kazdych 100 hodinach prevédzky

+ Vymerite uhliky, ak je dizka uhlika menej ako 9,5 mm (3/8), alebo
v pripade, Ze pruZiny su opotrebované, alebo ak ste si vsimli straty
vykonu motora

+ Vymerite je iba za nové diely a vZdy vymerite oba uhliky

+ Ak cheete skontrolovat a vymenit uhliky:
1. Odskrutkujte krytky uhlikov (14) na oboch stranédch motora
2. Vyberte uhliky a skontrolujte opotrebenie

3. Vlozte noveé uhliky v pripade potreby, a znovu pripevnite krytky
uhlikov

Vymena hnacieho remeria

+ Nedostatocné napnutie remeria spdsobi, Ze remeri bude
prekizévat. Vorny remeri musi byt vymeneny

1. Vypnite hoblovacku a vytiahnite zastréku zo siete

2. Vyberte kl'uku (9), potom povolte a odstrarite upevriovacie skrutky
bocnych panelov (2) (obr. 1X), aby ste mohli odstranit bocény panel.
Tak sa dostanete k remeriovému pohonu (obr. X)

3. Odstrarite horny kryt remenice (obr. XI)

4. Odstrarite stary remeri tak, Ze ho zloZite najskér z jednej a potom
druhej remenice. Opatrne vytiahnite remeri smerom von, zatial’ co
sticasne otacate remenicou (obr. XIlI)

Poznamka: Ak chcete pustit remenice, musite drzat cervenu
zapadku, aby sa remenica mohli pohybovat.

5.Na remenice nasadte novy remeri v opadnom poradi, ako ste
stary remeri davali dolu

6. Uistite sa, Ze remeri je rovnomerne usadeny v drazkach remenice
7.Nasad'te a upevnite boény panel a kluku
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Skladovanie

« Toto elektronaradie skladujte na zabezpec¢enom suchom mieste

mimo dosah deti.

RieSenie problémov

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguije a nie je mozné ho opravit,

zlikvidujte v sulade s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzujte elektronaradie a elektroodpad do domového

odpadu.

+ V pripade otdzok kontaktujte prislusny urad.

Problém

Mozna pricina

Mozné odstranenie
problému

Motor sa prehrieva

Motor je pretazeny

Znizte zataz motora. Vypnite naradie a
pockajte, kym sa nevychladi

Prach sa pripiekol a spésobil nizsi
cirkuldciu vzduchu

Odstrérite napeceny prach

Strata vykonu

Vypnutie istica

Vypnite sietovy vypina¢ napédjania a
nahodte isti¢

Casté vypinanie priddového chraniéa

Motor je pretazeny

Znizte zétaz motora

Nedostatoény prudovy chranié

Nahradte ho spravnym pradovym
chrani¢om

PretaZenie siete

ZnizZte zataZenie siete

NoZe su tupé

Naostrite alebo vymerite noze

Material sa nepohybuje

Nedostato¢na podpera materidlu

Dlhy materidl dodato¢ne podoprite

NoZe su tupé

Vymerite noze

Nerovnomerny tlak na reznu hlavu

Material poc¢as rezania jemne tlacte

Rotacny valec nie je vodorovny so stolom

Nastavte stél a rota¢ny valec do
vodorovnej polohy

Material nie je spravne zachyteny

Skontrolujte, Ze material prechddza
hoblovackou

Hobfovany povrch nie je hladky

NozZe su tupé

Vymerite noZe

Vd'aka vihkosti v dreve sa vlakna
strapkaju

Pouzite vyschnuté drevo

Vytrhavanie vlakien kvéli hoblovaniu proti
smere vldkien

Zmerite smer hoblovania a hoblujte po
smere vldkien

Rez je prilis hiboky

Znizte hibku rezu

Nerovnomernd hribka materidlu

Rotaéna hlava nie je vo vodorovnej
polohe so zékladriou hoblovacky.
Prenastavte rotacny valec

Problémy s nastavenim vysky rotaéného
valca

Zamok rotacného valca je zamknuty

Uvolnite zamok rotacného valca

Opotrebované skrutky stupnice

Vymerite skrutky stupnice

Spinavé skrutky stupnice

Vycistite a namazte skrutky stupnice

Rotacny valec nie je vodorovny so stolom

Nastavte stdl a rotacny valec do
vodorovnej polohy

Zvysky materidlu medzi rotac¢nou hlavou
a boénymi panelmi

Vycistite a upravte rota¢né hlavu
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase weboveé stranky www.
tritontools.com* a zadajte informacie o vyrobku. Vase tudaje budu
uloZené (pokial tito moznost nezakézete) a budu vam zasielané
novinky. Vase udaje nebudu poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe
Datum obstarania: ___ /___/
Model: TPT125

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris
splnomocneny: Triton Tools
prehlasuje, Ze

Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradnu zodpovednost
vyrobcu.

Predmet tohto vyhldsenia je v stlade s prislusnou harmonizacné
legislativou Unie.

Vyrobok éislo: TPT125
Popis: Hoblovacka

Bol uvedeny na trh v sulade so zakladnymi poZiadavkami
a prislusnymi ustanoveniami nasledujucich smernic:

+ Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+ Smernica o technickych poZiadavkéch na vyrobky z hfadiska
ich elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

+ Smernica RoHS 2011/65/EU
+ EN61029-1:2009+A11:2010
+ EN 61029-2-3:2011

+ EN55014-1+A2:2011

+ EN55014-2+A2:2008

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo dria nakupu objavi porucha
vyrobku spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola
spésobena chybou materidlu alebo chybnym spracovanim,
Triton opravi alebo vymeni chybny diel zdarma.

Tato zéruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouzivané
na komeréné Ucely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradend. Tymito podmienkami nie su dotknuté vase zakonné
prava.es

+ EN61000-3-2+A2:2009

- EN61000-3-3:2013

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service
Technicka dokumentédcia je uloZena u: Triton Tools
Datum: 09/11/2016

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovand adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading

Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlann cevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkdir ederiz. Bu el kitabinda bu

uriind glivenli ve yararl sekilde kullanmak icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu
rdindin kendine 6zgl 6zellikleri vardir ve benzer Urinleri yakindan taniyor olsaniz
bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle okumaniz
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini
saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda iiriin hakkindaki dnemli
bilgileri veya kullanimi ile ilgili talimatlar temsil eder.

isitme koruyucu kullanin
Gz koruyucu kullanin
Soluma koruyucu kullanin
Bas koruyucu kullanin

“E

@

Talimat kilavuzunu okuyun

El koruyucu kullanin

Koruyucu giysi kullanin

Sinif | yapi (koruyucu toprak)
Yagmurda veya islak ortamlarda KULLANMAY IN!

DIKKAT: Hareketli kisimlar eziimeye ve kesik yaralarina yol
acabilir.

Geri tepmeye dikkat edin!
Yalniz i¢ mekan kullanimi igin!

Cevre Korumasi

Atik elektrikli trinler evsel atiklar ile birlikte atiimamalidir. Tesis
bulunan yerlerde geri dondstdriin. Geri dontistlirme tavsiyesi
almak icin yerel makamlar veya satici ile géristin.

I PP D=5

J
~

=

DIKKAT

KALDIRMA TEHLIKESI

Tek Kisinin Kaldirmasi yaralanmaya yol agabilir
Tasirken veya kaldirirken yardim alin

DIKKAT: Bu (irtin agirdir ve bir 6nlem olarak makineyi iki
kiginin monte etmesi tavsiye edilir.

()
m

ilgili mevzuata ve guivenlik standartlarina uygundur.

Teknik Kisaltmalarin Aciklamasi

\ Volt

Hz Hertz

~,AC Alternatif akim

=,DC Dogrudan Akim

A, mA Amper, mili amp

W, kW Watt, kilowatt

n, Ykstz hiz

/dak veya dak™ dakikada (tur veya ileri-geri
hareket)

Q Cap

° Derece

dB(A) Desibel — A agirlikli

m/s? Titresim buyukIGgu

Spesifikasyon

Model numarasi:

TPT125

Voltaj: 220-240 V~, 50/60 Hz
Giic: 1100W
Dakikada Kesme: 17,500 dak™
Yikstiz hiz: 8,750 dak
Planya yapma ytiksekligi: 3,2-152mm
Planya yapma genisligi: 317 mm
Minimum planya yapma 380 mm
uzunlugu:

Tabla boyutu: 317 x 600 mm
Yaltim: @

Agirhik: 22,2kg

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci Lpa: 90,9 dB(A)
Ses guicli Lya: 103,9 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB

Operator icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses
koruma 6nlemleri gereklidir.

Kesintisiz liriin gelistirmemizin bir parcasi olarak, Triton
iriinlerinin teknik 6zellikler dnceden bildirilmeden
degisebilir.

UYARI: Ses dtizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak
koruyucu kullanin ve gerekirse maruz kalma stresini sinirlandirin.
Kulak korumasi kullanildigi zaman bile ses dizeyleri rahatsiz edici
ise el aletini kullanmayi hemen birakin ve kulak korumasinin dogru
takilip takilmadigini ve el aletinizin Urettigi ses dtizeyi igin dogru
miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini kontrol edin.




UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma
duyusunun kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma
yeteneginin azalmasina yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi
kronik bir duruma yol acabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz
kalma stiresini sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven kullanin.
Titresim tarafindan daha cok etkilenecedi icin ellerinizin sicakiigi
normal rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin.
Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el
aletini calistirma stresini ve sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN60745 veya benzer
uluslararasi standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el
aletinin normal calisma kosullarinda normal kullanimini temsil
etmektedir. lyi bakim yapilmayan, yanlis monte edilmis veya kotu
kullanilan bir el aleti yiksek seviyelerde glirtilti ve titresim Uretebilir.
www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin i¢inde uzun stireler
boyunca el aletleri kullanan kisiler igin yararli olabilecek, is yerindeki
ses Ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel giivenlik

UYARI! Elektrikli el aletlerini kullanirken yangin, elektrik carpmasi ve
kisisel yaralanma riskini azaltmak icin asagidakiler de dahil olmak
lizere temel glivenlik 6nlemlerine daima uyulmalidir. Bu drtind
calistirmaya baglamadan énce bu talimatlarin hepsini okuyun ve bu
talimatlar ileride kullanmak icin saklayin.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (ocuklar
dahil) veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin
guivenliginden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi igin
gbzetim ve bilgi saglanmadigi stirece bu cihazi kullanmamalidir.
Cocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.

DIKKAT: El aletinin aksesuarlarini ve alet uclarini vb., calisma
kosullarini ve yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin.
El aletinin amagclanan islemler disindaki isler i¢in kullaniimasi tehlikeli
durumlara yol acabilir.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan
(kablolu) elektrikli el aleti veya batarya ile calisan (kablosuz) elektrikli
el aleti anlamina gelmektedir.

1 - Galisma alanini temiz tutun. Daginik yerler ve is tezgahlar
yaralanmalari davet eder

2 - Calisma alaninin ortamini géz éntinde tutun
- El aletlerini yagmura kars! acikta birakmayin
- El aletlerini nemli veya 1slak yerlerde kullanmayin
- Calisma alanini iyice aydinlatin
- Yanici sivilar veya gazlar varken el aletlerini kullanmayin

3 - Elektrik carpmasina karsi koruma - Topraklanmis ytizeylere
(6rnegin borular, radyatérle, finnlar, sogutucular) viicudun temas
etmemesine dikkat edin

4 - Diger kiileri uzak tutun - s ile ilgisi olmayan kiilerin ve 6zellikle
cocuklarin el aletine veya uzatma kablosuna dokunmasina izin
vermeyin ve onlari ¢alisma alanindan uzak tutun

5 - Kullanilmayan el aletlerini kaldirin - El aletleri kullanimda olmadig
zaman ¢ocuklarin ulasamayacag sekilde kuru ve kilitli bir yerde
saklanmalidir

6 - El aletini zorlamayn - El aleti bir isi gergeklestirmek icin
tasarlandigi hizda daha iyi ve daha gtivenli sekilde ve yapar

7 - Dogru el aletini kullanin - Agir hizmet aletinin igini yapmak icin
kiiguk el aletlerini zorlamayin

El aletlerini amaglari disinda kullanmayin; érnegin agac dali veya
kiitik kesmek igin dairesel testere kullanmayin

8 - Uygun sekilde giyinin
- Hareketli parcalara takilabilecek bol giysiler veya taki kullanmayin
- Dis mekénda calisirken uygun pabuglar tavsiye edilir.
- Uzun sagi engelleyecek sekilde koruyucu 6rtii kullanin
9 - Koruyucu donanim kullanin
- Glivenlik g6zItigu kullanin

- Yapilan islemler toz cikardi§i takdirde yUz veya toz maskesi
kullanin

UYARI: Koruyucu donanim veya uygun giysiler kullanilmamasi
kisisel yaralanmaya yol acabilir veya bir yaralanmayi daha agir
duruma getirebilir.

10 - Toz emis donanimini takin - El aletinde toz uzaklastirma ve
toplama donanimina baglanti olanag var ise bunlari baglayip
gereken sekilde kullanmaya dikkat edin

11 - Elektrik kablosunu yanlis kullanmayin - Elektik kablosunu
prizden ¢ikarmak icin asla hizla gekmeyin. Elektik kablosunu
1sidan, yagdan ve keskin kenarlardan uzak tutun. Hasar géren
veya diglimlenen kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir

12 - is pargasini baglayin - Olanakli oldugu zaman kiskaglar veya
bir mengene kullanarak is pargasini tutturun. Elinizi kullanmaktan
daha gtivenlidir

13 - Cok fazla ileriye uzanmayin - Desteginizi ve dengenizi daima
uygun sekilde koruyun

14 - El aletlerine dikkatle bakim yapin

- Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurmak aletin kontroltinii
kolaylastirir ve kérelme veya is pargasi iginde sikisma olasiligini
azaltir

- Aksesuarlari yaglama ve degistirme talimatlarina uyun

- El aletinin elektrik kablolarini periyodik sekilde muayene edin ve
hasar gérmeleri durumunda yetkili bir servis tesisinde tamir ettirin

- Uzatma kablolarini periyodik sekilde muayene edin ve hasar
goérmeleri durumunda degistirin

- Saplari kuru ve temiz tutun ve yag ve gresi temizleyin

UYARI: UYARI: Kazalarin birgoguna iyi bakim yapiimayan el aletleri
neden olmaktadir.

15 - El aletlerini prizden ayirin - El aletleri kullanimda olmadigi
zaman, servis yapmadan énce ve bigaklar, uglar ve kesme uglari
gibi aksesuarlan degistirirken elektrik kaynagindan ayirin

UYARI: Uretici tarafindan tavsiye edilmeyen aksesuarlar veya
takimlar kullanmak insanlar yaralama riskine yol agabilir.

16 - Ayar anahtarlarini ve aletlerini sékiin - El aletini calistirmaya
baglamadan 6nce ayar anahtarlarinin ve aletlerinin el aletinden
sokliltip sokilmedigini kontrol etmeyi aliskanlik haline getirin

17 - istenmeden caligtirmay! 6nleyin - El aletini elektrik sebekesi
prizine baglarken veya bir batarya paketi takarken veya toplarken
veya tasirken diigmenin “kapall” durumda olmasina dikkat edin

UYARI: El aletinin istenmeden calistinimasi 6nemli yaralanmalara
neden olabilir.

18 - Dis mekan tiirti uzatma kablolar kullanin - El aletini dig
mekanda kullanirken yalnizca dis mekénda kullaniimak igin
yapilmis ve bu sekilde isaretienmis uzatma kablolari kullanin. Dis
mekanda kullanmaya uygun uzatma kablolari kullanmak elektrik
carpmasi riskini azaltir

19 - Tetikte olun

- Yaptiginiz seye dikkat edin, sagduyunuzu kullanin ve yorgun
oldugunuz zaman el aletini kullanmayin

- illaglarin, alkoltin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman
elekirikli alet kullanmayin

UYARI: Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir
yaralanmaya yol agabilir.

20 - Hasarli pargalar kontrol edin

- El aleti tekrar kullaniimadan 6nce dtizgiin calisacagi ve
amaclanan isleri yapacag dikkatli bir kontrol ile belirlenmelidir

- Hareketli pargalarin hizalamasini, hareketli parcalarin
baglanmasini, kirik pargalari, montaj seklini ve calismayi
etkileyebilecek diger ttim kosullar kontrol edin

- Hasar gérmtis bir muhafaza veya diger parcalar, bu talimat
kilavuzunda bagka tlirli belirtilmedigi stirece yetkili bir servis
merkezi tarafindan gereken sekilde tamir edilmeli veya
degistirilmelidir

- Kusurlu diigmelerin yetkili bir servis merkezi tarafindan
degistirilmesini saglayin

UYARI: Acma/kapatma diigmesi el aletini acip kapatmadigi zaman

el aletini kullanmayin. El aleti kullanilmadan énce dligme tamir

edilmelidir.

21 - El aletinizi ehliyetli bir kisiye tamir ettirin - Bu elektrikli el aleti ilgili
guivenlik kurallarina uygundur. Tamir isleri daima ehliyetli kisiler
tarafindan yapilmalidir, aksi takdirde kullanici icin 6nemli tehlikeler
ortaya cikabilir
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UYARI: Servis yaparken yalnizca tamamen ayni yedek parcalar
kullanin.

UYARI: Elektrik kablosu hasar gordligu takdirde Uretici veya yetkili bir
servis merkezi tarafindan degistiriimelidir.

22 - Elektrikli el aletinin elektrik fisi sebeke prizine uygun olmalidir
- Fisi asla hicbir sekilde degisiklige ugratmayin. Topraklanmig
(toprakh) elekirikli el aletleri ile hicbir adaptdr fis kullanmayin.
Degisiklige ugratiimamus figler ve fise uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltir

23 - Elektrikli bir el aletini dig mekanda kullanirken bir kagak akim
cihazi (RCD) kullanin. RCD kullanmak elektrik carpmasi riskini
azaltir

NOT: “Kagak akim cihazi (RCD)” teriminin yerine “topraklama arizasi
devre kesici (GFCI)” terime veya “toprak kacagi devre kesici (ELCB)”
terimi kullanilabilir.

UYARI: Bir el aletini bir gli¢ kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi,
duvar prizi, vb.) baglamadan 6nce beslenen voltaj ile el aletinin
ktinyesinde belirtilen voltajin ayni oldugunu kontrol edin. El aleti icin
belirtilenden daha ytiksek voltajdaki bir gic kaynagi kullanicinin
agir yaralanmasina ve el aletini zarar gérmesine yol acabilir. Kusku
duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin. Ktinye degerinden
daha distik voltajda bir gli¢ kaynagi kullanmak motor igin zararlidir.

Kesme takimi giivenligi

UYARI. Bir el aletini bir gli¢ kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi,
duvar prizi, vb.) baglamadan 6nce beslenen voltaj ile el aletinin
klinyesinde belirtilen voltajin ayni oldugunu kontrol edin. El aleti icin
belirtilenden daha ytiksek voltajdaki bir gic kaynagi kullanicinin
agir yaralanmasina ve el aletini zarar gérmesine yol agabilir. Kusku
duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin. Kiinye degerinden
daha diistk voltajda bir glic kaynag kullanmak motor igin zararhdr.

Dogru kesme takimi kullanin

« Kesme takiminin yapilan ise uygun olmasina dikkat edin.
Kullanmadan 6nce Lirtin literattirtinti kontrol etmeden bir el aletinin
uygun oldugunu kabul etmeyin

Gozlerinizi koruyun
« Kesme takimlari kullanirken daima uygun g6z koruyucu kullanin

« Normal gézllik, bu Grtind kullanirken bir koruma saglayacak
sekilde tasarlanmamistir; normal mercekler darbeye dayanikli
degildir ve kirilabilir

Kulaklarinizi koruyun

« El aletinin gtirtiltust 85 dB’i gectigi zaman daima uygun kulak
korumasi kullanin

Soluma koruyucu kullanin
« Kendiniz ve cevrenizdekiler uygun toz maskeleri kullanmalidir
Ellerinizi koruyun

« Elleriniz kesme ¢arkina veya bigaklarina yaklastirmayin. Kisa is
parcalari igin uygun elektrikli el aletleri ile uygun bir itme gubugu
kullanin

Cevrenizdeki diger kisilere dikkat edin

« Calisma alani yakinindaki insanlarin tehlikeli guirtiltiiye veya
toza maruz kalmamasini ve ayrica kendilerinde uygun koruma
donanimi bulunmasini saglamak kullanicinin sorumlulugudur

Gizlenmis nesneler

Kesme isinden énce is pargasini muayene ederek tiim civileri ve
diger gizli nesneleri sékiin

Makinenize takilmis kesme takiminin uygun oldugunu bilmediginiz
slirece gizlenmis nesneler iceren malzemeleri kesmeye calismayin

Duvarlarda siva alti kablo ve boru tesisati bulunabilir, otomobil
gbvde panellerinde yakit hatlari olabilir ve uzun otlar taslari ve
camlari gizleyebilir. Devam etmeden 6nce galisma alanini daima
iyice kontrol edin

Disariya firlayan atik malzemeye dikkat edin

Bazi durumlarda kesme takimindan disariya dogru ytiksek hizla
atik malzeme firlayabilir. Calisma alanindaki diger insanlar

atik malzeme firlatilma olasiligina karsi korumak kullanicinin
sorumlulugudur

Kesme takimlarinin takilmasi

Kesme takimlarinin dogru saglam sekilde takilmasina dikkat edin
ve kullanmadan dnce anahtarlarin / ayar aletlerinin sékdildugnd
kontrol edin

Yalnizca makineniz i¢in tavsiye edilen kesme takimlarini kullanin

Kesme takimlarini tadil etmeye ¢alismayin
Bigaklarin keskin, iyi durumda ve dogru takiimis olmasina dikkat
edin

Bicaklari tekrar bilemeye calismayin. Sertlestiriimis bicaklar veya
tipik olarak tungsten iceren sertlestirimis alagimlardan yapiima
bigaklar profesyonel ekipman olmadan bilenemez.

Yalnizca 6zel olarak bu el aleti icin tasarlanmig ve bu sekilde
kullaniimasi amaglanmis bigaklar kullanin

Bigaklarin kullanim sirasinda uygun olmadiklari gémdilii bir
maddeye ¢arpmasi durumunda bigak hemen degistirilmelidir

Malzeme besleme yénii

« Is pargasini bigaga veya kesici parcaya dogru daima bigagin veya
kesici parcanin hareket yéntine karsi besleyin

Istya dikkat edin

« Kesme takimlari ve is pargalari kullanim sirasinda isinabilir.
Kesme takimlarinin tamamen sogumasini beklemeden bunlari
degistirmeye calismayin

Tozu / talasi kontrol altinda tutun

+ Toz veya talas birikmesine meydan vermeyin. Testere tozu bir
yangin tehlikesidir, bazi metal talaglari ise patlayicidir

+ Ahsap ve metal keserken 6zellikle dikkatli olun. Metal kesme
isleminden gelen kivilcimlar ahgap tozu yanginlarinin yaygin bir
nedenidir

+ Daha givenli bir calisma ortami saglamak icin olanakli oldugu
zaman bir toz emme sistemi kullanin

Uriiniin tanitilmasi

1. Makara Kovani

2.Yan Panel Sabitleme Vidalari

3. Yikseklik Olgegi

4.Olgek Géstergesi

5.Toz Kanali

6.Toz Kanali Altigen Vidalar
7.Déndlrme Kolu Tespit Civatasi

8. Doéndlirme Kolu Sabitleme Kapagi
9. Déndlirme Kolu

10. igeri Besleme Tablasi

11. Orta Tabla

12. Devre Kesici Sifirlama Digmesi
13. ACMA/KAPATMA Digmesi

14. Firga Erigsim Kapagi

15. Altigen Anahtar

16. Bigak Kapagi Paneli Altigen Vidalari
17. Bigak Kapagi Paneli

18. Toz Kanall Takma Yeri

19. Miknatislar

Kullanma amaci

380 mm’'den daha uzun sert ve yumusak ahsaptan tabakalarda agir
planya isleri yapmak icin is tezgahina monte edilen, sebeke elektrigi
ile calisan planya. Ek yerleri yapmak icin dtizgtin olmayan malzemeyi
hazirlayabilir ve diizeltiimis ahsap Uretebilir ve cesitli projeler icin
duizglin yass! tahtalar tretmek lzere gerekli kalinliga gére planya
yapabilir.
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El aletinin ambalajinin acilmasi

El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tim
ozelliklerini ve fonksiyonlarini iyice 6grenin

El aletinin tiim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda
bulunduklarini kontrol edin. Eksik veya hasarli parcalar oldugu
takdirde bu aleti kullanmaya baslamadan énce bunlarin
degistirimesini saglayin

Kullanmadan once

A UYARI: Herhangi bir ayar, muayene, bakim veya temizlik
yapmadan énce DAIMA gti¢ kaynagindan ayirin.

UYARI: Makara Kovanini veya alt bilegenlerini tutmadan énce
DAIMA kesilmeye karsi dayanikli uygun eldiven giyin.

is tezgahina monte edilmesi

« Tabla yatay duracak ve cihaz devrimeyecek sekilde cihazi saglam
ve diz bir ylizeye yerlestirin

« Planya/kalinlik makinesi sabit bir konumda kullanilacak ise
asagidaki yéntem kullanilarak saglam bir calisma ytizeyine
sabitlenmesi tavsiye edilir:

. Planyanin/kalinlik makinesinin tabanindaki delikleri (Resim A)
sablon gibi kullanarak, montaji yapmak istediginiz ytizeye (érnegin
calisma tezgéhina) dért tane delik isaretleyip delin. Buytk
civatalar, rondelalar ve somunlar (verilmemektedir) kullanarak
cihazi yerine baglayin

2. Planyanin/kalinlik makinesinin daha portatif olmasi istendigi
takdirde, cihazin tabanina, gesitli montaj ytizeylerine kiskag ile
kolayca takilip sékdlebilecek bir tahta monte edin

3. Civata kullaniimast halinde saglam bir sabitleme yapabilmek igin
calisma tezgéhina veya tahtaya niifuz etmeye yeteri kadar uzun
civatalar kullanin

Déndiirme Kolunun Takiimasi

+ Dondurme Kolunu (9) planyanin sag tarafindaki yerine takin (esas
resme bakin):

1. Yay rondelayr Déndtirme Kolu Tespit Civatasina (7) vidalayin
2. Déndlirme Kolunu ytikseklik vidasina (Resim B) takin

3. Déndlirme Kolu Tespit Civatasini kullanarak Déndtirme Kolunu
yerine sabitleyin. Altigen Anahtari(15) kullanarak civatay sikin

4. Déndlirme Kolu Sabitleme Kapagini (8) takarak tespit yerini
gizleyin

Toz kanalinin takilmasi

« Atiklarin uzaklastinimasi igin planyanin her iki ucuna Toz Kanali
(5) takilabilir

1. Toz kanalini, 2 adet Tirtirh Toz Kanali Vidasini (6) kullanarak Toz
Kanali Takma Yerlerinden (18) yararlanip Makara Kovanina (1)
takin (Resim C)

2. Kanali yerine taktiktan sonra emme sitemi hortumlarini baglayin

3. Planyayi calistirmadan énce emme sistemini ¢alistirin

Makara Kovaninin terazisinin kontrol edilmesi

+ Makara Kovani (1) fabrikada hizalanmig ve kontrol edilmistir. Ama
sevk ve tasima nedeni ile hizasi bozulabilir

+ Makara Kovani eger Orta Tabla (11) ile terazide degil ise kesim
yamuk olur ve is pargasinin bir tarafindaki kalinlik diger taraftan
farkli gikar. Ayrica bicakta esit olmayan aginmaya yol acabilir

+ Bir deneme calismasi yaparak bigaklarin dogru hizalandigini
kontrol edin: planyanin her iki tarafindan (sol ve sag) iki parga
gegirin

+ Bigaklarin dogru hizalandigini kontrol etmek ve/veya gerekli
diizeltme miktarini belirlemek icin sonuglari 6lctip kiyaslayin

+ Bigaklarin tekrar hizalanmasi gerektigi takdirde bilgi almak igin
‘Bakim - Makara Kovaninin Tekrar Hizalanmasi’ b6limune bakin

Kullanilmasi

UYARI: Herhangi bir ayar, muayene, bakim veya temizlik yapmadan
6nce DAIMA gti¢c kaynagindan ayirin.

UYARI: Makara Kovanini (1) ve alt bilesenlerini tutmadan énce
DAIMA kesilmeye karsi dayanikli uygun eldiven giyin.

Bu el aletini giivenle kullanmak icin 6nemli kurallar

Herhangi bir parcayi ayarlarken veya degistirirken makineyi gtic
kaynagindan ayirin

Makineyi sebeke elektrigine baglamadan énce Acma/Kapatma
dugmesinin ‘KAPALI’ durumda olmasina dikkat edin

Vicut uzuvlarini hareketli ttim parcalardan uzak tutun
Bu el aletini kullanirken g6z koruyucu ve ytiz maskesi kullanin

Hareketli ttim pargalarin serbestce hareket edebilmesine ve bir
engelleme olmamasina dikkat edin

Bicaklari keskin ve hiza ayar yapilmis ve kesme kafasina saglam
sekilde tutturulmus durumda tutun

is parcasi bigaklara temas edecek sekilde makineyi asla
calistirmaya baglamayin

Planya kullanimda olmadigi zaman kapatin ve elektrik
kaynagindan ayirin

Planyay! iyi durumda tutun. Bakim talimatlarini izleyin (‘Bakim’
béltimtine bakin)

Planyay asla kismi kesme isleri yapmak igin kullanmayin -
planyanin is pargasini boylu boyunca kesmesini bekleyin

Planyayi oyuk, zivana veya kalip kesmek icin kullanmayin

is parcasi kapasitesi

« Is parcasi agagidaki minimum ve maksimum boyutlara uygun
olmalidir:

i. Minimum kalinlik: 3,2 mm

ii. Minimum boy: 381 mm

iii. Minimum genislik: 18 mm

iv. Maksimum geniglik: 317 mm

Planya mekanizmasi iginde kirilarak mekanizmaya ve motora

zarar verebilecek ve geri tepmeye neden olabilecek zayif, kuru
veya hasarli, cok budakli ahsap kullanmayin

Ahsabin hi¢ bir yerinde vidalar, giviler ve zimbalar dahil olmak
lizere gémdilti nesneler bulunmamasina dikkat edin. Gémdilti
nesneler el aletine bliylk zarar verebilir ve bir geri tepme nedeni
olduklari gibi firladiklari takdirde bir gtivenlik riski olusturur

iceri besleme tablasi ile yeterli temas olmayacak sekilde gok fazla
egilmis/buikilmus ahsaba planya yapmayin

Bu planya/kalinlik makinesi yalniz dogal ahsap malzeme icin
tasarlanmistir

Planya yapmadan 6nce is pargasindaki zamki ve tiim yabanci
nesneleri temizleyin

Bicaklarin esit olmayan sekilde asinmamasi icin kesme kafasi
genisliginin tamamini kullanin

Makara Kovani yiiksekliginin ayarlanmasi

Makara Kovaninda (1) motor, bicaklarla birlikte kesme kafasi ve
iceri besleme ve disari besleme makaralari bulunur

Dénddrme Kolunu (9) déndlrerek Makara Kovanini yukseltin veya
alcaltin. Déndlrme Kolunun tam bir tur déndirtilmesi Makara
Kovanini 1,58 mm (1/16”) dénddirtir

Olgek Gostergesi (4) ve Yiikseklik Olgegi (3), kesme kafasinin Orta
Tabladan (11) ytiksekligini metrik ve Ingiliz birimleri ile okumayi
saglar — yani is parcasinin planya isleminden sonraki yaklasik
kalinhgini

Yiikseklik élcegi fabrikada kalibre edilmistir. Ahsabi hassas
sekilde islemek icin, her kesme gegisinden énce ve sonra boyutun
kumpas veya sayisal kalinlik mastari ile kontrol etmeniz tavsiye
edilir

Kesme derinliginin ayarlanmasi

« Motoru ve kesme kafasini korumak icin tek geciste tavsiye edilen
maksimum kesme derinligi asagidaki gibidir:
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Maksimum Kesme Derinligi

Is pargasi genisligi

125 mm'ye kadar

125 mm’den 317 mm'ye kadar
Kesme derinligini ayarlamak icin:

1.is pargasinin mevcut kalinligini élctin ve gereken kalinlik ile
kiyaslayin

2.Bir veya daha fazla gegis gerekip gerekmedigini belirlemek icin
yukaridaki ‘Maksimum Kesme Derinligi’ tablosuna bakin

3. Yalniz tek gegis gerekmesi durumunda:

« Olgek Gdstergesi (4), Yiikseklik Olgegi (3) tizerinde is parcasinin
gerekli bitmis kalinhgini gdsterinceye kadar Déndtirme Kolunu
kullanarak Makara Kovanini yukariya veya asagiya hareket ettirin

4. Birden fazla gecis gerekmesi durumunda:

a) Gerekli toplami yaklasik esit derinlige sahip gegcislere bélmeniz
tavsiye edilir

Maksimum kesme derinligi
2,38 mm
1,6 mm

b) Makara Kovani yuksekligini ilk gegis ve var ise ara gegisler
icin mevcut is parcasi kalinhigi eksi yukaridaki (a) adiminda
hesaplanan derinlik degerine ayarlayin

¢) Her kesme isleminden sonra élglileri kumpas veya sayisal
kalinlik mastari ile kontrol edin

Acilmasi ve kapatiimasi

« Agma/Kapatma Digmesi (13) planyanin 6n tarafinda
bulunmaktadir

« Planyayt ACMAK igin yesil renkli ON (1) (ACIK) diigmesine basin

« Planyayr KAPATMAK igin kirmizi renkli ON (I) (KAPALI)
diigmesine basin

Devre kesici

« Agma/Kapatma Diigmesinin (13) yaninda bir devre kesici
bulunmaktadir

Cok fazla elektrik akimi algilandigi zaman devre kesici motoru
korumak icin gli¢c beslemesini kapatir

Devre kesiciyi sifilamadan énce motorda, diigmede ve elekirik
baglantisinda kisa devre veya arizali pargalar olup olmadigini
kontrol edin

Devre kesiciyi sifirlamak igin:

+ Kirmizi (O) diigmeye basarak makineyi kapatin
« Devre Kesici Sifirlama Digmesine (12) basin
Planyanin kullaniimasi

A UYARI: Bu el aletini kullanirken géz koruyucu, solunum ve
kulak koruyucu déhil olmak tizere daima uygun koruyucu donanim
kullanin.

En iyi sonucu almak icin, planya yapmadan énce gerekli kesme
derinligini ve is parcasinin son kalinligini belirleyin. Maksimum
kesme derinligi sinir oldugu igin son kalinliga ulagsmak igin bir kag
gegis gerekebilir

Tamamlanmig ytizeyin dlizguin olmasi, kalinligin esit gikmasi,
daha az geri tepme yer almasi, daha az dalma olmasi ve kesme
kafasinda ve motorda daha az asinma gerceklesmesi bakimindan
ince kesme yapmak genellikle daha iyi sonug verir

Geri tepmeyi 6nlemek igin, tek gegiste asla 2,4 mm’den (3/32”)
daha derin kesme yapmayin

Tek gecisten fazla gerekli oldugu zaman Makara Kovani her
gegisten 6nce el ile algaltiimalidir

Sert ahgap, genis is parcalari ve ylizeyi dlizgtin olmayan is
parcalari i¢in daima ince bir kesme derinligi ayarlayin

Cok sayida veya buiytik budaklar bulunan veya fazla btiktlmds,
dénmiis veya egrilmis ahsap malzeme kullanmayin

Gerektigi takdirde, planyayi kullanmadan énce en az bir tane

dtiz ylizey elde etmek igin bir ytizeyi énce bir rende veya ytizey
planyasi ile isleyin

Is pargasinin her iki tarafina planya yaparak her bir taraftan toplam
derinligin yarisini alin. Béylece esit nem icerigine sahip iki tane
dtizgtin ylizey elde edilir ve tahta dogal sekilde kurudugu zaman
dénme olasiligi da daha az olur

- Ig pargasina planya yapmadan énce benzer malzemeler ile kesme
denemesi yaparak ayarlarin hassasligini kontrol edin

+ Olanakli oldugu stirece is pargasini damar ‘yéntinde’ besleyin
+ Uzun veya genis is parcalari igin uygun destekler temin edin

1. Planyayi gerekli kesme derinligine gére ayarlayin (yukaridaki
‘Kesme derinligi ayari’ béltimtine bakin)

2. Déndiirme Kolunun takildigi tarafta durun. is pargasinin dogrudan
6n tarafinda asla durmayin ve bicagin déndugu yénde hig
kimsenin durmasina veya bu hattan gecmesine izin vermeyin.
Geri tepme veya firlatin talas bu yénde hareket eder

3. !s parcasini, planya yapilacak ytizey yukariya bakacak sekilde
Iceri Besleme Tablasina (10) yerlestirin

4. Makineyi calistirin ve kesme kafasini tam hiza gikmasini bekleyin

5. s pargasini saglam tutarak igeri besleme makarasina dogru ve
onun lzerine yavasgga gotrin
NOT: Bir is pargasini asla disari besleme tablasindan planyaya
stirmeyin

6. ceri besleme makarasi is parcasini kavradigi zaman is pargasini
itmeyi birakin. Igeri besleme makarasi is pargasini planya
boyunca otomatik olarak stirecektir

7. Kesmek igin kuvvet kullanmayin. Yavaglama veya bogulma
durumu motoru fazla isitir

8. Motor caligirken ellerinizi daima bigaklardan veya yonga ¢ikis
bélgesinden iyice uzakta tutun

9. Planyadan agir is parcalan gegerken ig parcasini dengelemek ve
dalmay azaltmak igin is parcalarinin agirhigini destekleyin

10.1s parcasini almak igin makinenin arka tarafina gegin. is pargasini
cekmeyin; isi makaralarin yapmasini bekleyin

11. Makinenin i¢inde bir is pargasi sikistigi takdirde makineyi
kapatin, fisi sebeke elektrik prizinden ¢ikarin, Makara Kovaninin
is pargasindan yukariya kaldirin ve MAKINENIN TAMAMEN
DURMASINI BEKLEYIN

12.Makine calisirken veya yavaglarken asla makinenin icine
uzanmayin

13.Uzun is pargalari ile calisirken iceri besleme veya disan besleme
makaralarini veya destekler kullanin

14.Ahsabi hassas sekilde islemek icin, is parcasi kalinligini her
kesme gegisinden sonra kumpas veya sayisal kalinlik mastari ile
folleliTy]

Aksesuarlar

« Triton saticinizda Toz Deligi Adaptdrleri ve Kalinlik Planyasi
Bigaklari 2pk dahil olmak tizere bir dizi aksesuar bulunmaktadr.

* Yedek parcalar Triton saticinizdan veya www.toolsparesonline.com
adresinden gevirim ici olarak satin alinabilir

Bakim

A UYARI: UYARI: Muayene, bakim veya temizlik yapmadan énce
el aletini DAIMA gli¢ kaynagindan ayirin.

UYARI: Makara Kovanini veya alt bilesenlerini tutmadan énce
DAIMA kesilmeye karsi dayanikli uygun eldiven giyin.

Not: Bu el aletindeki ttim hasarlar, kullanimdan 6nce ehliyetli bir tamir
personeli tarafindan tamir edilmeli ve dikkatle incelenmelidir.

Not: El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek parcalar kullanilarak
ehliyetli bir tamirci tarafindan servis yapilmasini saglayin. Bu, el
aletinin glivenliginin sdrdtrdiimesini saglar.
+ Bu el aleti bu siniftaki en iyi bilesenler kullanilarak tretilmis
ve el aletini ve bilesenlerini koruyan en yeni akilli devrelerden
yararlanilmistir. Normal sekilde kullanildigi zaman uzun bir ¢alisma
oémrtine sahip olacaktir

Temizleme ve yaglama

+ Makinenizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ parcalarin hizla
asinmasina yol agar ve makinenin hizmet 6mriini kisaltir.
Makinenizin g6vdesini yumusak bir firga veya kuru bez ile
temizleyin. Var ise temiz ve kuru basingli hava kullanarak
havalandirma deliklerini tfleyin

+ Planyayi kullandiktan sonra vakum ile temizleyerek ahsap
yongalarini, testere talagini ve ¢opleri uzaklastirin
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Regine ve gres kalintilarini temizlemek icin bir temizlik soltisyonu
(dahil degildir) kullanin

Zincirlerdeki ve dislilerdeki testere talasini, ahsap yongalarini ve
¢opleri temizleyin

Motordaki ve kesme kafasindaki yataklar fabrikada kapatilmistir ve
daha fazla yaglama gerektirmez

Dort bilesen dtizenli yaglama gerektirir:

+ Makara Kovani dikey vida mekanizmasi (x2)

+ Makara Kovan kilit kami

« Makara Kovani dikey raylar (x4)

+ Besleme makarasi zincir tahrigi

Bu béltimlere ulasmak icin tst ve her iki yan paneli s6kiin

Zincir tahrigini yaglamadan énce temizleyin. Zinciri yaglamak igin
ptisktirtme (dahil degildir) yag kullanin. Yagin baklalarin arasina
islemesini bekleyin ve sonra zincirin ytizeyini silerek kurulayin

Gerekirse diger bilesenlerdeki tim gres kalintilarini mineral alkol
ile temizleyin ve sonra ince bir tabaka halinde genel amagli ince ttr
gres sUrtn (dahil degildir)

Calisma tablasinin ve uzatma tablasinin ylzeyini paslanmaya
karsl korumak ve calisma sirasinda pargayi kolayca besleyebilmek
icin cok ince bir tabaka halinde yaglama mumu (dahil degildir) ile
yaglanabilir

Makara Kovaninin Tekrar Hizalanmasi

Planyanin her iki tarafindan (sol ve sag) iki parca gegirerek bicak
hizalamasini kontrol edin

Bicaklarin dogru hizalandigini kontrol etmek ve/veya gerekli
dlizeltme miktarini belirlemek icin sonuglari éictip kiyaslayin

Bir hiza bozuklugunu dlizeltmek igin:
. Planyay! kapatin ve fisi elektrik kaynagindan ayirin

N =

Planyay dikkatle arka Ustti yerlestirin

w

. Planyanin Déndlirme Kolu (9) tarafindaki yatay mil sabitleme
destegi lizerinde bulunan vidalari sékiin (Resim D)

IN

. Diglileri dikkatle ayirin (Resim E)

o

. Dondtrme Kolunu yavagga déndtrerek Makara Kovanini dikey
viday! tekrar yerine getirmek igin gereken sekilde yukseltin veya
alcaltin

(o2}

. Déndtirme Kolunu hiza bozuklugunu dtizeltmek igin gereken
sekilde ileriye veya geriye déndtirtin. Déndtirme Kolunun tam bir
tur déndurilmesi 1,5 mm (1/16”) ayar yapar

~N

Diglileri tekrar gegirin ve yatay mil sabitleme destegini tekrar takin

©

Planyay: dikkatle tekrar dik yerlestirin

©

. Makara Kovaninin artik terazide olup olmadigini kontrol etmek igin
bir deneme calismasi yapin

10. Daha fazla ayar yapmak gerekli ise dlizeltme yontemini
tekrarlayin

Bicaklarin kontrol edilmesi ve degistirilmesi

Bigaklarin muayene edilmesi:

1. Planyanin arkasindaki Bicak Kapagi Panelini (17) bulun. Her iki
taraftaki Bicak Kapagi Paneli Altigen Vidalarini (16) gevsetin ve
sokuin ve paneli yukariya kaldirin (Resim F)

2.icerideki kesme kafasini ve kesme kafasi tizerindeki iKi adet
bicagi bulun

3. Bigaklara dokunmadan, kendiliginden kilitlenen mandal tiklayarak
kesme kafasini kilitleyinceye kadar kesme kafasini dikkatle
dénddirdin

4. Altigen Anahtari (15) kullanarak bicak kapagi plakasindaki alti adet
civatayi sokun (Resim G)

5. ki Miknatisi (19) kullanarak bigak kapag plakasini dikkatle sékin

6. Sonra Miknatislari kullanarak bigaklari sékun

7.Bicaklarda asinma veya hasar belirtisi olup olmadigini kontrol edin.
Kérelmis, aginmig, ¢entilmis, yipranmig veya prtizli bir bicak
tlyld doku, centikli doku, kabarik doku, kabarik kenar ve puirizIt
kesim gibi kétti bir performansa yol agabilir

Bigaklardan birisinin degistiriimesi:
Not: Bicaklari yalniz ciftler halinde degistirin

Not: Kesme kafasinda yeni bir bigak ile eski bir bicagi asla birlikte
kullanmayin. Farkli miktarlarda aginmis bigaklari asla birlikte
kullanmayin. Bir kenardan diger kenara dengesiz sekilde asinmis
bir bicagdi asla kullanmayin ve Uretici tarafindan tavsiye edilenler
disindaki bicaklari asla kullanmayin

1. Miknatislari (19) kullanarak yeni bicaklari tutun ve kesme kafasina
yerlestirin

2.Bigag iki pimin tizerine saglamca oturacak sekilde yerlestirin

3. Miknatislari kullanarak kapak plakasini tekrar bigaklarin tizerine
taslyin

4. Alti adet sabitleme deligi kesme kafasindaki delikler ile hizalanacak
sekilde kapak plakasini tekrar takin

5. Alti civata ile sikarak sabitleyin
Ikinci bigagin muayene edilmesi ve degistiriimesi:

1. Diger bigaga ulasmak icin kesme kafasinin yan tarafindaki kilidi
hafifge gekip tutarak agin (Resim H)

2. Kesme kafasi dondugti zaman kilidi birakin

3. Bigaklara dokunmadan, kendiliginden kilitlenen mandal tiklayarak
kafay! tekrar kilitleyinceye kadar kesme kafasini dikkatle déndtirtin

4. ikinci bigagi kontrol etmek ve degistirmek igin bicak degistirme
yontemini tekrarlayin

Fircalarin kontrol edilmesi ve degistiriimesi

Motordaki karbon firgalar zamanla aginabilir

Cok fazla aginan firgalar gtic kaybina, aralikli arizalara veya gézle
gordillir kivilcimlara neden olabilir

Firca émri motor yUklerine bagl olarak degisir. Her 100 saatlik
calismadan sonra firgalarin kontrol edilmesi tavsiye edilir

Karbonun boyu 9,5 mm'nin (3/8”) altina inecek kadar asindigi
zaman veya yayalar acinmis ise veya motorda bir performans
kaybi fark ettiginiz takdirde fircalari degistirin

Yalnizca yeni pargalar ile degistirin ve daima her iki fircayi birden
degistirin
Fircalari kontrol etmek ve degistirmek igin:

1. Motorun her iki tarafindaki Firca Erisim Kapaklarinin (14)
vidalarini agin

2. Firgalar ¢ikarip asinmayi kontrol edin
3. Gerekirse yeni fircalar takin ve firca kapaklarini tekrar takin
Tahrik kayisinin degistirilmesi

+ Kayisli tahrikteki gerginin uygun olmamasi kayisin kaymasina yol
acar. Gevsek bir kayis degistirilmelidir

1. Planyayi kapatin ve fisi elektrik kaynagindan ayirin

2. Déndlirme Kolunu (9) cikarin ve ardindan Sabitleme Vidalarini (2)
sokerek (Resim ) yan paneli yolun (izerinden uzaklastirin. Béylece
kayisli tahrige ulagabilirsiniz (Resim J)

3. Ust makara kapagini gikarin (Resim K)

4.Kayigi makaralarin her birisinden sira ile sokerek eski kayisi
cikarin. Makaralari ayni anda dondtirerek kayisi hafifce
makaralardan disariya dogru gekin (Resim L)

Not: Tahrik kayisi makaralarini déndtirmek icin kirmizi renkli

kendiliginden kilitlenen mandali tutarak makaralarin yerlerine

kilitlenmesini 6nlemek gerekir.

5. Asinmis kayisi s6kmek icin kullanilan yontemi tersini uygulayarak
yeni kayisi makaralara takmak sureti ile yeni bir kayis takin

6. Kayisin makara oluklarina dlizgiin sekilde yerlesmesine dikkat
edin

7. Yan paneli ve Déndiirme Kolunu tekrar takin ve sabitleyin
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Saklama

« Bu el aletini ve aksesuarlari, veriimis ise kutusunun i¢inde veya
cocuklarin erisemeyecedi sekilde kuru ve gtivenli bir yerde

saklayin

Sorun Giderme

Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el
aletlerini atarken daima ulusal yénetmelikleri izleyin.

- Elektrikli el aletlerini ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi
(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

- Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak icin
bdlgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin

Belirti

Sorun

Onerilen ¢oziim

Motor agiri isiniyor

Motora asiri yliklenme

Motorun lzerindeki ytku azaltin. Motor
soguyana kadar makineyi kapatin.

Asini toz birikmesi sirkiilasyonun
azalmasina neden olmus.

Biriken tozu temizleyin

Giic kaybi

Devre kesici atmis.

Sebeke elektrigini kapatin ve anahtari
sifirlamak igin devre kesiciye basin

Devre kesici sik sik atiyor

Motora asiri yliklenme

Motorun yukuni azaltin

Devre kesicinin kapasitesi yetersiz

Dogru devre kesici ile degistirin

Devre asir yiku

Devre ylkunu azaltin

Bigaklar kérelmis

Bigaklari bileyin veya degistirin

Firlama

is parcasi desteginin yetersiz olmasi

Uzun is parcasini ek platformla destekleyin

Bicaklar kérelmis

Bigaklari degistirin

Kesme kafasina uygulanan kuvvet esit
degil

Calisma sirasinda is parcasini nazikge itin

Makara kovani tablaya paralel degil

Tablay! ve Makara kovani kolunu ayarlayin

is pargasi dogru yerlestiriimemis

Planyadan gegerken her bir is parcasini
birbirinin ucuna yerlestirin

Planya yapilan ylizey purtizstz degil

Bigaklar kérelmis

Bigaklari degistirin

Ahsaptaki yliksek nem miktari ylziinden
havh damar

Kuru ahsap kullanin

Damara karsi kesim yapan bicaklar
nedeniyle plrtzli damar

Yénui degistirin ve is pargasini damar
boyunca ilerletin

Kesim gok derin

Kesme derinligini azaltin

Bir taraftan diger tarafa degisen kalinlik

Makara kovani planya tabanina gére
hizalandirilmamis. Makara kovani
hizalanmasini ayarlayin.

Makara kovanini ayarlamada zorluk

Makara kovani tutulmustur

Makara kovani kilidini agin

Asinmig ylikseltme vidalari

Yikseltme vidalarini degistirin

Kirli yikseltme vidalari

Yikseltme vidalarini temizleyin ve
yaglayin

Makara Kovani tablaya paralel
yerlestiriimemis

Makara kovanini yeniden hizalayin

Yetersiz devre kesici kapasitesi

Makara kovanini temizleyin ve yeniden
ayarlayin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki
web sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere
posta listemize déhil edilecektir (aksi belirtimedigi takdirde).
Verilen bilgiler hi¢ bir tictincl tarafa iletilmeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: / /

Model: TPT125 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak
saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris

Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki

Bu beyan, tamamen (reticinin sorumlulugunda yayinlanmistir.
Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum Duizenlemesine uygundur.

Tanmimlama kodu: TPT125
Aciklama: Planya / Kalinlik Planyasi

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+ Makine Direktifi 2006/42/EC

EMC Direktifi 2014/30/EU

- RoHS Direktifi 2011/65/EU

+ EN 61029-1:2009+A11:2010
EN 61029-2-3:2011

+ EN55014-1+A2:2011
+ EN55014-2+A2:2008
EN61000-3-2+A2:2009

EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren

3 YIL stire i¢inde hatall malzemeler veya iscilik yliziinden
herhangi bir parganin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton’'un hatali
parcgay! lcretsiz olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére
degistirecegini bu urtinu satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim icin gecerli olmadigi gibi normal asinmayi
ve yipranmayi veya kaza, kétliye kullanma veya yanlis kullanma
ylizlinden olugan hasari icermez.

* 30 gin iginde gevirim ici olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd.
Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 09/11/2016

Bay Darrell Morris
Sorumlu Midtir
Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli
adres: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, Birlesik Krallik.
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